Table top freezer
Q.6822

@ Congélateur de table

@ Congelador table top

@ Congelador de mesa

@ Zamrazarka nablatowa

@ Kisméret(i fagyasztoszekrény

@ Mini-congelator de masa (poate fi asezat pe blatul de masa)
@ HacTonbHbI MOPO3UBHUK

@ HacTineHa MoposunbHa Kamepa



0
-

L
r

(=

>

User manual

Manuel d’utilisation
Manual de instrucciones
Manual de utilizagao
Instrukcja obstugi
Hasznalati utasitas

Manual de instructiuni

PyKOBO,D,CTBO nonb3oBaTens

[oBiaHWUK KopucTyBayva

P.4

P.19

p. 37

P.53

S. 69

85. 0.

P. 99

C. 115

C. 131



[Ny -




) CONTENT OVERVIEW:

1.

CoNaRGON=

SAFETY INSTRUCTIONS
TECHNICAL SPECIFICATIONS
PRODUCT DESCRIPTION
INSTALLATION

USE

DOOR REVERSAL
MAINTENANCE AND CLEANING
TROUBLESHOOTING
GUARANTEES

vuvumo
0o ANOO®O®O®N

VYuvuvuT
[ N G QY

SAFETY INSTRUCTIONS

Before using this product, carefully read these instructions and keep the user manual
for future reference.

A\

Warning: It is hazardous for anyone other than authorized service personnel to carry out
servicing or repairs which involves the removal of covers. To avoid the risk of an electric
shock do not attempt to repair this appliance yourself.

Warning: Risk of fire / flammable materials!

1.

2.
3.
4

Do not use electrical appliances such as a hair dryer or heater to defrost your
Fridge/Freezer.

Containers with flammable gases or liquids can leak at low temperatures.

Do not store any containers with flammable materials, such as spray cans, fire
extinguisher refill cartridges etc. in the Fridge/Freezer.

Do not place carbonated or fizzy drinks in the Freezer compartment. Ice lollies can
cause “Frost/Freeze burns”. If consumed straight from the Fridge/Freezer.

Do not remove items from the Fridge/Freezer compartment if your hands are
damp/wet, as this could cause skin abrasions or “Frost/Freezer burns”. Bottles and
cans must not be placed in the Freezer compartment as they can burst when the
contents freeze.

Manufacturer’s recommended storage time should be adhered to. Refer to relevant
instructions.

Do not allow children to tamper with the controls or play with the Fridge/Freezer.
The Fridge/Freezer is heavy. Care should be taken when moving it. It is dangerous
to alter the specification or attempt to modify this product in any way.

Do not store inflammable gases or liquids inside your Fridge/Freezer.

If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.
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20.
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22.
23.
24.
25.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons
with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall
not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

This appliance is intended to be used in household and similar applications such as
staff kitchen areas in shops, offices and other working environments;

farm houses and by clients in hotels, motels and other residential type environments;
bed and breakfast type environments;

catering and similar non-retail applications.

Do not store explosive substances such as aerosol cans with a flammable propellant
in this appliance.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety. Children should be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

WARNING: Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in the built-in
structure, clear of obstruction.

WARNING: Do not use mechanical devices or other means to accelerate the
defrosting process, other than those recommended by the manufacturer.
WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

WARNING: Do not use electrical appliances inside the food storage compartments
of the appliance, unless they are of the type recommended by the manufacturer.
WARNING: Refrigerating appliances, in particular a refrigerator-freezer Type |,
might not operate consistently (possibility of defrosting of contents or temperature
becoming too warm in the frozen food compartment) when sited for an extended
period of time below the cold end of the temperature range for which the refrigerating
appliance is designed.

WARNING: The necessity that, for doors or lids fitted with locks and keys, the
keys be kept out of the reach of children and not in the vicinity of the refrigerating
appliance, in order to prevent children from being locked inside.

WARNING: The refrigerant used in your appliance and insulation materials requires
special disposal procedures.

The refrigerant gas R600a that is contained in the refrigerator is a natural gas.
It is not harmful to the environment, but combustible. It is therefore important to
transport and install your refrigerator carefully so as not to damage the refrigerant
ducts. In the event of a gas leak, avoid contact with nearby flames or fires and
ventilate the room.

WARNING: When positioning the appliance, ensure the supply cord is not trapped
or damaged.

WARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.

Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload refrigerating
appliances.

To avoid contamination of food, please respect the following instructions:

Opening the door for long periods can cause a significant increase of the temperature
in the compartments of the appliance.

Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage
systems.

Clean water tanks if they have not been used for 48 h; flush the water system
connected to a water supply if water has not been drawn for 5 days.

Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
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contact with or drip onto other food.
Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing
or making ice cream and making ice cubes.
One-, two- and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh
food.
If the refrigerating appliance is left empty for long periods, switch off, defrost, clean,
dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.
The marking of this device (symbol of a crossed-out dustbin) complies
with European Directive 2012/19/EU relating to "used electrical and
electronic equipment”. This marking means that this equipment, at the end
of its useful life, cannot be disposed of with other household waste. The
Emmmm User is required to deliver it to operators who collect used electrical and
electronic equipment. Collection operators, including local collection
points, shops and local authorities, create an appropriate system for collecting
equipment. Appropriate collection of used electrical and electronic equipment helps
avoid harmful impacts on human health and the environment, resulting from the
presence of hazardous components, as well as from improper storage and treatment
of this equipment.

1.1. ELECTRICAL CONNECTION
// WARNING ¥

N o or obd

The power cord of this appllance is equipped with a plug which mates with the
standard wall outlets to minimize the possibility of electrical shock.

Under any circumstances, ensure that the power cord is grounded.

This refrigerator appliance requires a standard 220-240 V/AC 50 Hz electrical outlet
with grounding.

This refrigerator appliance is not designed to be used with an inverter.

The cord should be secured behind the appliance and not left exposed or dangling
to prevent accidental injury.

Never unplug the refrigerator by pulling the power cord. Always grip the plug firmly
and pull straight out from the receptacle.

Do not use an extension cord with this appliance. If the power cord is too short,
have a qualified electrician or service technician install an outlet near the appliance.
Use of an extension cord can negatively affect the performance of the unit.
Improper use of the grounded plug can result in the risk of electrical shock. If the
power cord is damaged, have it replaced by an authorized service center.

1.2. CLIMATE RANGE

The information about the climate range of the appliance is provided on the rating
plate. It indicates at which ambient temperature (that is, room temperature, in which the
appliance is working) the operation of the appliance is optimal (proper).

Class Symbol Ambient temperature range
Extended temperate SN +10to +32 °C
Temperate N +16 to +32 °C
Subtropical ST +16 to +38 °C
Tropical T +16 to +43 °C

Note: Given the limit values of the ambient temperature range for the climate
classes for which the refrigerating appliance is designed and the fact that the internal
temperatures could be affected by such factors as location of the refrigerating
appliance, ambient temperature and the frequency of door opening, the setting of
any temperature control device might have to be varied to allow for these factors, if
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appropriate.
Note: When operating in an environment other than the specified climate type
(i.e., beyond the rated ambient temperature range), the appliance may not be
able to maintain the desirable compartment temperatures.

1.3. LOCKS

If your refrigerator is fitted with a lock, keep the key out of reach and not in the vicinity
of the appliance to prevent children being entrapped. When disposing of an old
refrigerator, break off any old locks or latches as a safeguard.

1.4. FREON-FREE

The freon-free refrigerant (R600a) and the foaming insulation material (cyclopentane)
that is environmentally friendly are used for the refrigerator, causing no damage to

the ozone layer and having a very small impact on the global warming. R600a is
flammable, and sealed in a refrigeration system, without leakage during normal use.
But, in case of refrigerant leakage due to the refrigerant circuit being damaged, be sure
to keep the appliance away from open flames and open the windows for ventilation as
quickly as possible.

1.5. WARNINGS FOR DISPOSAL

m  Refrigerant and cyclopentane foaming material used for the refrigerator are
flammable. Therefore, when the refrigerator is scrapped, it shall be kept away
from any fire source and be recovered by a special recovering company with
corresponding qualification other than be disposed by combustion, so as to
prevent damage to the environment or any other harm.

m  When the refrigerator is scrapped, disassemble the doors, and remove gasket of
door and shelves; put the doors and shelves in a proper place, so as to prevent
trapping of any child.

1.6. ELECTRICAL INFORMATION

This electrical appliance must be grounded.

This product is equipped with a plug, which is suitable for all houses equipped with
sockets meeting the current specifications. If the fitted plug is not suitable for your
socket outlets, it should be cut off and carefully disposed of. To avoid a possible shock
hazard, do not insert the discarded plug into a socket.

This product complies the EEC directives.



2. TECHNICAL SPECIFICATIONS

(Power supply 220 - 240 \V/~, 50 Hz )
Rated current 0.6 A
Energy consumption 197 kWhlyear
Protection class |
Climate class N/ST
Total volume 64 L
Freezer compartment volume 64 L
Freezing capacity 3kg/24h
Refrigerant and inject amount R600a/31g
\[\et weight 25 kg y

3. PRODUCT DESCRIPTION

1. Thermostat knob 3. Freezer drawers
2. Flip cover 4. Adjustable feet

4. INSTALLATION

4.1. INSTALLATION LOCATION

1. Ventilation condition
The position you select for the refrigerator installation should be well-ventilated and has
less hot air.
Do not locate the refrigerator near a heat source such as cooker, and avoid
A it from direct sunlight, thus guaranteeing the refrigeration effect while saving
energy consumption.
Do not locate the refrigerator in a damp place, so as to prevent the refrigerator
from rusting and leaking electricity.
The result of the total space of the room in which the refrigerator is installed being
divided by the refrigerant charge amount of the refrigerator shall not be less than 1m?
(space) / 8g (refrigerant).
Note: The amount of refrigerant charged for the refrigerator can be found on the
nameplate.
2. Heat dissipation space
When working, the refrigerator gives off heat to surroundings. Therefore, at least
30 mm of free space should be spared at the top side, more than 100 mm on both
sides, and above 50 mm at the back side of the refrigerator.
Dimensions in mm:

W D H A B c() E F
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Figure 1 Figure 2
Note: Figures 1 and 2 only illustrate the space demand of the product.
3. Level ground
Place the refrigerator on the solid and flat ground (floor) to keep it stable, or else, it
will give rise to vibration and noise. When the refrigerator is placed on such flooring
materials as carpet, straw mat, polyvinyl chloride, the solid backing plates should
be applied underneath the refrigerator, so as to prevent color change due to heat
dissipation.

Unobstructed ventilation shall be maintained around the appliance or in an
embedded structure.

4.2. PREPARATIONS FOR USE

1.  Leveling
Make sure to level your refrigerator/freezer using the front leveling feet. If not level, the
door gasket sealing performance will be affected, or even it may lead to the operating
failure of your refrigerator/freezer.
2. Cleaning
Confirm the accessory parts inside the refrigerator and wipe the inside with a soft cloth.
3. Standing time
After the refrigerator is properly installed and well cleaned, do not switch it on
immediately. Make sure to energize the refrigerator after more than 1 hour’s standing,
so as to ensure its normal operation.
4. Power-on
Insert the plug into the solid socket to start the compressor. After 1 hour, open
the refrigerator door, if the temperature inside the refrigerator compartment drops
obviously, it indicates the refrigeration system is working normally.
5. Storage of food
After the refrigerator runs for a period of time, the internal temperature of the
refrigerator will be automatically controlled according to the user’s temperature setting.
After the refrigerator is fully cooled, put in foods, which usually need 2~3 hours to be
fully cooled. In summer, when the temperature is high, it takes more than 4 hours for
the foods to be fully cooled (Try to open the refrigerator door as less as possible before
the internal temperature cools down).
If the refrigerator is installed in the moisture place, make sure to check
A whether the ground wire and leakage circuit breaker are normal. If vibration
noises are produced due to the refrigerator contacting the wall or if the
wall gets blackened by air convection around the compressor, move the
refrigerator away from the wall. Setting up the refrigerator may cause jamming
noise or image chaos to the mobile phone, fixed-line telephone, radio receiver,
television surrounding it, so try to keep the refrigerator as far away as possible
in such case.



m 5. USE

5.1. START

This refrigerating appliance is not intended to be used
as a built-in appliance. 1 2
1. Turn the thermostat knob to the “2” position,

and plug the freezer into the wall outlet. The

compressor will begin to run. 0e
2. After 30 minutes of operation, check to ensure that
the freezer is cold. 4 3

Temperature control

1. The temperature control (thermostat knob) is
located near the top of the unit.

2. Turning the thermostat knob adjusts the temperature of the freezer.

3. The marks on the knob represent different settings. Setting “1” is the warmest and

4

setting “4” is the coolest.
The recommended setting is “2” for normal operating conditions.

After the freezer is in place it needs to be left idle for 4 hours. This allows time
for the coolant to settle. Do not turn on the freezer during this period.

5.2. INSTRUCTIONS FOR FOOD STORAGE

* Do not put too many or too weight foods inside the refrigerator. Keep enough space
between foods; if too close, the cold air flow will be blocked, thus affecting the
refrigeration effect.

* Do not store excessive or overweight foods, to avoid the shelf from being crushed.
* When storing the foods, keep a distance away from the inner wall; and do not place
the water-rich foods too close to the refrigerator rear wall, lest they get frozen on

the inner wall.

Freezer mode

Long-term storage of foods: The freezer compartment, where the temperature is

generally controlled below -18 °C, is suitable for the preservation of foods for a long

term, but the shelf life indicated on the food packages should be abided by.

Freezer drawer: Used for the frozen food storage. For the mass pieces of meat or fish,

cut them into smaller ones, pack them up separately with the fresh-keeping bags, and

distribute them evenly in the drawer.

* Allow the hot foods to cool down to the room temperature before putting them in the
freezer compartment.

* Do not put a glass container with liquid or any canned liquid that is sealed in the
freezer compartment, so as to avoid burst due to volume expansion after the liquid
gets frozen up.

» Divide the food into appropriately small portions.

* You'd better pack the food up before freezing it, and the packing bag should be dry,
in case the packing bags are frozen together. Foods should be packed or covered
by suitable materials that are firm, tasteless, impervious to air and water, non-toxic
and pollution-free, to avoid cross-contamination and transfer of odor.

Tips for shopping the frozen foods

. When you are buying frozen food, look at the storage guidelines on the
packaging. You will be able to store each item of frozen food for the period shown
against the star rating. This is usually the period stated as “Best to use them
beforex”, found on the front of the packaging.

2. Check the temperature of the frozen food cabinet in the shop where you buy the

frozen foods.

3. Make sure the frozen food package is in perfect condition.
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4. Always buy frozen products last on your shopping trip or visit to the supermarket.

5. Try to keep frozen food together whilst shopping and on the journey home, as this m
will help to keep the food cooler.

6. Don’t buy frozen food unless you can freeze it straight away. Special insulated
bags can be bought from most supermarkets and hardware shops. These keep
the frozen foods cold longer.

7. For some foods, thawing before cooking is unnecessary. Vegetables and pasta
can be added directly to boiling water or steam cooked. Frozen sauces and soups
can be put into a saucepan and heated gently until thawed.

8. Use quality food and handle it as little as possible. When foods are frozen in small
quantities, it will take less than for them to freeze up and thaw.

9. Estimate the amount of foods to be frozen up. When freezing large amounts of
fresh food, adjust the temperature control knob to the low mode, with the freezer
temperature lowered. So, foods can be frozen up in fast manner, with the food
freshness well kept.

How to use the ice-making box

Place the ice-making box in the upper position of the freezer compartment, so that it

ices up as soon as possible.

Storing frozen food

m  All frozen food you purchase should be placed in the freezer as soon as possible
to avoid them from defrosting and spoiling.

m  All storage recommendations printed on the packaging of frozen food by the
manufacturer should always be followed.

m  When using the freezer for the first time or after defrosting, set the thermostat
knob to the maximum position for at least 2 hours before introducing food to be
stored, and then re-adjust it to the normal position.

5.3. ENERGY-SAVING TIPS

Install the fridge or freezer in a cool place out of direct sunlight and away from
cookers, heaters, dishwashers or any hot air emitting items.

m Do not set the freezer temperatures lower than necessary. Set the internal
temperature within the correct range e.g. adjust the thermostat at middle position
-18°C in the freezer respectively.

m  Let pre-cooked foods cool down before placing them in the fridge or freezer is will
prevent the internal temperature of the fridge from rising.

m  Keep your freezer full, but not over crowded. Try to leave about 20% free space
for air circulation.

m  To prevent cold air escaping, limit the frequency of opening door. When retuning
from shopping, sort foods to be kept in your freezer before opening the door. Only
open the door to put food in o keep it out.

m  Make sure the door seal is clean and in good condition. It should hold a piece of
paper tightly in place when shut.

m  Defrost regularly or when ice is more than 5mm thick. Thick ice covering the inner
sides significantly increases energy use.

m  The combination of the drawers, baskets and shelves shown in the device
description is optimal for efficient energy savings. Changing the combination
proposition could alter the efficiency.
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6.

7.

DOOR REVERSAL

Make sure that your refrigerator is unplugged.
Remove the hinge cover and upper hinge from the top right side of the cabinet.
Remove the screw hole cover from the top left side of the cabinet.

% Hinge cover

Tr 1 screws
q Upper hinge

-~— Hole cover

Remove the freezer compartment door from the cabinet.
Remove the screws that secure the lower hinge to the right side of the cabinet,
then remove the hinge. Remove the adjustable foot on the left side.

=— Lower hinge
Lﬁ 9
|
Adjustable - L~ Screws
foot ! v

Remove the adjustable foot on the lower hinge shaft, and remove the washer and
nut.

*_ Pin shaft
=
==-¢
[~
@— Washer
I
E—Nut

o
%ﬁ— Adjustable foot
v

Turn the lower hinge by 180°.

O O

O O

4

Install the washer and nut into the hole on the pin shaft, and then install the
adjustable foot.
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Pin shaft —#

Y

Washer _@
1

Nut —&

Adjustable foot Aﬁ%

8. Install the lower hinge on the left side of the cabinet. Install the adjustable foot at
the right.

Lower hinge =g ﬁza—é:gtustable

1
Screws ‘—u"f

9. Remove the screw that secures the door stop from the bottom right of the freezer
compartment door, then remove the door stop and install to the bottom left side.

Freezer door

Door stop

10. Install the freezer compartment door.
11. Move the door bushing from the top right side of the freezer door to the top left
side of the door. And move the left hole cover to the right side.

___.7—Hole cover

Door bushing _‘? —

12. Secure the upper hinge to the top left side of the cabinet with the three screws you
removed previously. Before you tighten the upper hinge screws, make sure that
the top of the door is level with the cabinet and that the rubber gasket makes a

good seal.
Note: Ensure the rubber gaskets are Hinge cover —-
making a good seal with the cabinet Screws T

Upper hinge _?

=

all the way around the doors before
tightening the hinge screws.

Hole cover —=.
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m 7. MAINTENANCE AND CLEANING

Before cleaning, unplug the power plug first. Do not plug in or plug out the
plug with wet hand, because there is a risk of electric shock and injury. Do
not spill water directly on the refrigerator, to avoid rust, electricity leakage and
accidents. Do not stretch your hands into the bottom of the refrigerator, since
you might be scratched by sharp metal corners.

7.1. CLEANING

The food residuals in the refrigerator are liable to produce bad odor, so the
refrigerator must be cleaned regularly. The fresh food compartment is usually
cleaned once a month.
] Remove all shelves, crisper box, bottle racks, cover board, and drawers etc., and
clean them with a soft towel or sponge dipped in warm water or neutral detergent.
m  Clear off the dusts accumulated on the rear panel and side plates of the
refrigerator often.
m  After using detergent, be sure to rinse it with clean water, and then wipe it dry.
Do not use bristle brush, steel wire brush, detergent, soap powder, alkaline
A detergent, benzene, gasoline, acid, hot water and other corrosive or soluble
items to cleanse the cabinet surface, door gasket, plastic decorative parts,
etc., so as to avoid damage.
Carefully wipe dry the door gasket, clean the groove using a wooden chopstick
wrapped with cotton string. After the cleaning, fix the four corners of the door gasket
first, and then embed it segment by segment into the door groove.
Interruption of power supply or failure of the refrigerating system
« Take care of the frozen foods in the event of an extended non-running of the
refrigerating appliance (such as interruption of power supply or failure of the
refrigerating system).
» Try to open the refrigerator door as less as possible, in this way food can be safely
and freshly kept for hours even in hot summer.
« If you get the power outage notice in advance:

a. Adjust the thermostat knob to the high mode an hour in advance, so that
foods get fully frozen (Do not store new food during this time!). Restore the
temperature mode to the original setting when power supply becomes normal
in a timely manner.

b. You can also make ice with a watertight container, and put it in the upper part of
the freezer, so as to extend the time for fresh food to be stored.

Note: Once the refrigerator is used, you’d better use it continuously; and
under normal circumstance, do not stop its use, so as not to affect the service
life.

7.2. DEFROSTING

After a period of use, a thin layer of frost will be formed on the freezer compartment
inner wall (or evaporator) surface, which may affect the refrigeration effect if exceeding
5mm in thickness. In such case, you need to gently scrape the frost off using an ice
scraper rather than the metal or sharp hardware. Frosts need to be cleared off every

3 months or so, and if the normal use of drawers and normal access of foods are

affected by frosting, make sure to remove the frosts in a timely manner. Follow the

following steps to remove frosts:

1. Take out the frozen foods, shut off the mains power supply, open the refrigerator
door, and gently remove the frosts from the inner wall with an ice scraper. To
speed up the thawing process, you are suggested to place a bowl of hot water
inside the refrigerator/freezer, and when the solid ice frosts become loose, use an
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ice scraper to scrape them off and then take them out.
2. After defrosting, clean the refrigerator/freezer inside, and switch on the power

supply.
7.3. SAFETY-CHECK AFTER MAINTENANCE

* Is the power cord broken or damaged?
* Is the power plug firmly inserted into the socket?
* Is the power plug abnormally overheated?
Note: Electric shock and fire accident may be caused in case the power cord
A and plug is damaged or stained by dust. If any abnormality, please unplug the
power plug and get in contact with the vendor.
How to disassemble the parts
Shelf: Hold one end of the shelf, and lift it up while pulling it outward.
Flip cover: Keep the flip cover in the vertical direction, align it with the rotating shaft
opening on the right side, and pull it outward to remove it;

During use of the refrigerator, do not close the door when the flip cover is
opened, to avoid damaging the refrigerator door!

7.4. MOVING THE REFRIGERATOR/FREEZER

m  Location

Do not place your refrigerator/freezer near a heat source, e.g. cooker, boiler or radiator.
Avoid it from direct sunlight in out-buildings or sun lounges.

m Leveling

Make sure to level your refrigerator/freezer using the front leveling feet. If not level, the
refrigerator/freezer door gasket sealing performance will be affected, or even it may
lead to the operating failure of your refrigerator/freezer.

After locating the refrigerator/freezer in position, wait for 4 hours before using it, so as
to allow the refrigerant to settle.

m |Installation

Do not cover or block the vents or grilles of your appliance.

7.5. VACATION TIME

« If the appliance will not be used for long periods, turn it off first, and then unplug it
from the wall outlet.

» Take out all foods.

» Clean and dry the interior thoroughly. To prevent odor and mold growth, leave the
door ajar: block it open or have the door removed if necessary.

* Keep the cleaned appliance in a dry, ventilated place and away from the heat
source, place the appliance smoothly, and do not place heavy objects on top of it.

* The unit should not be accessible to child’s play.
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m 8. TROUBLESHOOTING

You may try to solve the following simple problems by yourself. If they cannot be
solved, please contact the after-sales department.

rProblem

Inspection

Recommended solution

Completely non-
refrigeration

Is power plug disconnected?
Are breakers and fuses
blown?

Power outage or circuit
tripped?

Re-plug.

Abnormal noise

Is refrigerator stable?
Does refrigerator reach the
wall?

Adjust refrigerator's
adjustable feet.
Move the refrigerator
further away from the
wall.

Poor refrigerating

Do you put hot food or too
much food?

Do you open the door
frequently?

Do you clip food bag to the
seal of door?

Put food into refrigerator
when hot food becomes
cool.

Check and close the door.
Remove the refrigerator

efficiency . . from the heat source.
Ejlrrr?gé:%rllggt/g;near @ Increase the distance to
. Isit weII-ventiIatéd’? maintain good ventilation.
P Set to the appropriate
» Temperature setting is too
high? temperature.
. i ?
. Sgyyzzorl:eeg dfct)gii ean Throw away spoiled food.
; Clean the refrigerator.
Odor refrigerator? Pack food of s?rong
* Do you pack food of strong flavors
\ flavors? ’ y

Note: If the above descriptions are inapplicable to troubleshooting, do not
disassemble and repair it yourself. Repairs carried out by inexperienced
persons may cause injury or serious malfunctioning. Contact the local store
where your purchase was made. This product should be serviced by an
authorized engineer and only genuine spare parts should be used.
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The ordered parts in the following table can be acquired from channel

Ordered Part

Provided by

Minimum Time Required for
Provision

thermostats

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

temperature sensors

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

printed circuit boards

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

light sources

Professional
maintenance personnel

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door handles

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door hinges

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

trays

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

baskets

Professional repairers
and final users

At least 7 years after the last
model is launched on the market

door gaskets

Professional repairers
and final users

At least 10 years after the last
model is launched on the market

Dear customer,

1. If you want to return or replace the product, please contact the store where you

buy.

(Remember to bring the purchase invoice)
2. If your product malfunctions and needs repair, please contact after-sales service

provider.

Product Data Sheet concerning (EU) 2019/2019
The product data sheet for your appliance can be found online if you wish to

download a copy.

Go to https://eprel.ec.europa.eu/ and enter the model identifier for your appliance to
download the data sheet.

The model identifier for your appliance can be found on the rating plate at the rear/
inside of the appliance.



m 9. GUARANTEES

Guarantees and limitations of liability

Products are guaranteed for a period of 36 months from the date of purchase, or from he date of delivery to the
customer’s home. Depending on the country, this guarantee consists of 24 to 36 months of validity for the legal
compliance guarantee.

For countries that only implement a 24-month legal compliance guarantee, a 12-month commercial guarantee is
applied at the end of the first guarantee, and supplements it.

Guarantee application procedure

For the legal compliance guarantee
Please consult your retailer for information and/or to refer to their GTCs (General Terms and Conditions of Sale).

For the commercial guarantee

Please go to the reception desk at your place of purchase with your proof of purchase (e.g. sales receipt), the
product and the accessories it came with, and its original packaging, for all countries o her han France. It

is important to have the date of purchase, the model and the serial number or IMEI number to hand (this
information is usually indicated on the product, packaging, or on your proof of purchase). You'll need to bring
back the product with the accessories needed for its correct functioning (power supply, adapter, etc.). If your
claim is covered by the guarantee, he after-sales service may, within the limits of local law, ei her:

* Repair or replace faulty parts.

» Exchange the returned product with a product that has, at the least, the same features and hat offers
equivalent performances.

* Refund the product at the price stated on the proof of purchase.

Repaired or replaced products may include new and/or reconditioned hardware and components.

Commercial guarantee exclusions:

» Damages or problems caused by improper use, accident, tampering/modification or an unsuitable current or
voltage connection.

+ Use or storage conditions which are detrimental to the good conserva ion of the appliance (oxidation,
corrosion), use of energy, use or installation non-compliant with he manufacturer’s instructions, or negligence or
use of peripherals, software or consumables which are unsuitable.

* Professional or collective, industrial or commercial use of the product.

* Products that have been modified, or which have damaged, altered, erased or oxidised guarantee seals or
serial numbers.

* Replaceable batteries and accessories are guaranteed for 6 mon hs.

* Battery failure, caused by overcharging or by failure to follow the safety instructions set out in the manual.

» Cosmetic damage, including scratches, bumps or vandalism.

» Damage caused by any servicing operations carried out by non-authorised persons.

* Faults caused by normal wear and tear or he normal ageing of the product: seals, filters, accessories, vacuum
cleaner brush and hose, lamps, overhead projector lamps, washing machine paddles, etc.

« Software updates as a consequence of changes to network settings.

» Damage caused by elements external to the appliance (foreign bodies, insects, etc.).

* The contents of the devices - freezer, washing machine, etc. (food, clothing, etc.)

* Product failure caused by the use of third-party software to modify, change, adapt or alter the product as is.
* Product failure resulting from its use without the accessories supplied with the product or approved by the
Manufacturer.

+ Parts for normal wear and tear or damage from use: tyre, inner tube, brake, etc.

The customer is responsible for regularly backing up the data contained on their hard disk or in the internal
memory of their device, and this before any claim is submitted.

Auchan cannot be held liable for the loss or destruction of stored data, nor may it be held liable for damage
caused to software resulting from, in particular, a restoration or a breakdown.

Similarly, Auchan is not required to check that SIM/SD cards have been removed from returned products.

Under no circumstances shall the provisions set out above reduce or eliminate: the legal guarantee referred to
above, and the manufacturer’'s commercial guarantee, if applicable (see guarantee form).
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1. CONSIGNES DE SECURITE

Avant d’utiliser cet accessoire, lisez attentivement ces instructions et conservez le
manuel d’utilisation comme référence.

A\

Mise en garde : Il est dangereux pour toute personne autre que le personnel de service
autorisé d’effectuer des travaux d’entretien ou de réparation impliquant le retrait des
couvercles. Pour éviter tout risque de décharge électrique, n'essayez pas de réparer cet
appareil vous-méme.

Mise en garde : Risque d’incendie / matériaux inflammables !

1. Nutilisez pas d’appareils électriques tels qu’un séche-cheveux ou un appareil de
chauffage pour dégivrer votre réfrigérateur/congélateur.

2. Les conteneurs comportant des gaz ou des liquides inflammables peuvent suinter
a basse température.

3.  Ne conservez pas de récipients contenant des matériaux inflammables, tels que
des bombes aérosols, des cartouches d’extincteur, etc. dans le réfrigérateur/
congélateur.

4. Ne placez pas de boissons gazeuses ou pétillantes dans le compartiment
congélateur. Les sucettes glacées peuvent provoquer des «brillures par le gel». Si
elles sont consommées directement a partir du réfrigérateur/congélateur.

5. Ne retirez pas d’articles du compartiment réfrigérateur/congélateur si vos mains
sont humides/ mouillées, car cela pourrait provoquer des abrasions de la peau ou
des «bralures dues au gel/congélation». Les bouteilles et les canettes ne doivent
pas étre placées dans le compartiment congélateur car elles peuvent éclater
lorsque le contenu géle.

6. La durée de conservation recommandée par le fabricant doit étre respectée.
Reportez-vous aux instructions correspondantes.

7. Ne laissez pas les enfants manipuler les boutons de contréle ou jouer avec le
réfrigérateur/congélateur. Le réfrigérateur/congélateur est lourd. Prenez des
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1.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.
21.

précautions quand vous le déplacez. Il est dangereux de modifier les caractéristiques
ou de tenter de modifier ce produit de quelque maniéere que ce soit.

Ne conservez pas de gaz ou de liquides inflammables dans votre réfrigérateur/
congélateur.

Si le cordon est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent
d’entretien ou une personne qualifiée pour éviter tout danger.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de 8 ans et plus ainsi que par des
personnes dont les capacités physiques, sensorielles et mentales sont réduites, ou
des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, si ceux-ci ont bénéficié
d’une surveillance ou d’instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil
en toute sécurité et comprennent les dangers encourus. Les enfants ne doivent
pas prendre cet accessoire pour un jouet. Le nettoyage et I'entretien usuel par
I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

Cet appareil est destiné a un usage domestique et pour des applications similaires
telles que :

les coins cuisine dédiés aux employés dans des boutiques, des bureaux et tout
autre environnement de travail ;

dans des fermes, par les clients d’hétels, motels et autres endroits résidentiels ;
Des environnements de type bed-and-breakfast ;

restauration et autres activités excluant la vente au détail.

Ne stockez pas de substances explosives comme des bombes aérosol contenant
du gaz inflammable dans cet appareil.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les
enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou
des personnes dénuées d’expérience ou de connaissance, sauf si elles ont pu
bénéficier, par l'intermédiaire d’'une personne responsable de leur sécurité, d’'une
surveillance ou d'instructions préalables concernant I'utilisation de I'appareil. Les
enfants doivent étre surveillés afin qu'ils ne puissent pas jouer avec cet appareil.
MISE EN GARDE : Les ouvertures d’aération doivent rester exemptes de toute
obstruction, a I'intérieur ou a I'extérieur de I'appareil.

MISE EN GARDE : N'utilisez pas de dispositifs mécaniques ou d'autres moyens
pour accélérer le processus de dégivrage, autres que ceux conseillés par le
fabricant.

MISE EN GARDE : N'endommagez pas le circuit réfrigérant.

MISE EN GARDE : N'utilisez pas d'appareils électriques a lintérieur des
compartiments dédiés au stockage des aliments, sauf s'ils font partie de ceux
conseillés par le fabricant.

MISE EN GARDE : Les appareils de réfrigération, en particulier les réfrigérateurs-
congélateurs de type |, peuvent ne pas fonctionner de maniere cohérente (possibilité
de dégivrage du contenu ou température trop élevée dans le compartiment des
aliments congelés) lorsqu’ils sont installés pendant une période prolongée en
dessous de I'extrémité froide de la plage de température pour laquelle I'appareil de
réfrigération est congu.

MISE EN GARDE : La nécessité que, pour les portes ou les couvercles équipés
de serrures et de clés, les clés soient tenues hors de portée des enfants et ne se
trouvent pas a proximité de I'appareil de réfrigération, afin d’éviter que les enfants
ne soient enfermés a l'intérieur.

MISE EN GARDE : Le réfrigérant utilisé dans votre appareil et les matériaux
d’isolation nécessitent des procédures de mise au rebut particulieres.

Le gaz frigorigéne R600a contenu dans le réfrigérateur est un gaz naturel. Il n'est
pas néfaste pour I'environnement, mais il est inflammable. Par conséquent, il est
important de transporter et d'installer votre réfrigérateur avec précaution, afin de
ne pas endommager les conduits réfrigérants. En cas de fuite de gaz, évitez tout
contact avec des flammes ou feux proches, et aérez la piece.
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22.
23.
24.
25.

26.

MISE EN GARDE : Lorsque vous placez I'appareil, assurez-vous que le cable
d’alimentation n’est pas coincé ou endommagé.
MISE EN GARDE : Ne placez pas plusieurs multiprises ou blocs d'alimentation
portables a I'arriere de I'appareil.
Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a charger et a décharger les appareils
frigorifiques.
Pour éviter la contamination des aliments, respectez les instructions suivantes :
L'ouverture de la porte pendant de longues périodes peut provoquer une
augmentation significative de la température dans les compartiments de I'appareil.
Nettoyez régulierement les surfaces qui peuvent entrer en contact avec des
aliments et les systémes de drainage accessibles.
Nettoyez les réservoirs d’eau s'ils n’ont pas été utilisés pendant 48 heures : rincez
le circuit d’eau raccordé a une alimentation en eau si 'eau n’a pas été puisée
5 jours de suite.
Conservezlaviande etle poisson crus dans des récipients appropriés au réfrigérateur
pour éviter qu'ils soient en contact avec d’autres aliments ou s’égouttent sur ceux-
ci.
Les compartiments d’aliments congelés a deux étoiles conviennent a la conservation
d’aliments précongelés, a la conservation ou a la fabrication de créme glacée et de
glacons.
Les compartiments a 1, 2 et 3 étoiles ne conviennent pas a la congélation des
aliments frais.
Si 'appareil frigorifique est laissé vide pendant de longues périodes, éteignez-le,
dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et laissez la porte ouverte pour empécher la
moisissure de se développer dans 'appareil.
Le marquage de cet appareil (symbole d’'une poubelle barrée) est
conforme ala directive européenne 2012/19/UE relative aux « équipements
électriques et électroniques usagés ». Ce marquage signifie que cet
équipement, a la fin de son cycle de vie, ne peut pas étre mis au rebut
mEmmmm 2Vec les autres déchets ménagers. L'utilisateur est tenu de le remettre aux
opérateurs de collecte des équipements électriques et électroniques
usagés. Les opérateurs de collecte, y compris les points de collecte locaux, les
magasins et les autorités locales, créent un systéeme approprié pour la collecte des
équipements. Une collecte appropriée des équipements électriques et électroniques
usagés permet d’éviter les effets néfastes sur la santé humaine et I'environnement,
résultant de la présence de composants dangereux, ainsi que d’'un rangement et
d’'un traitement inappropriés de ces équipements.

1.1. BRANCHEMENT ELECTRIQUE
» AVERTISSEMENT »

1.

N o o w0 N

Le cordon d’alimentation de cet appareil est équipé d’'une fiche qui s’adapte aux
prises murales standard afin de minimiser le risque de décharge électrique.
Assurez-vous en toutes circonstances que le cordon d’alimentation est relié a la
terre.

Ce réfrigérateur fonctionne sur une prise électrique standard de 220-240 V/AC
50 Hz avec mise a la terre.

Ce réfrigérateur n’est pas congu pour étre utilisé avec un onduleur.

Le cordon doit étre sécurisé derriére I'appareil et ne doit pas étre laissé exposé ou
pendre pour éviter toute blessure accidentelle.

Ne débranchez jamais le réfrigérateur en tirant sur le cordon d’alimentation.
Saisissez toujours fermement la fiche et retirez-la directement de la prise.
N’utilisez pas de rallonge avec cet appareil. Si le cordon d’alimentation est trop
court, demandez a un électricien ou a un technicien qualifié d’'installer une prise a
proximité de I'appareil. L'utilisation d’'une rallonge peut affecter négativement les
performances de I'appareil.
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8. Lutilisation incorrecte de la prise de terre peut entrainer un risque de décharge
électrique. Si le cordon d’alimentation est endommagé, faites-le remplacer par un
centre de service agréeé.

1.2. PLAGE CLIMATIQUE

Les informations relatives a la plage climatique de I'appareil sont indiquées sur la
plaque signalétique. Elle indique a quelle température ambiante (c’est-a-dire la
température de la piece dans laquelle I'appareil fonctionne) le fonctionnement de
I'appareil est optimal (correct).

Classe Symbole aPIlsgieagteetsempératures
Tempérée élargie SN De +10 2 +32 °C
Tempérée N De +16 a +32 °C
Subtropicale ST De +16 a +38 °C
Tropicale T De +16 a +43 °C

Remarque : Compte tenu des valeurs limites de la plage de températures ambiantes
pour les classes climatiques pour lesquelles I'appareil de réfrigération est congu et
du fait que les températures internes peuvent étre affectées par des facteurs tels que
I'emplacement de I'appareil de réfrigération, la température ambiante et la fréquence
d’ouverture des portes, le réglage de tout dispositif de controle de la température peut
devoir étre modifié pour tenir compte de ces facteurs, le cas échéant.
Remarque : Lorsque I'appareil fonctionne dans un environnement autre que
le type de climat spécifié (c’est-a-dire au-dela de la plage de température
ambiante nominale), il peut ne pas étre en mesure de maintenir les
températures souhaitables des compartiments.

1.3. VERROUS

Si votre réfrigérateur est équipé d’une serrure, gardez la clé hors de portée et a
I'écart de I'appareil afin d’éviter que les enfants ne soient piégés. Lorsque vous vous
débarrassez d’'un vieux réfrigérateur, cassez les vieilles serrures ou les vieux verrous
en guise de mesure de sécurité.

1.4. EXEMPT DE FREON

Le refrigérateur utilise un fluide frigorigene exempt de fréon (R600a) et un matériau
isolant moussant (cyclopentane) respectueux de I'environnement, qui n’endommage
pas la couche d’ozone et a un impact minime sur le réchauffement climatique. Le
R600a est inflammable, et scellé dans un systéme de réfrigération, sans fuite lors
d’une utilisation normale. Mais, en cas de fuite de réfrigérant due a 'endommagement
du circuit frigorifique, veillez a éloigner I'appareil des flammes nues et a ouvrir les
fenétres pour la ventilation le plus rapidement possible.

1.5. MISES EN GARDE CONCERNANT L’ELIMINATION

m Le réfrigérant et le matériau moussant a base de cyclopentane utilisés pour le
réfrigérateur sont inflammables. Par conséquent, lorsque le réfrigérateur est mis
au rebut, il doit étre maintenu a I'écart de toute source de chaleur et récupéré par
une entreprise de récupération spéciale ayant une qualification correspondante
autre que celle de I'élimination par combustion, afin de prévenir les dommages a
I'environnement ou tout autre préjudice.
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m  Lorsque vous mettez le réfrigérateur au rebut, démontez les portes et enlevez
le joint d’étanchéité de la porte et des clayettes ; placez-les dans un endroit tel
gu’elles ne pourront pas piéger d’enfants.

1.6. INFORMATIONS ELECTRIQUES ﬂ

Cet appareil électrique doit étre mis a la terre.

Ce produit est équipé d’une fiche, qui convient a toutes les maisons équipées de prises
conformes aux caractéristiques actuelles. Si la fiche installée ne convient pas a vos
prises de courant, il faut la couper et la jeter avec précaution. Pour éviter tout risque de
décharge électrique, n'insérez pas la fiche mise au rebut dans une prise.

Ce produit est conforme aux directives de la CEE.
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2. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

(Alimentation 220 - 240 V~,50 Hz )
Intensité nominale 0,6 A

Consommation électrique 197 kWh/An

Classe de protection |

Classe climatique N/ST

Volume total 64 L

Volume du compartiment congélateur 64 L

Capacité de congélation 3 kg/24 h

Réfrigérant et quantité a injecter R600 a/31 g
\Poids net 25 kg y

3. DESCRIPTION DU PRODUIT

1. Molette du thermostat 3. Bacs de congélateur
2. Pochette 4. Pieds réglables

4. INSTALLATION

4.1. EMPLACEMENT DE L’'INSTALLATION

1. Conditions de ventilation
L’'emplacement que vous choisissez pour l'installation du réfrigérateur doit étre bien
ventilé et contenir moins d’air chaud.
Ne placez pas le réfrigérateur a proximité d’'une source de chaleur telle
A qgu’une cuisiniére, et évitez qu'il ne soit exposé a la lumiere directe du soleil,
ce qui garantit I'effet de réfrigération tout en économisant la consommation
d’énergie.
Ne placez pas le réfrigérateur dans un endroit humide, afin d’éviter que celui-
ci ne rouille et ne présente des fuites d’électricité.

Le résultat de la division de I'espace total de la piece dans laquelle le réfrigérateur

est installé par la quantité de charge de réfrigérant du réfrigérateur ne doit pas étre
inférieur a 1 m* (espace) / 8 g (réfrigérant).

Remarque : La quantité de réfrigérant chargée pour le réfrigérateur se trouve sur la
plaque signalétique.

2. Espace de dissipation de chaleur

En fonctionnant, le réfrigérateur produit de la chaleur. Il faut donc prévoir un espace
libre d’au moins 30 mm sur le dessus, de plus de 100 mm sur les deux cotés et de plus
de 50 mm a I'arriere du réfrigérateur.

Dimensions en mm :

L D H A B ce) E F
470 509 845 900 975 125¢5 |50 100

24



k Figufe 1 Figure 2
Remarque : Les schémas 1 et 2 illustrent uniquement le besoin en espace du produit.
3. Sol plat
Placez le réfrigérateur sur un sol (plancher) dur et plat pour qu’il reste stable, sinon il
produira des vibrations et du bruit. Lorsque le réfrigérateur est placé sur des matériaux
de revétement de sol tels qu’un le tapis, un paillasson, du PVC (chlorure de polyvinyle),
des plagques de support solides doivent étre posées sous le réfrigérateur afin d’éviter
tout changement de couleur da a la dissipation de la chaleur.

Une ventilation non obstruée doit étre maintenue autour de I'appareil ou dans
une structure encastrée.

4.2. PREPARATIONS POUR L’UTILISATION

1. Nivellement

Assurez-vous de mettre votre réfrigérateur/congélateur a niveau a I'aide de ses pieds
de nivellement avant. S’il n’est pas mis a niveau, le rendement du joint d’étanchéité de
la porte du réfrigérateur/congélateur sera affecté, ce qui pourrait méme entrainer une
défaillance de fonctionnement de votre réfrigérateur/congélateur.

2. Nettoyage

Vérifiez que les accessoires sont fournis a l'intérieur du réfrigérateur et essuyez
l'intérieur avec un chiffon doux.

3. Temps de repos

Une fois le réfrigérateur correctement installé et bien nettoyé, ne le mettez pas
immédiatement en marche. Veillez a mettre le réfrigérateur en marche apres plus d’'une
heure de repos afin de garantir son fonctionnement normal.

4. Mise en marche

Insérez la fiche dans une prise pour démarrer le compresseur. Au bout de 1 heure,
ouvrez la porte du congélateur, si la température a l'intérieur du compartiment
congélateur diminue manifestement, cela signifie que le systéme de réfrigération
fonctionne normalement.

5. Conservation des aliments

Aprés avoir fonctionné pendant un certain temps, la température interne du
réfrigérateur est automatiquement contrélée en fonction du réglage de température
sélectionné par I'utilisateur. Une fois le réfrigérateur complétement refroidi, placez-y les
aliments. 2 a 3 heures sont généralement nécessaires pour les refroidir complétement.
En été, lorsque les températures sont élevées, il faut plus de 4 heures pour que les
aliments soient complétement refroidis (ouvrez la porte du réfrigérateur le moins
fréquemment possible pour que la température interne baisse).
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le cable de mise a la terre et le disjoncteur a courant de fuite sont dans un
état normal. Si des bruits de vibration sont produits en raison du contact

du réfrigérateur avec le mur ou si le mur est noirci par la convection de I'air
autour du compresseur, éloignez le réfrigérateur du mur. La configuration
du réfrigérateur peut provoquer des bruits de brouillage ou une perturbation
de 'image pour le téléphone portable, le téléphone fixe, le récepteur radio,
la télévision qui I'entoure, ainsi essayez d’éloigner le réfrigérateur le plus
possible dans ce cas.

5. UTILISATION

5.1. DEMARRAGE

Cet appareil de réfrigération n’est pas destiné a étre

utilisé comme un appareil encastré. 1 2

1. Tournez la molette du thermostat sur la position
«2» et branchez le congélateur a la prise murale.
Le compresseur commencera a fonctionner.

2. Aprés 30 minutes de fonctionnement, vérifiez si le
congélateur est froid. 4 3

Controle de la température

1. La molette de réglage de la température (molette
du thermostat) est située prés du sommet de I'appareil.

2. Le fait de tourner la molette du thermostat permet de régler la température du
congélateur.

3. Les indications sur la molette représentent différents réglages. Le réglage sur «1»
correspond a la température la plus élevée et le réglage sur «4» a celle la plus
basse.

4. Le réglage recommandé est «2» pour des conditions de fonctionnement
normales.

Une fois que le congélateur est en place, il doit étre laissé au repos pendant

A 4 heures. Cela laisse le temps au liquide de refroidissement de se décanter.

Ne mettez pas le congélateur en marche pendant cette période.

g Si le réfrigérateur est installé dans un endroit humide, assurez-vous que

5.2. INSTRUCTIONS POUR LA CONSERVATION DES ALIMENTS

* Ne mettez pas trop d’aliments ou d’aliments trop lourds dans le réfrigérateur.
Laissez assez d’espace entre les aliments ; s'ils sont trop proches, le flux d’air froid
sera bloqué, affectant ainsi I'effet de réfrigération.

* Ne placez pas trop d’aliments ou des aliments trop lourds sur les clayettes afin
d’éviter qu’elles se brisent.

» Lorsque vous conservez les aliments, éloignez-les de la paroi intérieure ; vous
devrez également éviter de placer les aliments riches en eau trop prés de la paroi
arriére du réfrigérateur, au risque de les voir geler sur la paroi intérieure.

Mode de congélation

Conservation a long terme des aliments : Le compartiment congélateur, ou la

température est généralement contrélée en dessous de -18 °C, convient a la

conservation des aliments a long terme, mais il faut respecter la durée de conservation
indiquée sur les emballages des aliments.

Tiroir du congélateur : Utilisé pour la conservation des aliments congelés. En ce qui

concerne les gros morceaux de viande ou de poisson, coupez-les en plus petits,

emballez-les séparément avec les sacs de conservation et répartissez-les de fagon
homogéne dans le tiroir.
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Laissez les aliments chauds refroidir a température ambiante avant de les placer
dans le compartiment congélateur.

Ne mettez pas un récipient en verre contenant un liquide ou une conserve de
liquide scellée dans le compartiment congélateur, afin d’éviter un éclatement di a
I'expansion du volume aprés la congélation du liquide.

Divisez les aliments en petites portions de fagon appropriée.

Il serait préférable d’emballer les aliments avant de les congeler, et le sac
d’emballage doit étre sec, au cas ou les sacs d’emballage sont congelés ensemble.
Les aliments devraient étre emballés ou recouverts de matériaux appropriés,
fermes, insipides, imperméables a I'air et a I'eau, non toxiques et non polluants,
afin d’éviter la contamination croisée et le transfert d’odeurs.

Conseils relatifs aux achats de produits congelés

1.

Pw N

o

Lorsque vous achetez des aliments congelés, vérifiez les consignes de
conservation indiquées sur I'emballage. Vous pourrez conserver chaque produit
congelé pendant la période indiquée en fonction du classement par étoiles. Il
s’agit généralement de la période indiquée comme «A consommer de préférence
avantx», sur la face avant de I'emballage.

Vérifiez la température du caisson a aliments congelés dans le magasin ou vous
achetez les aliments congelés.

Assurez-vous que I'emballage des aliments congelés est en parfait état.

Achetez toujours les produits congelés en dernier lors de vos courses ou de votre
visite au supermarché.

Essayez de garder les aliments congelés ensemble pendant les courses et sur le
chemin du retour, car cela permet de garder les aliments au frais.

N’achetez pas d’aliments congelés, a moins que vous ne puissiez les congeler
immédiatement. Des sacs isolants spéciaux peuvent étre achetés dans la plupart
des supermarchés et des quincailleries. lls permettent de garder les aliments
congelés au frais plus longtemps.

Pour certains aliments, la décongélation avant la cuisson est inutile. Les légumes
et les pates peuvent étre ajoutés directement a I'eau bouillante ou cuits a la
vapeur. Les sauces et soupes congelées peuvent étre mises dans une casserole
et chauffées doucement jusqu’a ce qu’elles soient décongelées.

Utilisez des aliments de qualité et manipulez-les le moins possible. Lorsque les
aliments sont congelés en petites quantités, il leur faut moins de temps pour se
congeler et se décongeler.

Estimez la quantité d’aliments a congeler. Lorsque vous congelez de grandes
quantités d’aliments frais, réglez la molette de contréle de la température sur

le mode bas, en abaissant la température du congélateur. Ainsi, les aliments
peuvent étre congelés rapidement, tout en conservant leur fraicheur.

Comment utiliser le bac a glagons

Placez le bac a glagons dans la partie supérieure du compartiment congélateur, afin
qu’il congeéle le plus rapidement possible.

Conservation des aliments congelés

Tous les aliments congelés que vous achetez doivent étre placés dans le
congélateur dés que possible pour éviter qu’ils ne décongelent et ne se
dénaturent.

Toutes les recommandations de conservation imprimées sur 'emballage des
aliments congelés par le fabricant doivent toujours étre respectées.

Lors de la premiere utilisation du congélateur ou aprés un dégivrage, réglez la
molette du thermostat sur la position maximale pendant au moins 2 heures avant
d’introduire les aliments a conserver, puis réglez-la de nouveau sur la position
normale.
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5.3. CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE

Installez le réfrigérateur ou le congélateur dans un endroit frais, a I'abri de la
lumiere directe du soleil et loin des cuisiniéres, des chaudiéres, des lave-vaisselle
ou de tout autre appareil dégageant de I'air chaud.

Ne réglez pas les températures du congélateur plus bas que nécessaire. Réglez
la température interne dans la plage correcte, par exemple, réglez le thermostat
sur la position moyenne -18°C dans le congélateur respectivement.

Laissez refroidir les aliments précuits avant de les placer dans le réfrigérateur
ou le congélateur : cela empéchera la température interne du réfrigérateur
d’augmenter.

Gardez votre congélateur plein, mais pas en excés. Essayez de laisser environ
20 % d’espace libre pour la circulation de I'air.

Afin d’éviter que l'air froid ne s’échappe, limitez la fréquence d’ouverture de la
porte. Quand vous rentrez des courses, triez les aliments a conserver dans votre
congélateur avant d’ouvrir la porte. N'ouvrez la porte que pour faire entrer ou
sortir des aliments.

Assurez-vous que le joint d’étanchéité de la porte est propre et en bon état. Il
devrait tenir une feuille de papier bien en place lorsqu’il est fermé.

Dégivrez réguliérement ou lorsque la glace a plus de 5 mm d’épaisseur. La
glace épaisse qui recouvre les cotés intérieurs augmente considérablement la
consommation d’énergie.

La combinaison des tiroirs, paniers et clayettes présentée dans la description

de I'appareil est optimale pour une économie d’énergie efficace. Changer la
combinaison proposée pourrait modifier I'efficacité.
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6. INVERSION DE LA PORTE

1. Assurez-vous que votre réfrigérateur est débranché.

2. Retirez le cache de la charniére et la charniére supérieure du cété supérieur droit
de 'armoire. Retirez le cache des trous de vis sur le c6té supérieur gauche de ﬂ
I'armoire.

Couvercle de charniere
T+ vis

-#— Couverture de trou <s3s Charniére supérieure

3. Retirez la porte du compartiment congélateur du caisson.
4. Retirez les vis qui sécurisent la charniére inférieure au c6té droit du caisson, puis
retirez la charniére. Retirez le pied réglable sur le coté gauche.

ﬁ? Charniére inférieure

L% S
Pied - L—Vis
réglable v
5. Retirez le pied réglable sur la tige de la charniére inférieure, puis retirez la
rondelle et I'écrou.

) ?— Axe de la tige

=TT
It
[~
@— Rondelle
I
&»—Ecrou

=
%ﬁ— Pied réglable
v

6. Tournez la charniére inférieure a 180°.

O O

O O

.

7. Installez la rondelle et I'écrou dans le trou de I'arbre de I'axe, puis installez le pied
réglable.

29



Axe de la tige —v

Y

Rondelle —&
1

Ecrou —&

Pied réglable Aﬁ%

8. Installez la charniére inférieure sur le c6té gauche du caisson frigorifique. Installez
le pied réglable a droite.

Charniére inférieure —===y dh-Pied
) . réglable
Vis — "4 :

9. Retirez la vis qui sécurise la butée de porte du cbté inférieur droit de la porte du
compartiment congélateur, puis retirez la butée de porte et installez-la sur le cété
inférieur gauche.

Porte du congélateur

Butée de porte

10. Installez la porte du compartiment congélateur.

11. Déplacez la douille du c6té supérieur droit de la porte du congélateur vers le coté
supérieur gauche de cette derniére. Et déplacez la cache du trou gauche vers le
coté droit.

~__.7—Couverture de trou

Douille de la porte — «—————

12. Sécurisez la charniére supérieure sur le coté supérieur gauche du caisson avec
les trois vis que vous avez retirées précédemment. Avant de serrer les vis de
la charniére supérieure, assurez-vous que le haut de la porte est a niveau par
rapport au caisson et que le joint d’étanchéité en caoutchouc assure une bonne
étanchéité.
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Remarque : Assurez-vous que les Couvercle de

joints en caoutchouc assurent une charniére —
bonne étanchéité avec I'armoire tout Vis - Couverture de
autour des portes avant de serrer les Charniére ,; trou —=.

vis des charniéres. =

supérieure [—

7. ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Avant de procéder au nettoyage, débranchez d’abord la fiche d’alimentation.
A Ne branchez ni ne débranchez la fiche avec les mains mouillées, car vous

encourez un risque de décharge électrique et de blessure. Ne versez

pas I'eau directement sur le réfrigérateur pour éviter la rouille, les fuites

d’électricité et les accidents. N’étendez pas vos mains vers le bas du

réfrigérateur, car vous pourriez étre écorché par des angles métalliques

tranchants.

7.1. NETTOYAGE

m  Les restes alimentaires contenus dans le réfrigérateur sont susceptibles de
produire de mauvaises odeurs. C’est pourquoi vous devez régulierement nettoyer
le réfrigérateur. Le compartiment pour aliments frais doit étre nettoyé une fois par
mois.
m Retirez toutes les étagéres, le bac a légumes, les porte-bouteilles, le panneau de
recouvrement, les tiroirs, etc., et nettoyez-les avec une serviette douce ou une
éponge trempée dans de I'eau chaude ou un détergent neutre.
m  Nettoyez régulierement la poussiére accumulée sur le panneau arriére et les
plaques latérales du réfrigérateur.
m  Aprés avoir utilisé du détergent, veillez a le rincer a I'eau propre, puis essuyez-le.
N’utilisez pas de brosse en poils, de brosse métallique, de détergent, de

A savon en poudre, de détergent alcalin, de benzéne, d’essence, d’acide, d’eau
chaude et d’autres articles corrosifs ou solubles pour nettoyer la surface de
I'armoire, le joint d’étanchéité de la porte, les piéces décoratives en plastique,
etc. afin d’éviter tout dommage.

Essuyez soigneusement le joint d’étanchéité de la porte, nettoyez la rainure a l'aide
d’'une baguette en bois enveloppée d’une ficelle de coton. Aprés le nettoyage, fixez
d’abord les quatre angles du joint d’étanchéité de la porte, ensuite insérez-le segment
par segment dans la rainure de la porte.

Interruption de I’alimentation électrique ou défaillance du systéme de

réfrigération

* Prenez soin des aliments congelés lorsque I'appareil de réfrigération reste inactif
pendant une longue période (par exemple en cas de coupure de courant ou de
défaillance du systéme de réfrigération).

» Essayez d’ouvrir la porte du réfrigérateur le moins fréequemment possible ; de cette
fagon, les aliments peuvent étre conservés en toute sécurité et en parfait état de
fraicheur pendant des heures, méme en été.

» Sivous recevez I'avis de coupure de courant a 'avance :

a. Réglez le bouton du thermostat en mode élevé une heure a I'avance afin
que les aliments soient complétement congelés (ne mettez pas d’autres
aliments dans le réfrigérateur pendant cette période !). Rétablissez le mode
de température au réglage d’origine lorsque I'alimentation électrique devient
normale en temps opportun.
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b. Vous pouvez également faire de la glace avec un récipient étanche, et la
placer dans la partie supérieure du congélateur, afin de prolonger le temps de
conservation des aliments.

Remarque : Une fois que le réfrigérateur est mis en marche, il préférable

de l'utiliser continuellement et, dans des circonstances normales, de ne pas
interrompre son fonctionnement afin de ne pas affecter sa durée de vie.

7.2. DEGIVRAGE

Aprés une période d’utilisation, une fine couche de givre sera formée sur la surface
de la paroi intérieure du compartiment congélateur (ou de I'évaporateur), qui peut
affecter I'effet de réfrigération si elle dépasse 5 mm d’épaisseur. Dans pareil cas,
vous devez gratter délicatement le givre a I'aide d’un grattoir a glace plutét que d’un
matériel métallique ou tranchant. Le givre doit étre enlevé tous les 3 mois environ, et si
I'utilisation normale des tiroirs et 'accés normal aux aliments sont affectés par le givre,
assurez-vous d’enlever le givre en temps voulu. Suivez les étapes suivantes pour
retirer les gelées :
1. Sortez les aliments congelés, coupez I'alimentation électrique, ouvrez la porte
du réfrigérateur et retirez délicatement le givre de la paroi intérieure a I'aide d’'un
grattoir a glace. Pour accélérer le processus de décongélation, il est suggéré de
placer un bol d’eau chaude a l'intérieur du réfrigérateur/congélateur, et lorsque la
glace solide se détache, utilisez un grattoir a glace pour la racler, puis sortez-la.
2. Aprés le dégivrage, nettoyez I'intérieur du réfrigérateur/congélateur et mettez-le
en marche.

7.3. CONTROLE DE SECURITE APRES L’ENTRETIEN

* Le cordon d’alimentation est-il cassé ou endommageé ?

» Lafiche d’alimentation est-elle bien insérée dans la prise ?

» Lafiche d’alimentation est-elle anormalement surchauffée ?
Remarque : Une décharge électrique et un incendie peuvent étre provoqués

A si le cordon d’alimentation et la fiche sont endommagés ou recouverts de
poussiere. En cas d’anomalie, veuillez débrancher la fiche d’alimentation et
prendre contact avec le vendeur.

Comment démonter les piéces

Etagere : Tenez I'une des extrémités de I'étagere, et soulevez-la tout en la tirant vers
I'extérieur.

Pochette : Maintenez la pochette dans le sens vertical, alignez-la avec I'ouverture de la
tige rotative sur le co6té droit, et tirez-la vers I'extérieur pour la retirer ;

Pendant l'utilisation du réfrigérateur, ne fermez pas la porte lorsque la
pochette est ouverte, afin d’éviter d’endommager la porte du réfrigérateur !

7.4. DEPLACEMENT DU REFRIGERATEUR/CONGELATEUR

m  Emplacement

Ne placez pas votre réfrigérateur/congélateur prés d’une source de chaleur telle qu'une
cuisiniere, une chaudiére ou un radiateur. Evitez la lumiére directe du soleil dans les
dépendances ou les vérandas.

m  Nivellement

Assurez-vous de mettre votre réfrigérateur/congélateur a niveau a I'aide de ses pieds
de nivellement avant. S’il n’est pas mis a niveau, le rendement du joint d’étanchéité de
la porte du réfrigérateur/congélateur sera affecté, ce qui pourrait méme entrainer une
défaillance de fonctionnement de votre réfrigérateur/congélateur.
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Aprés avoir mis le réfrigérateur/congélateur en place, attendez 4 heures avant de

I'utiliser afin de permettre au réfrigérant de se stabiliser.

m Installation

Evitez de couvrir ou de bloquer les orifices ou les grilles de votre appareil. ﬂ

7.5. PENDANT LA PERIODE DE NON UTILISATION

» Sil'appareil n’est pas utilisé pendant une longue période, éteignez-le d’abord, puis
débranchez-le de la prise murale.

* Retirez tous les aliments.

* Nettoyez et séchez soigneusement l'intérieur. Pour éviter les odeurs et le
développement de moisissures, laissez la porte entrouverte : bloquez-la ou faites-la
enlever si nécessaire.

» Conservez I'appareil nettoyé dans un endroit sec, ventilé et éloigné de la source de
chaleur, placez I'appareil en douceur et ne posez pas d’objets lourds dessus.

» L'appareil ne doit pas se trouver a un endroit ou les enfants peuvent jouer.
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8. DEPANNAGE

Vous pouvez essayer de résoudre tout seul les problémes simples suivants. S’ils ne
m peuvent étre résolus, veuillez contacter le service aprés-vente.

(. R . . .
Probléme Inspection Solution recommandée

» Lafiche d’alimentation est-
elle débranchée ?
Les disjoncteurs et les

Absence totale de fusibles sont-ils grillés ? * Rebranchez.

refrigération * Y a-t-il une panne de
courant ou un circuit
déclenché ?
* Le réfrigérateur est-il * Ajustez les pieds
L . stable ? réglables du réfrigérateur.
Siuitinnavituel Le réfrigérateur atteint-il le » Eloignez davantage le
mur ? réfrigérateur du mur.

* Placez-vous des aliments
chauds ou une quantité
excessive d’aliments ?

*  Ouvrez-vous fréquemment

¢ Mettez les aliments au
réfrigérateur lorsque
ceux-ci deviennent froids.

5
. I:tt%%rrggz'-v ous le sac « Vérifiez et fermez la
. ' L rte.
Mauvaise d’aliments au joint . port P
efficacité d'étanchéité de la porte ? Eéo;glizu :ﬁgﬂg%‘?@fuurr
frigorifique » Placez-vous le réfrigérateur '

* Augmentez la distance

rés de la lumiére directe du . .
P pour maintenir une bonne

soleil ou d’un four ou d’'une

S ventilation.
? . N .
. Elélts-:m:ﬁ; ventilé ? * Reéglez a la température
* Leréglage de la température appropriee.
est trop élevé ?
* Des aliments avariés ? + Jetez les aliments
+ Devez-vous nettoyer le avariés.
Odeur réfrigérateur ? * Nettoyez le réfrigérateur.
» Conservez-vous des aliments | * Emballez les aliments aux
\ aux saveurs fortes ? saveurs fortes. )

Remarque : Si les descriptions ci-dessus ne vous permettent pas de résoudre
le probleme, ne démontez I'appareil pas et ne le réparez pas vous-méme.
Les réparations effectuées par des personnes inexpérimentées peuvent
provoquer des blessures ou des dysfonctionnements graves. Contactez

le magasin local dans lequel votre achat a été effectué. Cet appareil doit

étre réparé par un ingénieur agréé, et uniguement des piéces de rechange
d’origine doivent étre utilisées.
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Les pieces commandées dans le tableau suivant peuvent étre acquises par le biais du

canal :
Piéce - Temps minimum requis pour la
commandée Fourni par livraison
thermostats Personnel d’entretien Au moins 7 ans aprés le lancement
professionnel du dernier modéle sur le marché
sondes de Personnel d’entretien Au moins 7 ans aprés le lancement
température professionnel du dernier modéle sur le marché

cartes de circuits
imprimés

Personnel d’entretien

professionnel

Au moins 7 ans aprés le lancement
du dernier modele sur le marché

sources de
lumiere

Personnel d’entretien

professionnel

Au moins 7 ans aprés le lancement
du dernier modéle sur le marché

poignées de porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 7 ans aprées le lancement
du dernier modéele sur le marché

charniéres de
porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 7 ans aprés le lancement
du dernier modéle sur le marché

utilisateurs finaux

Réparateurs : .
; Au moins 7 ans aprés le lancement
plateaux 5%];9;2'3?8”%23}( du dernier modéle sur le marché
Réparateurs . .
paniers professionnels et Au moins 7 ans apres le lancement
du dernier modéle sur le marché

joints de porte

Réparateurs
professionnels et
utilisateurs finaux

Au moins 10 ans apreés le
lancement du dernier modéle sur le
marché

Cher client,

1. Sivous souhaitez retourner ou remplacer le produit, veuillez contacter le magasin

ou vous achetez.
(N’oubliez pas d’apporter la facture d’achat)

2. Sivotre produit présente un dysfonctionnement et doit étre réparé, veuillez
contacter le service apres-vente.

Fiche technique du produit concernant (EU) 2019/2019

La fiche de données produit de votre appareil est disponible en ligne si vous souhaitez
en télécharger une copie.
Rendez-vous sur https://eprel.ec.europe.eu/ et saisissez I'identifiant du modele de

votre appareil pour télécharger la fiche technique

L'identifiant du modéle de votre appareil se trouve sur la plaque signalétique située a
I'arriére/l'intérieur de I'appareil.

35




9. GARANTIES

Garanties et limites de responsabilité

Les produits sont garantis pendant une durée de 36 mois a compter de la date d’achat ou de la date de
livraison au domicile du client. Selon les pays, cette garantie se compose de 24 a 36 mois de garantie Iégale de
conformité.

Pour les pays qui ne bénéficieraient que de 24 mois de garantie Iégale de conformité, une garantie commerciale
de 12 mois entre en vigueur a I'expiration de la premiére, et en complément de celle-ci.

Modalités de Mise en oeuvre des garanties

Pour la garantie Iégale de conformité
Nous vous invitons a vous informer aupres de votre distributeur et/ou a vous référer a ses CGVs (Conditions
Générales de Vente).

Pour la garantie commerciale

Veuillez vous présenter a la réception de votre lieu d’achat avec votre preuve d’achat (par exemple, le ticket de
caisse), le

produit et les accessoires avec lesquels il a été livré, ainsi que son emballage d’origine, pour tous les pays
autres que la France. Il est important d’avoir comme information la date d’achat, le modéle et le numéro de série
ou d’IMEI (ces informations apparaissent généralement sur le produit, 'emballage ou votre preuve d’achat).
Vous devez rapporter le produit avec les accessoires nécessaires a son bon fonctionnement (alimentation,
adaptateur, etc.). Dans le cas ou votre réclamation est couverte par la garantie, le service aprés-vente pourra,
dans les limites de la Iégislation locale, soit :

+ Réparer ou remplacer les piéces défectueuses.

« Echanger le produit retourné avec un produit qui a au moins les mémes fonctionnalités et qui est équivalent en
termes de performance.

* Rembourser le produit au prix d’achat mentionné sur la preuve d’achat.

Les produits réparés ou remplacés peuvent inclure des composants et des équipements nouveaux et/ou
reconditionnés.

Exclusion de la garantie commerciale :

» Les dommages ou problémes causés par une utilisation incorrecte, un accident, une altération ou un
branchement électrique d’intensité ou de tension inappropriée.

« L'utilisation ou le stockage nuisible a la bonne conservation de I'appareil (oxydation, corrosion), d’utilisation
d’énergie, d’emploi ou d’installation non conforme aux prescriptions du constructeur ou de négligences ou de
I'utilisation de périphériques, logiciels ou consommables inadaptés.

« L'utilisation professionnelle ou collective, industrielle ou commerciale du produit.

* Les produits modifiés, ceux dont le scellé de garantie ou le numéro de série ont été endommagés, altérés,
supprimés ou oxydés.

* Les batteries remplagables et accessoires sont garantis pour une période de 6 mois.

+ La défaillance de la batterie, survenue par un chargement trop long ou par le non-respect des consignes de
sécurité expliquées dans la notice.

» Les dommages esthétiques, incluant les rayures, bosses ou vandalisme.

» Les dommages causés par toute intervention effectuée par une personne non-agréée.

* Les défauts causés par une usure normale ou dus au vieillissement normal du produit : joints, filtres,
accessoires, brosse et flexible d’aspirateur, lampes, lampes de rétroprojecteur, aubes de lave-linge, etc.

* Les mises a jour de logiciel, dues a un changement de parameétres réseau.

» Les dommages provenant d’éléments extérieurs a I'appareil (corps étrangers, insectes, etc.).

* Le contenu des appareils - congélateur, lave-linge...- (denrées, vétements,...)

* Les défaillances du produit dues a I'utilisation de logiciels tiers pour modifier, changer adapter ou modifier
I'existant.

+ Les défaillances du produit dues a I'utilisation sans les accessoires fournis avec le produit ou homologués par
le Fabricant.

* Les piéces pour 'usure normale ou dommage d’utilisation : pneu, chambre a air, frein,...

Le client doit faire son affaire personnelle de la sauvegarde réguliére des données contenues sur son disque
dur ou dans la mémoire interne de son appareil, et ce avant tout dépot.

Auchan ne peut étre tenu pour responsable de la perte ou de la destruction de données stockées ni des
dommages aux logiciels consécutifs notamment a une restauration ou une panne.

De méme, Auchan n’est pas tenu de vérifier que les cartes SIM / SD soient bien retirées des produits retournés.

Les dispositions ci-dessus ne peuvent en aucun cas réduire ou supprimer : la garantie légale visée ci-dessus, et
la garantie commerciale du constructeur, si elle existe (cf. bon de garantie).
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1. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Antes de usar este producto, lea atentamente estas instrucciones y conserve el
manual del usuario para futuras consultas.

AN

Advertencia: Es peligroso que alguien que una persona no autorizada realice cualquier
mantenimiento o reparacién que implique la retirada de las cubiertas. Para evitar el
riesgo de descarga eléctrica, no intente reparar este aparato por sus propios medios.

Advertencia: jPeligro de incendio/materiales inflamables!

1. No utilice aparatos eléctricos como secadores o calentadores para descongelar el
frigorifico/congelador.

2. Los contenedores con liquidos o gases inflamables pueden tener fugas a bajas
temperaturas.

3. No guarde ningun contenedor con materiales inflamables (p. ej. latas de aerosoles,
cartuchos de repuesto de extintores para incendios, etc.) en el frigorifico/congelador.

4. No coloque bebidas carbonatadas ni refrescos con burbujas en el compartimento
del congelador. Los polos pueden causar quemaduras por congelacion. si se
consumen directamente del frigorifico/congelador.

5.  Noretire elementos del frigorifico/congelador si tiene las manos humedas/mojadas,
ya que esto podria causar abrasiones en la piel o quemaduras por congelacion.
No se deben colocar botellas ni latas en el compartimento del congelador ya que
puede explotar cuando el contenido se congele.

6. Sedeben respetar los tiempos de almacenamiento recomendados por el fabricante.
Consulte las instrucciones pertinentes.

7.  No permita que los nifios manipulen los controles ni jueguen con el frigorifico/
congelador. El frigorifico/congelador es pesado. Se debe tener cuidado al moverlo.
Es peligroso alterar las especificaciones o intentar modificar este producto de
cualquier forma.
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No guarde liquidos ni gases inflamables en el interior del frigorifico/congelador.

En caso de que el cable de alimentacion esté dafnado debe ser reemplazado por
el fabricante, el servicio técnico autorizado u otra persona con una cualificacion
similar para evitar accidentes.

Este aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y personas con
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o sin experiencia y
conocimiento si se les ha supervisado o instruido sobre el uso del artefacto de una
manera segura y entienden los peligros que conlleva. Los nifios no deben jugar
con el aparato. La limpieza y el mantenimiento por parte del usuario no deben ser
realizados por nifios sin supervision.

Este aparato esta destinado al uso doméstico y a aplicaciones similares como las
siguientes:

cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros entornos laborales;

en granjas y por parte de clientes de hoteles, moteles y otros entornos de tipo
residencial;

entornos tipo pension u hostal;

en restauracion y aplicaciones similares no minoristas.

No almacene en el aparato sustancias explosivas, como latas de aerosol con
propulsores inflamables.

El aparato no debe ser utilizado por personas (incluidos nifios) con capacidades
fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o personas que carezcan de experiencia
y conocimientos, a menos que hayan sido supervisados o instruidos en el uso del
aparato por una persona responsable de su seguridad. Se debe supervisar a los
nifos para asegurar que no jueguen con el aparato.

ADVERTENCIA: Mantenga los orificios de ventilacion (del aparato o de la estructura
integrada) libres de obstaculos.

ADVERTENCIA: No utilice aparatos mecanicos ni de otro tipo, que no sean aquellos
recomendados por el fabricante, para acelerar el proceso de descongelacion.
ADVERTENCIA: No dafie el circuito refrigerante.

ADVERTENCIA: No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos de
almacenamiento de alimentos, a no ser que se trate de aquellos recomendados
por el fabricante.

ADVERTENCIA: Es posible que los aparatos de refrigeracion, en particular los
frigorificos/congeladores de tipo |, no funcionen de manera uniforme (existe la
posibilidad de que se descongele o la temperatura del compartimento de alimentos
congelados suba demasiado) cuando se ajustan durante un periodo prolongado
por debajo del limite de frio del rango de temperatura para el que estan disefiados.
ADVERTENCIA: Para las puertas o las tapas con cerraduras y llaves, es necesario
mantener las llaves fuera del alcance de los nifios y lejos del aparato de refrigeracion
para evitar que los nifios se queden encerrados en el interior.

ADVERTENCIA: El refrigerante utilizado en el aparato y los materiales aislantes
deben desecharse siguiendo procedimientos especiales.

El gas refrigerante R600a que contiene el frigorifico es un gas natural. No es
peligroso para el medio ambiente, pero si es combustible. Por tanto, es importante
transportar e instalar el frigorifico con cuidado para no dafar los conductos
refrigerantes. En caso de una fuga de gas, evite el contacto con llamas o fuego y
ventile la habitacion.

ADVERTENCIA: Al colocar el aparato, asegurese de que el cable de alimentacion
no quede atrapado ni esté dafiado.

ADVERTENCIA: No ubique multiples tomas de corriente portatiles o fuentes de
alimentacion portatiles en la parte trasera del aparato.

Los nifios de 3 a 8 afios pueden cargar y descargar aparatos de refrigeracion.
Para evitar la contaminacién de los alimentos, siga estas instrucciones:

Abrir la puerta durante periodos prolongados puede provocar un aumento sustancial
de la temperatura en los compartimentos del aparato.

38



—  Limpie periédicamente las superficies que pueden entrar en contacto con alimentos
y los sistemas de desaglie accesibles.
—  Limpie los depésitos de agua si no se han usado durante 48 horas: enjuague el
sistema de agua conectado a una toma de agua si no se ha extraido agua durante
5 dias.
— Almacene la carne y el pescado crudos en recipientes apropiados en el refrigerador,
de forma que no entren en contacto con otros alimentos ni goteen sobre ellos.
—  Los compartimentos de alimentos congelados de dos estrellas estan destinados a
almacenar alimentos precongelados, guardar o hacer helados y hacer cubitos de
hielo.
— Los compartimentos de una, dos y tres estrellas no son aptos para congelar
alimentos frescos.
—  Si el refrigerador se deja vacio durante mucho tiempo, apaguelo, desescarchelo,
limpielo, séquelo y deje la puerta abierta para impedir que aparezca moho en el
interior del aparato.
26. La marca que aparece en este dispositivo (simbolo de un contenedor
tachado) cumple con la Directiva Europea 2012/19/UE relativa a "equipos
eléctricos y electronicos usados”. Dicha marca significa que este equipo,
al final de su vida util, no se debe desechar con otros residuos domésticos.
mmmmm E! usuario debe entregarlo a algin agente de recogida de equipos

electronicos y eléctricos usados. Los agentes de recogida, incluidos los
puntos de recogida locales, comercios y autoridades locales, crean un sistema
adecuado para la recogida de equipos. La recogida adecuada de los equipos
electronicos y eléctricos usados ayuda a evitar efectos nocivos en la salud humana
y en el medio ambiente, derivados de componentes peligrosos, asi como de un
almacenamiento o tratamiento inadecuado de este equipo.

1.1. CONEXION ELECTRICA

~ ADVERTENCIA ¥

1. El cable de alimentacién de este aparato estd equipado con un enchufe que

coincide con las tomas de pared estandar para minimizar la posibilidad de descarga

eléctrica.

Asegurese de que el enchufe del cable de alimentacion tiene cuenta con toma de

tierra.

Este aparato refrigerador requiere una toma de corriente estandar de 220-240 V/

CA 50 Hz con toma de tierra.

Este frigorifico no esta disefiado para usarse con un inversor.

El cable se debe asegurar detrds del aparato; no se debe dejar expuesto ni

colgando para evitar lesiones accidentales.

No tire del cable del frigorifico para desenchufarlo. Sujete siempre el enchufe con

firmeza y tire para extraerlo del receptaculo.

No utilice cables alargadores con este aparato. Si el cable de alimentacién es

demasiado corto, solicite a un técnico o electricista cualificado que instale una

toma cerca del aparato. El uso de un alargador puede afectar negativamente al

rendimiento del aparato.

8. Un uso inadecuado del enchufe con toma de tierra puede derivar en riesgo de
descarga eléctrica. Si el cable de alimentacién esta dafiado, solicite su sustitucion
en un centro de servicios autorizado.

1.2. RANGO CLIMATICO

La informacion de los tipos de clima del aparato esta indicada en la placa de
caracteristicas. Indica a qué temperatura ambiente (es decir, la temperatura de la
estancia en la que se ha instalado el aparato) el funcionamiento del aparato es 6ptimo
(adecuado).

N o o w0 N

39



Clase Simbolo aRriT)?:n?g temperatura
Templada extendida SN +10a +32 °C
Templado N +16 a +32 °C
Subtropical ST +16 a +38 °C
Tropical T +16 a +43 °C

Observacion: Dados los valores limite del rango de temperatura ambiente para las
clases climaticas para las que esta disefiado el aparato de refrigeracion y el hecho
de que las temperaturas internas podrian verse afectadas por factores tales como la
ubicacion del aparato refrigerador, la temperatura ambiente y la frecuencia de apertura
de la puerta, la configuracion de cualquier dispositivo de control de temperatura podria
tener que variarse para tener en cuenta estos factores, si corresponde.
Observacion: Cuando funcione en un entorno diferente al tipo de clima
especificado (es decir, rebasando el rango de temperatura ambiente
nominal), es posible que el aparato no pueda mantener las temperaturas del
compartimento deseadas.

1.3. CERRADURAS

Si el frigorifico esta equipado con una cerradura, mantenga la llave fuera del alcance
de los nifios y lejos del aparato para evitar que queden atrapados. Al desechar un
frigorifico antiguo, rompa las cerraduras y pestillos por seguridad.

1.4. LIBRE DE FREON

En el frigorifico se ha utilizado el refrigerante libre de fredn (R600a) y el material de
espuma aislante (ciclopentano), que son respetuosos con el medio ambiente, no
dafan la capa de ozono y tienen un impacto minimo en el calentamiento global. El
R600a es inflamable y esta sellado en un sistema de refrigeracion que no debe sufrir
fugas con un uso normal. No obstante, en caso de que se produzca una fuga de
refrigerante debido a algun dafio en el circuito, asegurese de mantener el aparato lejos
de cualquier llama abierta y abra las ventanas para ventilar lo antes posible.

1.5. ADVERTENCIAS PARA LA ELIMINACION

m  El refrigerante y el material de espuma de ciclopentano utilizados en el frigorifico
son inflamables. Por lo tanto, cuando se deseche el frigorifico, se debe mantener
alejado de cualquier foco de fuego y debe recogerlo una empresa de recogida
especial con la cualificacion correspondiente, no se debe eliminar mediante
combustion, de forma a evitar dafios en el medioambiente o cualquier otro dafo.

m  Alahora de desechar el frigorifico, desmonte las puertas y retire la junta de la
puerta y los estantes; coloque la puerta y los estantes en un lugar adecuado
donde ningun nifio pueda quedar atrapado.

1.6. INFORMACION ELECTRICA

Este aparato eléctrico debe contar con toma de tierra.

Este producto esta equipado con un enchufe adecuado para cualquier hogar que
cuente con tomas que cumplan las especificaciones actuales. Si el enchufe no es
compatible con sus tomas de corriente, se debe cortarlo y desechar con cuidado. Para
evitar el riesgo de posibles descargas eléctricas, no inserte el enchufe descartado en
una toma de corriente.

Este producto cumple con las directivas de la CEE.
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2. ESPECIFICACIONES TECNICAS

(Alimentacic')n 220-240V, 50 Hz )
Corriente nominal 0,6 A
Consumo energético 197 kWh/afio

Clase de proteccion |
Clase climatica N/ST

Volumen total 64 L

Volumen del compartimento congelador | 64 L

Capacidad de congelacion 3 kg/24 h
Refrigerante y cantidad inyectada R600a/31 g
\Peso neto 25 kg y

3. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

1. Botodn del termostato 3. Cajones del congelador
2. Tapa abatible 4. Patas ajustables

4. INSTALACION

4.1. LUGAR DE INSTALACION

1. Condiciones de ventilacién
El lugar escogido para instalar el frigorifico debe estar bien ventilado y contar con un
ambiente no demasiado calido.
No coloque el frigorifico cerca de fuentes de calor como fogones y protéjalo
A de la luz directa del sol para garantizar su efecto refrigerante y reducir el
consumo de energia.
No coloque el frigorifico en un lugar humedo para evitar que se oxide y que
se produzcan pérdidas de electricidad.

El resultado de dividir el espacio total de la estancia donde se instale el frigorifico entre
la cantidad de carga refrigerante del mismo no debe ser inferior a 1 m* (espacio)/8 g
(refrigerante).

Observacion: La cantidad de carga refrigerante del frigorifico se puede encontrar en
la placa de caracteristicas.

2. Espacio de disipacion de calor

Cuando esta en funcionamiento, el frigorifico emite calor al entorno. Por lo tanto, se
deben dejar al menos 30 mm de espacio libre en la parte superior, mas de 100 mm en
ambos lados y mas de 50 mm en la parte posterior del frigorifico.

Dimensiones en mm:

An. P. Al. A B ce) E F
470 509 845 900 975 125¢5 |50 100
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k Imagén 1: Imagen 2:

Observacion: Las figuras 1y 2 ilustran Unicamente los requisitos de espacio del
producto.

3. Nivel del suelo

Coloque el frigorifico sobre una superficie (suelo) sélida y plana para mantenerlo
estable; de lo contrario, dara lugar a vibraciones y ruidos. Cuando el frigorifico se
coloca sobre materiales para revestimiento para suelos como alfombras, esterillas
de paja, cloruro de polivinilo, deben colocarse placas de apoyo sélidas debajo del
frigorifico para evitar cambios de color debido a la disipacion de calor.

Se debe mantener una ventilacién sin obstrucciones alrededor del aparato o
en estructuras empotradas.

4.2. PREPARACION PREVIA AL USO

1. Nivelaciéon

Asegurese de nivelar su frigorifico/congelador usando las patas niveladoras frontales.
Si no esta nivelado, el rendimiento de sellado de la junta de la puerta se vera afectado
o incluso puede provocar un fallo en el funcionamiento del frigorifico/congelador.

2. Limpieza

Confirme las piezas accesorias del interior del frigorifico y limpie el interior con un pafio
suave.

3. Periodo de reposo

Una vez que el frigorifico esté correctamente instalado y limpio, no lo encienda
inmediatamente. Asegurese de activar el frigorifico después de mas de 1 hora de
reposo para garantizar su funcionamiento normal.

4. Encendido

Inserte el enchufe en la toma para encender el compresor. Después de 1 hora, abra
la puerta del frigorifico; si la temperatura interior del compartimiento del frigorifico
desciende de forma evidente, indica que el sistema de refrigeracion esta funcionando
normalmente.

5. Almacenamiento de alimentos

Después de que el frigorifico esté funcionando durante un periodo de tiempo, la
temperatura interna del frigorifico se regulara automaticamente de acuerdo con la
configuracion de temperatura del usuario. Una vez que el frigorifico se haya enfriado
por completo, coloque los alimentos, que generalmente necesitan de 2 a 3 horas para
enfriarse por completo. En verano, cuando la temperatura es alta, se necesitan mas
de 4 horas para que los alimentos se enfrien por completo (trate de abrir la puerta del
frigorifico lo menos posible antes de que la temperatura interna descienda).
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el cable de tierra y el disyuntor de fuga son normales. Si se producen ruidos

de vibracion debido a que el frigorifico entra en contacto con la pared o si

la pared se ennegrece por la conveccion de aire alrededor del compresor,

aleje el frigorifico de la pared. La instalacion del frigorifico puede provocar

interferencias o imagenes distorsionadas en el teléfono mavil, el teléfono

fijo, el receptor de radio o el televisor que esté cerca; en tal caso, trate de

mantener el frigorifico Io mas lejos posible. a

g Si el frigorifico estéa instalado en un lugar humedo, asegurese de verificar si

5. USO

5.1. INICIO

Este aparato de refrigeracion no esta disefiado para

usarse como aparato integrado. 1 2

1.  Gire el boton del termostato a la posicion "2"y
enchufe el congelador a la toma de pared. El
compresor se pondra en funcionamiento.

2. Después de 30 minutos, compruebe si el
congelador esta frio. 4 3

Control de la temperatura

1. El control de la temperatura (botén del termostato)
se encuentra cerca de la parte superior del aparato.

2. Al girar el boton del termostato se regula la temperatura del congelador.

3. Las marcas presentes en el boton representan las distintas configuraciones. La

4

configuracion "1" es la mas célida y la configuracién "4" es la mas fria.

La configuracion recomendada en condiciones normales de funcionamiento es

la"2".
Después de colocar el congelador, debe estar en reposo durante 4 horas.
Este tiempo es necesario para que el refrigerante se asiente. No encienda el
congelador durante este tiempo.

5.2. INSTRUCCIONES PARA EL ALMACENAMIENTO DE ALIMENTOS

* No coloque demasiados alimentos o alimentos demasiado pesados dentro del
frigorifico. Mantenga suficiente espacio entre los alimentos; si estan demasiado
cerca, el flujo de aire frio se bloqueara, lo que afectara el efecto de refrigeracion.

* No almacene alimentos en exceso ni alimentos demasiado pesados para evitar
que el estante se rompa.

* Al almacenar los alimentos, manténgalos alejados de la pared interior; no coloque
los alimentos ricos en agua demasiado cerca de la pared trasera del frigorifico para
que no se congelen en la pared interior.

Modo congelador

Almacenamiento a largo plazo de alimentos: El compartimento del congelador, donde

la temperatura en general se encuentra por debajo de los -18 °C, es adecuado para

conservar alimentos durante largos periodos de tiempo. No obstante, se debe respetar
la caducidad indicada en el empaquetado de los alimentos.

Cajon del congelador: Se utiliza para almacenar alimentos congelados. Las piezas

grandes de carne o pescado se deben cortar en trozos mas pequefios, empaquetarlos

por separado en bolsas y distribuirlos uniformemente por el cajon.

* Deje que los alimentos calientes se enfrien a temperatura ambiente antes de
colocarlos en el compartimento del congelador.

* No coloque recipientes de vidrio con liquido ni ningun liquido enlatado en el
compartimiento del congelador para evitar que estallen debido a la expansion de
volumen después de que el liquido se congele.
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Divida la comida en porciones adecuadamente pequefas.
Es recomendable que envase los alimentos antes de congelarlos; la bolsa de

envasado utilizada debe estar seca, en caso de que las bolsas de envasado
se congelen juntas. Los alimentos deben envasarse o cubrirse con materiales
adecuados que sean firmes, insipidos, impermeables al aire y al agua, no téxicos y

libres de contaminacion para evitar la contaminacion cruzada y la transferencia de

olores.

Consejos para comprar alimentos congelados

Pw N

i

Al comprar alimentos congelados, observe las directrices indicadas en el
empagquetado. Los alimentos congelados se pueden almacenar durante el
periodo de tiempo mostrado teniendo en cuenta la graduacion por estrellas. En
general, dicho periodo se indica con la férmula "Consumir preferentemente antes
de x" y se incluye en la parte delantera del empaquetado.

Compruebe la temperatura del congelador de la tienda donde adquiera los
alimentos congelados.

Asegurese de que el empaquetado esta en perfectas condiciones.

Cuando vaya a comprar o al supermercado, adquiera los productos congelados
en ultimo lugar.

Intente mantener los alimentos congelados juntos mientras compra y de vuelta a
casa; de este modo, mantendran mejor el frio.

No compre alimentos congelados si no puede meterlos directamente en el
congelador. Se pueden adquirir bolsas con aislante especiales en la mayoria de
los supermercados y ferreterias. Sirven para mantener los alimentos congelados
frios durante mas tiempo.

No es necesario descongelar algunos alimentos antes de cocinarlos. La verdura
y la pasta se pueden introducir directamente en un recipiente con agua hirviendo
0 se pueden cocinar al vapor. Las salsas y sopas congeladas se pueden calentar
suavemente en una olla hasta descongelarlas.

Utilice alimentos de calidad y manipulelos lo menos posible. Cuando se congelan
los alimentos en pequefas cantidades, se reduce el tiempo de congelacion y
descongelacion.

Calcule la cantidad de comida que necesita congelar. Si congela grandes
cantidades de alimentos frescos, ajuste el boton del control de temperatura

al modo bajo para reducir la temperatura del congelador. De este modo, los
alimentos se congelan mas rapidamente y se conserva mejor su frescura.

Como usar el compartimento para hacer hielo
Coloque el compartimento para hacer hielo en la posicidon superior del compartimento

del

congelador para que se congele lo antes posible.

Almacenar alimentos congelados

Siempre que compre alimentos congelados, debe colocarlos en el congelador lo
antes posible para evitar que se descongelen y estropeen.

Siempre se deben seguir las recomendaciones de almacenamiento impresas por
el fabricante en el empaquetado de la comida congelada.

Al utilizar el congelador por primera vez o después de descongelarlo, coloque el
botdén del termostato en la posicion maxima durante al menos 2 horas antes de
introducir alimentos y, a continuacion, reajustelo a su posicion normal.

. CONSEJOS PARA AHORRAR ENERGIA

Instale el frigorifico o congelador en un lugar fresco, apartado de la luz solar
directa y de fogones, calentadores, lavavajillas o cualquier elemento que emita
aire caliente.

No ajuste la temperatura del congelador mas baja de lo necesario. Ajuste la
temperatura interna en un rango adecuado; por ejemplo, coloque el termostato en
la posicion media (-18 °C) en el congelador.
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Deje enfriar los alimentos cocinados antes de meterlos en el frigorifico o
congelador para evitar que la temperatura interior aumente.

No llene demasiado el congelador. Intente dejar aproximadamente un 20% de
espacio libre para que circule el aire.

Para evitar que escape el aire frio, limite la frecuencia de apertura de la puerta. Al
volver de la compra, ordene la comida que vaya a guardar en el congelador antes
de abrirlo. Abra la puerta Unicamente para introducir comida o extraerla.
Asegurese de que el sello de la puerta esté limpio y en buenas condiciones. Debe a
poder mantener bien sujeto un papel cuando esté cerrada.

Descongélelo con regularidad o cuando el espesor del hielo supere los

5 mm. Si hay una capa gruesa de hielo en las paredes interiores, aumentara
significativamente el consumo de energia.

La combinacion de cajones, cestas y estantes que se muestra en la descripcion
del dispositivo es 6ptima para un ahorro energético eficiente. Cambiar la
propuesta de combinacion podria alterar la eficiencia.

INVERTIR LA PUERTA

Compruebe que el frigorifico esté desenchufado.

Retire la tapa de la bisagra y la bisagra superior del lado superior derecho del
aparato. Retire la tapa del orificio de tornillo del lado superior izquierdo del
aparato.

% Cubierta de la bisagra
Tr + Tornillos
&5— Bisagra superior

—~— Tapa de orificio

Retire la puerta del compartimento del congelador del aparato.
Retire los tornillos que fijan la bisagra inferior al lado derecho del aparato y, a
continuacion, retire la bisagra. Retire el pie ajustable del lado izquierdo.

==z Bisagra inferior

4
Pie Lt Tornillos
ajustable v
Retire el pie ajustable del eje de la bisagra inferior, asi como la arandela y la
tuerca.

B ?— Eje del perno

‘\N\
L
S Arandela

I
&)—Tuerca

ﬁﬁ Pie ajustable
v
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6. Gire la bisagra inferior 180°.

O O

UmsL.

7. Instale la arandela y la tuerca en el orificio del eje del perno y, a continuacion,
instale el pie ajustable.

Eje del perno _v

A

Arandela —
\

Tuerca —@

Pie ajustable —ﬁ%’

8. Instale la bisagra inferior en el lado izquierdo del aparato. Instale el pie ajustable
a la derecha.

Bisagra inferior —==y & Pie
: i1 * ajustable
Tornillos —- "4 :

9. Retire el tornillo que fija el tope de la puerta del lado inferior derecho de la puerta
del compartimento del congelador; a continuacion, retire el tope de la puerta e
instalelo en la parte inferior izquierda.

Puerta del congelador

Tope de la puerta

10. Instale la puerta del compartimento del congelador.

11. Mueva el casquillo de la puerta del lado superior derecho de la puerta del
congelador al lado superior izquierdo de la puerta. Mueva la tapa del orificio
izquierdo al lado derecho.
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___.7—Tapa de orificio

Casquillo de la puerta —f «

12. Fije la bisagra superior al lado superior izquierdo del aparato con los tres tornillos
que ha retirado previamente. Antes de apretar los tornillos de la bisagra superior,
compruebe que la parte superior de la puerta esté nivelada y la junta de goma
haga un buen sellado.

Observacion: Aseglrese de que la  Cubierta de la

junta de goma sella correctamente bisagra —
el aparato por todo el perimetro Tornillos T
de la puerta antes de apretar los Bisagra _,~. Tapa de orificio —

tornillos de la bisagra.

superior

7. MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Antes de limpiar el aparato, desconecte el enchufe de alimentacion. No lo
enchufe ni desenchufe con las manos mojadas, ya que existe riesgo de
descargas eléctricas y lesiones. No derrame agua directamente sobre el
frigorifico para evitar la oxidacion, fugas de electricidad y accidentes. No
estire las manos hacia el fondo del frigorifico, ya que se podria arafar con el
filo de las esquinas metalicas.

7.1. LIMPIEZA

m  Los restos de comida en el frigorifico pueden producir mal olor, por lo que debe
limpiarlo con regularidad. EI compartimento de alimentos frescos se suele limpiar
una vez al mes.

m Extraiga todos los estantes, cajén para verdura, botelleros, revestimientos y
cajones, etc., y limpielos con una toalla o esponja suave mojada en agua tibia o
detergente neutro.

m  Limpie el polvo acumulado en el panel trasero y las placas laterales del frigorifico
con frecuencia.

m  Después de usar detergente, asegurese de enjuagarlo con agua limpia 'y, a
continuacion, séquelo con un pafo.

No utilice cepillos de cerdas, cepillos de alambre de acero, detergente,

A jabon en polvo, detergente alcalino, benceno, gasolina, acido, agua caliente
ni ninguin otro elemento corrosivo ni soluble para limpiar la superficie del
mueble, la junta de la puerta, las piezas decorativas de plastico, etc. para
evitar dafos.

Seque con cuidado la junta de la puerta, limpie la ranura con un palillo de madera

envuelto con hilo de algodon. Después de la limpieza, fije primero las cuatro esquinas

de la junta de la puerta y, a continuacion, introduzcalas segmento por segmento en la

ranura de la puerta.

Interrupcién del suministro eléctrico o fallo del sistema de refrigeracion

» Preste atencion a los alimentos congelados en caso de que el aparato de
refrigeracion no funcione durante un periodo prolongado (como una interrupcion
del suministro eléctrico o un fallo del sistema de refrigeracion).
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» Trate de abrir la puerta del frigorifico lo menos posible, de esta forma los alimentos
pueden conservarse de forma segura y fresca durante horas, incluso en verano.
» Sirecibe el aviso de un corte eléctrico con anticipacion:

a. Ajuste el botén del termostato al modo alto con una hora de antelacion para
que los alimentos se congelen por completo (jno almacene alimentos nuevos
durante este tiempo!). Restaure el modo de temperatura a la configuracion
original cuando la fuente de alimentacion se normalice.

b. También puede hacer hielo con un recipiente hermético y ponerlo en la parte
superior del congelador para alargar el tiempo de almacenamiento de los
alimentos frescos.

Observacion: Una vez se conecte el frigorifico, es mejor que se use de
A forma continua; en circunstancias normales, no detenga su uso para no
afectar su vida util.

7.2. DESCONGELACION

Después de un tiempo en uso, se formara una fina capa de escarcha en la superficie
de la pared interior del compartimento del congelador (o evaporador) que puede afecta
al efecto refrigerante si supera los 5 mm de grosor. En tal caso, se debe raspar la
escarcha con cuidado usando una rasqueta en lugar de objetos metalicos o afilados.
Se debe eliminar la escarcha cada 3 meses aproximadamente. En caso de que afecte
al uso normal de los cajones o al acceso a los alimentos, asegurese de que elimina la
escarcha con regularidad. Siga estos pasos para eliminar la escarcha:

1. Extraiga los alimentos congelados, desconecte de la corriente, abra la puerta del
frigorifico y elimine con cuidado la escarcha de la pared interior con una rasqueta.
Para acelerar el proceso de descongelacion, se recomienda colocar un cuenco
con agua caliente en el interior del frigorifico/congelador y, cuando la escarcha
solidificada se suelte, utilice una rasqueta para rasparla y sacarla.

2. Después de descongelar el frigorifico/congelador, limpie su interior y conéctelo a
la corriente.

7.3. COMPROBACIONES DE SEGURIDAD DESPUES DEL MANTENIMIENTO

» ¢ Esta el cable de alimentacion roto o dafiado?

» ¢ Esta el cable de alimentacion firmemente insertado en la toma de corriente?

* ¢ Se ha sobrecalentado el enchufe de alimentacion?
Observacion: Se pueden producir descargas eléctricas o incendios

A accidentales en caso de que el cable de alimentacién o el enchufe estén
dafados o demasiado sucios. Si observa cualquier anomalia, desconecte el
enchufe de alimentacion y pédngase en contacto con el distribuidor.

Como desmontar las piezas

Estante: Sujete un extremo del estante y levantelo mientras tira hacia fuera.

Tapa abatible: Mantenga la tapa abatible en direccion vertical, alinéela con la apertura
de eje rotatorio del lado derecho y tire hacia fuera para extraerla.

Cuando utilice el frigorifico, no cierre la puerta si la tapa abatible esta abierta
para evitar que se estropee la puerta del aparato.

7.4. MOVER EL FRIGORIFICO/CONGELADOR

m  Ubicacion

No coloque el frigorifico/congelador cerca de una fuente de calor como fogones,
calderas o radiadores. Aléjelo de la luz solar directa en espacios exteriores o
solariums.
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m  Nivelacion

Asegurese de nivelar su frigorifico/congelador usando las patas niveladoras frontales.
Si no esta nivelado, el rendimiento de sellado de la junta de la puerta del frigorifico/
congelador se vera afectado, o incluso puede provocar un fallo en el funcionamiento
del frigorifico/congelador.

Después de colocar el frigorifico/congelador en su posicion, espere 4 horas antes de
usarlo para permitir que el refrigerante se asiente.

= Instalacién

No cubra ni bloquee las rejillas de ventilacion ni las rejillas del electrodoméstico.

7.5. VACACIONES

» Sino va a usar el aparato durante un largo periodo de tiempo, apaguelo y
desenchufelo de la toma de pared.

» Saque todos los alimentos.

» Limpie y seque el interior a fondo. Para evitar que se produzcan malos olores y
moho, deje la puerta entreabierta: bloquéela para que quede abierta o retirela en
caso hecesario.

» Mantenga el aparato limpio en un lugar seco y ventilado, lejos de cualquier fuente
de calor. Coléquelo con cuidado y no deposite sobre él objetos pesados.

» Launidad no debe ser accesible para que los nifios jueguen.
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8. SOLUCION DE PROBLEMAS

Puede tratar de resolver los siguientes problemas sencillos por si mismo. Si no se
pueden resolver, pongase en contacto con el departamento de post-venta.

7
Problema

Revision

Solucion recomendada

Completamente
sin refrigerar

» ¢ Esta desenchufado?

* ¢ Han saltado los
disyuntores y los fusibles?

* ¢Hay un corte de luz o han
saltado los circuitos?

¢ Vuelva a enchufarlo.

Ruido anormal

» ¢ El frigorifico esta estable?
» ¢ Elfrigorifico esta en
contacto con la pared?

* Ajuste el pie ajustable del
frigorifico.

» Aleje el frigorifico de la
pared.

Poca eficiencia de

* ¢ Haintroducido comida
caliente o demasiada
comida?

* ¢ Abre la puerta con
frecuencia?

* ¢, Pone bolsas de comida en
la junta de la puerta?

* Coloque los alimentos en
el frigorifico cuando los
alimentos calientes se
hayan enfriado.

* Revise y cierre la puerta.

» Retire el frigorifico de la

refrigeracion * ¢lLedalaluzsolar fuente de calor.
directamente o esta cerca * Aumente la distancia
de un horno o fogén? para mantener una buena
» ¢ Esta bien ventilado? ventilacion.
* Eselajuste de la * Ajuste a la temperatura
temperatura demasiado adecuada.
alto?
* ¢Hay comida en mal ) .
n » Tire la comida en mal
estado? estado
L4 j i i . . . . e
Olor fcrgg)rll’f?cuf?“mplar ¢l * Limpie el frigorifico.
: . * Env | mi
* ¢Haenvasado la comida de sabc?rsees faug(r)tesda de
\ sabores fuertes? ’ )

Observacion: Si las descripciones anteriores no se aplican a la resolucion
de problemas, no lo desarme ni lo repare usted mismo. Las reparaciones

realizadas por personas sin experiencia pueden provocar lesiones o una
averia grave. Contacte con la tienda local donde realizé su compra. Este
producto debe ser reparado por un técnico autorizado y solo deben usarse
repuestos originales.
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Las piezas pedidas en la siguiente tabla se pueden adquirir del canal

. . - Tiempo minimo requerido

Pieza pedida Proporcionada por para la provisién

Personal de Al menos 7 afios desde la salida
termostatos mantenimiento s

profesional al mercado del ultimo modelo
sensores de Ezrr?tc()ar;\?rlnci’eento Al menos 7 anos desde la salida
temperatura profesional al mercado del ultimo modelo
placas de circuito E%r:t%r:\?rln(i’:nto Al menos 7 afos desde la salida
impreso profesional al mercado del ultimo modelo

Personal de Al menos 7 afios desde la salida
fuentes de luz mantenimiento e

profesional al mercado del ultimo modelo

Reparadores Al menos 7 anos desde la salida
manijas de puerta profesionales y e

usuarios finales. al mercado del ultimo modelo

Reparadores Al menos 7 anos desde la salida
bisagras de puerta profesionales y b

usuarios finales. al mercado del ultimo modelo

Reparadores = :
bandejas profesionales y Al menos 7 afnos desde la salida

usuarios finales. al mercado del ultimo modelo
cestas Er?)‘:f)gg?odnoerleess y Al menos 7 anos desde la salida

usuarios finales. al mercado del ultimo modelo

Reparadores Al menos 10 afios desde la
juntas de puerta profesionales y salida al mercado del ultimo

usuarios finales. modelo

Estimado cliente:

1. Sidesea devolver o reemplazar el producto, péongase en contacto con la tienda
donde lo compro.
(Recuerde llevar la factura de compra)

2. Sisu producto no funciona correctamente y necesita reparacion, contacte con el
proveedor de servicio posventa.

Ficha técnica del producto relativa a (UE) 2019/2019

La hoja de datos del producto para su electrodoméstico se puede encontrar en linea si
desea descargar una copia.

Vaya a https://eprel.ec.europa.eu/ e introduzca el identificador de modelo de su
electrodoméstico para descargar la hoja de datos.

El identificador del modelo de su electrodoméstico se puede encontrar en la placa de
caracteristicas de la parte trasera/el interior del aparato.
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9. GARANTIAS

Garantias y limites de responsabilidad

Los productos estan garantizados durante 36 meses a partir de la fecha de compra o de entrega en el domicilio
del cliente. Dependiendo del pais, esta garantia consiste en 24 a 36 meses de garantia legal de conformidad.
Para los paises que gozan de una garantia legal de conformidad de 24 meses, al expirar esta garantia entra en
vigor una garantia comercial complementaria de 12 meses.

Modalidades de aplicacion de las garantias

Para la garantia legal de conformidad
Le invitamos a solicitar mas informacién a su distribuidor y/o a consultar sus CGV (Condiciones Generales de
Venta).

Para la garantia comercial

Dirijase al punto de venta donde lo adquirié con el comprobante de compra (p. €j. recibo de venta),

el producto y los accesorios incluidos, y su embalaje original en cualquier pais excepto Francia. Es importante
indicar la fecha de compra, el modelo y el numero de serie o IMEI (por lo general, esta informacién aparece en
el producto, el embalaje o el resguardo de la compra). Debe devolver el producto con los accesorios necesarios
para su correcto funcionamiento (alimentacién, adaptador, etc.). En el caso de que la garantia cubra su
reclamacion, el servicio posventa podra, dentro de los limites de la legislacion local, sea:

* Reparar o reemplazar las piezas defectuosas.

» Cambiar el producto devuelto por uno que tenga, al menos, las mismas funciones y que sea equivalente en
cuanto a sus prestaciones.

* Reembolsar el producto al precio de compra mencionado en el resguardo de la compra.

Los productos reparados o sustituidos pueden incluir componentes y equipos nuevos y/o reacondicionados.

Exclusiones de la garantia comercial:

* Los dafios o problemas causados por una utilizacién incorrecta, un accidente, una alteracién o conexién
eléctrica de intensidad o tensién inadecuada.

« El uso o almacenamiento perjudicial para la buena conservacion del aparato (oxidacién, corrosion), uso de
energia, empleo o instalacion no conforme a las instrucciones del fabricante o negligencia o uso de periféricos,
softwares o consumibles inadecuados.

+ Uso profesional o colectivo, industrial o comercial del producto.

* Los productos modificados, aquellos cuyo precinto de garantia o nimero de serie hayan sido dafiados,
alterados, eliminados o estén oxidados.

* Las baterias reemplazables y los accesorios estan garantizados por un periodo de 6 meses.

« El fallo de la bateria debido a una carga demasiado prolongada o por no respetar las instrucciones de
seguridad explicadas en el manual.

* Los darios estéticos, como los arafiazos, abolladuras o deterioros de cualquier otro tipo.

* Los dafios causados por cualquier intervencion que efectlie una persona no autorizada.

* Los fallos provocados por un desgaste normal o que se deban al envejecimiento normal del producto: Juntas,
filtros, accesorios, cepillo y manguera de aspiradora, lamparas, bombillas de retroproyector, agitadores de
lavadora, etc.

* Las actualizaciones del software que se deban a un cambio de parametros de red.

* Los dafios causados por elementos externos al aparato (cuerpos extrafios, insectos, etc ).

« El contenido de los aparatos - congelador, lavadora, etc.- (comida, ropa, etc.)

» Los fallos del producto que se deban al uso de softwares de terceros para cambiar, adaptar o modificar el
existente.

« Los fallos del producto que se deban a su uso sin los accesorios incluidos con el producto o autorizados por el
fabricante.

* Las piezas debido al desgaste normal o dafios por el uso: neumatico, camara de aire, freno, etc.

El cliente es responsable de hacer regularmente una copia de seguridad de los datos contenidos en su disco
duro o en la memoria interna de su dispositivo antes de cualquier deposito.

Alcampo no puede considerarse responsable de la pérdida o destruccion de los datos almacenados ni de los
dafios en el software que resulten, en particular, de un restablecimiento o una averia.

Asimismo, Alcampo no esta obligado a comprobar que las tarjetas SIM o SD hayan sido retiradas de los
productos devueltos.

Las disposiciones anteriores no pueden reducir ni eliminar en modo alguno: la garantia legal mencionada
anteriormente ni la garantia comercial del fabricante, si existiera (consultar el formulario de garantia).
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1. INSTRUGOES DE SEGURANGA

Antes de usar este produto, leia atentamente as presentes instru¢des e guarde o
manual de instru¢des para consulta futura.

AN

Aviso: E perigoso para qualquer pessoa que ndo seja pessoal de servico autorizado
realizar servigos ou reparagdes que envolvam a remocao de coberturas. Para evitar o
risco de um choque elétrico, ndo tente reparar este aparelho por conta propria.

Aviso: Risco de incéndio/materiais inflamaveis! A

1. Nao utilize aparelhos elétricos, como um secador de cabelo ou aquecedor para
descongelar o seu frigorifico/congelador.

2. Recipientes com gases ou liquidos inflamaveis podem apresentar fugas a baixas
temperaturas.

3. Nao armazene quaisquer recipientes com materiais inflamaveis, tais como latas
de spray, cartuchos de recarga de extintores de incéndio, etc., no frigorifico/
congelador.

4. Nao coloque bebidas gaseificadas ou gasosas no compartimento de congelagao.
Os gelados de agua podem causar "Queimaduras por congelagao". Se consumidos
diretamente apds serem retirados do frigorifico/congelador.

5. Nao retire artigos do compartimento frigorifico/congelador se as suas maos
estiverem humidas/molhadas, pois isto pode causar escoriagdes na pele ou
"Queimaduras por congelagao”. As garrafas e latas ndo devem ser colocadas no
compartimento de congelagdo, uma vez que podem rebentar quando o contetdo
congela.

6. O tempo de armazenamento recomendado pelo fabricante deve ser respeitado.
Consulte as instrugdes relevantes.

7. Nao permita que as criangas mexam nos controlos ou brinquem com o frigorifico/
congelador. O frigorifico/congelador € pesado. Deve ter cuidado ao desloca-lo.
E perigoso alterar a especificagdo ou tentar modificar este produto de qualquer
forma.
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10.

1.

12.
13.

14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.
21.

22.

Nao armazene gases ou liquidos inflamaveis dentro do seu frigorifico/congelador.

Se o cabo de alimentagdo estiver danificado, este deve ser substituido pelo
fabricante, pelo agente de servigo ou por pessoal igualmente qualificado, de modo
a evitar perigos.

Este aparelho pode ser utilizado por criangas a partir dos 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com falta de experiéncia
e conhecimento, se forem supervisionadas ou se tiverem tido formacao relativa
a utilizagdo do aparelho de uma forma segura e se compreenderem o0s perigos
envolvidos. As criangas ndo devem brincar com o aparelho. A limpeza e a
manutencao da responsabilidade do utilizador ndo deveréo ser feitas por criangas
ndo supervisionadas.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em aplicagdes domésticas e similares, tais
como:

areas de cozinha para os funcionarios em lojas, escritérios € outros ambientes de
trabalho;

casas rurais e por clientes em hotéis, motéis e outros tipos de ambientes
residenciais;

ambientes do tipo alojamento e pequeno-almogo;

restauragéo e aplicagbes grossistas similares.

Nao armazene substancias explosivas, tais como embalagens aerosséis com um
propulsor inflamavel, neste aparelho.

Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, com ou falta de experiéncia
e conhecimentos, exceto se forem supervisionadas ou se tiverem tido formagéo
relativa a utilizagdo do aparelho por uma pessoa responsavel pela sua segurancga.
As criangas devem ser supervisionadas, para assegurar que nao brincam com o
aparelho.

AVISO: Mantenha as aberturas da ventilagdo, no compartimento ou na estrutura
onde o aparelho esta integrado, desobstruidas.

AVISO: Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros meios de acelerar o processo
de descongelagao, para além dos recomendados pelo fabricante.

AVISO: Nao danifique o circuito de refrigeragao.

AVISO: Nao utilize aparelhos elétricos no interior dos compartimentos para
armazenamento de alimentos do aparelho, a menos que sejam do tipo recomendado
pelo fabricante.

AVISO: Os aparelhos frigorificos, em particular um frigorifico-congelador Tipo |,
podem néo funcionar de forma consistente (possibilidade de descongelagédo do
conteudo ou temperatura tornar-se demasiado quente no compartimento dos
alimentos congelados) quando instalados durante um longo periodo de tempo
abaixo da extremidade fria do intervalo de temperaturas para o qual o aparelho
frigorifico foi concebido.

AVISO: A necessidade de que, para portas ou tampas equipadas com fechaduras
e chaves, as chaves sejam mantidas fora do alcance das criangas e ndo nas
proximidades do aparelho frigorifico, a fim de evitar que as criangas fiquem
trancadas no interior.

AVISO: O refrigerante utilizado no seu aparelho e materiais de isolamento requer
procedimentos especiais de eliminagao.

O gas refrigerante R600a, presente no frigorifico, € um gas natural. N&o é nocivo
para o meio ambiente, mas é combustivel. E, assim, importante que transporte
e instale o seu frigorifico de forma cuidadosa para ndo danificar as condutas de
refrigeracdo. Na eventualidade de uma fuga de gas, evite o contacto com chamas
ou fogos nas proximidades e ventile o local.

AVISO: Ao posicionar o aparelho, certifique-se de que o cabo de alimentagéo nao
fica preso ou danificado.
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23.
24.
25.

26.

AVISO: Nao coloque tomadas multiplas portateis ou fontes de alimentagao portateis
na parte traseira do aparelho.
As criangas com idades entre os 3 e os 8 anos estdo autorizadas a carregar e
descarregar aparelhos de refrigeragéao.
Para evitar a contaminagéo dos alimentos, respeite as seguintes instrugdes:
Manter a porta aberta durante periodos de tempo prolongados pode provocar um
aumento significativo da temperatura nos compartimentos do aparelho.
Limpe regularmente as superficies que possam estar em contacto com os alimentos
e os sistemas de drenagem acessiveis.
Limpe os depositos de agua se estes nao tiverem sido utilizados durante 48 horas:
limpe o sistema de aguas ligado a rede de abastecimento se a agua nao tiver sido
escoada ha mais de 5 dias.
Guarde carne e peixe crus em recipientes adequados no frigorifico, de forma a que
ndo estejam em contacto com nem pinguem sobre outros alimentos.
Os compartimentos para alimentos congelados com duas estrelas sdo adequados
para o armazenamento de alimentos pré-congelados, para o armazenamento ou
fabrico de gelados e para fazer cubos de gelo.
Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas ndo sdo adequados para o
congelamento de alimentos frescos.
Se o aparelho de refrigeragao ficar vazio durante longos periodos de tempo,
desligue, descongele, limpe, seque e deixe a porta aberta para prevenir o
desenvolvimento de bolor no interior do aparelho.
A marcacao deste dispositivo (simbolo de um caixote de lixo riscado) esta
em conformidade com a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa a
"equipamentos elétricos e eletronicos usados". Esta marcagao significa
que este equipamento, no final da sua vida util, ndo pode ser eliminado
Emmmm Untamente com outros residuos domesticos. O utilizador € obrigado a
entrega-lo aos operadores que recolhem o equipamento elétrico e
eletrénico usado. Os operadores de recolha, incluindo pontos de recolha locais,
lojas e autoridades locais, criam um sistema apropriado para a recolha de
equipamento. A recolha adequada de equipamento elétrico e eletronico usado
ajuda a evitar impactos nocivos na saude humana e no ambiente, resultantes da
presenca de componentes perigosos, bem como do armazenamento e tratamento
inadequados deste equipamento.

1.1. LIGAGAO ELETRICA
¥ AVISO ¥

1.

N o o w0 N

O cabo de alimentacgao deste aparelho esta equipado com uma ficha que permite
0 acoplamento com as tomadas de parede padrao para minimizar a possibilidade
de choque elétrico.

Em qualquer circunstancia, certifique-se de que o cabo de alimentacao esta ligado
a terra.

Este aparelho frigorifico requer uma tomada elétrica padrdo de 220-240 V/CA
50 Hz com ligagéo a terra.

Este aparelho de refrigeracéo nao foi concebido para ser utilizado com um inversor.
O cabo deve ser fixado atras do aparelho e ndo deve ser deixado exposto ou
pendurado para evitar ferimentos acidentais.

Nunca desligue o frigorifico, puxando o cabo de alimentacdo. Segure sempre
firmemente a ficha e puxe-a a direito para fora do receptaculo.

N&o utilize um cabo de extensdo com este produto. Se o cabo de alimentagao for
demasiado curto, pecga a um eletricista ou técnico de manutengao qualificado que
instale uma tomada perto do aparelho. A utilizagdo de um cabo de extensao pode
afetar negativamente o desempenho da unidade.

A utilizagdo inadequada da ficha com ligagéo a terra pode resultar no risco de
choque elétrico. Se o cabo de alimentagao for danificado, mande-o substituir num
centro de servigo autorizado. 55




1.2. INTERVALO CLIMATICO

Ainformacao sobre o intervalo climatico do aparelho é fornecida na placa de
classificacdo. Indica a que temperatura ambiente (ou seja, temperatura ambiente, em
que o aparelho esta a funcionar) o funcionamento do aparelho é ideal (adequado).

Classe Simbolo Lnl;%ri‘g::fede temperatura
Temperada alargada SN +10a +32 °C
Temperado N +16 a +32 °C
Subtropical ST +16 a +38 °C
Tropical T +16 a +43 °C

Nota: Dados os valores limite do intervalo de temperaturas ambiente para as classes
climaticas para as quais o aparelho foi concebido e o facto de as temperaturas
internas poderem ser afetadas por fatores como a localizagao do aparelho, a
temperatura ambiente e a frequéncia de abertura da porta, a definicdo de qualquer
dispositivo de controlo da temperatura pode precisar de ter em consideragao estes
fatores.
Nota: Quando opera num ambiente diferente do tipo de clima especificado
(por exemplo, acima do intervalo de temperaturas ambiente classificadas), o
aparelho podera nao conseguir manter as temperaturas dos compartimentos
desejadas.

1.3. FECHADURAS

Se o seu frigorifico for fornecido com uma fechadura, mantenha a chave fora do
alcance e longe do local do aparelho para evitar que as criancas fiquem presas. Ao
deitar fora um velho frigorifico, quebre quaisquer fechaduras ou fechos antigos como
salvaguarda.

1.4. SEM FREON

O refrigerante sem freon (R600a) e o material de isolamento de espuma (ciclopentano)
que é amigo do ambiente s&o utilizados no frigorifico, ndo causando danos a camada
de ozono e tendo um impacto muito pequeno sobre o aquecimento global. O R600a é
inflamavel, e selado num sistema de refrigeragéo, sem fugas durante a sua utilizagao
normal. Mas, em caso de fuga de refrigerante devido a danificagéo do circuito do
refrigerante, certifique-se de manter o aparelho afastado de chamas abertas e abra as
janelas para ventilagdo o mais rapidamente possivel.

1.5. AVISOS RELATIVOS A ELIMINAGAO

m O material refrigerante e de espuma de ciclopentano utilizados no frigorifico séo
inflamaveis. Por conseguinte, quando o frigorifico é eliminado, deve ser mantido
afastado de qualquer fonte de ignigdo e ser reciclado por uma empresa de
reciclagem qualificada para o efeito onde nado seja eliminado por combustéo, de
modo a evitar danos ao ambiente ou qualquer outro dano.

m  Quando o frigorifico for eliminado, desmonte as portas, remova as juntas da porta
e das prateleiras e coloque as portas e as prateleiras num local seguro para evitar
que criangas fiquem presas dentro do aparelho.

1.6. INFORMAGAO ELETRICA
Este aparelho elétrico deve ser ligado a terra.

56



Este produto esta equipado com uma ficha, que é adequada para todas as casas
equipadas com tomadas que satisfagam as especificagbes em vigor. Se a ficha
instalada néo for adequada as tomadas, deve ser cortada e cuidadosamente
eliminada. Para evitar um possivel perigo de choque, néo insira a ficha descartada
numa tomada.

Este produto esta em conformidade com as diretivas da CEE.

2. ESPECIFICAGOES TECNICAS

7
Alimentagéo 220 - 240 V~, 50 Hz

Corrente nominal 0,6 A
197 kWh/ano

Consumo energético

Classe de protegao |

Classe climatica N/ST

Volume total 64 L

Volume do compartimento de 64 L

congelacéo

Capacidade de congelamento 3 kg/24h

Quantidade de refrigerante e injecéo R600a/31g
\Peso liquido 25 kg y

3. DESCRIGAO DO PRODUTO

1. Manipulo do termostato 3. Gavetas do congelador
2. Tampa rebativel 4. Pés ajustaveis

4. INSTALAGAO

4.1. LOCAL DE INSTALAGAO

1. Condigao de ventilagdo
A posicéo escolhida para a instalagéo do frigorifico deve ser bem ventilada e ter
menos ar quente.
N&o coloque o frigorifico perto de uma fonte de calor como o fogao, e procure
A protegé-lo da luz solar direta, garantindo assim o efeito de refrigeracéo
enquanto poupa no consumo de energia.
Nao coloque o frigorifico num local humido, de modo a evitar que o frigorifico
enferruje e deixe escapar energia elétrica.

O resultado do espaco total da sala onde o frigorifico esta instalado ser dividido pela
quantidade de carga de refrigerante do frigorifico ndo deve ser inferior a 1 m* (espaco)
/ 8 g (refrigerante).

Nota: A quantidade de refrigerante carregada para o frigorifico pode ser encontrada na
chapa de identificacéo.

2. Espaco de dissipacao de calor

Ao funcionar, o frigorifico liberta calor para a area envolvente. Portanto, pelo menos

30 mm de espaco livre devem ser dispensados no lado superior, mais de 100 mm em
ambos os lados, e acima de 50 mm no lado de tras do frigorifico.
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Dimensdoes em mm:

W D H A B C(°) E F
470 509 845 900 975 12545 50 100
W -
HL
k Figufa 1 Figura 2

Nota: As figuras 1 e 2 ilustram apenas as exigéncias de espago do produto.

3. Nivel do chéo

Coloque o frigorifico num pavimento sdlido e plano (ch&o) para o manter estavel,

caso contrario, ocorrerdo vibragdes e ruidos. Quando o frigorifico é colocado sobre
materiais de piso como carpete, tapete de palha, cloreto de polivinilo, as placas de
suporte soélidas devem ser colocadas por baixo do frigorifico, para evitar a mudanca de
cor devido a dissipagéo de calor.

Deve ser mantida uma ventilagdo desobstruida em redor do aparelho ou
numa estrutura encastrada.

4.2. PREPARATIVOS PARA A UTILIZAGAO

1. Nivelamento

Certifique-se de nivelar o seu combinado utilizando os pés de nivelamento frontais. Se
nao estiver nivelado, o desempenho das juntas de vedacéo da porta sera afetado, ou
mesmo pode levar a falha de funcionamento do seu frigorifico/congelador.

2. Limpeza

Confirme que os acessorios se encontram no interior do frigorifico e limpe o interior
com um pano macio.

3. Tempo de repouso

Depois de o frigorifico estar instalado corretamente e limpo, nédo o ligue de imediato.
Certifique-se de ligar o frigorifico apos mais de 1 hora de pé, de modo a assegurar o
seu funcionamento normal.

4. Ligar

Insira a ficha na tomada para iniciar o compressor. Apés 1 hora, abra a porta do
frigorifico, se a temperatura dentro do compartimento frigorifico tiver baixado de forma
evidente, isso indica que o sistema de refrigeracéo esta a funcionar normalmente.

5. Armazenamento de alimentos

Depois de o frigorifico estar a funcionar durante algum tempo, a sua temperatura
interna sera controlada automaticamente de acordo com a definicdo da temperatura
do utilizador. Depois de o frigorifico estar totalmente arrefecido, coloque alimentos,
que normalmente precisam de 2 a 3 horas para ficarem totalmente arrefecidos. No
verdo, quando as temperaturas sdo mais elevadas, pode demorar mais de 4 horas
até ficarem totalmente arrefecidos. (Tente abrir a porta do frigorifico o0 minimo possivel
antes de a temperatura interna baixar.)

58



se o fio de ligacao a terra e os disjuntores diferenciais estdo normais. Se
forem produzidos ruidos de vibragéo por o frigorifico estar em contacto com
a parede ou se a parede ficar enegrecida pela convecgéo de ar a volta do
compressor, afaste o frigorifico da parede. A instalagéo do frigorifico pode
causar ruido de interferéncia ou caos de imagem no telemovel, telefone de
linha fixa, aparelho de radio, televisdo a sua volta, por isso tente manter o
frigorifico o mais afastado possivel em tais casos.

5. UTILIZAGAO

5.1. INICIAR

Este aparelho de refrigeracdo néo se destina a ser
utilizado como um aparelho integrado. 1 2
1. Rode o botédo do termdstato para a posigéo "2",
e ligue o congelador a tomada de parede. O
compressor comegara a funcionar.
2. Ap6s 30 minutos de funcionamento, verifique se o
congelador esta frio. 4 3
Controlo da temperatura
1. O controlo da temperatura (botdo do termostato)
esta localizado perto da parte superior da unidade.
2. Rodar o botao do termostato ajusta a temperatura do congelador.
3. As marcagbes no botéo representam regulacdes diferentes. A regulagéo "1" é a
4

g Se o frigorifico for instalado num local humido, certifique-se de verificar

mais quente e a regulacédo "4" é a mais fria.

Aregulacao recomendada é a "2" para condicbes normais de funcionamento.
Ap6s o congelador ser instalado, tem de ser deixado inativo durante 4 horas.
Isto da tempo para o liquido refrigerante assentar. Nao ligue o congelador
durante este periodo.

5.2. INSTRUGOES PARA O ARMAZENAMENTO DE ALIMENTOS

* Nao coloque demasiados alimentos ou alimentos demasiado pesados no frigorifico.
Deixe espaco suficiente entre os alimentos; se estiverem demasiado proximos, o
fluxo de ar sera bloqueado, afetando assim a refrigeracao.

» Nao armazene demasiados alimentos ou alimentos demasiado pesados, para
evitar danificar a prateleira.

* Ao armazenar os alimentos, reserve um espaco entre os alimentos e a parede
interior do frigorifico; ndo coloque os alimentos ricos em agua demasiado proximos
da parede traseira do frigorifico, para n&o ficarem congelados a mesma.

Modo de congelador

Armazenamento a longo prazo de alimentos: O compartimento de congelacéo,

onde a temperatura é geralmente controlada abaixo dos -18 °C, é adequado para

a conservacao de alimentos a longo prazo, mas o prazo de validade indicado nas

embalagens de alimentos deve ser respeitado.

Gaveta do congelador: utilizada para o armazenamento de alimentos congelados.

Para os pedacos de carne ou peixe grandes, corte-os em pedagos mais pequenos,

embale-os separadamente em sacos de conservagao de alimentos frescos, e

distribua-os uniformemente na gaveta.

» Deixe os alimentos quentes arrefecerem a temperatura ambiente antes de os
colocar no compartimento do congelador.

* Nao coloque no compartimento do congelador um recipiente de vidro com liquido
ou uma lata com liquido que esteja selada, porque, uma vez que o liquido aumenta
de volume ao passar para o estado sélido, o recipiente pode explodir.
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Divida os alimentos em porgdes pequenas adequadas.

Deve embalar os alimentos antes de os congelar, e os sacos devem estar secos,
para serem congelados juntos. Os alimentos devem ser embalados ou cobertos
com materiais adequados que sejam firmes, insipidos, impermeaveis ao ar e

a agua, nao toxicos e livres de poluigao, para evitar contaminagéo cruzada e
transferéncia de odor.

Sugestoes para comprar os alimentos congelados

1.

Pw N

i

Quando estiver a comprar alimentos congelados, consulte as indicagdes de
armazenamento na embalagem. Sera capaz de armazenar cada item de
alimentos congelados durante o periodo indicado contra a classificagéo por
estrelas. Este € normalmente o periodo indicado como "Utilizar de preferéncia
antes de x", encontrado na parte da frente da embalagem.

Verifique a temperatura do compartimento de alimentos congelados na loja onde
compra os alimentos congelados.

Verifique se a embalagem dos alimentos congelados esta em perfeitas condicdes.
Compre sempre produtos congelados por ultimo na sua viagem de compras ou
na sua visita ao supermercado.

Tente manter os alimentos congelados juntos durante as compras e na viagem de
regresso a casa, pois isto ajudara a manter os alimentos mais frescos.

N&o compre comida congelada a menos que a possa congelar de imediato.
Sacos isolados especiais podem ser comprados na maioria dos supermercados e
lojas de conveniéncia. Estes mantém os alimentos congelados frios durante mais
tempo.

Para alguns alimentos, é desnecessario descongelar antes de cozinhar. Os
legumes e massas podem ser adicionados diretamente a agua a ferver ou
cozidos a vapor. Os molhos e sopas congelados podem ser colocados numa
panela e aquecidos lentamente até descongelarem.

Utilize alimentos de qualidade e manuseie-0os 0 menos possivel. Quando os
alimentos séo congelados em pequenas quantidades, sera necessario menos
tempo para os congelar e descongelar.

Fazer uma estimativa da quantidade de alimentos a serem congelados. Quando
congelar grandes quantidades de alimentos frescos, ajuste o botao de controlo
de temperatura para o modo baixo, com a temperatura do congelador reduzida.
Assim, os alimentos podem ser congelados de forma rapida, com a frescura dos
alimentos bem conservada.

Como utilizar a caixa para fazer cubos de gelo

Coloque a caixa de cubos de gelo na posigdo mais alta do compartimento de
congelagéo para que congele o mais rapido possivel.

Guardar alimentos congelados

Todos os alimentos congelados que comprar devem ser colocados no congelador
0 mais rapidamente possivel para evitar que descongelem e se estraguem.
Todas as recomendagdes de armazenamento impressas na embalagem dos
alimentos congelados pelo fabricante devem ser sempre seguidas.

Ao utilizar o congelador pela primeira vez ou apds a descongelacao, coloque o
botdo do termostato na posicao maxima durante pelo menos 2 horas antes de
introduzir os alimentos a serem armazenados, e depois reajuste-o para a posigéo
normal.

. SUGESTOES PARA POUPAR ENERGIA

Instale o frigorifico ou congelador num local fresco, fora da luz solar direta e
longe de fogdes, aquecedores, maquinas de lavar louga ou quaisquer artigos que
emitam ar quente.

N&o regule as temperaturas do congelador mais baixas do que o necessario.
Ajuste a temperatura interna dentro do intervalo correto, por exemplo, ajuste o
termostato na posicdo média de -18 °C no congelador, respetivamente.
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m  Deixar arrefecer os alimentos pré-cozinhados antes de os colocar no frigorifico ou
congelador ira impedir que a temperatura interna do frigorifico suba.

m  Mantenha o seu congelador cheio, mas ndo sobrelotado Tente deixar cerca de
20% de espago livre para a circulagéo de ar.

m  Para evitar a fuga de ar frio, limite a frequéncia de abertura da porta. Ao voltar
das compras, separe os alimentos a guardar no seu congelador antes de abrir a
porta. S abra a porta para colocar os alimentos ou para retira-los.

m  Certifique-se de que o selo da porta esta limpo e em bom estado. Devera manter
um pedaco de papel firmemente no seu lugar quando estiver fechada.

m  Descongele regularmente ou quando o gelo tiver mais de 5 mm de espessura. O
gelo espesso que cobre os lados internos aumenta significativamente a utilizagao
de energia.

m  Acombinacado de gavetas, cestos e prateleiras apresentada na descri¢cdo do
aparelho é a ideal para poupar energia com eficiéncia. Alterar a combinagéo
proposta pode alterar a eficiéncia.

6. INVERSAO DA PORTA

1. Certifique-se de que o seu frigorifico esta desligado da tomada.

2. Remova a tampa da dobradiga e a dobradiga superior do lado superior direito do
aparelho. Remova a tampa do orificio do parafuso do lado superior esquerdo do
aparelho.

% Cobertura da dobradica
T+ + Parafusos
4 Dobradiga superior

~~— Tampa do orificio

3. Remova a porta do compartimento do congelador do aparelho.
4. Remova os parafusos que fixam a dobradiga inferior ao lado direito do aparelho e,
em seguida, retire a dobradica. Retire o pé ajustavel do lado esquerdo.

F\W Dobradiga inferior
1

L— Parafusos

Pé ajustavel :
v v

5. Retire o pé ajustavel no eixo da dobradica inferior, e retire a anilha e a porca.

A .
'— Eixo do perno
E:j:;‘\

= \;\\é]
R
\\
&— Anilha plana
I
&»—Porca

~
ﬁﬁ, Pé ajustavel
v
6. Rode a dobradiga inferior em 180°.
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10.
1.

O O

o

Instale a anilha e a porca no orificio do eixo do pino, e depois instale o pé
ajustavel.

Eixo do perno —¥

'Y
Anilha plana —&
Porca —&

© ‘\
Pé ajustavel Aﬁ%’

Instale a dobradiga inferior no lado esquerdo do aparelho. Instale o pé ajustavel a
direita.

Dobradica inferior -
AL% . Pé ajustavel
Parafusos —i'4 :

Remova o parafuso que fixa o batente da porta do lado inferior direito da porta do
congelador, depois retire o batente da porta e instale-o no lado inferior esquerdo.

Porta do congelador

Batente da porta

Instale a porta do compartimento do congelador.

Desloque a bucha da porta da parte superior direita da porta do congelador para
a parte superior esquerda da porta. E mova a cobertura do orificio esquerdo para
o lado direito.
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Bucha da porta —f‘ g

12. Fixe a dobradiga superior ao lado superior esquerdo do armario com os trés
parafusos que retirou anteriormente. Antes de apertar os parafusos da dobradigca
superior, certifique-se de que a parte superior da porta esta nivelada com o
armario e que a junta de borracha faz uma boa vedagao.

Nota: Certifique-se de que as juntas Cobertura da

de borracha estao a fazer uma boa dobradica —
vedagéo com o aparelho ao redor Parafusos 7. Tampa do
das portas antes de apertar os Dobradica _,~. orificio —=x.

parafusos das dobradigas.

superior = 1

7. MANUTENGAO E LIMPEZA

Antes de limpar, desligue primeiro a ficha da tomada. N&o ligue nem desligue
a ficha com as maos molhadas, pois existe o risco de choque elétrico e
ferimentos. Nao verta agua diretamente sobre o frigorifico, para evitar
ferrugem, fugas elétricas e acidentes. Nao coloque as maos na parte inferior
do frigorifico, pois pode sofrer arranhdes devido a cantos metalicos afiados.

7.1. LIMPEZA

m  Os residuos de alimentos no frigorifico podem produzir odores desagradaveis;
por isso, o frigorifico deve ser limpo regularmente. O compartimento dos
alimentos frescos deve ser limpo uma vez por més.

m Retire todas as prateleiras, a gaveta de frescos, as prateleiras de garrafas, a
tdbua de cobertura, e gavetas, etc., e limpe-as com uma toalha ou esponja macia
mergulhada em dgua morna ou detergente neutro.

m Limpe frequentemente o pé acumulado no painel traseiro e nas placas laterais do
frigorifico.

m  Depois de usar detergente, enxague com agua limpa e seque.

Para evitar danos, ndo use uma escova de cerdas, escova de ago,

A detergente, detergente alcalino, sab&o em pd, benzeno, gasolina, acido,

agua quente e outros itens corrosivos ou soluveis para limpar a superficie do
frigorifico, a junta da porta, pegas decorativas de plastico, etc.

Seque cuidadosamente a junta da porta, limpe a ranhura usando, por exemplo, um

pauzinho de madeira com um pedaco de algodéo enrolado. Apds a limpeza, fixe os

quatro cantos da junta da porta primeiro e, em seguida, incorpore a junta, segmento a

segmento na ranhura da porta.

Interrupgao da corrente elétrica ou falha do sistema de refrigeragao

» Tenha cuidado com os alimentos congelados no caso de o aparelho n&o funcionar
durante muito tempo (por interrupgéo da corrente elétrica ou falha do sistema de
refrigeracéo).

» Tente abrir a porta do frigorifico o minimo possivel, para manter os alimentos
seguros e frescos durante horas, mesmo no calor do ver&o.
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» Se receber o0 aviso de interrupgao de energia com antecedéncia:

a. Ajuste o botédo do termostato para o modo mais elevado uma hora antes,
para que os alimentos fiquem completamente congelados. (Nao armazene
alimentos novos durante este tempo!) Quando a corrente elétrica ficar
novamente normal, coloque o modo de temperatura na definicdo original.

b. Também pode fazer gelo com um recipiente estanque e coloca-lo na parte
superior do congelador, para prolongar o tempo de armazenamento dos
alimentos frescos.

Nota: Recomenda-se a utilizacéo continua do frigorifico; em circunstancias

A normais, ndo interrompa a sua utilizagéo, pois isso pode afetar a sua vida Util.

7.2. DESCONGELAGAO

Ap6s um periodo de utilizagéo, sera formada uma fina camada de gelo na superficie
da parede interna do compartimento de congelagéo (ou evaporador), que pode afetar
o efeito de refrigeragao se exceder 5 mm de espessura. Neste caso, é necessario
raspar suavemente o gelo utilizando um raspador de gelo em vez de metal ou
equipamento cortante. O gelo precisa de ser removido a cada 3 meses ou mais, e se a
utilizagdo normal das gavetas e o acesso normal aos alimentos for afetado pelo gelo,
certifique-se de o remover em tempo Util. Siga os seguintes passos para remover o
gelo:

1. Retire os alimentos congelados, desligue a rede de alimentacao, abra a porta
do frigorifico e remova suavemente o gelo da parede interior com um raspador
de gelo. Para acelerar o processo de descongelamento, sugere-se colocar uma
tigela de agua quente dentro do frigorifico/congelador, e quando o gelo soélido se
soltar, utilizar um raspador de gelo para o raspar e depois retira-lo.

2. Apds descongelar, limpar o interior do frigorifico/congelador e ligar a fonte de
alimentacao.

7.3. VERIFICAGAO DE SEGURANGA APOS MANUTENGAO

* O cabo de alimentagéo esta partido ou danificado?

« Aficha de alimentagéo esta firmemente inserida na tomada?

* Aficha de alimentagao esta anormalmente sobreaquecida?
Nota: Podem ser provocados choques elétricos e acidentes de incéndio no

A caso de o cabo de alimentagao e a ficha serem danificados ou manchados
pelo p6. Em caso de anomalia, desligar a ficha da tomada e entrar em
contacto com o fornecedor.

Como desmontar as pecgas

Prateleira: segure uma extremidade da prateleira, e levante-a enquanto a puxa para
fora.

Tampa rebativel: mantenha a tampa rebativel na vertical, alinhe-a com a abertura do
eixo rotativo do lado direito, e puxe-a para fora para a remover;

Durante a utilizagédo do frigorifico, ndo feche a porta quando a tampa
basculante estiver aberta, para evitar danificar a porta do frigorifico!

7.4. DESLOCAR O FRIGORIFICO/CONGELADOR

m Localizagdo

Nao coloque o seu combinado perto de uma fonte de calor, como por exemplo um
fogéo, caldeira ou radiador. Evite a luz solar direta e ndo coloque o aparelho em
espagos exteriores.
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m  Nivelamento

Certifique-se de nivelar o seu combinado utilizando os pés de nivelamento frontais. Se
o combinado n&o estiver nivelado, o desempenho de vedagéo da junta da porta sera
afetado ou até podem ocorrer avarias.

Apds colocar o combinado na sua posigédo, aguarde 4 horas antes de utiliza-lo, para
permitir que o liquido refrigerante estabilize.

= Instalagdo

Nao cubra ou bloqueie as aberturas ou grelhas do seu aparelho.

7.5. TEMPO DE FERIAS

» Se o aparelho néo for utilizado durante longos periodos, desligue-o primeiro, e
depois desligue-o da tomada de parede.

* Retire todos os alimentos.

* Limpe e seque bem o interior. Para evitar o odor e o crescimento de bolor, deixe a
porta entreaberta: bloqueie-a ou mande remové-la, se necessario.

* Mantenha o aparelho limpo num local seco, ventilado e afastado da fonte de calor,
coloque o aparelho em posicao regular, e ndo coloque objetos pesados em cima
do mesmo.

* Nao deixe as criangas brincarem com o aparelho.
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8. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

O utilizador pode tentar resolver os seguintes problemas simples. Se ndo puderem ser
resolvidos, entre em contacto com o departamento de pds-vendas.

7
Problema

Inspecéao

Solugao recomendada

Sem refrigeragéo
completa

A ficha de alimentagéo esta
desligada?

Os disjuntores e os fusiveis
estdo queimados?

Houve corte de energia ou
disparo do circuito?

Ligue novamente a ficha.

Ruido anormal

O frigorifico esta estavel?
O frigorifico toca na parede?

Ajuste os pés ajustaveis
do frigorifico.

Afaste mais o frigorifico
da parede.

Fraca eficiéncia
de refrigeracao

Colocou alimentos quentes
ou demasiados alimentos?
Abre a porta
frequentemente?

Prendeu algum saco de
alimentos no selo da porta?
Luz solar direta ou
proximidade de um forno ou
fogao?

Esta bem ventilado?

A temperatura esta
demasiado alta?

Coloque os alimentos
no frigorifico quando

os alimentos quentes
tiverem arrefecido.
Verifique e feche a porta.
Retire o frigorifico da
fonte de calor.

Aumente a distancia
para manter uma boa
ventilagao.

Regule para a
temperatura apropriada.

Algum alimento estragado?
Precisa de limpar o

Deite fora os alimentos
estragados.

Odor frigorifico? * Limpe o frigorifico.
» Embalou alimentos com + Embale os alimentos com
\ sabores acentuados? sabores acentuados. y

Nota: Se as descri¢cdes ndo se aplicarem a resolugéo de problemas, ndo
desmonte nem tente reparar o aparelho. As reparagdes realizadas por

pessoas inexperientes podem causar ferimentos ou avarias graves. Entre em
contacto com a loja onde fez a sua compra. A assisténcia a este produto tem
de ser prestada por um técnico autorizado e apenas devem ser usadas pecgas

genuinas.
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As pecgas encomendadas na tabela a seguir podem ser adquiridas a partir de

Peca encomendada

Fornecida por

Tempo minimo necessario
para o aprovisionamento

terméstatos

Pessoal de manutencao
profissional

Pelo menos 7 anos apés o
langamento do ultimo modelo no
mercado

sensores de
temperatura

Pessoal de manutencgéo
profissional

Pelo menos 7 anos apos o
langamento do ultimo modelo no
mercado

placas de circuito
impresso

Pessoal de manutencgéao
profissional

Pelo menos 7 anos apés o
langamento do ultimo modelo no
mercado

fontes de luz

Pessoal de manutencao
profissional

Pelo menos 7 anos apos o
langamento do ultimo modelo no
mercado

puxadores da porta

Reparadores
profissionais e
utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apos o
langamento do ultimo modelo no
mercado

dobradigas da porta

Reparadores
profissionais e
utilizadores finais

Pelo menos 7 anos apds o
langamento do ultimo modelo no
mercado

utilizadores finais

Reparadores Pelo menos 7 anos apos o
tabuleiros profissionais e langamento do ultimo modelo no

utilizadores finais mercado

Reparadores Pelo menos 7 anos apés o
cestos profissionais e langamento do ultimo modelo no

mercado

juntas da porta

Reparadores
profissionais e
utilizadores finais

Pelo menos 10 anos apos o
langamento do ultimo modelo no
mercado

Caro(a) cliente,

1. Se quiser devolver ou substituir o produto, contacte a loja onde o adquiriu.

(Lembre-se de ter consigo a fatura da compra)

2. Se o seu produto ndo funcionar corretamente e precisar de reparagao, entre em
contacto com o servigo de pds-vendas.

Ficha técnica do produto relativa a (UE) 2019/2019

A ficha técnica deste produto pode ser encontrada online se
pretender transferir uma cépia.
Va a https://eprel.ec.europa.eu/ e introduza o identificador do modelo do seu aparelho
para transferir a ficha técnica.

O identificador do modelo do seu aparelho pode ser encontrado na placa de
classificagao na parte traseira/no interior do aparelho.
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9. GARANTIAS

Garantias e limites de responsabilidade

Os produtos tém uma garantia de 36 meses a partir da data de compra ou da data de entrega no domicilio do
cliente. Dependendo do pais, esta garantia consiste em 24 a 36 meses de garantia legal de conformidade.
Para os paises que néo beneficiem de uma garantia legal de conformidade de 24 meses, entra em vigor uma
garantia comercial de 12 meses apds o termo da primeira garantia, e como complemento desta.

Modalidades de acionamento das garantias

Para a garantia legal de conformidade
Convidamo-lo(a) a informar-se junto do seu distribuidor e/ou a consultar as CGV (Condicdes Gerais de Venda).

Para a garantia comercial

Dirija-se a recegao do seu local de compra com o comprovativo de compra (tal como o recibo), o

produto e os acessorios fornecidos, com a embalagem original, para todos os paises, com excegao de Franga.
E importante ter a informacéo da data de compra, o modelo e o nimero de série ou IMEI (estas informacdes
aparecem habitualmente no produto, na embalagem ou no comprovativo de compra). Deve devolver o produto
com os acessorios necessarios ao seu correto funcionamento (alimentagéo, adaptador, etc.). No caso de a sua
reclamagéo estar abrangida pela garantia, o servigo pés-venda podera, dentro dos limites da legislagdo local:

* Reparar ou substituir as pegas defeituosas.

* Trocar o produto devolvido por um produto que tenha, no minimo, as mesmas funcionalidades e que seja
equivalente em termos de desempenho.

» Reembolsar o produto pelo prego de compra mencionado no comprovativo de compra.

Os produtos reparados ou substituidos podem incluir componentes e equipamentos novos e/ou
recondicionados.

Exclusao da garantia comercial:

+ Danos ou problemas causados pela utilizag&o incorreta, acidentes, alteragéo ou ligagéo elétrica com corrente
ou tensdo incorreta.

« Utilizagdo ou armazenamento prejudicial a boa conservagao do dispositivo (oxidacéo, corrosdo), utilizagdo
de energia, utilizacédo ou instalagéo nao conforme as instrugdes do fabricante, ou negligéncia ou utilizagéo de
periféricos, software ou consumiveis inadequados.

« Utilizagao profissional ou coletiva, industrial ou comercial do produto.

* Produtos modificados, aqueles cujo o selo de garantia ou o nimero de série tenham sido danificados,
alterados, removidos ou oxidados.

* As baterias substituiveis e os acessorios tém uma garantia de 6 meses.

* Falha da bateria, provocada por um carregamento demasiado prolongado ou pelo desrespeito das instrucdes
de segurancga explicadas no manual de instrugdes.

+ Danos estéticos, incluindo riscos, mossas ou vandalismo.

» Danos provocados por qualquer intervengao efetuada por uma pessoa néo autorizada.

+ Falhas provocadas pelo desgaste normal ou devidos ao envelhecimento normal do produto: vedantes, filtros,
acessorios, escova e mangueira do aspirador, lampadas, |ampadas de retroprojector, pas de maquina de lavar,
etc.

* Atualizagbes do programa, devido a alteragdes nas configuragdes de rede.

» Danos decorrentes de elementos exteriores ao aparelho (corpos estranhos, insetos, etc.).

» Conteudo dos aparelhos - congelador maquina de lavar...- (alimentos, vestuario,..

+ Falhas no produto devido a utilizagado de programas de tercelros para modificar, alterar, adaptar ou modificar
0 ja existente.

* Falhas no produto devido a utilizacdo sem os acessorios fornecidos com o produto ou homologados pelo
Fabricante.

» Pecas com desgaste normal ou danos de utilizacédo: pneu, camara de ar, travao,...

O cliente deves ser pessoalmente responsavel pelo backup regular dos dados contidos no seu disco rigido ou
na memoria interna do seu dispositivo, e isto antes de qualquer entrega.

O Auchan n&o pode ser responsabilizado pela perda ou destruiéo de dados armazenados, nem pelo danos no
software resultantes, nomeadamente, de uma reparagéo ou avaria

Da mesma forma, o fabricante nao & obrlgado a verificar se os cartoes SIM / SD foram devidamente retirados
dos produtos devolvidos.

As disposi¢des anteriores ndo podem, de forma alguma, reduzir ou eliminar: a garantia legal acima referida, e a
garantia comercial do fabricante, se existente (cf. certificado de garantia.).
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PRZEGLAD TRESCI:

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
SPECYFIKACJA TECHNICZNA
OPIS PRODUKTU
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ODWRACANIE DRZWI
KONSERWACJA | CZYSZCZENIE
ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
GWARANCJE

WeNoOoORWN=
COOOOOOOO

1. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem urzadzenia nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi i
zachowac jg w celu skorzystania w przysztosci.

AN

Ostrzezenie: Wykonywanie czynnosci serwisowych lub napraw wymagajgcych
zdejmowania oston przez osoby inne niz autoryzowany personel serwisowy jest
niebezpieczne. Aby unikng¢ ryzyka porazenia prgdem, nie nalezy podejmowaé prob
samodzielnej naprawy tego urzgdzenia.

Ostrzezenie: Ryzyko wystgpienia pozaru / materiaty tatwopalne!

1. Do rozmrazania chtodziarki/zamrazarki nie nalezy uzywac urzgdzen elektrycznych,
takich jak suszarka do wtoséw lub grzejnik.

2. Pojemniki z tatwopalnymi gazami lub cieczami mogg sie rozszczelni¢ w niskich
temperaturach.

3. Nie nalezy przechowywa¢ w chtodziarce / zamrazarce zadnych pojemnikéw z
materiatami tatwopalnymi, takich jak puszki z aerozolem, wktady do gasnic itp.

4. Nie nalezy umieszcza¢ napojow gazowanych w komorze zamrazarki. Lodowe
lizaki mogg powodowacé ,odmrozenia”. W przypadku spozywania bezposrednio po
wyjeciu z chtodziarki/zamrazarki.

5. Nie nalezy wyjmowac produktéw z komory chtodziarki/zamrazarki, majgc wilgotne/
mokre rece, poniewaz moze to spowodowacé otarcia skory lub ,odmrozenia”.
Butelek i puszek nie wolno umieszcza¢ w komorze zamrazarki, poniewaz mogag
one pekng¢ podczas zamarzania zawartosci.

6. Nalezy przestrzegac zalecanego przez producenta czasu przechowywania. Nalezy
zapoznac sie z odpowiednimi instrukcjami.

7. Nie nalezy pozwala¢ dzieciom na manipulowanie elementami sterujgcymi ani
zabawe chiodziarkg / zamrazarkg. chtodziarka / zamrazarka jest ciezka. Nalezy
zachowac ostrozno$¢ podczas przenoszenia. Zmiana specyfikacji lub proba
jakiejkolwiek modyfikacji tego produktu jest niebezpieczna.
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10.

14.
15.
16.
17.
18.

19.

20.
21.

22.
23.

Nie nalezy przechowywac¢ tatwopalnych gazow lub ptyndw wewnatrz chtodziarki/
zamrazarki.

Aby unikng¢ zagrozenia w przypadku uszkodzenia przewodu zasilajgcego, musi
zosta¢ on wymieniony przez producenta, serwisanta lub osobe posiadajgca
podobne kwalifikacje.

Niniejsze urzadzenie moze by¢ uzytkowane przez dzieci w wieku powyzej 8 lat
oraz osoby posiadajgce obnizone zdolnosci fizyczne, sensoryczne lub mentalne
badz nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem zapewnienia nadzoru
i udzielenia wskazoéwek dotyczacych bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia oraz
objasnienia powigzanych zagrozen. Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja dokonywane przez dzieci nie powinny odbywac sie bez
nadzoru.

Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku w domach i podobnych miejscach:
kuchnie pracownicze w sklepach, biurach i innych srodowiskach zatrudnienia;
gospodarstwa rolne i przez gosci hotelowych, motelowych oraz innych rodzajow
miejsc zakwaterowania;

w pensjonatach;

lokalach gastronomicznych i do podobnych niedetalicznych zastosowan.

W urzadzeniu nie wolno przechowywac¢ substancji wybuchowych jak pojemniki z
aerosolem wypetnione tatwopalnym gazem pednym.

Urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez osoby (w tym dzieci)
o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych lub
nieposiadajgce doswiadczenia i wiedzy, jesli nie pozostajg pod nadzorem lub
nie zostaly poinstruowane odnosnie do korzystania z urzadzenia przez osobe
odpowiedzialng za ich bezpieczenstwo. Dzieci powinny pozostawac¢ pod nadzorem,
aby nie wykorzystywaty urzgdzenia do zabawy.

OSTRZEZENIE: Otwory wentylacyjne w obudowie urzgadzenia lub wbudowanej
konstrukcji powinny pozostac¢ wolne od przeszkaod.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy korzysta¢ z urzadzen mechanicznych lub innych
Ssrodkdw do przyspieszenia procesu rozmrazania poza tymi zalecanymi przez
producenta.

OSTRZEZENIE: Nie dopus¢ do uszkodzenia obwodu czynnika chtodniczego.
OSTRZEZENIE: Wewnatrz komor przechowywania urzgdzenia nie wolno korzysta¢
z urzgdzen elektrycznych, chyba Ze sg one typu zatwierdzonego przez producenta.
OSTRZEZENIE: Urzadzenia chtodnicze, w szczegolnosci chtodziarko-zamrazarka
typu I, moga nie dziata¢ stabilnie (mozliwo$¢ rozmrazania zawartosci lub
nadmiernego wzrostu temperatury w komorze zamrozonej zywnosci), jesli sg
ustawione przez dtuzszy czas ponizej dolnej granicy zakresu temperatur, do
ktérego przeznaczone jest urzgdzenie chtodnicze.

OSTRZEZENIE: W przypadku drzwi lub pokryw wyposazonych w zamki i klucze,
klucze nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci, a nie w poblizu
chtodziarki, aby uniemozliwi¢ uwigzienie dzieci wewnatrz.

OSTRZEZENIE: Czynnik chifodniczy zastosowany w urzgadzeniu oraz materiaty
izolacyjne wymagajg specjalnych procedur utylizaciji.

Gaz chtodniczy R600a, znajdujacy sie w lodéwce, jest gazem naturalnym. Nie jest
on szkodliwy dla srodowiska naturalnego, ale jest tatwopalny. Wazne jest zatem,
by transport i instalacja lodoéwki byty przeprowadzane ostroznie w celu unikniecia
uszkodzenia przewodoéw czynnika chfodniczego. W przypadku wycieku gazu
nalezy unika¢ kontaktu z pobliskimi ptomieniami lub ogniem oraz przewietrzy¢
pomieszczenie.

OSTRZEZENIE: Podczas umieszczania urzgdzenia nalezy upewni¢ sie, ze kabel
zasilania nie jest przytrzasniety lub uszkodzony.

OSTRZEZENIE: Nie umieszczaj w tylnej czesci urzadzenia wielu gniazd
przedtuzaczy ani przenosnych zasilaczy.
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24.
25.

26.

Dzieci w wieku 3-8 lat mogg tadowac i roztadowywac chtodziarki.

Aby zapobiec skazeniu zywnosci, przestrzegaj ponizszych zasad.

Pozostawianie otwartych drzwi przez diugi czas moze prowadzi¢ do znacznego

wzrostu temperatury w komorach urzgdzenia.

Regularnie czys¢ powierzchnie, ktdére majg kontakt z zywnoscig i systemem

odptywowym.

Wyczys¢ zbiorniki na wode, jezeli nie byty uzywane przez 48 godzin: przeptucz

system dostarczania wody podtgczony do sieci wodociggowej, jezeli woda nie byta

pobierana przez 5 dni.

Surowe migso i ryby przechowuj w chtodziarce w odpowiednich pojemnikach, aby

unikng¢ kontaktu z innymi produktami lub wyciekania sokow na inne produkty

zywnosciowe.

Komory na mrozonki oznaczone dwoma gwiazdkami sg przystosowane do

przechowywania wczes$niej zamrozonej zywnosci, przechowywania lub robienia

chtodziar i robienia lodu w kostkach.

Komory oznaczone jedng, dwiema i trzema gwiazdkami nie nadajg sie do mrozenia

Swiezej zywnosci.

Jezeli pusta chiodziarka nie bedzie uzywana przez diugi czas, nalezy jg wytgczy¢,

rozmrozi¢, wyczyscic, wysuszyc¢ i pozostawi¢ z otwartymi drzwiami, aby zapobiec

pojawianiu sie plesni wewnatrz urzgdzenia.
Oznaczenie urzgdzenia (symbol przekreslonego pojemnika na odpady)
jest zgodny z Dyrektywg europejska 2012/19/UE dotyczgcg ,zuzytego
sprzetu elektrycznego i elektronicznego”. Takie oznakowanie oznacza, ze
po zakonczeniu okresu uzytkowania urzadzenia nie mozna wyrzuci¢ wraz
z innymi odpadami gospodarstwa domowego. Uzytkownik jest
zobowigzany do dostarczenia urzgdzenia odpowiednim stuzbom, ktére

zajmujg sie zbieraniem zuzytego sprzetu elekirycznego i elektronicznego. Stuzby

odpowiedzialne za zbiorke takiego sprzetu, w tym lokalne punkty zbiorki, sklepy i

organy lojalne tworzg odpowiedni system zbierania sprzetu. Odpowiednia zbiodrka

zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego pomaga unikng¢ szkodliwego

wplywu na zdrowie ludzkie i Srodowisko, wynikajgcego z obecnosci niebezpiecznych

skfadnikow, a takze z niewtasciwego przechowywania i obrébki takiego sprzetu.

1.1. PODLACZENIE ZASILANIA
¥ OSTRZEZENIE &

1.

N o or obdb

Przewdd zasilajgcy tego urzadzenia jest wyposazony we wtyczke, ktéra pasuje
do standardowych gniazdek $ciennych, aby zminimalizowa¢ mozliwos¢ porazenia
prgdem.

W kazdym przypadku nalezy upewnic sie, ze przewdd zasilajacy jest uziemiony.
To urzadzenie chtodnicze wymaga standardowego gniazdka elektrycznego
220-240 V~ 50 Hz z uziemieniem.

To urzadzenie chtodnicze nie jest przeznaczone do stosowania z falownikiem.
Przewdd powinien by¢ zamocowany za urzadzeniem i nie moze pozostawac
odstoniety lub zwisaé, aby zapobiec przypadkowym obrazeniom.

Nigdy nie odfgczac chtodziarki od zasilania, ciggnac za przewdd zasilajgcy. Zawsze
nalezy mocno chwyci¢ wtyczke i wyciggnagc jg prosto z gniazdka.

Nie nalezy uzywac przediuzacza z tym urzadzeniem. Jesli przewdd zasilajgcy
jest zbyt krotki, nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu elektrykowi lub serwisantowi
zainstalowanie gniazdka w poblizu urzadzenia. Uzywanie przedituzacza moze
negatywnie wptyng¢ na dziatanie urzadzenia.

Niewfasciwe uzycie wtyczki z uziemieniem moze spowodowac ryzyko porazenia
prgdem. Jesli przewdd zasilajgcy jest uszkodzony, nalezy zleci¢ jego wymiane w
autoryzowanym centrum serwisowym.
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1.2. ZAKRES KLIMATYCZNY

Informacje o zakresie klimatycznym urzadzenia znajdujg sie na tabliczce znamionowe;.
Wskazuje ona, przy jakiej temperaturze otoczenia (czyli temperaturze pomieszczenia,
w ktorym pracuje urzadzenie) praca urzgdzenia jest optymalna (wtasciwa).

Klasa Symbol Zakres temperatury otoczenia
rozszerzona o

umiarkowana SN *+10 do +32°C

umiarkowana N +16 do +32°C

subtropikalna ST +16 do +38°C

tropikalna T +16 do +43°C

Uwaga: Biorgc pod uwage wartosci graniczne zakresu temperatury otoczenia dla klas
klimatycznych, dla ktérych urzadzenie chtodnicze zostato zaprojektowane, oraz fakt, ze
na temperatury wewnetrzne mogg mie¢ wptyw takie czynniki, jak potozenie urzgdzenia
chtodniczego, temperatura otoczenia i czestotliwos¢ otwierania drzwi, ustawienie
urzgdzenia do regulacji temperatury moze w stosownych przypadkach wymagac
dostosowania w celu uwzglednienia tych czynnikow.
Uwaga: Podczas pracy w temperaturze innej niz okreslone temperatury
otoczenia (tj. poza znamionowym zakresem temperatury otoczenia)
urzgdzenie moze nie by¢ w stanie utrzymac pozadanych temperatur w
komorach.

1.3. ZAMKI

Jezeli chtodziarka jest wyposazona w zamek, przechowywac¢ klucz w bezpiecznym
miejscu, z dala od urzgdzenia, aby zapobiec zamknieciu sie dziecka w urzgdzeniu.
Pozbywajac sie starej chtodziarki, nalezy wytamac¢ wszelkie stare zamki lub zatrzaski
jako $rodek ostroznosci.

1.4. BRAK FREONU

W chtodziarce zastosowano bezfreonowy czynnik chtodniczy (R600a) oraz spieniony
materiat izolacyjny (cyklopentan), ktory jest przyjazny dla srodowiska, nie powoduje
uszkodzenia warstwy ozonowej i ma bardzo niski wptyw na globalne ocieplenie.
R600a jest palny i szczelnie zamkniety w uktadzie chtodniczym, bez wycieku podczas
normalnego uzytkowania. Jednak w przypadku wycieku czynnika chtodniczego z
powodu uszkodzenia jego obiegu, nalezy pamietac, aby trzymac¢ urzadzenie z dala od
otwartego ognia i jak najszybciej otworzy¢ okna w celu wentylaciji.

1.5. OSTRZEZENIA DOTYCZACE UTYLIZACJI

m  Czynnik chtodniczy i pianka spieniana cyklopentanem zastosowane w chiodziarce
sg tatwopalne. W zwigzku z tym, w czasie ztomowania lodéwki, powinna by¢
przechowywana z dala od jakiegokolwiek zrédta ognia i zutylizowana przez
specjalne przedsigbiorstwo zajmujgce sie utylizacjg urzadzen, posiadajgce
odpowiednie kwalifikacje inne niz utylizowanie na drodze spalania, tak aby
zapobiec powstawaniu zanieczyszczenia srodowiska lub innych szkod.

m  Podczas ztomowania chtodziarki, nalezy zdemontowac drzwi i usungc ich
uszczelke oraz potki, aby zapobiec uwiezieniu w niej dzieci.

1.6. INFORMACJE ELEKTRYCZNE
To urzadzenie elektryczne musi by¢ uziemione.
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Produkt jest wyposazony we wtyczke, ktéra jest odpowiednia do wszystkich doméw
wyposazonych w gniazdka spetniajgce aktualne specyfikacje. Jesli zamontowana
wtyczka nie jest odpowiednia do posiadanych gniazdek, nalezy jg odcigé¢ i starannie
zutylizowaé. Aby unikng¢ ewentualnego zagrozenia porazeniem, nie nalezy wktada¢
usunietej wtyczki do gniazdka.

Ten produkt jest zgodny z dyrektywami EWG.

2. SPECYFIKACJA TECHNICZNA

rZasiIanie 220-240 V~, 50 Hz A
Natezenie znamionowe 0,6 A

Zuzycie energii 197 kWh/rok

Klasa ochrony |

Klasa klimatyczna N/ST

Catkowita objetosc¢ 64 L

Pojemnos¢ komory zamrazarki 64 L

Zdolno$¢ zamrazania 3 kg/l24 h

Czynnik chtodniczy i ilo$¢ wiryskowa R600a/31g
\Masa netto 25 kg y

3. OPIS PRODUKTU

1. Pokretto termostatu 3. Szuflady zamrazarki
2. Klapka 4. Regulowane nozki

4. INSTALACJA

4.1. MIEJSCE INSTALACJI

1. Stan wentylacji
Miejsce wybrane do instalacji chtodziarki powinno mie¢ dobrg wentylacje i mie¢ mniej
gorgcego powietrza.
Nie nalezy umieszczac¢ chtodziarki w poblizu zrodet ciepta, takich jak
A kuchenka, oraz unikac jej bezposredniego nastonecznienia, co zagwarantuje
efekt chtodzenia przy jednoczesnym oszczedzaniu energii.
Nie nalezy ustawia¢ chtodziarki w wilgotnym miejscu, aby zapobiec
rdzewieniu i przebiciom pradu.

Wynik podzielenia catkowitej kubatury pomieszczenia, w ktérym zainstalowana jest
chtodziarka przez ilo$¢ czynnika chtodniczego w chtodziarce nie moze by¢ mniejszy niz
1m? (przestrzen) / 8g (czynnik chtodniczy).

Uwaga: llo$¢ czynnika chtodniczego zatadowanego do chtodziarki mozna znalez¢ na
tabliczce znamionowe;.

2. Przestrzen do odprowadzania ciepta

W trakcie pracy chtodziarka wydziela do otoczenia ciepto. Dlatego nalezy zachowac co
najmniej 30 mm wolnej przestrzeni po stronie gornej, ponad 100 mm po obu stronach i
ponad 50 mm z tytu chtodziarki.
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Wymiary w mm:

W D H A B c() E F
470 509 845 900 975 125t5 | 50 100
W -
HL
Rys. 1 Rys. 2

Uwaga: Rysunki 1 i 2 jedynie ilustrujg zapotrzebowanie przestrzenne produktu.

3. Roéwne podtoze

Umies¢ chtodziarke na solidnym i ptaskim podtozu (podtodze), aby zapewni¢ jej
stabilnos¢. W przeciwnym razie chtodziarka bedzie wytwarzata wibracje i hatas. W
przypadku umieszczenia chtodziarki na takich podtozach, jak dywan, mata stomiana
czy polichlorek winylu pod chtodziarke nalezy umiesci¢ solidne ptyty podktadowe, aby
zapobiec zmianie koloru podtoza w wyniku rozpraszania ciepta.

Nalezy upewnic sie, ze wokot urzgdzenia lub zabudowy zapewniono
swobodng wentylacje.

4.2. PRZYGOTOWANIE DO UZYTKOWANIA

1. Poziomowanie

Upewni¢ sie, ze chtodziarka/zamrazarka zostata wypoziomowana za pomoca
przednich n6zek poziomujgcych. Brak wypoziomowania wptynie na wydajnosc
uszczelnienia uszczelki drzwi chtodziarki / zamrazarki, a nawet moze doprowadzi¢ do
jej awarii.

2. Czyszczenie

Potwierdz akcesoria znajdujgce sie wewnatrz chtodziarki i przetrzyj wnetrze migkka
szmatka.

3. Cazas odstania

Nie witgczaj chtodziarki natychmiast po jej prawidtowym zainstalowaniu i
wyczyszczeniu. Chtodziarke nalezy podtgczy¢ do zasilania po uptywie co najmniej
godziny od umieszczenia jej w pozycji pionowej, aby zapewnic jej prawidtowe
dziatanie.

4. Wiaczanie zasilania

Wi6z wtyczke do gniazda, aby uruchomic sprezarke. Po 1 godzinie otwérz drzwi
zamrazarki. Jesli temperatura wewngtrz komory zamrazarki wyraznie spadtfa, oznacza
to, ze system chtodniczy dziata poprawnie.

5. Przechowywanie zywnosci

Po pewnym czasie pracy chtodziarki jej wewnetrzna temperatura bedzie automatycznie
kontrolowana zgodnie z ustawieniem temperatury uzytkownika. Po catkowitym
schtodzeniu chtodziarki umies¢ w niej zywnos¢, ktéra zostanie w petni schtodzona w
ciggu 2—-3 godzin. W okresie letnim, gdy temperatura jest wysoka, petne schtodzenie
zywnosci zajmuje ponad 4 godziny (nie nalezy nadmiernie otwiera¢ drzwi chtodziarki
przed jej catkowitym schtodzeniem).
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przewod uziemiajacy i odptyw dziatajg poprawnie. W przypadku wytwarzania
hatasu z powodu kontaktu chtodziarki ze sciang lub w wypadku zmiany koloru
Sciany w wyniku jej kontaktu z powietrzem przeptywajgcym wokot sprezarki
odsun chtodziarke od $ciany. Praca chtodziarki moze spowodowac zaktocenia
w dziataniu telefonéw komoérkowych, telefonéw stacjonarnych, odbiornikéw
radiowych lub telewizoréw, ktore znajdujg sie w poblizu chtodziarki, dlatego
umiesc jg jak najdalej od takich urzadzen.

5. OBSLUGA

5.1. URUCHOMIENIE

Chtodziarka nie jest przeznaczone do uzytku jako

urzadzenie do zabudowy. 1 2

1. Obrdci¢ pokretto termostatu do pozycji ,2” i
podtgczy¢ zamrazarke do gniazdka elektrycznego.
Sprezarka zacznie pracowac.

2. Po 30 minutach pracy sprawdzi¢, czy zamrazarka
jest zimna. 4 3

Regulacja temperatury

1. Regulacja temperatury (pokretto termostatu)
znajduje sie w poblizu gérnej czesci urzadzenia.

2. Temperature zamrazarki reguluje sie, obracajgc pokretto termostatu.

3. Znaki na pokretle oznaczajg r6zne ustawienia. Ustawienie ,1” jest najcieplejsze, a

4

g Jesli chtodziarka jest zainstalowana w wilgotnym miejscu, upewnic sig, ze

ustawienie ,4” najchtodniejsze.

Zalecane ustawienie to ,2” dla normalnych warunkow pracy.
Po umieszczeniu zamrazarki na miejscu nalezy pozostawi¢ jg bezczynnag
na 4 godziny. Daje to czas na ustabilizowanie sie ptynu chtodzgcego. W tym
okresie nie nalezy wtgcza¢ zamrazarki.

5.2. INSTRUKCJE DOTYCZACE PRZECHOWYWANIA ZYWNOSCI

* Nie umieszczaj zbyt wielu produktéw lub produktéw o znacznej wadze w
chtodziarce. Zachowaj wystarczajgco duzo miejsca miedzy pokarmami.

Jesli pokarmy znajdujg sie zbyt blisko, przeptyw zimnego powietrza zostanie
zablokowany, co wptynie na efekt chtodzenia.

* Nie przechowuj nadmiernej ilosci zywnosci bgdz zywnosci zbyt ciezkiej, aby
zapobiec nadmiernemu obcigzeniu potki.

* Podczas przechowywania zywnosci zachowa¢ odlegtos¢ od sciany wewnetrznej.
Nie umieszczac pokarmoéw bogatych w wode zbyt blisko tylnej Scianki chtodziarki,
aby do niej nie przymarzly.

Tryb zamrazarki

Dtugotrwate przechowywanie zywnosci: Komora zamrazarki, w ktérej temperatura jest

zazwyczaj kontrolowana ponizej -18 °C, nadaje sie do dtugotrwatego przechowywania

zywnosci, ale nalezy przestrzegaé terminéw przydatnosci do spozycia podanych na
opakowaniach zywnosci.

Szuflada zamrazarki: Stuzy do przechowywania mrozonek. W przypadku duzych

kawatkow miesa lub ryby nalezy pokroi¢ je na mniejsze, zapakowa¢ osobno w torebki

utrzymujgce swiezos¢ i roztozy¢ rownomiernie w szufladzie.

* Pozwoli¢, aby gorgca zywnos$c¢ ostygta do temperatury pokojowej przed
umieszczeniem jej w zamrazarce.

* Nie umieszcza¢ szklanych pojemnikéw z ptynem ani ptynéw w puszkach w
komorze zamrazarki, aby unikng¢ pekniecia z powodu rozszerzenia objetosci po
zamrozeniu cieczy.
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Podzieli¢ zywnos$¢ na odpowiednio mate porcje

Lepiej spakowac¢ zywnos¢ przed zamrozeniem, a worek do pakowania powinien
by¢ suchy, na wypadek, gdyby worki do pakowania byly a razem. Zywnos$¢ powinna
by¢ pakowana lub zabezpieczona odpowiednimi materiatami, ktére sg trwate,
pozbawione smaku, nieprzepuszczajgce powietrza ani wody, nietoksyczne i wolne
od zanieczyszczen, aby unikng¢ skazenia krzyzowego i przenoszenia zapachu.

Porady dotyczgce zakupéw mrozonek

Pown

o

Kupujac mrozonki, nalezy zwraca¢ uwage na wytyczne podane na opakowaniu.
Kazdg sztuke mrozonej zywnosci mozna przechowywac przez okres wskazany
przy ocenie gwiazdkowej. Jest to zazwyczaj okres podany jako ,Najlepiej zuzy¢
przedx”, znajdujacy sie z przodu opakowania.

Sprawdzi¢ temperature szafki z mrozonkami w sklepie.

Upewni¢ sie, ze opakowanie z mrozonkami jest w idealnym stanie.

Zawsze kupowacé produkty mrozone jako ostatnie podczas zakupoéw lub wizyty w
supermarkecie.

Starac sie trzyma¢ mrozonki razem podczas zakupow i w drodze do domu,
poniewaz pomoze to utrzymac niska temperature zywnosci.

Nie kupowa¢ mrozonek, chyba ze mozna mozesz je od razu zamrozi¢. Specjalne
izolowane torby mozna kupi¢ w wiekszosci supermarketéw i sklepdéw ze sprzetem.
Dzieki nim mrozonki dtuzej utrzymujg niskg temperature.

W przypadku niektorych produkiow spozywczych rozmrazanie przed gotowaniem
nie jest konieczne. Warzywa i makaron mozna dodawac¢ bezposrednio do wrzace;j
wody lub gotowaé na parze. Zamrozone sosy i zupy mozna wtozy¢ do rondla i
delikatnie podgrzewa¢ az do rozmrozenia.

Uzywac¢ zywnosci wysokiej jakosci i wykonywacé przy niej jak najmniej czynnosci.
Gdy zywnos¢ jest zamrozona w niewielkich ilosciach, jej mrozenie i rozmrazanie
zajmie mniej czasu.

Nalezy oszacowac ilo$¢ zywnosci, ktéra ma by¢ zamrozona. W przypadku
zamrazania duzych ilosci Swiezej zywnosci nalezy ustawi¢ pokretto regulaciji
temperatury na tryb niski, z obnizong temperaturg zamrazarki. Dzigki temu
zywnos$¢ mozna szybko zamrozi¢, zachowujac jej Swiezos¢.

Jak korzysta¢ z pojemnika do produkcji lodu

Umies¢ pojemnik do produkcji lodu w goérnej czesci komory zamrazarki, tak aby
zamrozit sie jak najszybcie;.

Przechowywanie mrozonej zywnosci

Wszystkie zakupione mrozonki nalezy jak najszybciej umiesci¢ w zamrazarce, aby
unikng¢ ich rozmrozenia i zepsucia.

Nalezy zawsze przestrzegac¢ wszystkich zalecen dotyczgcych przechowywania
wydrukowanych przez producenta na opakowaniu mrozonki.

Podczas korzystania z zamrazarki po raz pierwszy lub po rozmrozeniu nalezy
ustawic pokretto termostatu w pozycji maksymalnej na co najmniej 2 godziny
przed wtozeniem zywnosci do przechowywania, a nastepnie ponownie ustawic je
w pozycji normalnej.

. WSKAZOWKI DOTYCZACE OSZCZEDZANIA ENERGII

Ustawi¢ chtodziarke lub zamrazarke w chtodnym miejscu z dala od
bezposredniego swiatta stonecznego i z dala od kuchenek, grzejnikow, zmywarek
lub jakichkolwiek przedmiotéw emitujgcych gorgce powietrze.

Nie nalezy ustawia¢ temperatur zamrazarki nizszych niz to konieczne. Ustawi¢
temperature wewnetrzng w odpowiednim zakresie np. ustawi¢ termostat na
pozycji srodkowej -18°C w zamrazarce.

Poczekac, az wstepnie ugotowane potrawy ostygng przed wiozeniem ich do
chtodziarki lub zamrazarki, aby zapobiec wzrostowi temperatury wewnatrz
urzgdzenia.
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Zamrazarke utrzymywac petna, ale nie przepetniong. Pozostawi¢ okoto 20%
wolnej przestrzeni na cyrkulacje powietrza.

Aby zapobiec wydostawaniu sie zimnego powietrza, nalezy ograniczy¢ czestosc
otwierania drzwi. Po powrocie z zakupow, przed otwarciem drzwi nalezy
posortowac produkty, ktére majg by¢ przechowywane w zamrazarce. Otwieraé
drzwi tylko po to, aby wtozy¢ jedzenie lub je wyjac.

Upewni¢ sie, ze uszczelka drzwi jest czysta i w dobrym stanie. Po zamknieciu
powinna szczelnie przytrzymywac kartke papieru.

Rozmrazac¢ regularnie lub gdy grubos¢ lodu przekracza 5 mm. Gruby 16d
pokrywajgcy wewnetrzne powierzchnie znacznie zwieksza zuzycie energii.
Szuflady, kosze i potki przedstawione w opisie urzadzenia stanowig optymalne
rozwigzanie dla efektywnej oszczednosci energii. Zmiana wyposazenia moze
wptyng¢ na wydajnosc.

ODWRACANIE DRZWI

Upewni¢ sie, ze chiodziarka jest odtgczona od zasilania.
Zdja¢ ostone zawiasu i gorny zawias z prawej gornej czesci szafki. Zdjg¢ zatyczke
otworu na $ruby z lewej gérnej czesci obudowy.

= Pokrywa otworu 25— Zawias gorny

Zdejmij drzwi komory zamrazarki z urzgdzenia.
Odkreci¢ sruby mocujace dolny zawias do prawej strony obudowy, a nastepnie
zdja¢ zawias. Zdjg¢ regulowang stopke z lewej strony.

W Zawias doln
y

Regulowana —i L'J_Sbey
stopa * ‘-,

Zdjac¢ regulowang stopke na dolnej osi zawiasu, a nastepnie zdemontowaé

podktadke i nakretke.

A . .
'— Trzon trzpienia
=
= \\;:\

[t
@— Podktadka

I
&— Nakretka

ﬁﬁf Regulowana

v stopa
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6.

7.
8.
9.
10.
1.

Obréci¢ dolny zawias o 180°.

O O

0=l

Zatoz podktadke i nakretke w otworze na osi sworznia, a nastepnie zamontowac
regulowang stopke.

Trzon trzpienia —¥

A
Podkfadka —D
Nakretka —

Regulowana stopa —ﬁ%’

Zamontuj dolny zawias po lewej stronie urzgdzenia. Zamontowac¢ regulowang
stopke po prawej stronie.

Zawias dolny == &-Regulowana
: 1 H stopa
Sruby — "4 :

Wykreci¢ srube mocujgca ogranicznik drzwi z prawej dolnej czesci drzwi komory
zamrazarki, nastepnie wyja¢ ogranicznik drzwi i zamontowac¢ go na dole po lewej
stronie.

Drzwi
zamrazalnika
e

Blokada drzwi

Zamontuj drzwi komory zamrazalnika.
Przenie$ tulejke drzwi z gérnej prawej strony drzwi zamrazalnika na gorng lewag
strone drzwi zamrazalnika. Przenies¢ lewg zatyczke otworu na prawg strone.
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Tulejka drzwi —f

12. Zamontowac gorny zawias do lewej strony urzadzenia u gory przy uzyciu trzech
Srub, ktére zostaty wykrecone wczesniej. Przed dokreceniem $rub gérnych
zawiasow upewnic sie, ze gora drzwi jest wyrdwnana w stosunku do urzadzenia,
a uszczelka gumowa zapewnia dobre uszczelnienie.

Uwaga: Przed dokreceniem $rub Pokrywa
zawiasOw nalezy upewnic sie, ze zawiasow ___.
gumowe uszczelki dobrze przylegajg Sruby T

do korpusu na catej dlugosci drzwi.

Zawias gorny —

N

=

Pokrywa otworu —.

]

7. KONSERWACJA I CZYSZCZENIE

Przed czyszczeniem nalezy najpierw odigczy¢ wtyczke zasilania. Nie nalezy

A podtgczac i wyciggac¢ wtyczki mokrg rekg, poniewaz istnieje ryzyko porazenia
prgdem i obrazen. Nie rozlewaj wody bezposrednio na chtodziarke, aby
unikng¢ powstawania rdzy, porazenia prgdem i wypadkéw. Nie umieszczac
rgk gteboko w chtodziarce, poniewaz istnieje ryzyko powstania zadrapan
spowodowanych ostrymi metalowymi naroznikami.

7.1. CZYSZCZENIE

m  Resztki zywnosci w chtodziarce mogg powodowac nieprzyjemny zapach, dlatego
nalezy regularnie czysci¢ chtodziarke. Komore $wiezej zywnosci nalezy zazwyczaj
czysci¢ raz w miesigcu.

m  Wyjgc wszystkie potki, pojemnik na swieze warzywa, stojaki na butelki, pokrywe,
szuflady itp. i wyczy$¢ je miekkim recznikiem lub ggbkg zamoczong w cieptej
wodzie lub neutralnym detergencie.

m  Nalezy regularnie usuwac kurze nagromadzone na tylnym panelu i ptytach
bocznych chtodziarki.

m  Po uzyciu detergentu nalezy sptukaé go czystg woda, a nastepnie wytrze¢
powierzchnie do sucha.

Aby zapobiec uszkodzeniu, nie uzywaj szczotki z wiosia, szczotki z drutu

A stalowego, detergentu, proszku do prania, detergentu alkalicznego, benzenu,

benzyny, kwasu, gorgcej wody ani innych draznigcych lub rozpuszczalnych
srodkow do czyszczenia powierzchni obudowy, uszczelki drzwi, plastikowych
czesci dekoracyjnych itp.

Ostroznie wytrzyj uszczelke drzwi, a rowek wyczys¢ drewniang pateczkg owinietg

bawetnianym wacikiem. Po zakornczeniu czyszczenia najpierw przymocuj cztery rogi

uszczelki drzwi, a nastepnie osadz jg segment po segmencie w rowku drzwi.

Przerwa w zasilaniu lub awaria systemu chtodniczego

* W przypadku przedtuzajgcej sie awarii urzgdzenia chtodniczego (np. przerwa w
zasilaniu lub awaria systemu chtodniczego) nalezy zadbaé o zamrozong zywnos¢.

79



« Staraj sie w miare mozliwosci unikac otwierania drzwi chtodziarki. W ten sposob
zywnos¢ pozostanie Swieza i mozna jg przechowywac bezpiecznie przez wiele
godzin nawet w upalne lato.

* W przypadku otrzymania powiadomienia o awarii zasilania z wyprzedzeniem:

a. Ustaw pokretto termostatu w tryb wysoki z godzinnym wyprzedzeniem,
aby zywnos¢ byta catkowicie zamrozona (w tym czasie nie umieszczaj w
zamrazarce nowej zywnoscil). Przywrd¢ tryb temperatury do pierwotnego
ustawienia, gdy zasilanie powréci w odpowiednim czasie.

b. Mozna réwniez wytworzy¢ w wodoszczelnym pojemniku 16d i umiesci¢ go
w goérnej czesci zamrazarki, aby wydtuzy¢ czas przechowywania $wiezej
Zywnosci.

Uwaga: Po rozpoczeciu korzystania z chtodziarki nalezy korzystac z niej w

A sposob ciggly i w normalnych okolicznosciach nie przerywac jej uzytkowania,

aby nie wptywac na jej zywotnosc.

7.2. ROZMRAZANIE

Po pewnym czasie uzytkowania na powierzchni wewnetrznej sciany komory
zamrazarki (lub parownika) tworzy sie cienka warstwa szronu, ktéra moze mie¢ wptyw
na efekt chtodzenia, jesli jej grubos¢ przekracza 5 mm. W takim przypadku nalezy
delikatnie zeskrobac¢ szron za pomocg skrobaczki do lodu, a nie metalowego ani
ostrego sprzetu. Szron nalezy usuwac¢ mniej wiecej co 3 miesigce, a jesli normalne
uzytkowanie szuflad i normalny dostep do zywnosci sg zakiécone przez szron, nalezy
pamieta¢, by usung¢ szron w odpowiednim czasie. Wykonac¢ nastepujgce kroki, aby
usungé szron:

1. Wyja¢ mrozonki, wylgczy¢ zasilanie sieciowe, otworzy¢ drzwi chtodziarki i
delikatnie usungc¢ szron z wewnetrznej sciany za pomocg skrobaczki do lodu. Aby
przyspieszy¢ proces rozmrazania, sugeruje sie umieszczenie miski z gorgcg wodg
wewnatrz chtodziarki/zamrazarki, a kiedy staty szron stanie sie luzny, nalezy uzyc¢
skrobaczki do lodu, aby go zeskrobac, a nastepnie wyjac.

2. Po odszronieniu oczysci¢ chtodziarke/zamrazarke wewnatrz i wigczy¢ zasilanie.

7.3. KONTROLA BEZPIECZENSTWA PO KONSERWACJI

* Czy przewdd zasilajgcy jest przerwany lub uszkodzony?

» Czy wtyczka zasilania jest pewnie wiozona do gniazdka?

» Czy wtyczka zasilania jest nienormalnie nagrzana?
Uwaga: W przypadku uszkodzenia lub zabrudzenia przewodu zasilajgcego i

A wtyczki kurzem moze doj$¢ do porazenia prgdem elektrycznym i pozaru. W
przypadku jakichkolwiek nieprawidtowosci nalezy odtgczy¢ wtyczke zasilania i
skontaktowac sie z dostawca.

Demontaz czesci

Potka: Przytrzymac jeden koniec potki i podnies¢ jg do gory, jednoczesnie wyciagajgc
na zewnatrz.

Klapka: Trzymac klapke pionowo, wyréwnac jg z otworem osi obrotowej po prawej
stronie i wyciggna¢ jg na zewnatrz, aby ja zdjac;

Podczas uzytkowania chtodziarki nie nalezy zamykac¢ drzwi, gdy klapka jest
otwarta, aby unikng¢ uszkodzenia drzwi chtodziarki!

7.4. PRZENOSZENIE CHLODZIARKI / ZAMRAZARKI

m Lokalizacja
Nie umieszczaj chtodziarki/zamrazarki w poblizu zrodta ciepta, np. kuchenki, bojlera
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ani grzejnika. W budynkach gospodarczych lub na werandach unikaj bezposredniego
dziatania promieni stonecznych.

m  Poziomowanie

Upewni¢ sie, ze chtodziarka/zamrazarka zostata wypoziomowana za pomocg
przednich nozek poziomujgcych. Brak poprawnego wypoziomowania wptynie na
wydajnos¢ uszczelnienia uszczelki drzwi chiodziarki/zamrazarki, a nawet moze
doprowadzi¢ do jej awarii.

Po umieszczeniu chtodziarki/’zamrazarki w miejscu przeznaczenia odczekaj 4 godziny
przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia, aby czynnik chtodniczy osiadt.

m Instalacja

Nie zakrywaj ani nie blokuj otworéw wentylacyjnych ani kratek urzadzenia.

7.5. PRZERWA W UZYTKOWANIU

« Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas, nalezy je najpierw
wytgczy¢, a nastepnie wyjg¢ wtyczke z gniazda Sciennego.

*  Wyja¢ wszelkg zywnosc.

* Doktadnie oczysci¢ i osuszy¢ wnetrze. Aby zapobiec powstawaniu nieprzyjemnych
zapachow i rozwojowi plesni, nalezy pozostawi¢ drzwi uchylone: zablokowac je lub
w razie potrzeby wymontowac.

» Oczyszczone urzadzenie nalezy przechowywa¢ w suchym miejscu z odpowiednig
wentylacja i z dala od zZrodta ciepta, urzadzenie nalezy ustawi¢ rowno i nie stawiac
na nim ciezkich przedmiotéw.

* Urzadzenie nie stanowi zabawki dla dzieci.
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8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Nastepujgce proste problemy mozna sprébowaé rozwigzac¢ samodzielnie. Jesli
problemdéw nie mozna rozwigzac¢, skontaktuj sie z dziatem obstugi posprzedazne;j.

niestandardowe
odgtosy.

7 N
Problem Przyczyna Zalecane rozwigzanie
» Czy wtyczka zasilania jest
odfgczona?
Catkowity brak + Czy wytgczniki i bezpieczniki | | . .
chtodzenia sg przepalone? Podtaczy¢ ponownie
* Awaria zasilania lub
przerwany obwéd?
. » Czy chtodziarka jest .
Urzgdzenie / : *  Wyregulowac¢ regulowane
wydaje umieszczona na stabilnym n62ki chtodziarki

podtozu?
Czy chtodziarka dotyka do
$ciany?

* Odsung¢ chiodziarke
dalej od Sciany.

Niska wydajnosé
chtodnicza.

Czy umieszczasz w
chtodziarce gorgce potrawy
lub za duzo zywnosci?

Czy czesto otwierasz drzwi?
Czy woreczki z zywnoscig
sg zaciskane przez
uszczelke drzwi?
Bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych lub
lokalizacja przy piecu lub
kuchence?

Czy zostata zapewniona
odpowiednia wentylacja?
Ustawienie temperatury jest
zbyt wysokie?

* Wkiadac¢ gorgcg zywnosé
do zamrazarki, gdy
ostygnie.

* Sprawdzi¢ i zamkng¢
drzwi.

* Odsung¢ chtodziarke od
zrodta ciepta

e Zwiekszyc¢ odlegtosc,
aby zachowac¢ dobrg
wentylacje.

» Ustawi¢ na odpowiednig
temperature.

Brzydki zapach.

.

Zepsute jedzenie?

Czy trzeba wyczysci¢
chtodziarke?

Czy zapakowano zywnos¢ o
silnym zapachu?

» Usunac¢ zepsutg zywnos¢.

» Oczysci¢ chtodziarke.

» Zapakowac¢ zywnos¢ o
silnych zapachach.

A

Uwaga: W przypadku gdy powyzsze opisy nie majg zastosowania w
konkretnym przypadku rozwigzywania problemu, nie demontowac¢ ani nie

naprawia¢ urzgdzenia samodzielnie. Naprawy wykonywane przez osoby
niedoswiadczone mogg by¢ zrodtem obrazen ciata lub powaznej awarii.
Skontaktuj sie z lokalnym sklepem, w ktéorym dokonano zakupu. Niniejszy
produkt nalezy poddac serwisowaniu przez autoryzowanego technika i nalezy

stosowac jedynie oryginalne czesci zamienne.
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Zamowione czesci w ponizszej tabeli mozna naby¢ poprzez kanat

Minimalny czas wymagany do

Zamoéwiona czgs¢ Dostarczone przez realizacji zaméwienia
. Co najmniej 7 lat po
termostaty Profesjonainy personel wprowadzeniu ostatniego

serwisowy modelu na rynek

Co najmniej 7 lat po

Profesjonalny personel wprowadzeniu ostatniego

czujniki temperatury

serwisowy modelu na rynek
. . . Co najmniej 7 lat po
g%tll:(')\?vz‘xggﬁw Eéﬁ:{)ovc;my personel | o rowadzeniu ostatniego

modelu na rynek

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalny personel

zrodta swiatta serwisowy

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalni technicy i

uchwyty drzwiczek uzytkownicy kohcowi

Co najmniej 7 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalni technicy i

zawiasy drzwi uzytkownicy kohcowi

Profesjonalni technicy i Co najmnie; 7 lat po

tacki . ; . g wprowadzeniu ostatniego
uzytkownicy koncowi modelu na rynek
. . ., | Conajmniej 7 lat po
kosze Profesjonaini technicy i wprowadzeniu ostatniego

uzytkownicy koncowi modelu na rynek

Co najmniej 10 lat po
wprowadzeniu ostatniego
modelu na rynek

Profesjonalni technicy i

uszczelki drzwi uzytkownicy kohcowi

Szanowny Kliencie.

1. Jesli chcesz zwrdci¢ lub wymieni¢ produkt, skontaktuj sie ze sklepem, w ktérym
produkt zostat zakupiony.
(Pamietaj, aby wzig¢ ze sobg fakture zakupu)

2. Jesli produkt dziata nieprawidtowo i wymaga naprawy, skontaktuj sie z dostawcg
ustug posprzedaznych.

Arkusz danych produktu dotyczacy (UE) 2019/2019

Arkusz danych produktu dotyczacy tego urzadzenia jest dostepny na stronie
internetowej do pobrania.

Przejdz na strone https://eprel.ec.europa.eu/ i wpisz numer modelu urzgdzenia,
aby pobrac¢ arkusz danych

Identyfikator modelu urzgdzenia mozna znalez¢ na tabliczce znamionowej z tytu/
w $rodku urzadzenia.
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9. GWARANCJE

Gwarancje i ograniczenia odpowiedzialnosci

Produkty sg objete gwarancijg przez okres 36 miesiecy od daty zakupu lub daty dostawy do domu klienta. W
zaleznosci od kraju gwarancja ta obejmuje od 24 do 36 miesiecy prawnej gwarancji zgodnosci.

W krajach, w ktorych obowigzuje 24-miesigczna prawna gwarancja zgodnosci, po wygasnieciu pierwszej
gwarancji wchodzi w zycie 12-miesigczna gwarancja handlowa, stanowigca uzupetnienie tej ostatniej.

Warunki obowigzywania gwarancji

W przypadku prawnej gwarancji zgodnosci
Zachecamy do zasiegniecia informacji u dystrybutora i/lub zapoznania sie z jego OWS (Ogélnymi Warunkami
Sprzedazy).

W przypadku gwarancji handlowej

Nalezy uda¢ sie do punktu zakupu z dowodem zakupu (np. paragon),

produktem oraz akcesoriami, ktore zostaty dotgczone w zestawie oraz oryginalnym opakowaniem (dotyczy
wszystkich krajéw oprécz Francji). Nalezy réwniez podaé takie informacje, jak data zakupu, model i numer
seryjny lub IMEI (informacje te zwykle znajdujg sie na produkcie, opakowaniu lub dokumencie stanowigcym
dowdd zakupu). Nalezy dostarczy¢ produkt z wszystkimi akcesoriami niezbgednymi dla jego prawidtowego
funkcjonowania (zasnacz adapter itd.). W przypadku, jesli reklamacja jest objeta gwarancjg, w zaleznosci od
obowigzujgcych przepiséw miejscowych serwis naprawczy moze:

* Przeprowadzi¢ naprawe lub wymieni¢ uszkodzone czesci.

» Wymieni¢ zwracany produkt na inny o co najmniej takiej samej funkcjonalno$ci i rbwnowaznych parametrach
wydajnosciowych.

* Zwrdci¢ ceng zakupu produktu, okreslong w dokumencie stanowigcym dowdd zakupu.

W produktach naprawionych lub wymienionych moga znajdowaé sie komponenty i wyposazenie nowe i/lub
regenerowane.

Gwarancja handlowa nie obowigzuje w nastepujacych przypadkach:

» Uszkodzenia lub problemy spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, wypadkiem, przeprowadzeniem
jakichkolwiek przerobek urzgdzenia lub podigczeniem go do zasilania elektrycznego o nieprawidtowych
parametrach natezenia lub napiecia.

» Uzytkowanie lub przechowywanie szkodliwe dla dobrej konserwacji urzadzenia (utlenianie, korozja),
wykorzystywanie energii, uzytkowanie lub instalacja niezgodne z instrukcjami producenta, zaniedbanie lub
stosowanie nieodpowiednich urzadzen peryferyjnych, oprogramowania lub materiatéw eksploatacyjnych.

« Profesjonalne lub zbiorowe, przemystowe lub komercyjne wykorzystanie produktu.

* Przeprowadzenie modyfikacji urzgdzen, ktérych plomba gwarancyjna lub numer seryjny zostaty uszkodzone,
naruszone, usuniete lub ulegty oksydacji.

* W przypadku baterii przeznaczonych do wymiany i akcesoriéw okres gwarancji wynosi 6 miesiecy.

+ Uszkodzenie baterii spowodowane przetadowaniem lub nieprzestrzeganiem wskazéwek bezpieczenstwa
zawartych w instrukcji obstugi.

» Uszkodzenia o charakterze estetycznym, takie jak zarysowania, wybrzuszenia lub akty wandalizmu.

» Uszkodzenia spowodowane przeprowadzeniem jakichkolwiek prac przez osoby nieuprawnione.

» Uszkodzenia spowodowane normalnym zuzyciem lub starzeniem sie produktu: uszczelki, filtry, akcesoria,
szczotka i waz do odkurzacza, lampy, lampy do rzutnikéw, topatki do pralek itp.

+ Aktualizacja oprogramowania zwigzana z modyfikacjg parametroéw sieci.

+ Uszkodzenia spowodowane przez elementy znajdujgce sie poza urzagdzeniem (ciata obce, owady itp.).

» Zawarto$¢ urzadzen — zamrazarka, pralka itd. — (zywno$¢, odziez itd.).

» Uszkodzenia produktu spowodowane uzyciem oprogramowania innych producentéw w celu zmodyfikowania,
zmiany, adaptacji lub modyfikacji istniejgcych.

» Uszkodzenia produktu spowodowane jego uzyciem bez akcesoridow zatwierdzonych przez producenta.

» Normalne zuzycie lub uszkodzenia czesci wynikajgce z uzytkowania: opona, detka, hamulec itp.

Klient jest odpowiedzialny za regularne tworzenie kopii zapasowych danych znajdujgcych sie na jego dysku
twardym lub w pamigci wewnetrznej urzadzenia przed jego przekazaniem do naprawy.

Auchan nie ponosi odpowiedzialnosci za utrate lub zniszczenie przechowywanych danych ani za uszkodzenia
oprogramowania, w szczegolnosci wynikajace z przywrdcenia parametrow fabrycznych lub awarii.
Analogicznie producent nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci za sprawdzenie, czy ze zwracanych produktow
zostaty wyjete karty SIM/SD.

Powyzsze postanowienia w zaden sposob nie ograniczajg ani nie eliminujg: gwarancji prawnej, o ktérej mowa
powyzej oraz gwarancji handlowej producenta, jesli jest udzielana (patrz karta gwarancyjna).
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HIBAELHARITAS 97. 0.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Atermék hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen az aldbbi utasitasokat, és 6rizze meg
a hasznalati utmutatot, mert késébb is sziiksége lehet ra.

AN\

Figyelmeztetés: A jogosult szervizszemélyzeten kivil mindeki szamara veszélyes, ha a
készilék olyan szervizelését vagy javitasat végzi, ami a burkolatok eltavolitasaval jar. Az
aramuteés elkertlése érdekében semmilyen kértilmények kdzott ne kisérelje meg sajat
maga megjavitani a készuléket.

Figyelmeztetés: Tz / gyulékony anyagok veszélye!

1.
2.
3.

A hltészekrény/fagyaszté leolvasztasahoz ne hasznaljon olyan elektromos
készulékeket, mint példaul a hajszarité vagy valamilyen fitéberendezés.
Agyulékony gazokat vagy folyadékokat tartalmazo tartalyok alacsony hémérsékleten
szivaroghatnak.

A hiitészekrényben/fagyasztdban ne taroljon gyulékony anyagokat tartalmazo
tartalyokat, példaul sprayket, tlizoltd készllékek utantdlté patronjait stb.

Ne helyezzen szénsavas vagy habzo italokat a fagyasztorekeszbe. A jégnyaldkak
fagyasi sérllést okozhatnak, ha kdzvetlenll a hiitészekrénybdl/fagyasztobdl vald
kivétel utan fogyasztja ezeket.

Ne vegyen ki termékeket a hitészekrénybdl/fagyasztobdl, illetve ne érintse meg
a falat, ha a keze nedves/vizes, mert ezzel bdrsériiléseket vagy fagyasi sériilést
okozhat. Palackokat és fémdobozokat a fagyasztérekeszbe helyezni tilos, mert
felrobbanhatnak, ha a tartalmuk megfagy.

A gyart6 altal javasolt tarolasi idét be kell tartani. Ehhez lasd a vonatkozo
utasitasokat.

Ne engedje, hogy a gyerekek piszkaljak a kezel&szerveket vagy jatszanak
a hltészekrénnyel/fagyasztoval. A hitészekrény/fagyasztd nehéz. Legyen
korultekintd, amikor mozgatja. Veszélyes barmilyen moédon megvaltoztatni a
készulék miszaki jellemzgit vagy megkisérelni a készllék modositasat.
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10.

14.
15.
16.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

24.
25.

A h(tészekrényben/fagyasztoban ne taroljon gyulékony gazokat vagy folyadékokat.
Ha a tapkabel sérilt, a balesetek elkerlilése érdekében a gyartonak, az értékesités
utani szervizszolgaltatd cég képvisel6jének, vagy hasonldan képzett szakembernek
kell kicserélnie.

A késziléket nyolc évesnél idésebb gyerekek, korlatozott fizikai, érzékszervi vagy
mentalis képességl személyek, valamint megfeleld tudassal vagy ismeretekkel
nem rendelkezd személyek kizardlag feligyelet mellett, illetve abban az esetben
hasznalhatjak, ha a készlilék biztonsagos kezelésérdl tajékoztatast kaptak, és
tisztaban vannak az ahhoz kapcsolodd kockazatokkal. A készulékkel gyermekek
nem jatszhatnak. A készulék tisztitasat és felhasznaloi karbantartasat gyerekek
feligyelet nélkil nem végezhetik.

A készulék rendeltetésszerlien haztartasi célokra, vagy hasonlé korilmények
kozott hasznalhato:

Uzletek, irodak és mas munkahelyek személyzeti konyhaiban;

hétvégi hazakban, szallodakban, motelekben vagy egyéb lakdhelyeken;

reggelit is biztosito szallashelyeken;

vendéglatasban és hasonld, nem kiskereskedelmi létesitményekben.

Ne taroljon robbanasveszélyes anyagokat, példaul gyulékony hajtéanyagokkal
toltoétt aeroszol flakonokat a készulékben.

Ezt a hitészekrényt nem hasznalhatjak csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentalis
képességli vagy tapasztalattal és ismeretekkel nem rendelkezd személyek
(beleértve a gyermekeket), kivéve, ha egy a biztonsagukért felelés személy
feligyeli vagy instrukciokkal latja el 6ket a készilék hasznalataval kapcsolatban.
A gyermekekre figyelni kell annak biztositdsa érdekében, hogy ne jatsszanak a
készulékkel. )

FIGYELMEZTETES: A készulék burkolatan vagy a beépitési szerkezeten lévd
szell6z6nyilasokat tartsa szabadon.

FIGYELMEZTETES: Ne hasznalijon a leolvasztas gyorsitasara a gyartd altal
ajanlottol eltéré mechanikus eszkdzoket vagy egyéb modszereket.
FIGYELMEZTETES: Ne sértse meg a h(itékozeg csévezetékét.
FIGYELMEZTETES: Ne hasznéljon elektromos késziilékeket a berendezés
élelmiszertarol6 rekeszeiben, kivéve, ha azok a gyarto altal ajanlott tipusok.
FIGYELMEZTETES: Eléfordulhat, hogy a hiitéberendezések, kiilénésen az 1-es
tipusu hiitétészekrény-fagyasztok nem mikddnek megbizhatéan (az élelmiszerek
kiolvadhatnak, vagy a hémérséklet tulmelegedhet a fagyasztéban), ha a kdrnyezeti
hémérséklet hosszabb ideig a hitékészilék tervezett hasznalati hémérsékleti
tartomanyanal alacsonyabb.

FIGYELMEZTETES: Sziikséges, hogy a zarakkal és kulcsokkal ellatott ajtok vagy
fedelek esetében a kulcsokat gyermekektdl elzarva, valamint nem a hiit6készilék
kozelében tartsak, annak érdekében, hogy a gyermekeket ne lehessen bezarni a
készulékbe. )

FIGYELMEZTETES: A készllékben hasznalt hiitbkozeg és szigetel6anyagok
kildnleges hulladékkezelési eljarast igényelnek.

A hitdészekrényben lévé hltékdézeg R600a foldgaz. Nem karos a kornyezetre,
de gyulékony. Ezért fontos, hogy a hitészekrény szallitasa és telepitése soran
korultekintéen jarjon el, és ne sértse meg a hiitékdzeg csévét. Gazszivargas esetén
kerllje a kozeli langokkal vagy tlizzel valo érintkezést, és szellztesse a helyiséget.
FIGYELMEZTETES: A készllék elhelyezésekor biztositsa, hogy a tapkabel ne
akadjon be és ne sériljon meg.

FIGYELMEZTETES: Ne helyezzen a késziilék hatsé oldala kézelébe hordozhaté
aljzatokat vagy hordozhat6 aramforrasokat.

A3 és 8 év kozotti gyermekek a hiitbkésziilékek be- és kirakodasat nem végezhetik.
Az élelmiszer szennyezddésének elkerulése érdekében tartsa be az alabbi
utasitasokat:
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26.

Ha a készllék ajtajat hosszu id6ére nyitva hagyja, az jelentésen ndévelheti a
hltészekrény belsé hdmérsékletét.
Rendszeresen tisztitsa meg az élelmiszerekkel érintkezd fellileteket és a
hozzaférhet6 folyadékelvezeté rendszereket.
Tisztitsa ki a viztartalyokat, ha azokat mar 48 éraja nem hasznalta: oblitse at a
vizhalbzatra kotott vizrendszert, ha mar 5 napja nem hasznalta a vizadagoloét.
A nyers hust és halat arra alkalmas taroléban tartsa a hltében, hogy azok ne
érintkezzenek mas élelmiszerekkel, illetve a levik ne csepeghessen rajuk.
A kétcsillagos fagyasztottélelmiszer-tarold rekeszek alkalmasak eléfagyasztott
élelmiszerek tarolasara, jégkrémek tarolasahoz vagy készitéséhez, valamint
jégkockakészitéshez.
Az egy-, két- és haromcsillagos rekeszek nem alkalmasak friss élelmiszerek
fagyasztasara.
Ha a h(it6késziilék hosszu id6re Uires marad, ugy kapcsolja ki, olvassza le, tisztitsa
ki, szaritsa meg, és hagyja nyitva az ajtajat, hogy megel6zze a készlilék belsejének
penészesedését.
A készilék jeldlése (athuzott szemeteskuka szimbolum) megfelel a
,Hasznalt elektromos és elektronikus berendezésekrél” sz6l6 2012/19/EU
eurdpaiiranyelvnek. Ez a jeldlés azt jelenti, hogy ez a berendezés hasznos
élettartamanak végén nem artalmatlanithaté mas haztartasi hulladékkal
. egyutt. A felhasznalo koteles atadni a hasznalt elektromos és elektronikus
berendezéseket begyljtését végzé Uzemeltet6knek. A begyljtési
Uzemelteték, beleértve a helyi gyljtépontokat, Uzleteket és helyi hatdésagokat,
megfeleld rendszert hoznak létre a berendezések begydijtésére. A hasznalt
elektromos és elektronikus berendezések megfeleld gyijtése segit elkerlilni azokat
az emberi egészségre és a kornyezetre gyakorolt karos hatasokat, amelyek a
veszélyes Osszetevdk jelenlétébdl, valamint a berendezések nem megfeleld
tarolasabdl és kezelésébdl erednek.

1.1. ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
¥ FIGYELEM ¥

1.

o ok wb

A készulék tapkabele olyan csatlakozédugasszal rendelkezik, ami az aramutés
lehet6ségének minimalizalasa érdekében szabvanyos fali aljzatba csatlakoztathato.
Mindenképpen Ugyeljen arra, hogy a tapkabel féldelve legyen.

A hitészekrény szabvanyos 50 Hz-es feszlltségi, 220-240 V valtakoz6 aramu,
foldelt elektromos aljzatba csatlakoztathato.

Ez a hiit6készulék fesziltségmegszakitéval nem hasznéalhato.

A kabelt a készilék mogott kell rogziteni, és a véletlen sérilések elkertlése
érdekében nem szabadon vagy légva hagyni.

Soha ne a tapkabelt tartsa, amikor kihuzza a hltészekrény csatlakozédugaszat a
fali aljzatbdl. Minden esetben szorosan fogja meg a csatlakozdédugaszt, és tartsa
egyenesen, amikor kihlizza az aljzatbdl.

Ne hasznaljon hosszabbitokabelt a készulékkel. Ha a tapkabel tulsagosan rovid, egy
szakképzett villanyszereld vagy szerviztechnikus szereljen egy aljzatot a készllék
kozelébe. A hosszabbitokabel hasznalata ronthatja a készllék teljesitményét.

A féldelt csatlakozédugasz nem megfelel§ hasznalata aramitést okozhat. Ha a
tapkabel sérilt, szakszervizben cseréltesse ki.

1.2. KLIMATARTOMANY

A készulék klimatartomanyara vonatkozo6 adatok a tipustablan talalhatok. Ez jelzi, hogy
milyen kérnyezeti hémérsékleten (azaz szobahémérsékleten, ahol a készulék mikddik)
optimalis (megfeleld) a készllék mikddése.
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Osztaly Jelolés ot homerseklet:
Kiterjesztett mérsékelt | SN +10-+32 °C
Mérsékelt N +16 - +32 °C
Szubtrépusi ST +16 - +38 °C
Tropusi T +16 - +43 °C

Megjegyzés: Tekintve a klimaosztalyok kérnyezeti hdmérsékleti hatarértékeit,
amelyekre a hiit6berendezést tervezték és azt a tényt, hogy a belsd
hémérsékletet olyan tényezék befolyasolhatjak, mint a hiitéberendezés helye,
a kérnyezeti hémérséklet és az ajtonyitas gyakorisaga, ha lehetséges, akkor a
hémérsékletszabalyoz6 berendezés bedllitasat ezen tényezdk figyelembevételével kell
madositani.
Megjegyzés: Ha a készlléket a megadottdl eltéré hdmérsékleti viszonyok
kozott lzemelteti (példaul a névleges kdrnyezeti hdmérsékleti tartomanyon
kivul), a készllék adott esetben nem tudja majd fenntartani a belsé rekeszei
kivant h6mérsékletét.

1.3. ZARAK

Ha a hltészekrény zarral van ellatva, a kulcsot tartsa tavol a készuléktdl, hogy
a gyermekek ne eshessenek csapdaba a készillékben. A régi hiitészekrény
leselejtezésekor elévigyazatossagbal torje le a régi zarakat vagy reteszeket.

1.4. FREONMENTES

A hitészekrényben freonmentes hiitékozeg (R600a) és kdrnyezetbarat habszigeteld
anyag (ciklopentan) talalhaté, ami nem karositja az ézonréteget, és nagyon kis
hatassal van a globalis felmelegedésre. Az R600a h(itékézeg gyulékony anyag, és
a hltérendszerben elzarva, normal hasznalat esetén szivargasmentesen talalhato.
Ugyanakkor, ha a hiitékdzeg a hiitékor sérilése miatt szivarog, tartsa tavol a
késziléket a nyilt langtol, és a szell6zés érdekében haladéktalanul nyissa ki az
ablakokat.

1.5. ARTALMATLANITASSAL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

m  AhUt8szekrényhez hasznalt h(itékdzeg és habszigetel6 anyag gyulékony. Ezért
a hitészekrényt a leselejtezése esetén tartsa tavol minden tlzforrastdl, és
gondoskodjon arrdl, hogy olyan hulladékartalmatlanité tarsasaghoz kerljon,
amely az artalmatlanitdshoz az égetéstdl eltéré, megfelel képesitéssel is
rendelkezik, hogy megakadalyozza a kérnyezet sérlilését vagy barmilyen egyéb
artalmat.

m  AhUt8szekrény leselejtezésekor tavolitsa el az ajtdkat, valamint az ajtok és
polcok tdmitéseit, majd tegye az ajtét és a polcokat egy olyan helyre, ahol nem
jelentenek botlasveszélyt a gyermekek szamara.

1.6. ELEKTROMOS INFORMACIOK

Az elektromos késziléket foldelni kell.

A termék olyan csatlakozédugasszal rendelkezik, ami az aktualis el6irasoknak
megfeleld aljzattal felszerelt éplletekben hasznalhatd. Ha a felszerelt
csatlakozédugasz nem megfelel6 az aljzatba, le kell vagni, és koriltekintéen kell
végezni a hulladékkezelését. Az esetleges aramiitésveszély elkerilése érdekében ne
dugja be a kiselejtezett csatlakozédugaszt az aljzatba.

A termék az EGK-iranyelveknek megfelel.
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2. MUSZAKI ADATOK

(Tépellétés 220 - 240 V~, 50 Hz
Névleges aram 0,6A
Energiafogyasztas 197 kWh/év
Erintésvédelmi osztaly I
Klimaosztaly N/ST
Teljes térfogat 64 liter
Fagyaszt6 térfogata 64 liter
Fagyasztokapacitas 3 kg/24 ¢6ra
rl;gtr?#aézg és befecskendezett R600a/31g

\J\ettd tdmeg 25 kg

3. TERMEKLEIRAS

1. Termosztatgomb 3. Fagyasztofiokok
2. Billenéfedél 4. Allithato labak

\

4. UZEMBE HELYEZES

4.1. AKESZULEK HELYE

1. Szell6zés
A hitdészekrényt megfeleléen szell6z8, olyan helyen éllitsa fel, ahol nem meleg a
levegb.
A megfelel6 hltéhatas és az energiatakarékos mikodés biztositasa
A érdekében ne helyezze a hltészekrényt héforras, példaul tlizhely, kdzelébe
és kertlje a kdzvetlen napfénynek valo kitettségét.
Ne helyezze nedves helyre a hiitészekrényt, hogy megakadalyozza a
rozsdasodast és az elektromos aram szivargasat.

A helyiség az 0sszterllete, ahol a hiitészekrény talalhatd, nem lehet kevesebb, mint
1 m? (terllet) / 8 g (h(it6kdzeg), ha a terliletet elosztjuk a hlitészekrényben talalhatd
hltékdzeg mennyiségével .

Megjegyzés: A hiitdszekrényben talalhatd hiitbkozeg mennyisége a tipustablan
talalhato.

2. Holeadasi hely

Mikodés kézben a hiitészekrény hét ad le a kdrnyezetének. Ezért legalabb 30 mm
szabad helyet kell hagyni a tetejénél, tobb mint 100 mm-t mindkét oldalon, a
hltészekrény mogott pedig legalabb 50 mm-t.

Méretek mm-ben:

w D H A B cC) E F

470 509 845 900 975 12545 50 100
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1. 4bra 2. abra

Megjegyzés: Az 1. és a 2. dbra csak a termék helyigényét szemlélteti.

3. Vizszintes talaj

A hitészekrényt szilard és vizszintes talajra (padléra) helyezze el, hogy az stabil
legyen, maskuldnben rezegni fog és zajos lesz. Mikor a hiit6szekrényt olyan
padléra helyezi mint a sz6nyeg, a szalmafonat, a PVC, akkor szilard tamasztolapot
alkalmazzon a hlt8szekrény alatt, hogy elkerilje a héleadasbdél szarmazo
elszinezddést.

A Szabad szell6zés legyen a készulék koriul vagy a beépitési szerkezetben.

4.2. ELOKESZITES A HASZNALATRA

1. Szintezés

Gy6z6djon meg rola, hogy vizszintbe allitotta-e a hiitdszekrényét/fagyasztojat az

elllsé szintezd labak segitségével. Ha nem vizszintes, az befolyasolja az ajtétomités

teljesitményét, vagy akar a hiitészekrény/fagyaszto izemzavarahoz is vezethet.

2.  Tisztitas

Ellendrizze a tartozékokat a hiitdszekrény belsejében, és puha ruhaval tordlje le

beldilrl.

3. Allasidé

Miutan a hitészekrényt megfeleléen lizembe helyezte és jol Kitisztitotta, ne kapcsolja

be azonnal. Ugyeljen ra, hogy a hiitészekrényt tdbb mint 1 6ra allas utan helyezze

aram ala, igy biztositva a normalis mikddését.

4. Bekapcsolas

A kompresszor elinditasahoz dugja be a csatlakozédugaszt az aljzatba. 1 6ra eltelte

utén nyissa ki a hitészekrény ajtajat. Ha a hiitérekesz belsejében észrevehetéen

csokkent a hémeérseéklet, az azt jelzi, hogy a hitérendszer megfeleléen mikadik.

5. Etel tarolasa

Miutan a hiitdszekrény mar megy egy ideje, a hiitészekrény belsé hémérséklete

automatikusan szabalyozasra kerll a felhasznal6 altal beallitott hdmérsékletnek

megfeleléen. Miutan a hiitészekrény teljesen lehlilt, tegye be az ételeket, amelyeknek

altalaban 2—3 drara van szuikséguk a teljes lehliléshez. Nyaron, amikor magas a

hémérséklet, akkor tdbb mint 4 éraba telik, amig az ételek teljesen lehlinek. (Probalja meg

minél kevesebbszer kinyitni a hlitészekrény ajtajat, mielétt a belsé hémérséklet lehdil).
Ha a hiitészekrényt paras helyen helyezi el, akkor gy6z&djon meg rola, hogy

A a foldkabel és a foldzarlat-megszakitdo megfelelé-e. Ha rezgés okozta zaj
keletkezik, mert a hitészekrény hozzéér a falhoz, vagy ha elfeketedik a fal
a kompresszor koruli Iégaramlas miatt, akkor tavolitsa el a hitészekrényt a
faltol. A hGtészekrény zavard zajt vagy képzavart okozhat a mobiltelefonnal, a
vezetékes telefonnal, a radidvevonél, a kozelében lévo televiziokésziléknél,
ezért ilyen esetben probalja meg minél tavolabb elhelyezni a hiitészekrényt.
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5. HASZNALAT

5.1. AHASZNALAT MEGKEZDESE

Ez a hitéberendezés nem hasznalhato beépitett
berendezéskeént. 1 2
1. Forgassa a ,2"-es allasba a termosztat gombjat,
és dugja be a csatlakozédugaszt a fali aljzatba. A
kompresszor miikodni kezd.
2. Ellendrizze 30 perc mikddés utan, hogy hideg-e a
fagyaszto. 4 3
Hoémeérséklet-szabalyozas
1. Ahdmérséklet-szabalyozo (termosztatgomb) a
készulék fels6 részének kdzelében talalhato.
A termosztatgomb elforgatasa szabalyozza a fagyasztdban a h6mérsékletet.
A gombon talalhaté jeldlések kiilonbdzd bedllitasokat jeleznek. Az ,17-es beallitas
a legmelegebb, és a ,4"-es a leghidegebb.
Normal hasznalati kérilmények esetén az ajanlott beallitas a ,2"-es.
Miutan elhelyezte a fagyasztot, 4 6ran at nyugalomban kell lennie. Ez az
id6 a hiitékdzeg lellepedéséhez sziukséges. Ez id6 alatt ne kapcsolja be a
fagyasztot.

> wn

5.2. AZ ELELMISZER TAROLASARA VONATKOZO UTASITASOK

* Ne tegyen tul sok vagy tul nehéz élelmiszert a hiitdszekrénybe! Hagyjon elegend
helyet az ételek kdzbtt; ha tul kdzel vannak egymashoz, akkor a hideg levegd
aramlasat blokkoljak, ami befolyasolja a hitési teljesitményt.

* Ne taroljon tul sok vagy tul nehéz ételeket, nehogy a polc 6sszetdrjon.

* Az élelmiszerek tarolasa soran tartson tavolsagot a belsé faltdl; valamint a vizben
gazdag ételeket ne tegye tul kozel a hitészekrény hatsé falahoz, nehogy azok
rafagyjanak a belsé falra.

Fagyaszté lizemméd

Elelmiszerek hosszu tavu tarolasa: A fagyasztérekesz, ahol a hémérsékletet

altalaban -18 °C alatt van, az élelmiszerek hosszu tavi megérzésére alkalmas, de az

élelmiszerek csomagolasan feltlintetett szavatossagi id6t be kell tartani.

Fagyasztofiok: Fagyasztott élelmiszerek tarolasara szolgal. A nagyobb hus- vagy

haldarabokat vagja kisebbre, csomagolja kiilon-kilon frissentartd zacskokba, és

egyenletesen ossza el a csomagokat a fiokban.

* Hagyja a forré ételeket szobahdmérsékletiire lehiini, miel6tt beteszi ket a
fagyasztérekeszbe.

* Ne tegyen folyadékot tartalmazé tvegtartalyt vagy lezart dobozos folyadékot a
fagyasztorekeszbe, igy elkerilheti a folyadék megfagyasa utan torténd térfogat-
névekedés miatt bekdvetkez6 robbanast.

» Ossza szét az ételt kisebb adagokra.

» Jobban teszi, ha fagyasztas el6tt becsomagolja az ételt. A hasznalt zacsko
legyen szaraz abban az esetben, ha az ételt a zacskokkal egyltt fagyasztja le.
Az élelmiszereket olyan anyagokkal kell becsomagolni vagy lefedni, amelyek
szilardak, iztelenek, Iégmentesek és vizhatlanok, nem mérgezéek, valamint
szennyez8désmentesek, hogy elkertlje a keresztszennyez6dést és a szagatadast.

Tippek a fagyasztott élelmiszerek vasarlasahoz

1. Fagyasztott élelmiszer vasarlasakor nézze meg a csomagolason feltlintetett

tarolasi utasitasokat. A fagyasztott élelmiszerek egyes tételeit a csillagos
besorolasnal jeldlt idépontig tarolhatja. Ez altalaban az az idészak, amely a
csomagolason a ,Minéségét megdrzi” kifejezés utan talalhato.

2. Ellenérizze a fagyasztott élelmiszerek taroldjanak hémérsékletét az tizletben, ahol

fagyasztott élelmiszert vasarol.
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Ellenérizze, hogy a fagyasztott élelmiszer tokéletes allapotban van.
Bevasarlaskor mindig utoljara vegye meg a fagyasztott termékeket.

Prébalja meg egydtt tartani a fagyasztott élelmiszereket a vasarlas, illetve a
hazaut soran, mivel igy a termékek hdmérséklete alacsonyabb marad.

Ne vasaroljon fagyasztott élelmiszert, ha nem tudja azonnal fagyasztani.

A legtobb élelmiszerboltban és barkacsizletben arusitanak kilonleges
szigetelt bevasarlotaskakat. Ezek hosszabb ideig hidegen tartjak a fagyasztott
élelmiszereket.

Bizonyos ételeket f6zés el6tt nem sziikséges kiolvasztani. A zoldségek és a tészta
kozvetlenll a forrasban 1évé vizbe helyezhetd, vagy g6z felett elkészithetd. A
fagyasztott szdszok és levesek egy edényben kiolvadasig lassan melegitheték.
Hasznaljon min&ségi élelmiszert, és a lehetd legkevesebb kezeléssel készitse
el. Ha az élelmiszereket kis mennyiségben fagyasztjak le, a fagyasztas és a
kiolvasztas kevesebb ideig tart.

Becslilje meg a lefagyasztando élelmiszerek mennyiségét. Nagy mennyiségl
friss élelmiszer lefagyasztasa esetén allitsa a hdmérséklet-szabalyozé gombot
a legmagasabb fokozatra, hogy alacsonyabb legyen a hémérséklet. Igy az
élelmiszereket gyorsan le lehet fagyasztani, és az ételek jobban megérzik
frissességuket.

Hogyan hasznalja a jégkészité dobozt

Helyezze a jégkészité dobozt a fagyasztorekesz felsd részébe, hogy amilyen gyorsan
csak lehet, megfagyhasson.

Fagyasztott élelmiszerek tarolasa

A megvasarolt fagyasztott éleimiszert haladéktalanul be kell tenni a fagyasztoba,
hogy megakadalyozza az ételek felolvadasat és megromlasat.

Mindig be kell tartani a gyartok altal a fagyasztott élelmiszerek csomagolasan
feltintetett tarolasi utasitasokat.

A fagyaszto elsé hasznalatakor vagy leolvasztas utan allitsa legalabb 2 é6rara a
maximalis allasba a termosztatgombot, majd allitsa a normal allasba.

. ENERGIATAKAREKOSSAGI TIPPEK

A hitészekrényt vagy a fagyasztot hiivos helyen helyezze el, tavol a kdzvetlen
napfénytél, a tlizhelyektdl, a fitdberendezésektdl, a mosogatdogépektdl vagy
barmilyen forré levegét kibocsatéd készilékektol.

Ne allitsa a fagyasztd hémérsékletét alacsonyabbra a sziikségesnél. A bels6
hémérsékletet a megfelel6 tartomanyba allitsa be, pl. allitsa a termosztatot a
fagyasztéban -18 °C-os hémérsékletre.

Ha megvarja, hogy az el6f6zott ételek lehlljenek, miel6tt ezeket a hiitdszekrénybe
vagy a fagyasztéba helyezi, azzal megakadalyozza, hogy megemelkedjen a
hitészekrényben a belsé hdmérséklet.

Toltse meg a fagyasztot, de ne zsufolja tul. Prébaljon meg korulbelll 20% szabad
helyet Gresen hagyni a leveg6 aramlasahoz.

A hideg leveg6 tavozasanak megakadalyozasa érdekében korlatozza az
ajtényitas gyakorisagat. Amikor hazaér a bevasarlasbdl, az ajté nyitasa el6tt
valogassa szét a fagyasztdban tarolando élelmiszereket. Csak az élelmiszerek
behelyezésekor vagy kivételekor nyissa ki az ajtot.

Ugyeljen arra, hogy az ajtétdomités tiszta és jo allapotu legyen. Zart éllapotban
szorosan a helyén kell tartania egy darab papirt.

Rendszeresen olvassza le, ha a jég vastagsaga meghaladja az 5 mm-t. A
készUlék bels6 oldalait borité vastag jég jelentésen noveli az energiafelhasznalast.
A fiokok, kosarak és polcok energiatakarékossaghoz optimalis kombinacidja a
készulék leirasaban lathatd. Ha eltérnek a kombinacios javaslattol, a hatékonysag
megvaltozhat.

92



6. AZAJTO MEGFORDITASA

1.  Gy6z8djon meg arrdl, hogy a hitészekrényt kihlzta az elektromos halézatbdl.
2. Ahitbszekrény jobb felsd oldalardl tavolitsa el a forgopant takardelemét és a
fels6 forgdpantot. Tavolitsa el a nyilasfedd dugaszt a szekrény bal felsé oldalardl.

% Forgopant-takardelem
o T+ Csavarok
— Nyilasfedé dugasz <2 Felss forgopant

3. Vegye le a fagyasztorekesz ajtajat a szekrényrdl.
4. Tavolitsa el a csavarokat, amelyek az alsé forgopantot a szekrény jobb oldalahoz
rogzitik, majd tavolitsa el a forgdpantot. Vegye le az allithaté labat a bal oldalon.

=—— Also forgépant
=L gop

)
. . Csavarok
Allithaté 1ab ;
v A4
5. Tavolitsa el az alsé forgopant tengelyérdl az allithato labat, valamint az alatétet és
az anyat.

- ?— Forgétengely

Co=
It
R
S— Alatét
I
&—Anya

&
& — Avithats 1b
v

6. Forditsa el 180°-al az als6 forgopantot. -
O 0

O O

-1

7. Helyezze be az alatétet és az anyat a forgétengely nyilasaba, majd szerelje be az
allithato labat.
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Forgétengely —v

Yy

Alatet —e&>
\

Anya —

Allithato lab —ﬁ%

8. Szerelje fel az als6 forgopantot a szekrény bal oldalara. Szerelje fel az allithatd
labat a jobb oldalra.

Also forgopant —ss=g ""?”'Auithato lab
Csavarok — 4 :

9. Tavolitsa el az ajtoutk6zét a fagyasztorekesz ajtajanak jobb alsé sarkahoz régzité
csavart, vegye le az ajtoutkézét, majd szerelje fel a bal alsé oldalra.

Fagyaszté ajtaja

G
Ajtolitkoz6

10. Szerelje fel a fagyasztorekesz ajtajat.

11. Helyezze at az ajtoperselyeket a fagyasztdszekrény ajtajanak jobb felsé részérdl
az ajté bal felsé részére. Helyezze at a bal oldali nyilasfed6 dugaszt a jobb
oldalra.

.7 Nyilasfed6

.-~ % dugasz

Ajtopersely —f S

12. Rogzitse a felsd forgopantot a szekrény bal fels6 oldalara az elézéleg eltavolitott
harom csavarral. A felsd forgdpant rogzitécsavarjainak meghuzasa el6tt
ellendrizze, hogy az ajto felsd széle egy szintben van-e a szekrénnyel és a
gumitdmités jol tdmit-e.
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Megjegyzés: A forgépant Forgdpant-

csavarjainak meghuzasa el6tt takaréelem —-
ellendrizze, hogy a gumitémitések Csavarok T Nyilasfeds
megfeleléen illeszkednek-e a Fels forgépant 0 dugasz —=-.

hltészekrényhez az ajté korul.

7. KARBANTARTAS ES TISZTIiTAS

Tisztitas el6tt hizza ki a csatlakozédugaszt az aljzatbol. Ne dugja be vagy

A hlzza ki a dugét nedves kézzel, mert fennall az aramuités és a sértilés
veszélye. Ne Ontson vizet kdzvetlenlil a hGitészekrényre, hogy elkeriilje a
rozsdasodast, az aramszivargast és a baleseteket. Ne nyuljon a hltészekrény
aljaba, mert az éles fémsarkok felhorzsolhatjak a kezét.

7.1. TISZTITAS

m  Ah{t&szekrényben 1év6 ételmaradékok felelések a kellemetlen szagokért, ezért
a hitészekrényt rendszeresen tisztitani kell. A frissélelmiszer-rekeszt altalaban
havonta egyszer kell kitisztitani.

m  Vegye ki az 6sszes polcot, a frissentarté rekeszt, a palacktartét, a fed6lapot és a
fiokokat stb., és tisztitsa meg ezeket semleges tisztitészeres meleg vizbe martott
puha ruhaval vagy szivaccsal.

m  Gyakran tavolitsa el a hlitészekrény hatlapjan és oldalso lapjain felgytlemlett port.

m  Tisztitdszer hasznalata utan mossa le tiszta vizzel is, majd torélje szarazra.

Ne hasznaljon szérkefét, acél drotkefét, mososzert, szappanport, ligos

A tisztitdszert, benzolt, benzint, savat, forré vizet és mas maré vagy oldédo

anyagot a szekrényfelllet, az ajtotémités, a miianyag diszitéelemek stb.,
tisztitasara, hogy elkerllje a karosodast.

Ovatosan térélje szarazra az ajté tomitését, tisztitsa meg a hornyot egy pamutzsinérral
korbetekert fapalcikaval. A tisztitas utan elészor rogzitse az ajtotomités négy sarkat,
majd szegmensenként illessze azt be az ajtdé hornyaba.
Aramsziinet vagy a hiitérendszer meghibasodasa
» Gondoskodjon a fagyasztott élelmiszerekrdl, ha a hitéberendezés hosszabb ideig
nem mikodik (példaul aramsziinet vagy a hiitérendszer meghibasodasa).
* Probélja meg a lehet6 legkevesebbszer kinyitni a hitészekrény ajtajat, igy még a
forrd nyarban is érakig lehet biztonsagosan és frissen tarolni az ételeket.
» Ha elbre értesul az aramszunetrdl:
a. Atermosztat gombjat egy éraval korabban allitsa magas izemmadba, hogy az
éleimiszerek teljesen megfagyjanak (Ezen idd alatt ne taroljon Uj éleimiszert!).
Allitsa vissza a hédmérsékleti izemmodot az eredeti beallitasra, ha az
aramellatas helyre Aallt.
b. Készithet jeget is vizallo edényben, és a fagyaszto felsd részébe helyezheti,
igy meghosszabbitja a friss élelmiszerek tarolasi idejét.
Megjegyzés: Ha mar hasznalta a hltészekrényt, akkor jobb, ha folyamatosan
A hasznalja; és normal kdrilmények ko6zoétt ne hagyja abba a hasznalatat, hogy
ne befolyasolja az élettartamot.
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7.2. LEOLVASZTAS

Bizonyos idejli hasznalat utan a fagyasztérekesz belsé falanak (vagy a parologtatonak)

a fellletén vékony jégréteg képzddik, amely befolyasolhatja a hitéhatast, ha

a vastagsaga meghaladja az 5 mm-t. llyen esetben évatosan le kell kaparnia

a jegesedést, ehhez ne fémbdl készult vagy éles targyakat hasznaljon, hanem

jégkaparot. A jegesedést korulbelll 3 havonta el kell tavolitani, illetve abban az

esetben is, ha ez befolyasolja a fiokok normal hasznalatat és az élelmiszerekhez valo
hozz&férést. A jegesedés eltavolitdsahoz kdvesse az alabbi lépéseket:

1. Vegye ki a fagyasztott élelmiszereket, kapcsolja ki a haldzati aramellatast, nyissa
ki a hiitészekrény ajtajat, és 6vatosan tavolitsa el a belsé falrdl a jegesedést
jégkaparoval. A leolvasztasi folyamat felgyorsitasa érdekében javasoljuk, hogy
helyezzen be egy tal forré vizet a hlitészekrénybe/fagyasztéba, és amikor a
szilard jégdarabok meglazulnak, tavolitsa el ezeket egy jégkaparodval, és vegye ki.

2. Aleolvasztas utan tisztitsa ki a hitészekrényt/fagyasztot, és kapcsolja be az
aramellatast.

7.3. BIZTONSAGI ELLENORZES KARBANTARTAS UTAN

* Nem szakadt vagy sérllt a tapkabel?
* A halodzati csatlakozédugasz szilardan be van dugva a fali aljzatba?
* Nem melegszik fel rendellenesen a halézati csatlakozédugasz?
Megjegyzés: A tapkabel és csatlakozddugasz sériilése vagy porral vald
A fedettsége aramitést vagy tlizet okozhat. Ha barmilyen rendellenességet
észlel, huzza ki a csatlakozédugaszt, és lépjen kapcsolatba a forgalmazoéval.

Az alkatrészek kiszerelése

Polc: Tartsa a polc egyik végét, és mikdzben kifelé hizza, emelje fel.

Billen&fedél: Tartsa fuggblegesen a billendfedelet, igazitsa a jobb oldali forgdtengely
nyilasahoz, és az eltavolitashoz huzza kifelé.

A hitészekrény hasznalata soran ne zarja be az ajtét, ha ki van nyitva a
billenéfedél, mert megsérulhet a hiitészekrény ajtaja.

7.4. AHUTOSZEKRENY/FAGYASZTO MOZGATASA

m  Elhelyezés

Ne helyezze a hiitészekrényét/fagyasztojat héforras (pl. tiizhely, kazan vagy radiator)
kozelébe. Ne tegye ki kozvetlen napfénynek a melléképlletekben vagy a verandakon.
m  Szintezés

Gy6z6djon meg rola, hogy vizszintbe allitotta-e a hiitdszekrényét/fagyasztojat az
elllsé szintezd labak segitségével. Ha nem vizszintes, az befolyasolja a hiitészekrény/
fagyaszto ajtétdmitésének a teljesitmeényét, vagy akar a hiitészekrénye/fagyasztdja
lizemzavarahoz is vezethet.

Miutan beallitotta a hit6szekrényt/fagyasztot, varjon 4 orat hasznalat el6tt, hogy a
hit6kozeg lellepedhessen.

m  Uzembe helyezés

Ne takarja le és ne zarja el a készllék szell6z6nyildsait vagy racsait!

7.5. NYARALAS

* Ha hosszabb ideig nem hasznalja a készliléket, el6szor kapcsolja ki, majd huzza ki
a fali aljzatbol.

* Vegyen ki minden ételt.

» Alaposan tisztitsa meg és szaritsa meg a belsé teret. A szagok és a penész
kialakulasanak megel6zése érdekében hagyja félig nyitva az ajtot: rogzitse nyitott
allasban, vagy sziikség esetén szerelje le.
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* A megtisztitott késziiléket tarolja szaraz, jol szell6z6 helyen, a héforrasoktdl tavol,
valamint vizszintesen helyezze el, és ne helyezzen a tetejére nehéz targyakat.
* Ne tegye lehet6évé, hogy a gyerekek jatsszanak a készulékkel!

8. HIBAELHARITAS

Az alabbi egyszerl problémakat megprobalhatja sajat maga is megoldani. Ha nem
oldédnak meg, forduljon az értékesités utani tamogato részleghez.

(. ,
Probléma

Ellenérzés

Javasolt megoldas

Egyaltalan nincs
hités

Ki van hlzva a
csatlakozodugasz?
Kioldottak a megszakitok és
a biztositékok?
Aramkimaradas vagy
aramszuinet?

» Csatlakoztassa ujra.

Rendellenes zaj

Stabil a hlitészekrény?
Erintkezik a hiitészekrény a
fallal?

« Allitsa be a hiitészekrény
allithaté labait.

* Helyezze tavolabb a
hitészekrényt a faltol.

Gyenge h(itési
teljesitmény.

Forré ételt vagy tul sok ételt
tett be?

Gyakran kinyitja az ajtot?
Becsipte az ajtétomités az
élelmiszer zacskojat?
Kozvetlen napfény vagy
kdzel a sutd vagy a tlizhely?
Jol szell6zik?

A hémérséklet tul magasra

* Akkor tegye be az ételt a
hitészekrénybe, mikor a
forré étel lehdilt.

* Ellenérizze és csukja be
az ajtot.

+ Tavolitsael a
hitészekrényt a héforras
kdzelébdl.

* A megfeleld légaramlas
érdekében ndvelje meg a

o tavolsagot.
van allitva? « Allitsa be a megfelel6
hémérsékletet.
» Barmilyen romlott étel? » Dobja ki a romlott
« Tisztitani kell a élelmiszert.
Szag hlGtészekrényt? + Tisztitsa ki a
» Becsomagolta az hitészekrényt.
erds szagot kibocsato + Csomagolja be az erés
\ élelmiszereket? szagu élelmiszereket. )

Megjegyzés: Ha a fent leirtak nem oldjak meg a problémat, akkor ne
szerelje szét és ne javitsa meg sajat maga. A tapasztalatlan személyek altal

végzett javitasok sérilést vagy sulyos meghibasodast okozhatnak. Lépjen
kapcsolatba a helyi Gizlettel, ahol a vasarlas tortént. Ezt a terméket csak
szakember szervizelheti, és csak eredeti pétalkatrészeket szabad hasznalni

hozza.
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Az alabbi tablazatban lathaté megrendelt alkatrészek beszerzési csatornaja

Megrendelt alkatrész

Szallitoja

A szallitas garantalt minimalis
ideje

termosztatok

Professzionalis
karbantarté személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerllését kovetéen

hémérséklet-érzékel6k

Professzionalis
karbantart6 személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

nyomtatott aramkéri
lapok

Professzionalis
karbantarté személyzet

Legalabb 7 év az utolsé modell
piacra kerulését kovetéen

Professzionalis

Legalabb 7 év az utolsé modell

és végfelhasznaldk

fényforrasok karbantarto személyzet | piacra kerilését kdvetéen
o . Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
ajtofogantydk és végfelhasznaldk piacra kerulését kdvetéen
o . Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
ajtézsanérok és végfelhasznaldk piacra kerulését kdvetéen
talcak Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell
és végfelhasznaldk piacra kerulését kdvetéen
kosarak Professzionalis szerel6k | Legalabb 7 év az utolsé modell

piacra kerllését kovetéen

ajtétomitések

Professzionalis szerel6k
és végfelhasznaldk

Legalabb 10 év az utolsé modell
piacra kerllését kovetéen

Kedves vasarlo,

1. Ha vissza szeretné kildeni vagy ki szeretné cseréltetni a terméket, forduljon a
vasarlas helye szerinti (izlethez.
(Ne felejtse el magaval hozni a vasarlast igazolé szamlat)

2. Ha atermék meghibasodik és javitasra szorul, forduljon az értékesités utani

szolgaltatéhoz.

Termékadatlap az (EU) 2019/2019 rendelet alapjan

Az On késziilékéhez tartozé termékadatlap online elérhetd, ha szeretne

egy példanyt letélteni.

Keresse fel a https://eprel.ec.europa.eu/ weboldalt, majd adja meg készliléke
modellazonositéjat az adatlap letoltéséhez.

Az On késziilékének modellazonositdja a tipustablan talalhato a késziilék hatuljan/

belsejében.
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CUPRINS:
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1.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA P. 99
SPECIFICATII TEHNICE P. 103
DESCRIEREA PRODUSULUI P. 103
INSTALARE P. 103
UTILIZARE P. 105
INVERSAREA USII P. 107
INTRETINERE S| CURATARE P. 109
REMEDIEREA DEFECTIUNILOR P. 112
GARANTII P. 114

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Tnainte de a folosi acest produs, cititi cu atentie aceste instructiuni si pastrati manualul
pentru o utilizare ulterioara.

AN\

Avertizare: Este periculos ca oricine altcineva decéat personalul de service autorizat sa
efectueze lucrari de service sau reparatii care implica indepartarea capacelor. Pentru a
evita riscul de electrocutare, nu incercati sa reparati singur acest aparat.

Avertizare: Pericol de incendiu/materiale inflamabile!

1.
2.
3.

Nu utilizati aparate electrice, precum un uscator de par sau un incalzitor pentru a
dezgheta Frigiderul/Congelatorul dvs.

Recipientele cu gaze sau lichide inflamabile pot prezenta scurgeri la temperaturi
scazute.

Nu depozitati recipiente care contin materiale inflamabile, precum tuburi de spray,
cartuse de reumplere pentru extinctoare, etc. in Frigiderul/Congelatorul dvs.
Nuintroduceti bauturi carbogazoase sau acidulate in compartimentul Congelatorului.
Acadelele de gheata pot cauza ,degeraturi/deteriorarea alimentelor congelate”. In
cazul in care alimentele sunt consumate direct din Frigider/Congelator.

Nu scoateti produsele din compartimentul Frigiderului/Congelatorului daca aveti
mainile umede/ude, deoarece acest lucru poate cauza abraziuni ale pielii sau
,degeraturi/deteriorarea alimentelor congelate”. Sticlele si cutile nu trebuie
introduse in compartimentul Congelatorului, deoarece pot exploda atunci cand
continutul ingheata.

Durata de depozitare recomandata de producator trebuie respectatd. Consultati
instructiunile relevante.

Nu permiteti copiilor sa atinga comenzile sau sa se joace cu Frigiderul/Congelatorul.
Frigiderul/Congelatorul este greu. Trebuie sa aveti grija atunci cand il mutati. Este
periculos sa modificati specificatiile sau sa incercati sa modificati acest produs in
orice mod.
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10.

14.
15.
16.
17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

24.
25.

Nu depozitati gaze sau lichide inflamabile Tn Frigider/Congelator.

Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie sa fie inlocuit de catre
producator, de agentul de service sau de persoane cu calificare similara, pentru a
se evita pericolele posibile.

Acest aparat poate fi utilizat de copiii cu véarsta de cel putin 8 ani si de persoane
cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau care nu au experienta si
cunostintele necesare, numai daca sunt supravegheate sau au fost instruite cu
privire la utilizarea aparatului in conditii de siguranta si inteleg pericolele implicate.
Copiii nu au voie sa se joace cu acest aparat. Curatarea aparatului si intretinerea
permisa pentru utilizator nu trebuie sa fie efectuate de catre copii decat sub
supraveghere.

Acest aparat este destinat uzului casnic si aplicatiilor similare, cum ar fi:

in bucatariile destinate angajatilor din magazine, birouri sau alte medii de lucru;
pensiuni agroturistice si de catre clientii din hoteluri, moteluri si alte locuri de tip
rezidential;

locatii de cazare tip pensiune;

catering si alte aplicatii similare pentru consumul direct.

Nu depozitati in acest aparat substante explozive precum recipientele de aerosoli
cu agent de propulsie inflamabil.

Acest produs nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau fara experienta si cunostinte
decat in cazul in care sunt supravegheati sau instruiti asupra modului de utilizare a
aparatului de catre o persoana responsabila pentru siguranta lor. Copii mici trebuie
supravegheati pentru a va asigura ca nu se joaca cu aparatul de aer conditionat.
AVERTIZARE: Pastrati deschiderile de ventilatie din carcasa aparatului sau din
structura incorporata, libere de orice obstructie.

AVERTIZARE: Nu utilizati dispozitive mecanice sau alte mijloace pentru accelerarea
procesului de dezghetare, altele decat cele recomandate de producator.
AVERTIZARE: Nu deteriorati circuitul de racire.

AVERTIZARE: Nu utilizati aparate electrice in compartimentele aparatului destinate
pentru depozitarea alimentelor, cu exceptia cazului in care acestea sunt de tipul
recomandat de producator.

AVERTIZARE: Este posibil ca aparatele frigorifice, in special un frigider-congelator
de tip |, sa nu functioneze in mod constant (posibilitatea de dezghetare a continutului
sau de incalzire excesiva a temperaturii in compartimentul pentru alimente
congelate) atunci cand sunt amplasate pentru o perioada lunga de timp sub limita
rece a intervalului de temperatura pentru care este proiectat aparatul frigorific.
AVERTIZARE: In cazul usilor si capacelor cu inchizatoare si chei, cheile nu vor fi
lasate la Indeména copiilor si in apropierea frigiderului, pentru a preveni blocarea
copiilor in interiorul acestuia.

AVERTIZARE: Agentul frigorific utilizat in aparatul dvs. si materialele izolante
necesita proceduri speciale de eliminare.

Gazul de racire R600a continut in frigider este gaz natural. Acest gaz nu este daunator
pentru mediu, dar este combustibil. De aceea, este important sa transportati si sa
instalati frigiderul cu atentie, astfel incat sa nu deteriorati conductele frigiderului.
Daca apar scurgeri de gaze, evitati contactul cu flacari sau focuri din apropiere si
aerisiti camera.

AVERTIZARE: Cand pozitionati acest aparat, asigurati-va ca cablul de alimentare
nu este prins intre alte obiecte sau deteriorat.

AVERTIZARE: Nu amplasati mai multe prize portabile sau surse de alimentare
portabile in partea din spate a aparatului.

Copiii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani pot incarca si descarca aparatele frigorifice.
Pentru a evita contaminarea alimentelor, respectati urmatoarele instructiuni:
Deschiderea usii pentru perioade lungi poate provoca o crestere semnificativa a
temperaturii in compartimentele aparatului.
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26.

Curatati cu regularitate suprafetele care pot intra in contact cu alimentele si
sistemele de drenare accesibile.
Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost folosite timp de 48 de ore: spalati
sistemul de apa conectat la o sursa cu apa daca apa nu fost extrasa timp de 5 zile.
Depozitati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate la frigider, astfel incat sa
nu fie In contact cu sau sa nu curga pe alte alimente.
Compartimentele cu doua stele pentru alimente congelate sunt potrivite pentru
depozitarea alimentelor pre-congelate, depozitarea sau prepararea inghetatei si
fabricarea cuburilor de gheata.
Compartimentele de una, doua si trei stele nu sunt potrivite pentru congelarea
alimentelor proaspete.
Daca aparatul frigorific este lasat gol timp indelungat, opriti, dezghetati, curatati,
uscati si lasati usa deschisa pentru a impiedica dezvoltarea mucegaiului in interiorul
aparatului.
Marcajul acestui dispozitiv (simbolul unui cos de gunoi cu un x deasupra)
este in conformitate cu Directiva europeana 2012/19/UE privind
~echipamentele electrice si electronice uzate”. Acest marcaj inseamna ca
acest echipament nu poate fi eliminat impreuna cu alte deseuri menajere
'@ sférsitul duratei sale de viata utile. Utilizatorul este obligat sa il predea
operatorilor care colecteaza echipamente electrice si electronice uzate.
Operatorii de colectare, inclusiv punctele de colectare locale, magazinele si
autoritatile locale, creeaza un sistem adecvat pentru colectarea echipamentelor.
Colectarea adecvata a echipamentelor electrice si electronice uzate contribuie la
evitarea efectelor nocive asupra sanatatii umane si a mediului, care rezulta din
existenta componentelor periculoase, precum si din depozitarea si tratarea
necorespunzatoare a acestor echipamente.

1.1. CONECTAREA ELECTRICA
» AVERTIZARE ¥

1.

N o o w0 DN

Cablul de alimentare al acestui aparat este prevazut cu un stecher care se cupleaza
cu prizele de perete standard pentru a minimiza posibilitatea electrocutarii.

In orice situatie, asigurati-va ca priza la care este conectat cablul de alimentare este
impamantata.

Acest aparat frigorific necesita o priza electrica standard de 220-240 V/AC 50 Hz
cu impamantare.

Acest aparat frigorific nu este proiectat pentru a fi utilizat cu un invertor.

Cablul trebuie sa fie fixat in spatele aparatului si sa nu fie lasat la vedere sau
atarnat, pentru a preveni ranirea accidentala.

Nu deconectati niciodata frigiderul trdgand de cablul de alimentare. Prindeti
intotdeauna stecherul ferm si trageti-I direct din priza.

Nu utilizati un cablu prelungitor pentru a conecta acest aparat. Daca cablul de
alimentare este prea scurt, apelati la un electrician calificat sau la un tehnician
de service pentru a instala o priza Tn apropierea aparatului. Utilizarea unui cablu
prelungitor poate afecta negativ performanta unitatii.

Utilizarea necorespunzatoare a stecherului cu impamantare poate duce la risc de
electrocutare. In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, inlocuiti cablul
de alimentare la un centru de service autorizat.

1.2. INTERVAL CLIMATIC

Informatiile despre intervalul climatic al aparatului sunt furnizate pe placuta cu date
tehnice. Aceasta indica temperatura ambianta (adica temperatura camerei, in care
functioneaza aparatul) la care aparatul functioneaza la capacitate optima (adecvata).
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Clasa Simbol Lnr:l%ri\;\:tge temperatura
Temperat extins SN intre +10 si +32 °C
Temperat N intre +16 si +32 °C
Subtropical ST intre +16 si +38 °C
Tropical T intre +16 si +43 °C

Nota: Avand in vedere valorile limita ale intervalului de temperatura ambianta pentru
clasele climatice pentru care este proiectat aparatul frigorific si faptul ca temperaturile
interne ar putea fi afectate de factori precum amplasarea aparatului frigorific,
temperatura ambianta si frecventa deschiderii usii, poate fi necesar sa modificati
setarea dispozitivului de control al oricarei temperaturi in functie de acesti factori, daca
este cazul.

Nota: Atunci cand functioneaza intr-un alt mediu decéat cel cu un anumit tip de

clima specificat (adica, peste intervalul nominal al temperaturii ambiante), este

posibil ca aparatul s nu poatd mentine temperaturile dorite in interior.

1.3. CHEI

Daca frigiderul este prevazut cu o cheie de blocare, nu |asati cheia la indeméana si

n vecinatatea aparatului pentru a preveni blocarea copiilor in interior. Atunci cand
aruncati un frigider vechi, distrugeti toate cheile sau Tncuietorile vechi ca o masura de
protectie.

1.4. FARA FREON

Tn cazul frigiderului se folosesc agentul frigorific fira freon (R600a) si materialul izolant
cu spuma (ciclopentan) care este ecologic, si care nu provoaca daune stratului de ozon
si are un impact foarte redus asupra incalzirii globale. R600a este inflamabil si etansat
intr-un sistem de refrigerare, fara a prezenta scurgeri in timpul utilizarii normale. Dar, in
cazul scurgerilor de agent frigorific din cauza deteriorarii circuitului de agent frigorific,
nu uitati sa pastrati aparatul la distanta de flacari deschise si sa deschideti ferestrele
pentru aerisire, cat mai curand posibil.

1.5. AVERTISMENTE PRIVIND ELIMINAREA

m  Agentul frigorific si materialul de spumare ciclopentan utilizat pentru frigider
sunt inflamabile. Prin urmare, atunci cand casati frigiderul, acesta trebuie tinut
la distanta de orice sursa de incendiu si trebuie preluat de catre o companie
speciala de recuperare cu o calificare corespunzatoare, alta decat eliminarea prin
combustie, astfel incat sa se previna deteriorarea mediului sau orice alte daune.
m  Atunci cand casati frigiderul, demontati usile si scoateti garniturile de fixare a usii
si a rafturilor; puneti usile si rafturile intr-un loc adecvat, pentru a preveni blocarea
unui copil in interiorul acestuia.

1.6. INFORMATII ELECTRICE

Acest aparat electric trebuie impamantat.

Acest produs este echipat cu un stecher, care este potrivit pentru toate casele
prevazute cu prize care indeplinesc specificatiile actuale. Daca stecherul montat nu
este potrivit pentru prizele dvs., acesta trebuie taiat si aruncat cu grija. Pentru a evita
un posibil pericol de electrocutare, nu introduceti stecherul taiat intr-o priza.

Acest produs respecta directivele CEE.
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2. SPECIFICATII TEHNICE

(Alimentare 220 - 240 V~,50 Hz )
Curentul nominal 0,6 A

Consumul de energie 197 kWh/an

Clasa de protectie |

Clasa climatica N/ST

Volum total 64 L

Volumul compartimentului congelatorului | 64 L

Capacitatea de congelare 3kg/24h

Refrigerant si cantitatea injectata R600a/31g
\Creutate neta 25 kg y

3. DESCRIEREA PRODUSULUI

1. Butonul termostatului 3. Sertarele congelatorului
2. Clapeta 4. Picioare reglabile

4. INSTALARE

4.1. LOCATIA DE INSTALARE

1. Conditia de ventilatie
Locatia pe care o alegeti pentru a instala frigiderul trebuie sa fie ventilata
corespunzator si sa aiba un flux redus de aer cald.
Nu asezati frigiderul 1anga o sursa de caldura, cum ar fi aragazul, si nu il
A expuneti in lumina directa a soarelui, garantand astfel efectul de refrigerare,
reducénd in acelasi timp consumul de energie.
Nu asezati frigiderul intr-un loc umed, pentru a preveni ruginirea si scurgerea
energiei electrice.

Rezultatul spatiului total al incaperii in care este instalat frigiderul fiind Tmpartit la
cantitatea de incarcare cu agent frigorific nu trebuie sa fie mai mic de 1 m? (spatiu) / 8g
(agent frigorific).

Nota: Cantitatea de agent frigorific Tncarcata pentru frigider poate fi gasita pe placuta
de identificare.

2. Spatiul de disipare a caldurii

Cand este in functiune, frigiderul emite caldura in mediul Thconjurator. Prin urmare, ar
trebui lasat un spatiu liber de minim 30 mm in partea superioara, mai mult de 100 mm
pe ambele parti si peste 50 mm in partea din spate a frigiderului.

Dimensiuni in mm:

w D H A B c() E =

470 509 845 900 975 12545 50 100
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Figura 1 Figura 2
Nota: Figurile 1 si 2 ilustreaza doar spatiul de care are nevoie produsul.
3. Suprafata plana
Asezati frigiderul pe o suprafata solida si plana (podea) pentru a-l mentine intr-o pozitie
stabild, Th caz contrar, va produce vibratii si zgomot. Atunci cand asezati frigiderul pe
materiale de pardoseala, cum ar fi covoare, rogojini de paie, policlorura de vinil (PVC),
ar trebui sa introduceti sub frigider placi solide de sustinere, astfel incat sa preveniti
modificarea culorii din cauza disiparii caldurii.

Trebuie sa mentineti ventilatia libera in jurul aparatului sau intr-o structura
incorporata.

4.2. PREGATIRILE NECESARE IN VEDEREA UTILIZARII

1. Echilibrarea

Asigurati-va ca echilibrati frigiderul/congelatorul utilizand picioarele de nivelare din
fata. Dacéa nu este echilibrat, performanta de etansare a garniturii usii frigiderului/
congelatorului va fi afectata sau chiar poate duce la defectarea frigiderului/
congelatorului.

2. Curatarea

Asigurati-va ca piesele componente se afla in interiorul frigiderului si stergeti interiorul
cu o carpa moale.

3. Timpul de asteptare

Dupa ce ati instalat frigiderul corespunzator si I-ati curatat bine, nu il porniti imediat.
Asigurati-va ca frigiderul este alimentat cu energie electrica dupa ce a stat in repaus
mai mult de o ord, pentru a asigura functionarea normala a acestuia.

4. Porniti frigiderul

Introduceti stecherul in priza solida pentru a porni compresorul. Dupa 1 ora, deschideti
usa frigiderului daca temperatura din interiorul compartimentului congelatorului scade
in mod evident, indica faptul ca sistemul de refrigerare functioneaza normal.

5. Pastrarea alimentelor

Dupa ce frigiderul functioneaza o perioada de timp, temperatura din interiorul acestuia
va fi controlatd automat Tn functie de temperatura setata de utilizator. Dupa ce frigiderul
este racit complet, introduceti alimentele care de obicei au nevoie de 2~3 ore pentru

a se raci complet. Pe timpul verii, cand temperatura este ridicata, sunt necesare mai
mult de 4 ore pentru ca alimentele s& se raceasca complet (Incercati s& deschideti usa
frigiderului cat mai putin posibil Tnainte ca temperatura din interior sa scada).
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impamantare si intrerupatorul circuitului de scurgere sunt instalate corect.
Daca la contactul frigiderului cu peretele se produc zgomote de vibratii sau
daca peretele se innegreste datorita circulatiei aerului in jurul compresorului,
mutati frigiderul la distanta de perete. Configurarea frigiderului poate provoca
bruiajul sunetului sau o imagine haotica pe dispozitivele aflate Tn apropiere,
respectiv, telefonul mobil, linia fixa de telefonie, receptorul radio, televizor,
deci incercati sa tineti frigiderul la o distanta cat mai mare de aceste obiecte.

5. UTILIZARE

5.1. PORNIREA

Acest dispozitiv de racire nu este destinat pentru a fi

utilizat ca un dispozitiv montat in alt mobilier. 1 2

1. Rotiti butonul termostatului in pozitia ,2” si
conectati congelatorul la priza de perete.
Compresorul va incepe sa functioneze.

2. Dupa 30 de minute de functionare, verificati daca
congelatorul este rece. 4 3

Controlul temperaturii

1. Controlul temperaturii (butonul termostatului) este
situat in apropierea partii superioare a unitatii.

2. Rotirea butonului termostatului regleaza temperatura congelatorului.

3. Marcajele de pe buton reprezmta diferite setari. Setarea ,1” inseamna
temperatura cea mai ridicata, iar setarea ,4” inseamna temperatura cea mai
scazuta.

4. Setarea recomandata este ,2” pentru conditii normale de functionare.

Dupa ce congelatorul este fixat in pozitie, acesta trebuie lasat in repaus timp
de 4 de ore. Acest lucru aloca agentului frigorific timpul de care are nevoie

pentru a se stabiliza. Nu porniti congelatorul in aceasta perioada de timp.

g Daca frigiderul este instalat intr-un loc cu umiditate, asigurati-va ca firul de

2. INSTRUCTIUNI PENTRU DEPOZITAREA ALIMENTELOR

* Nu introduceti multe alimente sau alimente prea grele in frigider. Pastrati suficient
spatiu intre alimente; daca sunt puse prea aproape, fluxul de aer rece va fi blocat,
afectand astfel efectul de refrigerare.

* Nu depozitati un numar prea mare de alimente sau alimente cu o greutate mare,
pentru a evita zdrobirea raftului.

* Atunci cand depozitati alimentele, asezati-le la distanta de peretele din interior;
si nu asezati alimentele bogate in apa prea aproape de peretele din spate al
frigiderului, ca nu cumva sa inghete pe peretele din interior.

Modul de congelare

Depozitarea alimentelor pe termen lung: Compartimentul congelatorului, unde

temperatura este in general controlata sub -18 °C, este adecvat pentru conservarea

produselor alimentare pe termen lung, dar trebuie sa se respecte termenul de
valabilitate indicat pe ambalajele produselor alimentare.

Sertarul congelatorulm Utilizat pentru depozitarea alimentelor congelate. In cazul

bucatilor mari de carne sau peste taiati-le Tn bucati mai mici, impachetati-le separat in

pungl de péstrare a alimentelor si dIStI‘IbUItI le uniform in sertar.
Lasati alimentele fierbinti sa se raceasca la temperatura camerei inainte de a le
introduce in compartlmentul congelatorului.

* Nu puneti un recipient din sticla cu lichid sau un pet sigilat in compartimentul
congelatorului, pentru a evita explozia din cauza dilatarii volumului in urma
inghetarii lichidului.
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Tmpartiti alimentele in portii mici in mod corespunzator.

Se recomanda ambalarea alimentelor inainte de a le congela, iar punga de
ambalare utilizata ar trebui sa fie uscata, in cazul in care pungile de ambalare sunt
congelate impreuna. Alimentele ar trebui sa fie ambalate sau acoperite cu materiale
adecvate, care sunt ferme, fara gust, impermeabile la aer si apa, netoxice si
nepoluate, pentru a evita contaminarea incrucisata si transferul de miros.

Sfaturi pentru cumpararea alimentelor congelate

1.

Pw N

i

Cand cumparati alimente congelate, verificati instructiunile de depozitare de

pe ambalaj. Veti putea depozita fiecare produs alimentar congelat pe perioada
indicata Tn raport cu ratingul de stele. Aceasta este, de obicei, perioada
mentionata ca , A se consuma de preferinta, inainte dex", mentionata pe partea
din fatd a ambalajului.

Verificati temperatura vitrinei frigorifice cu alimente congelate din magazinul din
care le cumparati.

Asigurati-va ca ambalajul alimentelor congelate este in stare perfecta.

Cumparati intotdeuna produsele congelate la final, dupa ce ati terminat toate
celelalte cumparaturi de la magazin sau supermarket.

Incercati sa pastrati alimentele congelate impreuna in timp ce faceti cumparaturi
si atunci cand va deplasati spre casa, deoarece acest lucru va ajuta la mentinerea
alimentelor mai reci.

Nu cumparati alimente congelate decat daca le puteti congela imediat. Pungile
izolante speciale pot fi cumparate de la majoritatea supermarketurilor si a
magazinelor de hardware. Acestea pastreaza alimentele congelate mai mult timp.
In cazul anumitor alimente, nu este necesara decongelarea inainte de a fi gatite.
Legumele si pastele pot fi adaugate direct in apa clocotita sau gatite la abur.
Sosurile si supele congelate pot fi puse intr-o cratita si incalzite usor pana cand se
dezgheata complet.

Folositi alimente de calitate si manipulati-le cat mai putin posibil. Cand alimentele
sunt congelate Tn cantitati mici, va dura mai putin ca acestea sa inghete si sa se
dezghete.

Estimati cantitatea de alimente pe care urmeaza sa o congelati. Cand congelati
cantitati mari de alimente proaspete, reglati butonul de control al temperaturii in
modul de putere redusa, reducand temperatura congelatorului. Deci, alimentele
pot fi congelate rapid, pastrandu-se prospetimea acestora.

Modul de utilizare a cutiei pentru gheata

Asezati cutia pentru gheata in pozitia superioara a compartimentului congelatorului,
astfel incat sa poata ingheta cat mai curand posibil.

Pastrarea alimentelor congelate

Toate alimentele congelate pe care le cumparati trebuie introduse in congelator
cat mai curand posibil, pentru a evita dezghetarea si deteriorarea acestora.
Trebuie respectate intotdeauna toate recomandarile de depozitare tiparite de
producator pe ambalajul alimentelor congelate.

Cand utilizati congelatorul pentru prima data sau dupa dezghetare, setati butonul
termostatului in pozitia maxima timp de cel putin 2 ore nainte de introducerea
alimentelor care urmeaza sa fie depozitate, apoi reglati-1 din nou Tn pozitia
normala.

. SFATURI PENTRU ECONOMISIREA CONSUMULUI DE ENERGIE

Instalati frigiderul sau congelatorul intr-un loc racoros, ferit de lumina directa a
soarelui si la distanta de aragaz, incalzitoare, masini de spalat vase sau orice alte
obiecte care emit aer cald.

Nu setati temperatura congelatorului la o valoare mai mica decét este necesar.
Setati temperatura din interior in intervalul corect, de exemplu, reglati termostatul
n pozitia de mijloc -18°C in congelator.
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Lasati alimentele gatite sa se raceasca in prealabil, inainte de a le introduce Tn
frigider sau in congelator, pentru a preveni cresterea temperaturii din interiorul
frigiderului. .

Mentineti congelatorul plin, dar nu supraincarcat. Incercati sa lasati aproximativ
20% spatiu liber pentru circulatia aerului.

Pentru a impiedica evacuarea aerului rece, evitati sa deschideti usa des. Cand va
intoarceti de la cumparaturi, sortati alimentele care trebuie pastrate in congelator
nainte de a deschide usa acestuia. Deschideti usa doar pentru a introduce sau a
scoate alimentele.

Asigurati-va ca garnitura usii este curata si in stare buna. Ar trebui sa tina o
bucata de hartie strans in loc atunci cand este inchisa.

Dezghetati aparatul in mod regulat sau cand grosimea stratului de gheata
depaseste 5 mm. Stratul gros de gheata care acopera partile din interior creste
semnificativ consumul de energie.

Combinatia de sertare, cosuri si rafturi prezentate n descrierea dispozitivului este
optima pentru economii eficiente de energie. Schimbarea combinatiei stabilite ar
putea modifica eficienta.

INVERSAREA USII

Asigurati-va ca frigiderul este scos din priza.

Scoateti capacul balamalei si balamaua superioara din partea dreapta sus
a cabinetului. Scoateti capacul orificiului surubului din partea stanga sus a
cabinetului.

Capac balama

T+ 3 Suruburi

— Capacul orificiului <3 Balamaua de sus

Scoateti usa compartimentului pentru congelator din cabinet.
Desurubati suruburile care fixeaza balama de jos, in partea dreapta a cabinetului
si indepartati balamaua. Scoateti piciorul reglabil din partea stanga.

Qﬁi Balamaua de jos

1
Picior P LIJL— Suruburi
reglabil v
Scoateti piciorul reglabil de pe axul balamalei de jos si scoateti saiba si piulita.

?— Boltul pivotului
E:;D\\

~
&— Saiba
@—Piulityé
ﬁﬁ, Picior reglabil
\ 4
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6. Rotiti balamaua de jos cu 180°.

O O

O O

U

7. Instalati saiba si piulita Tn orificiul de pe axul cu stift, apoi instalati piciorul reglabil.

Boltul pivotului —¥,

=
X
Saibd — @
Piulits —&

Picior reglabil —ﬁ%’

8. Montati balamaua de jos pe partea stanga a cabinetului. Instalati piciorul reglabil
in partea dreapta.

Balamaua de jos —== ds- Picior
. 4y : reglabil
Suruburi — 74 ;

9.  Scoateti surubul care fixeaza opritorul usii din partea dreapta jos a usii
compartimentului congelatorului, apoi scoateti opritorul usii si instalati-I in partea
stanga jos.

Usa congelatorului

Opritorul usii

10. Montati usa compartimentul congelatorului.
11. Deplasati bucsa usii din partea dreapta de sus a usii congelatorului in partea
stanga de sus a usii. Si mutati capacul orificiului din stdnga in partea dreapta.
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___.7—Capacul orificiului

Bucsa usii —

12. Fixati balamaua de sus in partea stanga de sus a cabinetului cu cele trei suruburi
pe care le-ati |ndepartat anterior. Tnainte de a strange suruburile balamalei de
sus, aS|gura’g| va ca partea superioara a usii este la ace|a§| nivel cu cabinetul si ca
garnitura de cauciuc etanseaza corespunzator.

Nota: Asigurati-va ca garniturile Capac balama —.

din cauciuc fac o etansare buna cu Suruburi T Capacul

cabinetul in jurul usilor nainte de a e
strange suruburile balamalei. Balamaua de —& orificiului —=.

sus ﬁ

7. INTRETINERE S| CURATARE (RO

Tnainte de curatare, deconectati mai intai stecherul de alimentare. Nu bagati si
nu scoateti stecherul din prizé daca aveti mana uda, deoarece exista riscul de
electrocutare si ranire. Nu varsati apa direct pe frigider, pentru a evita rugina,
scurgerile de energie electrica si accidentele. Nu introduceti mainile in partea
de jos a frigiderului, deoarece va puteti zgaria in colturile metalice ascutite.

7.1. CURATAREA

m  Resturile alimentare din frigider pot produce un miros neplacut, prin urmare, va
recomandam sa curatati frigiderul in mod regulat. Compartimentul pentru alimente
proaspete trebuie curatat de obicei o data pe luna.

m  Scoateti toate rafturile, cutia transparenta, rafturile pentru sticle, placa de
acoperire si sertarele etc., si curatati-le cu un prosop moale sau cu un burete
fnmuiat in apa calda sau detergent neutru.

m  Stergeti Tn mod regulat praful acumulat pe panoul din spate si pe placile laterale
ale frigiderului.

m  Dupa ce ati folosit detergent, asigurati-va ca le clatiti cu apa curata si ca le stergeti
suficient pentru a le usca.

Nu utilizati o perie dura, perie de sarma din otel, detergent, sapun, detergent

A alcalin, benzen, benzina, acid, apa fierbinte si alte elemente corozive sau

solubile pentru a curata suprafata aparatului, garnitura usii, piesele decorative
din plastic etc., pentru a evita deteriorarea acestora.

Stergeti cu grija garnitura usii, curatati canelura cu ajutorul unui betisor de lemn cu

vata la capat. Dupa curétare, fixati mai intéi cele patru colturi ale garniturii usii si apoi

incorporati-o pe bucati in canelura.

intreruperea alimentirii cu energie electrici sau defectarea sistemului frigorific

» Auveti grija de alimentele congelate in cazul in care aparatul frigorific nu
functioneaza pe o perioada mai lunga de timp (datoritd intreruperii alimentarii cu
energie electrica sau defectarii sistemului de refrlgerare)

+ Tncercati s& deschideti usa frlglderulw cat mai putin p03|b|I in acest fel alimentele
putand fi pastrate in S|guranta si proaspete timp de mai multe ore chiar si cand
temperaturile sunt foarte ridicate in timpul verii.
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» Daca primiti in prealabil un aviz de intrerupere a alimentarii cu energie electrica:

a. Reglati butonul termostatului la modul ridicat cu o ora in avans, astfel incat
alimentele sa fie complet congelate (nu depozitati alimente noi in acest timp!).
Restabiliti modul de temperatura la setarea initiala atunci cand alimentarea se
poate face in timp util.

b. De asemenea, puteti face gheata cu un recipient etans si o puteti pune in
partea superioara a congelatorului, astfel incat sa prelungiti timpul necesar
pentru depozitarea alimentelor proaspete.

Nota: Odata ce incepeti sa folositi frigiderul, va recomandam sa continuati
A sa o faceti; si in conditii normale, nu 1l opriti, astfel incat durata de viata a
acestuia sa nu fie afectata.

7.2. DEZGHETAREA

Dupa o perioada de utilizare, se va forma un strat subtire de gheata pe suprafata
peretelui interior al compartimentului congelator (sau a vaporizatorului), ceea ce poate
afecta efectul de refrigerare daca grosimea acestuia depaseste 5mm. In acest caz,
trebuie sa razuiti usor stratul de gheata folosind mai degraba o racleta pentru gheata,
decat o unealta metalica sau ascutitd. Gheata trebuie eliminata la fiecare 3 luni si,
in cazul in care folositi sertarele normal si scoateti alimentele aproape inghetate,
asigurati-va ca eliminati gheata in timp util. Respectati pasii urmatori pentru a elimina
gheata:
1. Scoateti alimentele congelate, opriti sursa de alimentare cu energie electrica,
deschideti usa frigiderului si indepartati usor gheata de pe peretele interior cu o
racleta pentru gheata. Pentru a accelera procesul de dezghetare, se recomanda
sa introduceti un castron cu apa fierbinte Tn interiorul frigiderului/congelatorului,
iar cand gheata solida se desprinde, sa utilizati o racleta pentru gheata pentru a o
razui si apoi scoate din frigider/congelator.
2. Dupa dezghetare, curétati frigiderul/congelatorul in interior si porniti sursa de
alimentare cu energie electrica.

7.3. VERIFICARE DE SIGURANTA DUPA INTRETINERE

» Cablul de alimentare este rupt sau deteriorat?

+ Stecherul de alimentare este introdus ferm in priza?

+ Stecherul de alimentare este supraincalzit?
Nota: Tn cazul in care cablul de alimentare si stecherul sunt deteriorate sau

A acoperite de praf acestea pot provoca electrocutare sau incendiu accidental.
Daca exista vreo anomalie, deconectati stecherul de alimentare si contactati
furnizorul.

Cum se dezasambleaza piesele

Raft: Tineti un capat al raftului si ridicati-l in timp ce il trageti in afara.

Clapeta: Mentineti clapeta in pozitie verticala, aliniati-o cu deschiderea axului rotativ
din partea dreapta si trageti-o spre exterior pentru a o scoate;

Tn timpul utilizarii frigiderului, nu inchideti usa cand clapeta este deschisa,
pentru a evita deteriorarea usii frigiderului!

7.4. MUTAREA FRIGIDERULUI/CONGELATORULUI

m  Locul de instalare

Nu asezati frigiderul/congelatorul 1anga o sursa de caldura, de exemplu, aragaz, boiler
sau radiator. Evitati expunerea acestuia in lumina directa a soarelui in anexe sau pe
plaja.
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m  Echilibrarea

Asigurati-va ca echilibrati frigiderul/congelatorul utilizand picioarele de nivelare din
fata. Daca nu este echilibrat corespunzator, performanta de etansare a garniturii usii
frigiderului/congelatorului va fi afectata sau chiar poate duce la defectarea frigiderului/
congelatorului.

Dupa amplasarea frigiderului/congelatorului in pozitie, asteptati 4 ore Tnainte de a-I
utiliza, pentru a permite agentului frigorific sa se stabilizeze.

m Instalare

Nu acoperiti si nu blocati gurile de aerisire sau grilele aparatului.

7.5. RECOMANDARI PE DURATA VACANTEI

» Daca aparatul nu va fi utilizat pentru perioade lungi de timp, opriti-l mai intai si apoi
deconectati-I de la priza de perete.

+ Scoateti toate alimentele.

+ Curatati si uscati bine interiorul. Pentru a preveni aparitia mirosului si a
mucegaiului, lasati usa deschisa: blocati-o sau scoateti-o dacé este necesar.

» Lasati aparatul curatat intr-un loc uscat, ventilat si la distanta de sursa de caldura,
mutati aparatul usor si nu asezati obiecte grele deasupra acestuia.

» Unitatea nu trebuie sa fie accesibila copiilor.

m



8. REMEDIEREA DEFECTIUNILOR

Puteti incerca sa rezolvati singur urmatoarele probleme simple. Daca nuDaca nu pot fi
rezolvate, va rugam sa contactati departamentul post-vanzare.

7
Problema Inspectia Solutie recomandata
+ Stecherul de alimentare este
deconectat?
Complet fara * Intrerupatoarele si * Introduceti din nou
refrigerare sigurantele sunt arse? stecherul in priza.

» S-aprodus o pana de curent
sau de circuit?

* Reglati picioarele
reglabile ale frigiderului.

*  Mutati frigiderul mai
departe de perete.

» Frigiderul este intr-o pozitie
Zgomot anormal stabila?
» Frigiderul atinge peretele?

+  Ali pus mancare fierbinte
sau prea multe alimente?
» Deschideti des usa

* Puneti alimentele in
frigider atunci cand
alimentele fierbinti se

frigiderului? -
: racesc.
* Punga pentru alimente s-a . e
Eficienta scazuta prins de usa frigiderului? . %%rg'cg’r?a%' flﬂcmcekrﬂll l:fea'
a refrigerarii + Se afla in lumina directd a surss de ééld%ré
zgﬁrglggggg langa un cuptor |, Mariti distanta pentru a

mentine o buna ventilatie.
» Setati aparatul la
temperatura potrivita.

» Este bine ventilat?
» Setarea temperaturii este
prea ridicata?

* Aruncati mancarea
stricata.
» Curatati frigiderul.
- *  Ambalati mai bin
* Impachetati alimente cu aIin:):n?élec?quoeme
rom rnice? .
\ arome puternice puternice.

* Alimente alterate?
+ Este necesar sa curétati
Miros frigiderul?

Nota: Daca descrierile de mai sus nu se aplica depanarii, nu dezasamblati
aparatul si nu Tncercati sa-l reparati singur. Reparatiile efectuate de persoane
fara experienta pot cauza vatamari corporale sau defectiuni grave. Contactati
magazinul local de la care ati achizitionat aparatul. Operatiunile de service
trebuie efectuate de un inginer autorizat si trebuie utilizate numai piese de
schimb originale.
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Piesele comandate din tabelul urmator pot fi achizitionate de la canal

Piesa comandata

Furnizata de

Timp minim necesar pentru
furnizare

termostate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

senzori de temperatura

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

placi de circuite
imprimate

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

surse de lumina

Personal profesionist in
intretinere

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

méanerele usilor

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

balamale de usa

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

tavi

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

cosuri

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 7 ani de la lansarea
pe piata a ultimului model

garniturile usii

Reparatori profesionisti
si utilizatori finali

La cel putin 10 ani de la
lansarea pe piata a ultimului
model

Draga client,

1. Daca doriti sa returnati sau sa inlocuiti produsul, va rugam sa contactati
magazinul de unde cumparati.
(Nu uitati sa luati cu dvs. factura de achizitie)
2. Daca produsul dumneavoastra functioneaza defectuos si necesita reparatii, va
rugam sa contactati furnizorul de servicii post-vanzare.

Fisa tehnica a produsului conform (EU) 2019/2019
Fisa tehnica a produsului pentru aparatul dvs. poate fi gasita online, daca doriti

sa descarcati o copie.

Accesati https://eprel.ec.europa.eu/ si introduceti identificatorul de model pentru

aparatul dvs. pentru a descarca fisa de date.

Identificatorul modelului aparatului dumneavoastra poate fi gasit pe placuta cu date
tehnice din spatele/interiorul aparatului.
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9. GARANTII

Garantii si limite de responsabilitate

Produsele sunt garantate pentru o perioada de 36 de luni de la data achizitiei sau de la data livrarii la domiciliul
clientului. In functie de fiecare tara in parte, aceasta garantie acopera intre 24 pana la 36 de luni de garantie
legala de conformitate.

Pentru tarile care au doar o garantie legald de conformitate de 24 de luni, la expirarea primei garantii si in plus
fata de aceasta intra in vigoare o garantie comerciala de 12 luni.

Modalitati de punere in aplicare a garantiei

Pentru garantia juridica a conformitatii
Va invitam sa va adresati distribuitorului dvs. pentru mai multe informatii si/sau sa consultati conditiile generale
de vanzare (CGV) ale acestuia.

Pentru garantia comerciala

Va rugam sa va prezentati la receptia de la locul de achizitie cu dovada de cumparare (de exemplu, bonul de
casa), cu

produsul si accesoriile cu care a venit insotit, precum si ambalajul original, pentru toate tarile, altele decat
Franta. Este important sa fie disponibile informatii precum data la care ati cumpérat produsul, modelul si
numarul de serie sau IMEI (aceste informatii apar de obicei pe produs, pe ambalaj sau pe dovada cumpararii).
In mod implicit, trebuie s& aduceti produsul in magazin impreuna cu accesoriile necesare functionarii sale
corecte (alimentare, adaptor, etc.). In cazul in care reclamatia este acoperita de garantie, serviciul post-vanzare
va putea, in limitele legislatiei locale:

+ Sa repare sau sa inlocuiasca piesele defecte.

+ Sa inlocuiasca produsul returnat cu un produs care are cel putin aceleasi functii si care este echivalent in
termeni de performanta.

+ Sa ramburseze valoarea produsului la pretul de achizitionare mentionat pe documentul prezentat drept dovada
a cumpararii.

Produsele reparate sau inlocuite pot sa includa componente si echipamente noi si/sau reconditionate.

Excluderea garantiei comerciale:

» Daunele sau problemele provocate de o utilizare incorectd, un accident, o avariere sau o conectare la o sursa
electrica de intensitate sau de tensiune necorespunzatoare.

« Utilizarea sau depozitarea neconforme cu buna conservare a dispozitivului (oxidare, coroziune), utilizarea
energiei, utilizarea sau instalarea neconforma cu instructiunile producatorului sau neglijenta sau utilizarea de
dispozitive periferice, software sau consumabile neadecvate.

« Utilizarea profesionala sau colectiva, industriala sau comerciala a produsului.

+ Produsele modificate, cele al caror sigiliu de garantie sau numar de serie au fost deteriorate, alterate, distruse
sau oxidate.

« Bateriile Tnlocuibile si accesoriile sunt garantate pentru o perioada de 6 luni.

* Avarierea bateriei survenita din cauza unei incarcari prea lungi sau din cauza nerespectarii instructiunilor de
securitate explicate in brosura.

» Daunele estetice, care includ zgarieturi, umflaturi sau orice alt element de vandalism.

» Daunele cauzate de orice interventie efectuata de o persoana neautorizata.

+ Defectiunile cauzate de uzura normala sau de invechirea normala a produsului: garnituri, filtre, accesorii, perie
si furtun pentru aspirator, lampi, lampi pentru retroproiector, lame pentru masini de spalat, etc.

* Actualizarile programului informatic, cauzate de modificari ale parametrilor de retea.

« Deteriorari cauzate de elemente din afara aparatului (corpuri straine, insecte etc.).

+ Continutul dispozitivelor - congelator, masina de spalat...- (produse alimentare, imbracaminte,...)

* Avarierea produsului cauzata de utilizarea unor alte programe informatice pentru a modifica, a schimba, a
adapta sau a modifica programul informatic existent.

* Avarierea produsului cauzata de utilizarea acestuia fara accesoriile furnizate impreuna cu produsul sau
omologate de catre producator.

+ Piesele pentru uzura normald sau deteriorari cauzate de u ilizare: anvelope, camere de aer, frane,...

Clientul este responsabil pentru salvarea constanta a datelor continute pe hard disk sau in memoria interna a
dispozitivului sdu Tnainte de orice depunere.

Auchan nu poate fi considerat responsabil pentru pierderea sau distrugerea datelor stocate sau pentru
deteriorarea software-ului care rezulta in special din restaurare sau defectiune.

De asemenea, Auchan nu este obligat sa verifice daca utilizatorul a scos cartela SIM/SD din aparat in cazul
produselor returnate.

Dispozitiile de mai sus nu reduc sau elimina in niciun fel: garantia legala mentionata mai sus, precum si garantia
comerciald a producatorului, daca aceasta exista (a se vedea formularul de garantie).
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OB30P COAEPXAHUA:

1. NPABUJIA TEXHUKUN BE3OMNACHOCTHU C.115
2. TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU C.119
3. ONMUCAHUE U3OENUA C.119
4. YCTAHOBKA C.119
5. SKCIMNYATAUUA C.121
6. MEPEHABECKA OBEPLbI C.123
7. TEXHWHYECKOE OBCJTYXUBAHUE N OYUCTKA C.125
8. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTEN C.128
9. TAPAHTUN C.130

1. NMPABWUJIA TEXHUKUN BE3OIMNMACHOCTHU

I'Iepe,u, ncnonb3oBaHWEM 3TOro naenna BHUMaTebHO NPOYTUTE UHCTPYKLUMN HUXE U
COXpaHuUTe pyKoBOACTBO NMofib3oBaTtena ansd JanbHENLLEro NCnonb30BaHNUS.

A\

BHumaHue: CepBrCHOE 06CINyXMBaHWE UM PEMOHT, NpeanoraratoLLmne CHATHE Kopryca,
6e3onacHbl TONMbKO MPW BLIMOMHEHWU CUMaMK YMOMHOMOYEHHOrO 06CnyXXMBatoLLero
cneuvanucta. Bo un3bexaHvne nopaxeHUs 3MNEKTPUYECKUM TOKOM He MbiTaiTech
PEMOHTUPOBATb AaHHOE YCTPOWCTBO CaMOCTOSITENBHO.

BHumaHue: puck BosropaHuns / nerkoBocnnameHsitoLmnecs matepuansi!

1. He ucnonb3ynte Takne anekTponpubopsbl, Kak HarpeeaTens unn eH Ans CyLKn
BOJIOC, YTOObI pa3aMopaKnBaTb XONOANITBHUK/MOPO3UIBbHUK.

2. Tlpu HM3KMX TemnepaTypax €MKOCTW C NErkoBOCMIaMeHSALWMMUCA ra3aMu unm
XUAKOCTAMWU MOTYT NpOoTeKaThb.

3. He xpaHute B  XOnogunbHWKE/MOPO3UIBHWKE  Takne  eMKOCTM  C
NEerkoBOCMIaMEHSLLMMNCA  MaTepuanaMmu, Kak aspo3ofibHble GannoHu4mKM,
KapTpWOKU ANS OTHETYLUMTENen 1 np.

4. He nomeljante B MOpPO3WIbHYIO Kamepy rasupoBaHHble HanuTku. MopoxeHoe
MOXET BbI3blBaTb OOMOpPOXEHME. Mpu ynoTpebneHn npsiMo 13 xonogunbHuKa/
MOPO3WIbHYKa.

5. He u3Bnekante npegmeTbl U3 XONMOAMITBHOW/MOPO3UIBHON Kamepbl BraXHbIMy/
MOKPbIMU pPyKamMu, MOCKOMbKY 3TO MOXET MPUBECTM K CCagnHam U 0OMOpPOXKEHUIO.
He nomewarvite OyTbinkn 1 6aHKU B MOPO3UIbHYHO Kamepy, NMOCKOMbKY OHWU MOTyT
NOMNHYTb MPY 3aMOPaXMBaHUN COOEPKUMOTO.

6. Crnepnyert cobniofatb peKOMeHOOBaHHbIE NMPON3BOAUTENEM CPOKM XpaHeHus. Cwm.
COOTBETCTBYIOLLNE UHCTPYKLIMU.

7. He nossonsnte feTaAM urpatb C dneMeHTaMu ynpaBneHUs UMM XornoannbHUKOM/
MOPO3UIbHUKOM. XOnoAannbHUK/MOPO3NIBbHMK TSOKENbIN. Cobniopavite
OCTOPOXHOCTb NMpW ero nepemeLleHnn. IameHeHne TEXHUYECKMX XapakKTepUCTUK
UM YCTPOWCTBA NPeACTaBnseT OnacHoCTb.
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10.

1.

12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

He xpaHuTe nerkoBocnnaMeHsoLmMecs rasbl Unv XUAKOCTN BHYTPY XonogunbHuka/
MOPO3WIbHMKA.

Ecnu wHyp nutaHnsa noBpexaeH, TO BO M3bexaHne onacHOCTU OH AOMKEH ObITb
3aMeHeH npeacTaBuTenem NPOM3BOAMTENS UNW ero ourLmnanbHOro ceperca, nbo
niuoMm, obnagarwum Haanexatlen ksanmdukalmen.

Mpunbop paspeluaeTcs aKcnnyaTMpoBaTb AeTAM OT 8 neT v cTaplue, nuuam c
OrpaHNyYeHHbIMN PUNYECKNMU, CEHCOPHBIMWU UITN YMCTBEHHBIMU BO3MOXHOCTSIMMU,
a Takke nuuam, He obragallyM AOCTATOYHLIM OMbITOM W 3HAHUSMU, TOMNbLKO
nog, NPMCMOTPOM MIN MOCIEe MPOXOXKAEHUSA MHCTPYKTaxa O nopsake 6esonacHom
aKcnnyaTtaummn npubopa 1 ConyTCTBYIOLWMX pUckax. [letam 3anpelyaeTcsa urpatb ¢
npubopom. O4ncTka 1 obecnyxmBaHue npubopa AeTbMU OOMYCKaTCH TOMNbKO MoA
HaZ30pOM.

OaHHbin npubop npegHasHayeH Ansg UCMOMb30BaHWs B ObITOBbIX W CXOXUX
YCINOBUSIX, TAKNX:

KyXHW, MarasuHbl, 0o1Cbl 1 Apyrne Nnpon3BOACTBEHHbIE YCIOBUS;

Aa4yu, FOCTUHULbI, MOTENN Y NPOYME XUIble MOMELLEHNS;

npeanpusTUs, NpeaocTaBNAoLLMe yCnyri Hodnera n 3aBTpaka;

npeanpusaTus obLLEeCTBEHHOIO NUTaHWSA M aHaNorMYHbIe KOMNaHuw, He paboTtaroLme
B cchepe pO3HUYHOW TOProBMK.

He xpaHuTe BHYTpY npubopa B3pbiBOONAaCHbIE BeLecTBa (Hanpumep, 6anmnoHsl ¢
NEerkoBOCNIaMeHsALWMMCS TONMBOM).

Jlnua (Bknwoyasi geten) C OrpaHMYeHHbIMU  (PUINYECKUMWU, CEHCOPHBLIMU UMK
YMCTBEHHbIMN CMOCOBHOCTAMM, @ Takke nuua C HeOoCTaTOYHbIM YPOBHEM OMbITa
UNW 3HaHUA MOTYT NOMNb30BaTbCs NPMOBOPOM TOMNBKO Nog HabngeHneM unu nocne
nonyYeHnst MHCTPYKUMIA NO dKcnyaTaumm npubopa oT nuua, OTBETCTBEHHOTO 3a MX
6esonacHocTb. Heobxogumo cnegutb, 4TOObI AETH He urpanu ¢ npubopom.
BHUMAHMWE: He 3aropaxuBarite BEHTUISALNOHHbIE OTBEPCTUSA B KOpryce npubopa
1 B OTAENbHbIX €ro AeTansix.

BHUMAHMWE: He ncnonb3ayiite MexaHn4Yeckue yCTponcTBa Ui UHblE CpeacTBa Ang
YCKOPEHUS npouecca pasMopaxXBaHWs, He PeKOMeHA0BaHHbIE MPOM3BOANTENEM.
BHUMAHMWE: Bepervte anektpuyeckme Lenu XonoaunbHUKa OT NOBPEXOEeHNN.
BHUMAHMWE: He nonb3ynTeck anekTponpmbopamu BHYTPU OTCEKOB ANs XpaHEeHUS
NpodyKTOB, €Cnn Tun 3TUX nNpuOOpPOB OTNMYaETCsa OT PEeKOMEHAOBaHHOro
NpON3BOAUTENEM.

BHMMAHWE: [OnutenbHoe BO3O0eNUCTBUE YpPEe3MEepHO HU3KUX TemnepaTyp Ha
XONOAUIbHBIM NPUMOOP (B YaCTHOCTM XOMOAMITBHUK-MOPO3UIbHUK | Tuna), Ha
KOTOpble OH He Obin paccuymTaH, MOXET NpuBECTM K HecTabunbHow paboTe
ycTporicTea (BO3MOXHO pasMopaXkuBaHue COAepX1MOro UM YpesMepHO BbICOKas
Temneparypa B OTCeKe Ans 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB NUTaHWS).

BHUMAHWE: Ecnv ABepubl U KPbILLKW OCHALLEHbI 3aMKaMu U KIko4aMu, XpaHuTe
KIoYM B HEOCTYNHOM AN AeTel MECTE U He OCTaBNsnTe Ux psgom C yCTPOMCTBOM,
4YTOObBI NPEeAOTBPaTUTL 3aKPbITUE AETEN BHYTPU.

BHUMAHME: [Ona ytunusaumMm uCrnonsb3yemMoro B YCTPOWCTBE XrajareHta wu
N30NSALMOHHbBIX MaTepranoB HEOOXOAUMBI cneLmanbHble NpoLeaypbl.
[azoobpasHbiv xnagareHT R600a, ncnonb3yemblii B 3TOM XONOAMUITbHUKE, ABMSETCA
npupoaHbiM razom. OH 6e3onaceH Aris OKpy»katoLLer cpebl, O4HaKo B3PbIBOOMNACEH.
B cBA3M C 3TMM BaxHO cobniofatb OCTOPOXHOCTb MPU TPaAHCMOPTUPOBKE W
YCTaHOBKE XONOAMUMNbHMKA, 4YTOObI HEe MNOBpeaWTb 3anOfIHEHHbIE XIafareHTOM
TpyObl. B cnyyae yTeuku rasa He JOMycKanlTe ero KOHTakTa C UCTOYHUKaMM OTHSA U
NpOBETPUTE NMOMELLEHME.

BHVMMAHMWE: Paswmelwias atotr npubop B nomewieHun, ybeauTecb, 4to kabenb
NUTaHNA He 3aXKaT N He MOBPEXAEH.

BHMMAHWE: He pa3melwiante MHOrOMECTHbIE PO3ETKM UM  MEPEHOCHbIE
WCTOYHUKN NMUTaHns c3aam npubopa.
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24.
25.

26.

Hetsam ot 3 o 8 neT paspeLueHo nomellaTe NPOAYKTbI B XONOAUIBHUK U U3BMeKaTb
ux oTTyaa.
Bo nsbexaHune 3arpsasHeHus nuwm cobnogante cneayoLlme MHCTPYKLUNK:
OTKpbITME ABepubl HA ANUTENbHOE BPEMSA MOXET MPUBECTU K 3HaYMTENbHOMY
MOBBILLEHMIO TEMMNEPAaTypbl B OTCEKaX XONoAWIbHUKA.
PerynspHo ouuianTe NOBEPXHOCTU, CoMpuKacatrLmecs ¢ NUWen n ApeHaxHbIM1
cucTemMamum.
Mpon3BoanTe YNCTKY EMKOCTEW ANs BOAbI!, ECIN OHWU HE UCMONb30Ban1Ch B TeYeHne
48 vacoB: ecnu Bofa He 1crnonb3oBanach B Te4eHne 5 gHen, NpoMonTe cuctemy
noAayn BOAbI, NOAKIIOYEHHYIO K BOAOMPOBOAY.
XpaHuTe cbipoe MACO M pbiby B MOAXOOALMX KOHTEWHepax, 4YToObl OHUM He
conpvkacanucb ¢ ApyrMMu npogyKTamu.
OTcekn And 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB, MOMEYEHHble [OBYMS 3Be3goyKkamu,
NPUrogHbl ANs XpaHeHUs nNpeaBapuUTenbHO 3aMOPOXEHHbIX NPOAYKTOB, XpaHEHUS
UM NPUTOTOBIIEHNS MOPOXEHOTO U KyOMKOB NbAa.
OTcekun, NoOMeYeHHble OOHON, ABYMS UMW Tpems 3Be3d0o4Kamu, HEenpurogHbl Ans
3aMOpaxvBaHUS CBEXUX MPOAYKTOB.
Ecnn xomogunbHWK OCTaeTcs MyCcTbiM Ha ANWTENbHOE BpeMs, BbIKMYMTE
ero, pa3moposbTe, BbIMOMTE, BbICYLUMTE W OCTaBbTe ABEPLY OTKPbITOW, YTOObI
npegoTBpaTtuTb 06pasoBaHve MreceHn BHYTPU.
MapkmpoBka ycTponcTBa (CMMBON MEPEYEPKHYTON MYCOPHOW KOP3WHbI)
oTBevaeT eBponenckon gupektmee 2012/19/EU, oTHOCSLIENCS K «OMYy
9MEeKTPUYECKOrO M JNEKTPOHHOro obopyaoBaHusA». 3Ta MapKMpoBKa
Oo3HavaeT, 4TO 0bopygoBaHME B KOHUE Ccpoka Ccnyxbbl Henb3s
B YTVW131poBaTh C BbITOBLIM MycopoM. lMornb3oBaTtens obs3aH caatb ero
oneparopam, 3aHMMarLLMMCcsi COOPOM MCMOMb30BAHHOTO AMEKTPUYECKOTO
N 3nekTpoHHoro obopypoaHus. Onepartopbl Mo c6opy, B TOM 4MCre MEeCTHble
NyHKTbl MpUeMa, Luexa U MeCTHble BNacTu, CO3[Aalt0T MOOXOASALLYI cucTemy Ang
cbopa obGopynoBaHusa. Hagnexawmii c6op MCnonb30BaHHOIO 3NEKTPUYECKOro U
3MeKTPOHHOro 06opyaoBaHNSA NoMoraeT n3bexartb BPEAHOro BAMSHUSA Ha 340POBbE
NOOEV 1 OKPY>KaloLLYo cpedy, KOTOPOe MOXET BO3HMKaTb M3-3a HanMynsi ornacHbIX
KOMMOHEHTOB, a Takke W3-3a HapyLleHUs NpaBui XpaHeHus Oo0OopyAoBaHuA ©
obpalLeHns ¢ HUM.

1.1. NOAKNMIOYEHUE K QNNEKTPOCETHU
» NPEOYNPEXOEHUE ¥

1.

o o K~ wbd

LLIHyp nuTaHWs JaHHOro yCTPOWCTBA OCHALLEH BWIKOMW, KOTOpasi MOAKIOYaeTcs K
CTaHAapTHbIM HACTEHHbLIM PO3eTKaM, YTO MMHUMWU3NPYET BO3MOXKHOCTb MOPAXKEHNS
3NEKTPUYECKNUM TOKOM.

LLIHyp nuTaHnsa gomkeH ObiTb 0653aTenbHO 3a3eMIieH.

[ns paHHoro xonogunbHoro npubopa TpebyeTcs cTaHgapTHas anekTpudeckasi
poseTka 220-240 B nepeM. Toka, 4acTtotomn 50 Iy ¢ 3a3emneHmem.

[aHHbIN XxonoaunbHbIA Npubop He NpedHa3HaveH Ans 3Kcnnyatauum B KayecTse
BCTPOEHHOI MOAENMN.

LLIHyp cnepnyeT 3akpenuTh 3a YCTPOMUCTBOM; OH HE JOIDKEH BUCETb UM NOABEPraTbCst
BO3[ENCTBYIO AAPYr1X NPEAMETOB BO U3beXaHne Criy4anHoro nonyyYeHust TpaBMbl.
Hu npu kaknx ob6CcToATENbCTBAX HE TAHUTE 3a LUHYP NUTaHUS, YTODObI OTKIOYUTL
xonoaunbHuk ot cetn. Oba3aTenbHO KPEnKko AepXWTe BUIIKY U U3BMeKanTe ee
HaNpsIMYLO U3 PO3ETKN.

He wucnonb3ywte yanvHWTENb ANs AAHHOTO YyCTpoucTBa. Ecnu WHyp nuTaHus
CMMLLKOM KOpPOTKUW, obpatuTecb K KBanuULMPOBAHHOMY 3MEKTPUKY UMK
CEPBUCHOMY CNeLmanmncTy ¢ Npocbb0oi yCTaHOBUTb PO3ETKY PSLAOM C YCTPONCTBOM.
Vcnonb3oBaHve yanvHUTENst MOXKET HEraTMBHO CKa3aTbCsi HA NPOU3BOAUTENBHOCTU
YCTPOWCTBA.
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8. HeBepHoe MCNOJ1Ib30BAHNE PO3ETKN C 3a3eMITIEHNEM MOXKET NMPUBECTU K NMOPaXXEeHUK0
ONEKTPNUYECKMM TOKOM. Ecnu WHYp nNUTaHUA noBpexaeH, 3aMeHuTe €ero B
aBTOPN30BAaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpPE.

1.2. KNTUMATUYECKWUIA OUANA3OH

WNHdopmaLumsi o KnMmaTtnyeckoM Amnanas3oHe yCTPorCcTBa NpuBeAeHa Ha NacnopTHON
Tabnuyke. OHa yka3bIBaeT, NpU KaKkoW TeMnepaType oKpy»atoLer cpedbl (T.e.
KOMHaTHOW TemnepaTtype, nNpu KoTopor paboTaeT yCTPONCTBO) SKCMyaTauusi
YCTPOWCTBA ABMNSIETCA ONTMManbHOW (Hagnexatien).

Knacc OGo3HauyeHue El?p?;)::?:m?#gggnagpbl
Cy6HopMmarbHbIi SN ot +10 go +32 °C
HopmarnbHbIin N oT +16 go +32 °C
Cy6Tponuyeckun ST oT +16 go +38 °C
Tponuyeckni T oT +16 go +43 °C

MpuMeyaHue: YuntbiBas npedenbl AvanasoHa TeMrnepaTtypbl OKpyKatoLlei cpedbl
KMMMaTUYEeCKMX KIaccoB, AN KOTOPbIX NpeAHasHayYeH aToT XONoAUIIbHUK, a Takke ToT
(haKT, YTO Ha TemnepaTypy BHYTPU MOTYT BIUSITh Takne hakTopbl, Kak pacronoxeHue
XONMOAUIbHKKA, TEMMNepaTypa OKpyXatoLeln cpeabl M YacToTa OTKpbIBaHWS ABEPLbI,
HaCTPOMKN YCTPOMCTBA PErynMpoBKY TemnepaTypbl MOryT Mo HEOGXOAUMOCTU
MEHSATLCS B 3aBMCUMOCTM OT 3TUX (DaKTOPOB.
MpumeyaHue: Mpu akcnnyaTauun B cpefe, oTMyatoLencs ot ykasaHHOro
KMMMaTUYecKoro kracca (Hanpvumep, 3a npegenamy HOMUHaNbLHOTO
AnanasoHa TemnepaTypbl OKpyxatoLen cpeabl), Npubop MOXET He
nofaepxueaTb TpebyemMyto TemnepaTypy B oTcekax.

1.3. 3AMKU

Ecnn xonogunbHWK OCHaLLEH 3aMKOM, XpaHUTE KoY B HeOOoCTynHOM MecTe
1 He OCTaBNANTE ero psaom C yCTpOI;ICTBOM, 4YTOObI npegoTBpaTuTb 3aKpbiThEe
nerten BHYTPW. Mpwn yTnnn3auunm ctaporo xonoausibHWKa B Ka4eCTBe Mepbl
npeaoCToOpPOXXHOCTU CHUMUTE C Kopnyca 3aMOK U 6J'IOKVIpaT0pr.

1.4. BE3®PEOHHbIA XNAOATEHT

B xonogunsHuke ncnoneaytotca 6esadpeoHHbin xnagareHT (R600a) n BCcneHeHHbIN
N30NALMOHHBIN MaTepuan (LMKIONeHTaH), KOTOPbIN SBASAETCA SKONOrm4eckm

YUCTbIM, HE HAHOCUT yLepba 030HOBOMY CIOK U OKa3blBaeT O4EeHb HE3HaYUTENbHOE
BNUsHME Ha rnobanbHoe notenneHue. XnagareHT R600a nerko BocnnaMeHsieTcsi, HO
repMeTn3npoBaH B XONOAMUITbHOW CUCTEME U He obpasyeT yTedek Npy HopMarnbsHOM
ncnons3oBaHun. OgHaKo B Cnyyvae yTeykn xnagareHTa n3-3a noBpexaeHns KoHTypa
oxrnaxaeHusi oba3aTensHO pacnonoXxuTe YCTPOMNCTBO BAAMNM OT MCTOYHUKOB OTKPbLITOrO
OFHS 1 KaK MOXHO BbICTpee OTKpoWTe OKHa AN NPOBETPUBAHMS.

1.5. NPEAYNPEXAEHUA NO YTUNU3ALNU

m  XnagareHT v UMKONEHTaHOBBIV NEHSLLMIACA MaTepuar, UCronb3yemMble B
XONMOAUNbHYIKE, ABNAOTCSA NErkoBocniaMeHsiowmumMmucs. Moatomy npy ytunusauum
XONMOAUNBHYK AOIKEH HAaXOAWTbCSA BAANM OT UCTOYHMKOB BO3ropaHusi.
BoccTaHoBneHUe JOMKHO OCYLLECTBASTLCS CrieuuanbHO KoMnaHmen
MO BOCCTAHOBMEHWUIO COOTBETCTBYIOLLEN KBanuduKaumm. YTunmsaums He
[OMMKHA OCYLLECTBMSATHLCS 3@ CYET CXKUraHWs BO M3GeKaHe HaHeceH sl Bpeaa
OKpY>KatoLLen cpefe Unm Kakoro-nmbo apyroro yuep6a.
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m  [lepen ytunusauuen xonogunbHUKa AEMOHTUPYWTE ABEPLbI, yaanuTe ABEPHYIO
npokKnagky v nonku. PasmecTuTe ABepLUbl U MOSKU B HAAexalleM MecTe, YToObl
OETV He MOITM CyYaliHO 3aKpbITbCS BHYTPU YCTPOMCTBA.

1.6. NTH®OOPMALINA OB ANNIEKTPOBE3OMNACHOCTH

[HaHHbIn anekTponpubop AomkeH ObiTb 3a3eMrieH.

[aHHoe nsgenue ocHalleHO BUIIKOW, KOTopasi MOAXOAWT ANS UCMOSIb30BaHUS BO BCEX
AOMax, rae yCTaHOBMEHbl PO3ETKU, KOTOPble COOTBETCTBYHOT TEKYLLMM TEXHUYECKUM
xapaktepuctukam. Ecnu Bunka ycTponcTBa He NoaxoauT Ans PO3ETOK, ee criegyeT
oTpe3aTb ¥ akKypaTHO yTunusnposaTb. Bo n3bexaHve BO3MOXHOMO nopaxeHus
3MEKTPUYECKUM TOKOM He BCTaBMsANTe OTPe3aHHYo BUIIKY B PO3ETKY.

[laHHOe yCTpONCTBO COOTBETCTBYET AnpekTnBam EQC.

2. TEXHWHECKUE XAPAKTEPUCTUKUN

(|/|CTOHHI/IK nuTaHus 220-240 B~, 50 'y, )
HomuHanbHasa cuna Toka 0,6 A
OHepronoTpebnexHve 197 kBt-y/r
Knacc 3awuTbl |
Knumatnyeckuii knacc N/ST
O6Lwmin 0b6bem 64 n
O0GbeM MOPO3UBHON KaMepbl 64 n
3amopaxuBatoLLas cnocobHOCTb 3 kr/24 4
XnapgareHT n oobem nogayu R600a/31 r
\[Macca HeTTo 25 kr J

3. ONMUCAHUE U3OENUNA

1. Pyuka Tepmoperynstopa 3. Awmkn Mopo3nnbHOM Kamepbl
2. OTkugHas KpblLKa 4. Perynupyemas HOXkKa

4. YCTAHOBKA

4.1. PACNONOXEHUE NPU YCTAHOBKE

1. YcnoBus BEHTUNALUK
MecTo Ans ycTaHOBKM XonoausbHYKa JOMKHO XOPOLLO NMPOBETPUBATLCS U HE
noaBepraTbCs 3Ha4YUTENBHOMY BO3[EWCTBUIO FOPSIHEro BO34yXa.
He pa3melyainTe xonoannbHUK psaoM C TakMM MCTOYHMKOM Tenna, Kak nnuTa,
A 1 n3berarite nonagaHns Ha Hero NPSIMbIX COMHEYHbIX Nyyeit, 4YTo obecneunt
oxnaxxgeHue npu ogHOBPEMEHHOM 3KOHOMUW 3HEPTronoTpedneHus.
He ycTaHaBnvBanTe xonogubHK BO BNAXHbIX MOMELLEHNUSX, YTOObI
npeaoTBPaTUTh PXXaBeHMe XONoAWbHUKA 1N YyTEYUKY 311EKTPOTOKA.

3HauveHune, nony4yeHHoe B pesynbraTe AeneHnst obLien nnowanmn noMeLleHms,

rae yCTaHOBMNEH XONoausbHYK, Ha 06bem xnagareHTa B XONOoAuIbHUKE, AOIMKHO
cocTaBnATb He MeHee 1 M* (nnowadb)/ 8 r (xnagareHT).
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MpumeyvaHue: KonmyecTBo xnagareHTa B XONOAMUIbHYKE yKa3aHOo Ha 3aBOACKOW
Tabnuuyke.

2. TlpocTpaHCTBO AnA paccenBaHus Tenna

PaboTarowuin xonogunbHUK BbiAENSET TEMO B OKPYXatoLLyto cpeay. Nostomy
Heobxooumo 3anoxuTb He MmeHee 30 MM cBO6OAHOrO NPOCTpaHCTBa CBepXY, bonee
100 mm no 6okam 1 6onee 50 MM c3agu XoNoAUbHMKA.

Fabaputbl B MM:

BT D H A B ce) E F
470 509 845 900 975 1255 | 50 100
W \;
H |
" Puc.1 Puc. 2

MpumeyvaHue: Ha pucyHkax 1 n 2 nokasaHbl TpeboBaHust K CBOGOAHOMY NPOCTPaHCTBY
Ons yCcTponcTBa.

3. PoBHas noBepxHOCTb

YCTONYMBO YCTAHOBUTE XOMNMOAMITBbHUK HA TBEPAYHO U MITOCKY NOBEpPXHOCTb (non). B
MHOM criyyae oH OyaeT co3naBaTh NOBbILLEHHbIE BUOpaLun 1 wym. Mpu yctaHoBke
XONoAMWIbHUKA Ha Takue NMoKpbITUS, Kak KOBEP, CONTIOMEHHBIV KoBpuK, MNBX, nog Hero
cnepnyeT NoNoXuTb TBEpAble NoaKnaaHble NnuThl, YTOObl NpesoTBpaTUTL U3MEHEHUE
LBeTa 13-3a BblJeneHus Tenna.

Heobxoanmo obecneunts 6ecnpenaTCTBEHHY0 BEHTUMALMIO BOKPYT npnbopa
UM BO BCTPOEHHOW KOHCTPYKLIMN.

4.2. NOArOTOBKA NEPER 3KCNNYATALMUEWN

1. BblpaBHUBaHMue

BblpoBHANTE XONOAUNBHUK NPU NOMOLLM NEepPeaHUX perynnpyemMbix HoXeK. B nHom
cny4ae 3TO0 MOBMMSET HA FEPMETUYHOCTb YNNOTHUTENS ABEpLbl U NpuBeaeT k c6oio B
paboTe XxonoannbHUKa/MOPO3UbHUKA.

2. OuwmucTtka

[MpoBepbTe akceccyapbl BHYTPY XONogumbHMKa Y NPOTPUTE MSTKOW TKaHbHO.

3. Bpems BblaepXKM.

YCTaHOBUTE 1 O4YUCTUTE XONOAUIbHUK Haanexalwmm obpasom. He Bkritovante ero
cpaay xe. YUtobbl obecneuntb HoOpManbHy0 paboTy ycTponcTea, nogoxaute 1 4 nepeq
€ro NoAKIoYEHNEM K CETU.

4. TopknroyeHue NUTaHus

MopgkntounTe BUNKY K po3eTke, 4Tobbl 3anycTuTb koMnpeccop. Yepes 1 4 oTkponTe
OBepuy xonoauneHuka. Ecnv Temnepatypa B XOnoAnnbHOM OTCEKe O4EeBUAHO
CHM3UIach, 3HAYUT CUCTEMA OXNaxaeHnsa paboTaeT HopManbHO.

5. XpaHeHue NpoayKTOB NUTaHUA

Mocne Toro Kak xonoaunbHUK nopaboTaeT HEKOTOPOE BpeMs, TemnepaTypa

BHYTpuY OygeT oTperynupoBaHa aBTOMaTUYeCKM B COOTBETCTBMU C HACTPOMKaMM.
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Mocrne NonHOro CHMXeHWs TemnepaTtypbl MOMEeCTUTE NPOAYKTbI B XONOAUNBbHUK. X
oxnaxaeHue obblYHO 3aHMMaeT 2—3 yaca. JleTom npu BbICOKON TeMnepaTtype noriHoe
oxraxgeHune npoayKToB 3aHumaet 6onee 4 yacos. [locTtapanTech OTKpbIBaTh ABEPLYY
KaK MOXHO pexe [0 MOHWKEHUSA TeMnepaTypbl BHYTPU XONoaurbHYKa.
Ecnn xonogunbHWK yCTaHOBMEH BO BNaXHOM MeCTe, NPOBepLTE MPOBO/,
A 3a3eMIIeHNs 1 aBTOMAaTUYECKMIN BbIKITKOYATENb C 3aLMTON MPpU yTeyKe
Toka. Ecnn n3-3a KoHTakTa Co CTEHOW co3AaeTcs BUOPaLMOHHDIN LyM, Unn
€CIn CTeHa noyepHerna BOKpyr KOMMpeccopa 13-3a BO3AYLLUHOW KOHBEKLMN,
OTOABUWHBLTE NPMOOP OT CTEHbI. XONOAUINBbHMK MOXET CO3aBaTb pagnonoMexm
UK 3epkarbHble NOMEXN Ha MOOUIbHOM TenedoHe, CTauMOHaPHOM
TenedoHe, pagvonpuemMHuke, TeneBnsope, No3ToMy ero cnegyet
yCTaHaBnMBaTb Kak MOXHO Aarnblue OT 9TUX YCTPOWCTB.

5. SKCIMNYATAUUA

5.1. 3ANYCK

XonoaunbHUK He NpegHa3HaveH ans aKcnnyatauuy B

KauecTBe BCTPOeHHOoro npubopa. 1 2

1. TloBepHWTE py4dKy TEPMOpPEryNsiTopa B NOMOXeHNe
2 1 NOAKIIYNTE MOPO3UITbHUK K HACTEHHON
poseTke. Komnpeccop Ha4yHeT paboTtaThb.

2.  Yepes 30 MuH. paboTbl NpoBepLTe, OXNagunach nm
Kamepa MOpPO3UIIbHUKA. 4 3

PerynupoBka Temnepartypbl

1. Perynatop Temnepatypbl (pydka
TEPMOpErynaTopa) pacrnonoXeH B BEPXHEN YacTu YCTPOWCTBA.

2.  TemnepaTypa MOPO3UIbHUKA PErynupyeTcsl MOBOPOTOM Py4Kku TEpMOpeErynsaTopa.

3. MerTkn Ha pydke COOTBETCTBYHOT pasnunyHbIM pexxumam. Temnepatypa ons

4

pexuma 1 aBnseTcsi camMon BbICOKOW, a ANng pexunma 4 — camoln HU3KOW.
Pexum 2 pekoMeHO0BaH NS CTaHAAPTHBLIX YCIOBUI 3KCMnyaTaumm.
[Mocne ycTaHOBKM MOPO3WIbHUKA HE UCTONb3YITE ero B Te4eHne 4 4, 4yTobbl
XnagareHT oTcTosncs. He BknovanTe MOpo3nbHUK B TEYEHME AaHHOTO
nepuoaa.

5.2. MHCTPYKLUWUN NO XPAHEHUWIO NPOAYKTOB

* He nomelyaiite B XONOAMMbHMK CMLLKOM 60fbLIOE KONMMYECTBO NPOAYKTOB.
Mopoepxunsanite 4OCTATOMHOE NPOCTPAHCTBO Mexay npogykramu. Linpkynsauus
XornogHoro Bo3gyxa byaet 3abnokupoBaHa, YTo NOBNUSET Ha 3AEKT OXNaKAEHUS.

+ Bo nsbexaHve nospexageHvs He NnomeLlanTe Ha NOMKM CAULLIKOM Bornbluoe
KONMM4eCTBO MPOAYKTOB.

« Paamelyante npoayKTbl Ha PaCCTOAHUN OT BHYTPEHHEW CTeHKW. He knagute
HacblLLeHHble BNaro NpoayKTbl CIMLLKOM OM3Ko K 3a4HeW CTEHKe XONOoANbHUKA,
4YTOObI OHW HE MPYMeEpP3NK.

Pexum 3amopaxunBaHusa

[nuTenbHoe XxpaHeHne NPOAYKTOB NUTaHUS: MOPO3WIbHas kamepa, rae 0bbluHO

TemnepaTypa nogaepxusaetcs Huxe -18 °C, nogxoaut Anst ANUTENbHOro XpaHeHus

npoaykToB nuTaHus. OgHako crnefyeT cobnogaTte CPOKM FOAHOCTH, YKa3aHHbIe Ha

ynakoBKax.

Awmk Mopo3nnbHMKa: CMONb3yeTCs AN XpaHeHUS 3aMOPOXEHHbIX NMPOAYKTOB.

KpynHble Kycku msica unu pelbbl pasgenute Ha 6onee Mernkue Kycodku, ynakymnTe

OTAENbHO B NakeTbl, COXPaHSItOLLME CBEXECTb, M PaBHOMEPHO pacnpegenvTe B LyKe.

* [JanTe rops4mm npogykTtam OCTbITb 4O KOMHaTHOW TemnepaTyphbl, Mpexae Yem
nomMeLyaTb UX B MOPO3UIIbHYIO Kamepy.
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He nomeLlanTe CTEKNSHHYO Tapy nnv repMmeTuyHble 6aHKK1 C XMOKOCTbIO B
MOPO3WITbHYHO KaMepy, Tak Kak OHU MOryT B30pBaTbCH U3-3a yBenuyeHns oobema
nocrne 3aMOpPaXXUBaHWS XUAKOCTU.

PasgensinTe npodyKTbl HA ManeHbKMe NopLMMn.

Mepen 3amopaxmBaHvem NpoayKTbl CredyeT yrnakoBbiBaTb B NakeTbl. Bo
n3bexaHune cknevBaHus Apyr ¢ APYroM nakeTbl JOMKHbI ObITb cyxue. MNpoayKTbl
crnegyeT ynakoBbIBaTb UMW HAKpbIBaTb MATKMMU matepuanamu, 6e3 Bkyca,
HenpoHMLaeMbIM1 NS BO3AyXa U BOAbI, HETOKCUYHBIMU N 3KONOrMYECKU YUCTBIMU
BO n3bexaHne nepekpecTHOro 3arpsi3HeHnst U nepeHoca 3anaxa.

CoBeTbl N0 NOKYNKe 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB

1.

Pw N

o

Mpw Nokynke 3aMOPOXXEHHbIX MPOAYKTOB 03HAKOMBLTECH C MHCTPYKLMAMU MO
XPaHEHUIO Ha yrMakoBKe. XpaHeHne Kaxaoro Buaa 3aMOpPOXEHHbIX MPOAYKTOB
BO3MOXHO B Te4eHue ykazaHHoro nepuoga. Kak npaesuno, Takas uHdopmMauns
NPVBOAMTCS Ha yNakoBKe MOCHe CIOB «roAeH A0».

Y3HaviTe, Kakaa TemnepaTypa B Wwkady Ans 3aMOPOXEHHbIX NMPOAYKTOB B TOM
MarasviHe, rae Bbl MOKyMNaeTe 3aMOPOXEHHbIE NPOAYKTI.

LlenocTHOCTb ynakoBKM 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB HEe AOMKHA ObITb HapyLleHa.
Mpw noceweHun mara3nHa BCerga NoKynamTe 3aMOpPOXKEHHbIE MPOAYKTLI B
NnocneHIo ovepeapb.

YUT0ObI 3aMeAnMTb HarpeB 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB, CIIOXWUTE UX BMECTE Npu
noMeLLieHNM marasvHa 1 no Jopore JOMOW.

He nokynanTe 3aMOpPOXXEHHbIE NPOAYKTbI, €CMM Y BAC HET BO3MOXHOCTMN Cpasy ke
MOMNOXWUTb UX B MOPO3UIbHUK. B BONbLIMHCTBE NPOAYKTOBbLIX U XO3AACTBEHHbLIX
MarasvHOB MOXHO KyNuTb creumanbHble TepmonakeTbl. OHM AonblUe COXpaHSoT
3aMOPOXKEHHbIE MPOAYKTbI XONOAHBIMMU.

HekoTopble NpoAyKThl NUTaHUA He TPeOyYHOT pasMopaxuBaHus nepes
npurotoBrneHvemM. OBOLLM U MaKapOHHbIE U3AENUS MOXHO KNacTb
HenocpeacTBEHHO B KUMSLLYIO BOAY UMW rOTOBUTL Ha napy. 3aMOpOXKEHHbIe
COYCbI M CyMNbl MOXHO MEPENOXNTb B KACTPIOMIO U aKKypaTHO HarpesaTb A0 UX
pa3mMopOo3Ku.

Mcnonb3yinTe KayeCcTBEHHbIE NPOAYKTbI MUTAHNS Y NOABEPranTe X MUHUManNbHON
obpaboTke. 3amopo3ka NPoAYKTOB NMTaHUS B HEOOMbLLMX 0OGbeMax SKOHOMUT
BPEMS Ha 3amopavBaHue 1 pasmopaxvnBaHue.

OueHute 06beM NPOAYKTOB, KOTOPbIE HEOOXOANMO 3aMOpo3nTb. [Npn
3amopaxvBaHun 6onbLLIOro o6bemMa CBEXMX NPOOYKTOB NepeBeanTe perynaTop
Temneparypbl B HU3KOTEMMNEPATYPHbIA PEXUM, YTO CHU3WUT TEMNepaTypy B
MOpPO3UsbHUKE. TO NO3BOMUT BbICTPO 3aMOPaAXMUBATL NPOAYKTHI MUTAHMS,
COXpaHsAs Npy 3TOM UX CBEXECTb.

Kak ncnonb3oBaTtb negoreHepatop

PasmecTtute negoreHepatop B BEPXHEN YacTU MOPO3USIbHON KaMepbl, YTOObI OH
3aMOpPO3KIICS Kak MOXHO CKopee.

XpaHeHue 3aMOpPOXEeHHbIX NPOAYKTOB

Bce nprnobpetaemble 3aMOPOXXEHHbBIE NPOAYKTbI CNEAYET Kak MOXHO CKopee
nomMeLlaTb B MOPO3WIbHYH KaMepy, YToObl NpeaoTBpaTuUTb NX pa3MopaxnBaHie
1 nopuy.

Bcerna cnegyet cobnogate BCe peKOMeHAaL MmN N0 XpaHEHWH, YKa3aHHbIe
npounssoaunTerniemM 3aMOpPOXEeHHbIX NPOAYKTOB Ha yNnaKkoBKe.

Mpu nepBoM MCNONb30BaHMN MOPO3UIBHOW KaMepbl Uy Nocne pasMopaXkuBaHus
YCTaHOBUTE PY4Ky TepMOperynsatopa B MakCMmMarnbHOe NonoXeHne He meHee
yem Ha 2 vyaca, npexpge 4em noMellatb NpoayKTbl NMUTAHNA ONA XpaHEeHUA. 3arem
CHOBa YCTaHOBUTE PYyYKYy B CTaHAAPTHOE MONOXEHNe.

122



5.3. COBETbI NO SHEPITOCBEPEXEHUIO

m  YCTaHOBMWTE XONOAMNIBHWUK UM MOPO3UIbHUK B MPOXaAHOM MeCTe, 3alULLEHHOM
OT NPSMbIX COMHEYHbIX Nyyer, BAanu ot NnuT, oborpesaTenen, NocygoMoeyHbIX
MaLUMH Unu niobbix NPeaMEeTOoB, BblAENSAOLWMX rOPSYMA BO3AYX.

m  He yctaHaBnuBavite TemnepaTypy B MOPO3UIbHOW Kamepe Hxe HeobXoaVMOW.
3afaiTe BHYTPEHHIO TeMMepaTypy B HY)XXHOM Avanas3oHe, Hanpuvep,
yCTaHOBUTE TEPMOCTAT B cpefHee nonoxeHne -18°C B MOPO3unNbHOM Kamepe.

m  [Ipexge 4yem nomeLlaTb NpeaBapuUTENbHO NPUrOTOBIIEHHbIE MPOAYKTHLI B
XOIoAWIbHYO NN MOPO3WIbHYIO KaMepy, AanTe UM OCTbITb. OTO NPEAOTBPaTUT
NOBbILLIEHVE BHYTPEHHEN TemMnepaTtypbl XONOAUNbHMKA.

m  Crnegurte 3a TeM, 4TOObl MOPO3UNbHUK ObiN 3aMNoOnHeH, HO He NepenornHsANTe
ero. OcTaBnsiTe cBoboaHbIM NpuMepHO 20% NpocTpaHCcTBa AN LMPKYNauum
BO3ayXxa.

m  YToObl NPenoTBpaTUTL YTEYKY XONIOQHOMO BO34yXa, OrpaHnMYbTe YacToTy
OTKpbIBaHWs ABepLbl. OTCOPTUPYNTE KyNneHHble NPOAYKTbI, KOTopble ByayT
XpaHWUTLCS B MOPO3NIbHON Kamepe, npexae Yem oTKpbiBaTh Asepuy. OTKpbiBanite
ABepLy TONbKO 4151 TOro, YTOObl NONOXUTb UK U3BMEYb NPOAYKTHI MUTaHMUS.

m  Cnegute 3a YACTOTOW M UCMPABHBLIM COCTOSIHMEM YMIOTHUTENS. B 3aKkpbiTOM
COCTOSIHUM OH [JOSMKEH NIOTHO YAEPXMNBaTb NUCT Bymaru.

m  PasmopaxuBainTe XonoaunbHUK perynsapHo nnu Korga TornmMHa Haneam
npesbIcUT 5 MM. TONCTLIV CrON HanNeAmn Ha BHYTPEHHMX CTEHKAX 3HAYUTENBHO
yBenuumBaeT aHepronoTpebneHue.

m  KomOuHaums AWmKOB, KOP3UH U MOSOK, MOKa3aHHas B ONMUCaHUM YCTPOWCTBA, m
onTumarsnbsHa A 3PPEKTUBHON IKOHOMUMN IHEPTUN. N3meHeHre npeanoxeHHon
KOMBMHaLMM MOXET NOBNUATL Ha 3PEeKTUBHOCTb.

6. NMEPEHABECKA ABEPLbI

1.  YGeouTech, YTO XONOAUIBHUK OTKITIOYEH OT 3MEKTPOCETH.
2. CHMMUMTE KpbILLKY NETV 1 BEPXHIOK NETI0 B MPaBOi BEPXHEN YacTu koprnyca.
W3BnekuTe 3arnyLKy Ansi BAHTOBOIO OTBEPCTUS B BEPXHEi NIeBOW YacTy Kopryca.

%— Kpbllka ABepHOn NeTnm
T 1 BuHTh

>— BepxHsas aBepHas netns

Kpblwka anga
= OTBepcTus

3. CHwumuTe C KOopnyca ABepLy MOPO3WIbHON Kamepbl.
4. BbIBEpHWTE BUHTbI, YAEPKUBAIOLLME HKHIOK NETM0 B NPaBon YacTu Kopnyca, u
cHumunTe ee. CHUMUTE perynmpyemMyto HOXKY C NieBON CTOPOHbI.

Eﬁ HwxHas aBepHasa netns

Ly
Perynupyemast —i L BuHTbI
HOXKa J
5. CHUMMTE pPerynmpyemyto HOXKY Ha LUTUdTE HIXKHEN NeTnu, a 3aTeM CHUMUTE
wanby 1 ranky.
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[MoBepHUTE HWXKHIOK NeTnio Ha 180°.
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YcTaHoBuWTE LWanby v rainky B OTBEPCTUE Ha LUTU(TE, a 3aTeM YCTaHOBUTE
perynmpyemMyto HOXKY.
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Perynupyemas Hoxka —ﬁ%

YCTaHOBUTE HUXKHIOK METIII0 Ha NEBYHO CTOPOHY Kopryca. YCTaHoBUTE
perynupyemyto HOXKy cripaBsa.

HwxHsa aBepHas netns —===g ﬁiﬂ-Perynleyemaﬂ
1 1 HOXKa
BuHTbl —74 :

BbIBEpPHUTE BUHT, KOTOPbLIM KPEMNUTCS YNOP ABEPLbI C NPABON HKHEN CTOPOHbI
ABepLbl MOPO3UIIbHOM KaMepbl, @ 3aTeM CHUMUTE yrop ABEpLbl U YCTAHOBUTE €ro
C NEBOWN HWXXHEN CTOPOHBI.
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[1Bepua Mopo3nnbHOM
Kamepbl

[BepHou ynop

10. YctaHoBUTe OBepLY MOPO3UITbHOW Kamepbl Ha MeCTO.

11. TlepeHecuTe OMOPHYO BTYNKY OBEPLbI C BEPXHEN NPaBoW CTOPOHbI ABEPLibI
MOPO3WIbHON KaMepbl Ha BEPXHIOK NEBY0 CTOPOHY ABepu. [epemectute
3arnyLiKy NieBoro OTBEPCTUSA Ha MpaByt0 CTOPOHY.

.. 7—KpblILLKa AN OTBEPCTUS

B

OnopHas BTynka ABepu —g <=~

12. 3akpenuTte BEPXHIO METIIO C BEPXHEN NEBOI CTOPOHbBI KOpryca Npy NomoLLm
TPex BMHTOB, BbIBEPHYTLIX paHee. Mpexae Yem 3aTarmBaTb BUHTHI BEPXHEN
neTnu, NpoBepbLTE COBNafeHne BEPXHETO Kpasi ABEPLIbI U BEPXHEro Kpasi kopryca,
a Takke NIOTHOCTb NpUMeraHUs PE3MHOBOTO YNIIOTHUTENS MO BCEMY NEPUMETPY.

MpumevaHue: MNepen 3atarmBaHvem Kpbiwka

BUHTOB NeTNnn BerHI/II;I KpaVI ABepubl nBepHoﬁ neTtnu
OOJDKeH coBnagaTtb C BEPXHUM “_?Q KprLIJKa ans

- BuHTbI g
Kpaem Kopnyca, a pe3vHOBbIN
YMAOTHUTENb AOSHKEH NIOTHO BepxHsa —= OTBEPCTNA —*=
npuneratb No BCEMy nepuMeTpy. [BepHas netns ﬁ — 1

7. TEXHAWYECKOE OBCINTYXXUBAHUE U O4YUCTKA

Mepen ouncTkol cHavana U3BNekuTe BUIIKY U3 po3eTku. Bo nsbexaHwve

A NOpakeHUs! AMEKTPUYECKUM TOKOM U TPpaBM He GepuTech 3a BUNKY BaXHbIMU
pykamu. Bo n3bexxaHvie 06pa3oBaHns pXKaByMHbI, YTEYKM TOKA U HECHACTHbIX
CryyaeB He neiTe Body HeMOCPEACTBEHHO Ha XONMOAUbHUK. He nomelyaiiTe
PYKM Mof, XONoAuIIbHUK, YTOObI He oLapanaTbest 06 ocTpble MeTannuyeckne
ymbl.

7.1. O4YUCTKA

m  OcTaTtkv NpoayKTOB B XONOAUNbHUKE MOTyT 06pasoBbiBaTh HEMPUATHLIN 3anax,
NnoaToMy HeoBXoaMMO PEerynsipHO NPoBOAUTL 04YUCTKY. OUUCTKY oTaeneHus ans
CBEeXWX NPOAYKTOB 0GbIYHO NPOBOAAT OAIMH pa3 B MecsL.

m  CHVMUTE BCe MOmKu, ALWWK ANa 0BOLLEN U PyKTOB, NOACTaBKM ANS BYTHINOK,
KPbILLIKY, ALMUKA 1 MP., @ 3aTeM NPOTPUTE UX MATKAM MOMOTEHLEM U ry6GKom,
CMOY€EHHBLIMM B TEMMO BOAe UMK HelTpanbHOM MOOLLEM CPeaCcTBe.

m  BbITpuTe nbinb, CKONUBLLYIOCA Ha 3adHel NaHeny 1 GOKoBbIX MracTUHaXx.

m [locne ncnomnb3oBaHNsA YUCTALLIETO CPeACTBa NPOMOWTE YMCTOWM BOJON U BbITPUTE
Hacyxo.
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NMOBEPXHOCTU KOpryca, YNIOTHUTENS ABEPLibl, NMACTUKOBbIX A4EKOPATUBHbIX
Aetanen v T. [. LWeTKy M3 LETUHbI, CTarbHY0 NMPOBOOYHYHO LLETKY,
YMCTSILLME CPEACTBA, MbIbHbIV NMOPOLLIOK, LENOYHbIE YACTSLLME CPEACTBA,
GEH3VH, KMCMOTbI, FOpsYyo BOAY UMW APYrue KOPPO3MOHHO-aKTUBHbIE UK
pacTBOpUMbIE BELLECTBA.

g Bo nsbexaHve noBpexaeHun 3anpeLLeHo NCnonb3oBaTh ANS O4UCTKM

OCTOPOXHO NPOTPUTE CYXOW TKaHbIO YMIOTHUTENb ABEPLbI, OYUCTUTE KaHaBKy Npu

nomMoLLy BaTHOW nanoyky. MNocrne o4ncTky cHavana saduKkcupyinTe YeTbipe yrna

YNNOTHUTENS, @ 3aTEM BCTaBLTE €0 B KAHABKY CEFMEHT 32 CErMEHTOM.

Mepeboun B nogave NnuTaHUA unu c60m XonoanIbHOM CUCTEMbI

* B cnyyae gnutenbHoOro NnpocTosi XonoAMIbHOro yCTporcTBa (Hanpumep, nepebos B
nogave NUTaHns unu c6osi XONoAUIbHOWM CUCTEMBI) M03aBOTLTECH O 3aMOPOXKEHHbIX
npoayKTax.

» Moctapaiitecb OTKpbIBaTb ABEPLIbI KAk MOXHO pexe. Takum obpasom npoayKTbl
MOXHO XpaHWUTb Yacamu, NOAAEPKMBAS UX CBEXKECTb, AaXKe XKapKUM FETOM.

+ Ecnu Bbl y3Hanu o6 OTKMIOYEHNN 3NEKTPOSHEPTUN 3apaHee:

a. 3a yac ycTtaHoBUTE py4YKy TEPMOpPErYnsiTopa B BEPXHUIA PEXUM, YTOObI
NPOAYKTbI MONHOCTLIO 3aMOPO3UNUCL. He nomelanTe HOBble NPOAYKTbI B
xonoaunbHUK B 370 Bpemsi! Korga nogaya sanekTpoaHeprv BOCCTaHOBUTCS,
BOCCT@HOBUTE MPEXHUIA TEMMNEPATYPHBIA PEXUM.

b. Takke MOXHO NOMECTUTb BOAOHENPOHMLAEMbIN KOHTENHEP CO NbAOM B
BEPXHIOK YaCTb MOPO3USbHOW KaMepbl, YTOObI MPOANUTL BPEMSI XPaHEHUS!
CBEXWX NMPOAYKTOB.

MpumeyaHme: Ecnu Bbl HAYanNM aKcnnyaTauuio XonoauIbHMKA, KenaTernbHO
A Mosib30BaThCs UM MOCTOSIHHO. B HOpMaribHbIX YCroBUsX He NpekpallanTe ero
MCMonb30BaHue, YTobbl He COKPaTUTL CPOK CrYKObI.

7.2. PABMOPAXWBAHUE

Mocne onpefeneHHoro neproaa UCNosib30BaHNs Ha BHYTPEHHEW CTEHKE MOPO3UbHOM
Kamepbl (Unu ucnapuTene) obpasyeTcs TOHKWI CIOW Haneau, KOTopbIi MOXET
NoBNUSATE Ha 3PdEKT OXNaXKAEHNS, ECMN ero ToSLMHa npeBbilaeT 5 MM. B Takom
cryyae Hy>KHO akKypaTHO COCKPeCTV Hanefb C MOMOLLbO ckpebka Ans nbaa, a He
MEeTannmMyeckux UM ocTpbix Npucnocobnenmnii. MoposunbHyto kamepy Heobxoaumo
ouunLLaTh NPMMEpPHO Kaxable 3 MecsiLia. Ecnv Hanefb npenaTcTByeT HopMaribHOMY
MCMONb30BaHMIO SLLMKOB 1 AOCTYNY K NPOAyKTaMm, CBOEBPEMEHHO yaansinTe ee. Ons
ynaneHust Haneay BbINOMHWUTE criefyloLime AeNcCTBuUS:

1. VI3Bnekute 3aMOpPOXKEHHbIE NMPOAYKTbI, OTKIIOUNTE SMEKTPONUTaHME, OTKpOTe
[BepLy XONoAusbHUKA U aKKypaTHO yaanuTe Hanenb C BHYTPEHHEN CTeHKM
ckpebkoM ans nbaa. YTobbl YyCKOPUTb NMPOLIECC pasMopaXkMBaHus, peKOMeHayeTcst
MOMECTUTb MICKY C ropsiyeil BOAOM B XONOAUIIbHUK/MOPO3UNbHUK. B Takom
cryyae TBepable KyCOUYkM NMbaa CTaHyT pbixyibiMu. C noMoLbio ckpebka ans nbaa
yOanuTe ux, a 3aTeM U3BJIIEKUTE.

2. Tocne pa3MopaxuBaH1si OYUCTUTE XOMOANUMbHUK/MOPO3UITBHUK U3HYTPY U
BKITHOYMTE 3MEKTPONUTaHME.

7.3. TIPOBEPKA BE3OMNACHOCTU NOCNE TEXHUYECKOIO
OBCNYXXWUBAHUA

* O6opBaH Unv NOBPEXAEH LLUHYP NUTAHNUA?
* T1INOTHO Nu BCTaBneHa BUmKa NUTaHUs B PO3ETKY?
» [leperpeta nu Bunka nutaHMa?
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Ha HUX MOXET NPUBECTU K NOPaXXeHU0 ANEKTPUYECKUM TOKOM U BO3ropaHuio.
B cnyyae no6ovi HecTaHAapTHOW CUTyaumMn U3BMEKUTE BUMKY NUTaHUS U3
PO3€eTKN 1 0BpaTUTECh K MOCTaBLLMKY.

g ﬂpumeqaﬂue: I'IOBpe>|<,quV|e LLUHYpa NUTaHua U BUNKU U nonagaHue nbinm

CHATUe petanen

Monka: BO3bMUTECH 33 OAMH KOHEL| MOSKM U NPUNOAHUMUTE ee, OOHOBPEMEHHO
BbITSIrMBas Briepen.

OTKMAHan KpbILWKa: AePXUTE OTKUAHYIO KPbILLKY B BEPTUKANIbHOM MOMOXEHUN.
CoBMecTUTe ee ¢ 0TBEPCTMEM BpaLlaloLlerocs LwpudTa ¢ NpaBoit CTOPOHbI U MOTAHUTE
ee Brnepes, YTobbl CHATb.

YT06bl He NOBPeANTL ABEpLY XONoAUIbHIKA, He 3aKpbiBaliTe ee, ecrni
OTKMAHAasA KpbILUKa OTKPbITA.

7.4. MEPEMELUEHME XONOoAUINTIbHUKA/MOPO3UNIbHUKA

] PacnonoxeHune

He ycTaHaBnvBaniTe XoNoAMINbHUK PSAOM C UCTOYHMKaMK Tenna, HanpuMmep nrimMTon,
KoTnom unu 6atapeei. He nogBeprante ero BO30eMCTBUIO NPSAMbIX COMHEYHBIX NyYei,
yCTaHaBnmBas B CNy>XeOHbIX NOCTpOiKax Uiu Ha Teppacax.

m  BbipaBHuBaHue

BbIpoBHsANTE XONOAUMNBHMK NPY MOMOLLM NEPEaHUX PETYNNPYEMbIX HOXEK. B nHom
cry4ae 3TO NOBMUSET Ha FTEPMETUYHOCTb YNIOTHUTENS ABEPLbI M NPUBEAET K
HEeNCnpaBHOCTM XONOAUINbHUKA.

Mocne ycTaHOBKM xonoaunbHMKa B HE0OXoaMMOe MonoXeHue BbixanTe 4 yaca, YTobbl
XNnajareHT ycTosincs.

m  YcTaHoBKa

He HakpbiBaiTe 1 He BNOKUPYINTE BEHTUMSALMOHHbIE OTBEPCTUSI UMW PELLETKM
YyCTPONCTBA.

7.5. OTNYCK

« Ecnu ycTponcTBo He ByaeT ncnonb3oBaTbCH B Te4EeHUe ANUTENBHOro BPEMEH!,
CHayana BbIKM4YMTe ero, a 3aTeM MU3BIEKNTE BUITKY N3 HACTEHHOW PO3ETKM.

* V3BnekuTe BCe NPOAYKTHI.

* TwaTensHO O4YUCTUTE M BbICYLLUMTE BHYTPEHHIOIO MOBEPXHOCTb. YTOObI
npefoTBpPaTUTL NOSBMNEHNE 3anaxa 1 NreceHu, ocTaBbTe ABepLy NPUOTKPLITON.
Mpn HeobxoaMMOCTY 3aUKCUMPYNTE €€ B OTKPLITOM MOMOXEHUU UM CHUMUTE.

*  XpaHuTe o4nLLEeHHOe YCTPOMCTBO B CyXOM, NPOBETPMBAEMOM MecTe, BAanu ot
MCTOYHUKa Tenna. AKKypaTHO nepemMeLlanTe YCTPOMNCTBO U He KraguTe Ha Hero
TsKenble npeameThbl.

*  YCTPOWCTBO AOMKHO OblTb HEAOCTYMNHO AN1S AETEN.
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8. MOUCK N YCTPAHEHUE HEUCINPABHOCTEMN

MpocTble Npobremsbl, ykazaHHble HUXE, MOXHO YCTPaHWUTb CaMOCTOSITENBHO.
Ecnun npobnem ycTpaHnTb He yaaeTcsl, CBSXKUTECh C OTAENOM MOCenpoaaXHoro

obcnyxuBaHus.
7 \

HeucnpaBHocTb | YTO NpoBepuUTb PekomeHpyemoe pelueHue

* Bwunka He nogkntoveHa K
poseTke?
MonHoe *  Bblkntovatenu n
oTcyTCTBE npegoxpaHuTenmu * [Mogkniounte BUIKY K
?
OXTAKIEHIS HeuncnpaBHbI? po3eTke NOBTOPHO.

*  OnektpocHabxeHue
OTKIMOYEHO unu cbom
anekTpouenn?

HexapakTtepHblii
LLyMm

*  YCTOMYMBO N CTOUT
XOIOAUIbHUK?

» Conpukacaetcs nu
XOMNOAUINBHUK CO CTEHON?

e OTperynupymnTe HOXKN
XOnoaunbHUKa.

e [lepemectute
XOnoAunbHWK noganbsLue
OT CTEHbI.

* Bbl nomectunu B
XOnoaUIbHUK ropsyne
NPOAYKTbI UMW CIULLKOM
OOnbLLOE KONMYECTBO
NpoAyKTOB?

» [Bepuy oTKpbIBaOT
CIULLIKOM Y4acTo?

* [lomecTute NpoaykThbl
NUTaHNSA B XONOAMITbHUK
rocne Toro, Kak OHU
OCTbIHYT.

» [lpoBepbTe ABepLy U
3aKpounTe ee.

e [lepemectute

XOMNOAUMbHUK OT
Hepocratodoe * YnnoTtHuTens 3ageBaeT A
oxnaxpgeHue naKeT ¢ NPOAYKTaMU? WCTOYHMKa Tenna.
e [psimble (F:)om}llequle'nqu *  YBenukTe NpOCTPaHCTBO
’ ns obecneyeHus
nnuTa unu yxoska psiaoM. ﬁannemau.lem
» (OObecne4vyeHa nu
BEHTUNALNN.
focrartoyHas BeHTunauua? | | Hactp 017# o
e YcTaHoBMEeHa CIULLIKOM
BblCOKas Temneparypa? COOTBETCTBYIOLLYIO
parypa: TeEMneparypy.
*  VcnopTtuBluvecs npoaykTbl. |+ BblGpockTe MCnopYeHHble
*  Heobxoanuma o4mncTka NpoaYyKTbI.
3anax XornoaunbHuka. e Oynctute xonoaunbHUK.
+ 3anakoBaHbl v NPOAYKTbI C | *  3anakyinTe NpoayKTbl C
\ CUINbHLIM 3anaxom? CUMbHbBIM 3aMnaxoM. y

MpvmeyaHue: Ecnu BbilleykasaHHOE OMnMcaHye He COOTBETCTBYET BalleMy
crnyyato, He pasbupaiiTe 1 He PEMOHTUPYITE YCTPOMCTBO CAMOCTOSATENBHO.
PeMOHT, BbINONHSAEMbIV nuuamy 6e3 onbiTa, MOXET NPUBECTU K TpaBMaMm
UM cepbesHbIM HEUCTIPABHOCTSIM. CBSXKUTECH C BALLUUM Mara3vHOM.
O6cnyxvBaHWe yCTPOWCTBa JOMKHO OCYLLECTBMATLCS YNONHOMOYEHHBIM
CrneumanucToM C UCMOMb30BaHNEM TOSIbKO OPUMMHANbHBIX 3amnacHbIX YacTen.
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3akasaHHble nertanu ns TaGJ’II/IleI HWXe MoryTt ObITb nony4yeHbl No KaHany

MuHumanbHoe Bpems,

32::;1"“3“ MNpepocTtaBnserca Heobxoaumoe Ans
npepocTaBneHus

MepcoHan no MuHuMyMm 7 net nocne

TepmoperynsaTopbl | npodeccMoHanbHOMy NOSIBNEHNS Ha pblHKe
TEXHUYECKOMY OBCyXMBaHWIO | mocreaHen Mogenm
lMepcoHan no MuHumMyMm 7 neT nocne

OaTtunkn

Temneparypei npodgeccroHansHoMy MOSIBMIEHNS! Ha PbIHKE
TEeXHUYeCcKoMy obCryxuBaHuio | nocnegHen mogenu
MepcoHan no MuHumMmym 7 net nocrne

MeyaTHble NnaTbl | NpodeccroHanbHOMyY NosIBNEHWs Ha pblHKe
TEXHUYECKOMY 0OCNyXMBaHMIO | nocriegHen Mmogenm
lMepcoHan no MuHumMym 7 neT nocne

WcTouHumkn cBeTa | mpodeccuoHansHOMy NOSIBIIEHNS Ha PbIHKE

TEeXHUYEeCKOMY OGCJ’Iy)KVIBaHVIIO nocneagHen moaenum

MwuHumym 7 net nocne
NOsIBNEHUS Ha PbIHKE
nocnegHen moaenu

Cneumanuctbl no PEMOHTY " MMHMMyM 7 net nocre m

NOSIBIIEHMS Ha PbIHKe
KOHEYHble nornb3oBaTtenu C
OHEYHbIE MOMb3oBATeN nocnegHen moaenu

CneuunanucTbl Mo PEMOHTY U

quKM ABEPLE! KOHEe4YHble NnoJib3oBaTenu

[BepHble netnu

Cneumnanuctbl no PEMOHTY U MMHMMyM 7 net nocne

JloTkm noABneHna Ha pbiHKe
KOHEe4YHble Nnorb3oBaTernn I'IOCJ'Ie,D,HeVI Mozenm
C MuHumym 7 net nocne
Kop3auHbl NELMANNCTLI N0 PEMOHTY 1 NosIBNEHWs Ha pblHKe
KOHeYHble nosb3oBarten nocnenHei Moneni
[BepHble CneuunanucTbl Mo PEMOHTY 1 hAoMﬂHBl;I-:\gm; ga”eL:gg”e
npoknaagku KOHe4Hble nosib3oBaTtenu P

rocneaHen mogenu

YBaxkaeMmblii KIneHT!

1. Tpwn HeobXxoQMMOCTM BO3BpaTa UMM 3aMeHbl U3OENNS CBSHXXUTECH C NPOAABLIOM.
(Mpwn cebe HeObBXOAUMO UMETL YeK.)

2. B cnyyae HencnpaBHOCTU U3AENUSA U HEOOXOAMMOCTU PEMOHTA CBSKUTECH C
OTAENoM MoCnenpPoaaxKHOro 06CNyXMBaHUS.

MacnopT ToBapa B coorBetcTBUM C (EC) 2019/2019

Konuto nacnopTa BaLlero npnbopa MOXXHO ckavaTb OHMalH.

Mepengute no ccolinke https://eprel.ec.europa.eu/, BBEgMTE HOMEP MOAenu BaLlero
npubopa 1 ckavaiTe nacrnopr.

Homep mMozenu ykasaH Ha nacnopTHol Tabnuuke caagu unm
BHYTpY Npubopa.
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9. TAPAHTUU

FapaHTUK N orpaHN4YeHns OTBETCTBEHHOCTU

[apaHTusa Ha npoaykuuio cocTaensieT 36 MecsiLeB ¢ AaTbl MOKYNKU UK € AaTbl JOCTaBKU Ha AOM MNokynatento. B
3aBMCKMMOCTU OT CTPaHbl 3Ta rapaHTus BkNtoYaeT 24—36-MeCAYHYI0 PUANYECKYIO rapaHTUI0 COOTBETCTBUS.

B cTtpanax, roe AencTByeT TonMbKo 24-MecayHas lopuanyeckas rapaHTusa COOTBETCTBUSA, MO UCTEYEHUM Cpoka
[eCTBNSA NepBOVi rapaHTUK 1 B JOMOMHEHME K HEM BCTYNaeT B cuny 12-mecsayHas KomMmep4yeckas rapaHTus.

YcnoBusi NpUMeHeHust rapaHTUn

B oTHOLWIEeHMM opnaNYeCcKON rapaHTUN COOTBETCTBUA
Mpepnaraem Bam 06patnTbCs 3a AONOMHUTENBHOW MHDOPMaLMEN K BalleMy AUCTPUBLIOTOPY n/unu
03HakommTbes ¢ ero QYT (OBLwmMMmM ycnoBmsiMmn Npoaaxm).

B OTHOLWEHMN KOMMepYecKoW rapaHTum

Mpeanaraem Bam NpUHeCTH BaLl TOBap B aAMUHUCTPALMIO NyHKTa NMPOAAXMW C JOKYMEHTOM, NOATBEPXAAoLLUM
noKynky (Hanpumep, 4eKom),

NPOAYKTOM CO BCEMM MOCTaBMSiEMbIMU C HUM akCceccyapamu 1 B OpuUrMHanbHo ynakoBke. 3Ta npoueaypa
AeicTByeT Ans BCex CTpaH, kpome PpaHumn. BaxkHo nmetb nHopmaumio o Aate NoKynku, MOAEN U CepUnHoOM
Homepe unu Homepe IMEI (3Ta nHdopmaums obbI4HO yKa3blBaeTCcs Ha NPoAyKTe, ynakoBke Unu B JOKYMeEHTe,
noaTBepXJatoLLem Nokyrnky). Bbl 4omkHbI NpeaocTaBUTL BMECTE C U3fenmem akceccyapbl, Heobxoamble

Ansi ero Hagnexaluen paboTbl (HanpUmep, LWHYP NUTaHKS, NepexoaHuK 1 T.4.). Ecnn Balwa npeteHans
noanaaaeT noA rapaHTUitHoe NokpbITUe, crnyxba nocnenpoaaxHoOro o6CnyXUBaHUSA MOXET B pamMKax MECTHOro
3akoHofaTenbCTBa NPOV3BECTU OAHO U3 CriefyioLLMX AeNCTBIIA:

* MOYMHWTL UM 3aMEHWUTL HencnpaBHble AeTanu;

* 0OMeHATb BO3BPALLEHHYI0 NPOAYKLMIO Ha aHanornyHyto, obnagatoLLyo, kKak MUHUMYM, TakKUMK e
hyHKLMOHaNBHBIMW BO3MOXHOCTW 1 9KBUBANEHTHOW NPOU3BOANTENBHOCTbIO;

* BO3MECTUTb MOKynaTento CyMMy, PaBHYHO LieHe MOKYTKKW, ykasaHHOW B MOATBEPX/AAOLLEM MOKYMKY [AOKYMEHTE.

OTpeMOHTVIpOBaHHaFI N 3aMeHeHHasa NpoaykKuna MOXET coepXaTb Kak HOBble, Tak U ObiBLWVE B yn0TpeGr|eHv||/|
Aetanu u TeXxHN4YeCkne KOMMOHEHTHI.

McknioyeHns 3 NOKpbITUA KOMMEpPYEeCKON rapaHTum:

* MoBpexaeHns unu NpoGnemsl, Bbl3BaHHbIE HEMPaBUbHLIM UCMIONb30BAHMEM, HECHACTHBLIM Cry4YaeM,
MoauduKaLmen Unu NoaKIYeHNEM K CETU C HECOOTBETCTBYIOLLIMMM NapameTpamu CUnbl ToKa Unm
HanpskeHus.

* UCNONb30BaHNEM WU XPaHEHUEM, HAaHOCSILLIMM Bpe[, COXPaHHOCTY NpoayKTa (OKMCneHne, Kopposusi),
MCMNONb30BaHWEM 3HEpruu, aKCrnyaTaLmeit Unm ycTaHoBKON He B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIMAMM
Npou3BOANTENS!, HEBPEXHOCTBLIO UMK NCMOSb30BaHMEM HEMOAXOASALLMX NepPUdEpPUnHbIX YCTPOCTB,
nporpamMMHoro o6ecrneveHnst M pacxoAHbIX MaTepuaros.

* MpodheccroHanbHoe nnu KonneKTBHOE, MPOMBILLEHHOE U KOMMEPYEeCKOoe UCNONb3oBaHNe NpoayKTa.

* /I3MeHeHHble NPOAYKTbI, Y KOTOPbIX rapaHTUiHas nnomMba unm cepuiiHbli HoMmep Bbinu NOBpeXaeHbI,
M3MEeHeHbI, yaaneHbl Unv OKUCINEHbI.

* [apaHTUINHbI CPOK B OTHOLLIEHUN CMEHHbBIX akKyMYIIITOPOB U aKcecCyapoB COCTaBMsieT 6 MecsLes.

+ OTkas akkyMynsitopa, BbI3BaHHbI CIIMLLIKOM ANUTENbHON 3apsiaKoi unu HecobniogeHnem npasun TeXHWUKK
6e30MacHOCTU, U3MOXEHHBIX B UHCTPYKLMN.

+ OcTeTnyeckne gedeKTbl, BKIOYas LapanuHbl, HEPOBHOCTU M YMbILLNEHHO HAHECEHHbIE NMOBPEXAEHNS.

* [MoBpexaeHns, BblaBaHHbIE BMELLAaTENbCTBOM HEYNONHOMOYEHHBIX CNeLManvcToB.

* M3bsiHbI B peaynbTaTe eCTeCTBEHHOMO U3HOCA UMW CTapeHnsi NpoayKTa: YNoTHUTENbHbIE NPOKNaaKu,
unbTpbI, akceccyapel, LeTKa 1 LUAAaHr Mbliecoca, aMnoyku, lamrbl peTPONpPOEeKTOPOB, NoNacTu CTUpanbHbIX
MaLUWH 1 T.4.

» O6HOBMEHUs NporpamMMHOro obecrneveHusi, BblaBaHHbIe U3MEHEHVSIMW NapaMeTpoB CETU.

* [oBpexaeHNs yCTPOWCTBA, Bbl3BaHHbIE BHELLUHUMM hakTopamu (MIHOpPOAHble Tena, HaceKoMble 1 T.4.).

+ CofepXXMmoe YCTPOMCTB: MOPO3WIbHUK, CTUparibHas MaluHa... (eAa, oAexaa,...).

* HeucnpasHocTu B paboTe NpoaykTa BCNEACTBUE UCMIONb30BaHWS CTOPOHHETO NporpamMmMHoro obecneveHms
ANst 3MeHeHVs, mogndurkaumum, agantaumm unu npeobpasoBaHUs YCTAHOBMNEHHOTO NMPOrpaMMHOro
obecneveHusi.

* HeucnpasHocTu B paboTe npofykTa BCIEACTBIE Ero UCMosb30oBaHUs 6e3 akceccyapoB, MOCTaBMASEMbIX C HAM
1nn yTeepxaeHHblx Mponssogutenem.

+ [letanu B crnyyae eCTECTBEHHOIO U3HOCA WM NOBPEXAEHUIA B XOA4e IKCNIyaTauuu: WKHa, KaMmepa LWWHbI,
TOPMO3, ...

KnueHT fomkeH camocTosTenbHo obecrnednsarb pesepBHOE KOMMPOBaHME AaHHbIX, COAEPXaLUMXCH Ha ero
KECTKOM OMCKE UMM BO BHYTPEHHEN NamMsATh ero yCTPONCTBA, PEryrnsapHO, a Takke Nepes ero caadeil.

«ALLaH» He HeCeT OTBETCTBEHHOCTY 3a NOTEPIO UMW YHUUTOXKEHUE COXPAHEHHDBIX AaHHbIX UMK 33 NOBPEXAEHMS
nporpamMmmMHoro obecneyeHusi, BO3HVKLLME, B YACTHOCTU, B PE3ynbTate BOCCTAHOBIIEHWS UMW MOMOMKM.

Momumo Toro, «ALuaH» He 0bsi3aH NPoBepsTh, BbIK K U3BneYeHsl SIM-kapTbl u/unu kaptsl SD 13 npoayKumm,
noanexalleil Bo3spary.

BbileykasaHHbIE MOMOXEHNst HUKOMM 06pasoM He YMEHBLLAKOT U HE OTMEHSIIOT: YKa3aHHYH0 BblLle
IOPVANYECKYIO FapaHTUIO 1 KOMMEPYECKYHO rapaHTWio MPOM3BOAMTENSA, €CIU TakoBas CyLIECTBYET (CM.
rapaHTUiHbIN Gnatk).



ormAg SMICTY:

1.

CoNaRGON=

IHCTPYKUIT 3 TEXHIKU BE3MEKWN C.131
TEXHIYHI CNELU®IKALII C.135
onuc nNPUCTPOIO C.135
BCTAHOBJIEHHA C.135
BUKOPUCTAHHA C.137
NEPEHABIWYBAHHA ABEPUAT C.139
OBCJIYTOBYBAHHA TA YALWWEHHA C.141
YCYHEHHSA HECMPABHOCTEMN C.144
FAPAHTII C. 146

IHCTPYKUIT 3 TEXHIKU BE3MEKWU

Mepen BUKOPUCTAHHAM LIbOro MPUCTPOIO YBAXHO O3HANOMTECH 3 LIMMM iHCTPYKLUiSMU Ta
36epiravite Len NoCibHMK KOpUCTYBaYva AN BUKOPUCTaHHS B ManbyTHLOMY.

A\

YBATA: lNpoBogutn obcnyroByBaHHs abo peMOHT, Lo nepedbayae 3HATTA KPULLIOK,
MOBWHEH TiNbKM YMNOBHOBaXXeHWA MancTep. [Ons iHwux nogen ue HebesneyHo.
LLlo6 YHUKHYTU PpU3UKY YpPaKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM, HE PEMOHTYNTE NPUCTPIN
CaMOCTIlNHO.

YBAT'A: HeGe3neka noxexi / nerkozanmMmumcTi matepianu! A

1.
2.
3.

LLlo6 po3mopo3nTn XxonoaurbHUK abo MOpO3unbHy Kamepy, He BUKOPWUCTOBYMTE
eneKTPUYHI NPUCTPOI, 9K-0T cheH abo obirpisauy.

3a HM3bKOI TemnepaTypy¥ €MHOCTI 3 erko3ammMucTummn rasamum abo pignHamu
MOXYTb MPOTiKaTU.

He 306epiraite B xonoaurnbHUKy abo MOPO3UIMbHIN  Kamepi €MHOCTI 3
Nerko3aMmMCcTMMK Marepianamu, siK-0T aepo30ribHi BanoHYMKK, 3MiHI 6anoHYMKK
ANsi BOTHEraCHUKIB TOLLIO.

He knapite B MOpO3unbHy kamepy rasoBaHi abo wwunydi Hanoi. ®pykToBui nig
MOX€E CMPUYUHUTN OOMOPOXKEHHS, AKLLO BXMBAaTW MOro Bigpasy nicng BUNMaHHS 3
XonoaunsHuka abo MOpo3nnbHOT KaMepu.

He BuiiManTe NpoaykTn 3 xonoausbHWka abo MOPO3WbHOI Kamepy BOSTOTUMU YK
MOKpUMHK pyKamu. Lle moxe cnpuumHWTM cagHa Ha LWwkipi abo obMopoxeHHd. He
KNagiTb NASLWKNA 1 6aHKn B MOPO3WnbHY kKamepy. LLIoHO ixHin BMICT 3amMopo3uTbes,
BOHW MOXYTb PO3ipBaTUCS.

JoTpumyliTecb pekomMeHnaaLin BUpoOHUKa woao vacy 3bepiraHHs. [JvB. BignoBigHi
IHCTPYKLUiT.

He nos3BonsaviTe OiTAM TOpKaTMCS NyrnbTa KepyBaHHSA abo rpaTncst 3 XONOANITbHUKOM
ab0 MOpO3WIbLHO KaMepoto. XonoaunbHYK (MOpo3unbHa kamepa) BaxKkuin. byasre
obepexHi nig 4Yac Moro nepemilieHHs. 3MiHIOBaTN TEXHIYHI XapakTepuctukm abo
MoamdikyBaTu Len Bupi6 Oyab-skMM YHOM HebesneyHo.
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10.

1.

14.
15.

16.
17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.

He 36epirante B xonoannbHWUKy abo MOPO3unbHI kamepi nerko3anMucTi ras3u abo
pPiavHN.

LLlo6 3anobirt1 BUHMKHEHHIO Hebe3neyHrx cuTyaLin, 3aMiHa MOLLIKOKEHOro kabento
XVBMEHHS Ma€ BUKOHYBaTMUCA BMPOOHMKOM, MOrO MPEACTaBHWKOM 3 TEXHIYHOro
obcnyroByBaHHst abo ocobamu 3 BigNoBigHOW kBanidikaLieto.

Lium npuctpoem MOXyTb KOPUCTYyBaTUCS AiTU BIKOM Bif 8 pOKiB, a Takox ocobu
3 OOMEeXeHNMU i3NYHUMK, CEHCOPHMMMK YM PO3yMOBMMM 3Ai0OHOCTAMKM, abo 3
BiJCYTHICTIO [OCBIAY Ta 3HaHb, ane nvwe nig Harnagom abo nicnsi npoBeaeHHs
3 HVMMM HCTPYKTaxy LwWo[o 6e3neyHoro BMKOPUCTaHHS LbOro MPUCTPOID Ta
YCBIAOMIIEHHS HMMK Hebe3neku, WO BUNNNBAE 3 BUKOPUCTaHHS LibOro NMpUCTPOHO.
[iTv He NOBUHHI rpaTucs 3 LM NpUCTPoeEM. JiTn He NOBUHHI YNCTUTK Ta JornagaTu
npunag 6e3 Harnsaay A0pOCnmX.

Lle npunag npu3HavyeHun Ons BUKOPWUCTaHHA B AOMALLHIX rOCNofapcTBax Ta
iHLLIMX NOAIGHMX yMOBaX, Hanpuknaga;

y 30HaxX Ans NPUroTyBaHHS XX B Mara3unHax, oicax Ta iHLMX pO6oYMX MPUMILLEHHSIX;
B CiNbCbkUx ByauHKax Ta KnieHTamm B roTensix, MOTensax Ta iHWNX MOMELLKaHHSX;
Y KUTMOBUX NPUMILLLEHHSIX TUMY «JTKKO Ta CHiaHOKY.

ANsi (POMaACbKOro XxapyyBaHHs Ta NogibHNX He po3apiOHMX Linen.

He 36epiranTte y MOpOXeHUL BUOYXOBi PEYOBUHW, Taki SK aepo30rbHi MASALK/ 3
roplYMK CyMiLlamum.

[daHui npucTpini He npu3HavyeHWn Ons BMKOPUCTaHHA ocobamu (B TOMy umcni
AiTbMK) i3 OOMEXEeHNMU (DiI3UYHNMU, CEHCOPHUMW Y1 PO3YMOBUMU 3AIOHOCTAMM,
abo 3a BiOCYTHOCTI AOCBiAY Ta 3HaHb, OKPIM BUMAZKIB, KOMW Take BUKOPUCTAHHSA
30INCHIOETLCS Mg HarmagoM abo nicns MPOBEAEHHS 3 HUMW iHCTPYKTaxy LUOAO
©€e3Me"HOro BUKOPUCTaHHSA LibOro NpUcTporo ocoboto, BiANOBIAanbHO 3a ix 6e3nekxy.
[iTv malTb BUKOPMCTOBYBATM NPUCTPIN Nig Harnsag0oM Jopocnux. 3a60poHSAETLCS
rpaT i3 NPUCTPOEM.

YBAT'A: He 3akpuBanTe BEHTUNSALLINHI OTBOPW Ha KOPMYCi Mpunagy Yn y KOHCTPYKLISX,
KyAav BiH BCTAHOBMIETHCS.

YBATA: He BUKOPUCTOBYITE MEXaHi4Hi NPUCTPOI YK iHLWi 3aCobm AnS MPUCKOPEHHS
npoLecy PO3MOPOXYBAHHSI, OKPIM PEKOMEHAOBAHMX BUPOOHMKOM.

YBAT'A: He noLKOOKyNTE KOHTYP XOrofoareHTy.

YBAIA: He BUKOPWCTOBYMTE €NEKTPUYHI MPUCTPOI BCepeauHi BiadineHHs ans
36epiraHHs NMPOAYKTIB XapyyBaHHHA, OKPiM BUNaAKiB, KONW Lie Taki TUM1 NpuCTpoiB,
LLIO peKOMeHA0BaHi BUPOOHMKOM.

YBATA: XonogunbHWi NpUCTpin, 3okpema nobyToBMIN XONOANIBHUK i3 MOPO3UbHOK
Kameporo | Tuny, Moxe npautoBaTh HecTabinbHO (MOXIMBICTb PO3MOPOXYBAHHA
BMiCTy abo HagMipHOro NiABYLLEHHS TeMnepaTypu y BiAAiNeHHi AN 3aMOPOXEHNX
NpoAyKTiB), SKLLO BiH Oyie NPOTArom TpMBaroro Yacy BCTaHOBMNEHWUI Y MPUMILLEHHSAX,
Ae TemnepaTtypa 3Ha4yHO HX4Ya 3a peKOMEeHA0BaHy BUPOOHMKOM.

YBATA: Axkwo pBepusta abo KpWLIKM OCHALLEHi 3amMKamMu 3 KI4aMu, KIoui
noTpibHo 36epiratn nogani Big AiTeW i XONOAWMBLHOIO MPUCTPOIO, LWOO YHUKHYTH
OnokyBaHHs AiTen BcepeauHi.

YBATA: XonopoareHT, Lo BUKOPUCTOBYETLCS B NPUCTPOI Ta i30M0I0YNX MaTtepianax,
BMMarae crnewianbHOI npouenypy yTunisawii.

OxonopxyBanbHuin a3 R600a B LbOMY XOnoAWMbHUKY € MNPUPOAHUM FasoM.
BiH He wWkioNMBMI ANA HaBKOMULLHBOTO CepefoBMLla, NPOTe roptouni. Tomy
BaXXINMBO TPAHCNOPTYBaTW Ta BCTAHOBMOBATW XONOAUINBHUK TakuM YMHOM, oG He
NOLLKOAMTWN KaHanu xonopareHTy. Y BUnagKy BUTOKY rady YHUKamTe Noro KOHTakTy
i3 BOrHem no6num3y Ta NpoBiTPONTE NPUMILLEHHS.

YBAT'A: Tlig, 4ac BCTaHOBMEHHS UbOro npunagy YyHWKanTe 3aTUCKaHHSA 4u
MOLUKOAXEHHS LLUHYPa XVUBMEHHS.

YBATA: He po3TalwloByinTe Aekinbka NepeHOCHNX po3eTok abo nepeHOoCHMX brnokis
€NeKTPOXMBIEHHS Y 3a[Hi YaCTVHI NPUCTPOIO.
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24.
25.

26.

Jitam BikoM Big 3 00 8 pokiB [O3BONSAETHCS 3aBaHTaXXyBaTW Ta pO3BaHTaXyBaTu
XOMNOAMUIBbHI NPUCTPOI.
[Ns yHVWKHEHHS 3apaXeHHA NPOJYKTIB XapyyBaHHS OOTPUMYWTECS HacCTYMHUX
iHCTPYKLN:
BigkpvBaHHa [OBepen Ha TpuBanui nepiog Yacy MOXe 3HA4yHO MiOABULLMTH
Temneparypy y BigAineHHsX NpucTporo.
PerynspHo ouuwlynTe noBepxHi, WO KOHTaKTYlOTb i3 NpodyKTamun XapdyBaHHS, a
TaKOX APEHaxHi cuctemMu, Ao AKux € JOCTyn.
Ounwynte pesepByapu AnNs BOAU, SKLLO BOHW HE BUKOPMCTOBYBaNNCS NpoTarom 48
rOAVIH: NMPOMUIATE CUCTEMY, MIOKMIOYEHY 0 Noaadi Boau, SIKLWO BOAA He 3rvBanacs
npotarom 5 gHi..
36epirante cBixe M'Aco Ta puby y BIiANOBIOHWX KOHTEWHEpax Yy XONOAUITbHOMY
BifAiNeHHi, o0 BOHM HE KOHTaKTyBanu i3 NpoAyKTamMun XxapyyBaHHS i o6 piguHu 3
HMX HE MOTpanmnAny Ha iHLWi NPOAYKTW.
BigaineHHs ans 3aMopoXeHVX NPOoAYyKTIB XapyyBaHHS i3 4BOMA 3ipO4KaMm MOXYTb
BMKOpPUCTOBYBatTUCA AN 30epiraHHA nonepegHbO 3aMOPOXEHMX MPOAYKTIB,
36epiraHHs Ta NPUroTyBaHHS MOPO3MBa 1 KyOuKiB nboay.
BiggineHHs i3 opgHielo, OBomMa Ta TpbOMa 3ipodKaMy He Mpu3HadeHi ans
3aMOPOXKEHHSA CBIXKOI >Xi.
Akwo xonogunbHUK Mae OyTu MOPOXHIM MPOTAroM TPMBANoro nepiogy 4acy,
HeOoOXigHO BUMKHYTU NOrO, OYUCTUTH | 3annLLNTK ABEpPi BIOKPUTUMU ANS YHUKHEHHSA
YTBOPEHHS MIICHABU B CepeauHi NPUCTPOLO.
MapkyBaHHA Ha npucTpoi (3Hak 3akpecrnieHoro 6Gaka Ansg cMmiTTH)
Bignosinae [OupekTtuei 2012/19/€C wopo «yTtunisauii enekTpuyHoro n
€NeKTPOHHOro obnagHaHHs». Lle mapKkyBaHHSA BKasye Ha HEMOXIMBICTb
yTunisadii obnagHaHHs, CTPOK eKcnnyarauii SKoro 3akiHYMBCS, pa3om 3
EEmmm HWvM nobyToBuM  CMITTSIM. KopucTyBay MOBWHEH [OCTaBuTe Take
obnagHaHHSA onepatopaMm, SKi 30UpaloTb BXMBaHE EneKkTpuyHe W
enekTpoHHe obnapgHaHHA. OnepaTtopu 360py, BKMOYHO 3 MICLEBUMW MyHKTamu
360py, Mara3vHamu 1 MiCLIeBMMM OpraHamu Briagu, CTBOPIOKTh BiAMOBIAHY CUCTEMY
36opy obnagHaHHA. HanexHun 36ip BXMBAHOTO €NeKTPUYHOro N eneKTPOHHOro
obnagHaHHS Jornomarae YHWKHYTW LUKIANMBOrO BMAMBY Ha 340POB’S NIOAMHWU 1
HaBKONWLLHE CepefoBMLLE Yepe3 BMICT Yy HbOMYy HebGesne4yHux KOMMOHEHTIB, a
TaKoX Yyepes HenpaBunbHe 36epiraHHs 1 MOBOAXKEHHS 3 LM obnagHaHHAM.

1.1. ENEKTPUYHE NIQ’€EAHAHHA
N YBATA ¥

1.

N o or obdb

LIHyp >XMBMEHHS UbOro MPUCTPOI OCHALLEHWUI BUIIKOK, sika MigXoauTb [0
CTaHAaPTHUX HACTIHHMX PO3ETOK, 06 3BECTU A0 MiHIMYMY MOXMUBICTb YPaXXeHHs
€neKTPUYHUM CTPYMOM.

O060B’A3KOBO NepPeKOHaNTECS, WO LUHYP KUBIEHHS 3a3€MITEHUIA.

[ns uboro xonoguneHOro NMPUCTPOK NOTpibHa CcTaHZapTHa enekTpuyHa po3eTka
220-240 B 3miHHOro ctpymy vactoTtoto 50 Il i3 3a3eMneHHsIM.

Llen xonogunbHWin NPUCTPIN HE NPU3HAYEHNIA 5151 BUKOPUCTAHHS 3 iHBEPTOPOM.
LLIHyp cnig, 3akpinuTX 3a NPUCTPOEM | HE 3anuLLaT NOro y BiAKPUTOMY AOCTYni, o6
3anobirTv BUNaakoBOMY TPaBMYBaHHIO.

He Big'egHynTe NpUCTPIN Big PO3ETKM, TATHYYM 3a LUHYP XMUBNEHHS. 3aBXan MiLHO
TpUmanTe BUMKY, o6 BUTAMTK ii 3 pO3ETKU.

He BuKOpWCTOBYINTE MOAOBXKYBaY. FAKLWO LIHYP >XMBMEHHS 3aHAATO KOPOTKWMN,
BMKNNYTE KBanicpikoBaHoro enektpuka abo cneuianicta 3 06cnyroByBaHHA
obnagHaHHs, Wo6 BCTaHOBUTM pO3ETKy Nopsa 3 MpUCTPOEM. BukopuctaHHs
NnofoBXyBava MOXEe HEeraTyBHO BMIMHYTW Ha poBOTY NPUCTPOLO.

HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHSI 3a3eMIEeHOi BUIKM MOXE MPU3BECTU [0 PU3NKY
YPaKEHHs1 €NeKTPUYHUM CTPYMOM. HAKLIO LUHYP >KMBIIEHHSI MOLUKOKEHWN,
3BEPHITLCS JO aBTOPM30BAHOIO LIEHTPY 06CnyroByBaHHs, W06 3amMiHUTK OTO.
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1.2. CMEKTP KNIMATIB

IHdopmaLis Wwoao cnekTpa kniMatie BUpoOy BKka3aHa Ha nacnopTHil Tabnuyui. Ha
Hill 3a3HaveHa TemnepaTypa HaBKONMLLHBOrO cepedoBuLLa (TO6TO TemnepaTtypa B
NpUMILLEHHI, Aie NpaLoe NPUCTPIN), 3a Akoi poboTa NpucTpoto Byae onTUMansHO
(HanexHoto).

Knac Cumzon HaBonmLLoro CapbRORMILA
Poswwupennii nomipHuin | SN Big +10 po +32 °C
MomipHumn N Big +16 go +32 °C
Cy6TponiyHnii ST Big +16 pno +38 °C
TponivyHun T Big +16 pno +43 °C

MpumiTka: 3 ornagy Ha rpaHUYHI 3HaYeHHS fiana3oHy TeMnepaTypu HaBKOMULLHBOTO
cepefoBuLLa AN KniMaTUYHKX Knacie, Ha siKi po3paxoBaHUI XONOAUbHUI Npunag,
i Ton hakT, Wo Ha TemnepaTypy BCepeanHi MOXYTb BNNMBATK Taki pakTopu, SK
po3TallyBaHHS XONOAMIBHOMO Npunagy, TeMmnepatypa HaBKOMMLLIHBOIO cepenoBuLLa
i YacToTa BigKpMBaHHS OBEPLAT, HACTPOWKN NPUCTPOID KOHTPOSO TEMMepaTypy MoXe
3HaZobUTUCS 3MIHUTY, LWOG BpaxyBaTy Li YUHHUKM.
MpumiTka: Mig yac po6oTn B cepedoBuLLi 3 KnimaTom, BigMiHHUM Bif
3a3Ha4yeHoro (TobTo 3a Mexamu HOMIHaNbHOTO Aiana3oHy Temneparyp
HaBKOMNULLHLOIO CepeaioBuLLa), Npunag Mmoxe 6yTn He B 3MO3i NigTpMMyBaTu
OakaHy Temnepatypy B Kamepi.

1.3. 3AMKU

AKLLO NPUCTPIN OCHALLEHO 3aMKOM, TPUMaNTE KiNkoY No3a 30HOK AOCSKHOCTI AiTen i He
TpumanTe noro 6eanocepenHbO Gins XxonoaunbHUKA, Wob 3anoGirTi 6rokyBaHH OiTel
y HboMy. B sikocTi 3axony 6e3neku, yTuniaytoum ctapuii XonoAaunbHUK, 3namMmanTe oro
3amok abo 3acyBKu.

1.4. HE MICTUTb ®PEOH

Y X0noannbHUKY BUKOPUCTaHWUIA XONOA0areHT, Wo He MicTuTb opeoH (R600a), a
TaKOX i30MI0KYMI NiHOMAaTepian (LUMKNoNeHTaH), AKi He LIKOASTb HaBKONMULIHBLOMY
cepenoByLLy, 030HOBOMY LLApy i MalTb HE3HAYHWUI BNMB Ha rrobanbHe NoTenmiHHS.
PevoBnHa R600a nerkosaviMmmcra 1 repMeTn3oBaHa B CUCTEMI OXOSOOXKEHHS.
[MpoTArom HOpPManbHOrO BUKOPUCTaHHS MPUCTPOIO BOHA He BUTIKae. Ane, y BUnagky
BUTOKY XOJIOA0AreHTy Yyepes NOLUKOI)KEHHSI CUCTEMU, MEPEKOHANTECS, WO Binsg
NPUCTPOIO HEMAE Kepen BiOKPUTOro BOTHIO, i BIOKPUIATE BiKHA ANsi NPOBITPIOBaHHA
NPUMILLIEHHA SIKHAWLWBUALLE.

1.5. MOMEPEMXEHHSA WOAO YTUNI3AUIT

m  XornogoareHT Ta LMKNONEeHTaHOBU MiHOYTBOPHOIOUYNIA areHT, Lo
BMKOPUCTOBYIOTBECS B XONOANUSBHUKY, € 3aNMUCTUMU. TOMY XONOAMMbHUK, L0
Oinblue He BUKOPUCTOBYETLCS, HEOOXiAHO TpMMaTK nodani Big oXepen 3aiMaHHs,
i noro nepepobka Mae 3aiNcHIoBaTMCS cneLjianiaoBaHo KOMMNaHieto, LWo Mae
BianoBiaHy kBanidikauito. [Ins yHUKHEHHS 3aBAaHHS LUKOAW AOBKiNMo abo
OyOb-sIKMX iHLWMX NOLUKOXEHb yTWMi3auis Mae 34ilcHoBaThCs y cnocid, LWo He
nepenbayae cnantoBaHHs.

m  3gificHioYM yTuUnisadito XxonoguneHyKa, 3HiMiTb ABEpUSATA, a TakoX NpoKnaaky
OBEepUusT i nonuub; Noknaaite ABepusTa i nonuui B HanexHe micue, wob antuHa
He Morna noTpanuTu B NacTKy.
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1.6. IHGOPMALIA WLOOO ENEKTPOCUCTEMMU

Lle enekTpmYHWIA NPUCTPI NOTPIGHO 3a3eMMNUTW.

Llen Bupi6 ocHalleHuWn BUNKot, sika NiagxoauTb Ans BCix 6yauHKiB, obnagHaHux
po3eTkamu, Lo BiAnoBigaTb MOTOYHUM TEXHIYHUM XapakTepucTUKam. AKLLO
BCTaHOBMEHa BUIKa He NigxoauTb AN BaLIOi po3eTKy, Ti Cnid Bigpisaty 1 yTunisysatu.
LLlo6 YHVKHYTM MOXIMBOTO YPaXXeHHs1 eNEKTPUYHUM CTPYMOM, HE BCTaBMsinTe B
po3eTky 6pakoBaHy BUIIKY.

Llen Bmpi6 Bignosigae ampektueam EEC.

2. TEXHIYHI CNELN®IKALI

r,[l,)Kepeno KMBMNEHHA 220-240 B~, 50 I'y, A
HomiHanbHWIA cTpym 0,6 A
CnoxvBaHHs eHepril 197 kBt-roa/pik
Knac saxucty |
KnimaTtnynui knac N/ST
3aranbHuin 06’em 64 n
MicTkicTb MOPO3MbHOTO BiOAiINEHHS 64 n
XonoaonpoayKTUBHICTb 3 kr/24 ron
XonopgoareHT i KiNbKiCTb BNOPCKYBaHHS R600a/31 r
\Bara HeTTo 25 kr
3. onuc NnPUCTPOIO
1. PerynsaTtop Tepmocrtata 3. BuCyBHI CKpYHBLKIM XONoaumnbHUKa h
2. BigkmgHa kpuwika 4. PerynboBaHi HiXku
J

4. BCTAHOBIJIEHHA

4.1. MICLUE BCTAHOBJNEHHA

1. CtaH BeHTUnALIT
MpumileHHs1, ke B1 BUbepeTe Ansi BCTAHOBIEHHSI XONoAunbHUKa, NoBMHHO aobpe
NPOBITPIOBATUCSA; TaM He MOBMHHO ByTn BGaraTo rapsa4oro noBiTPS.
He BcTaHoBnonTe XonogunbHUK 6ing axepena tenna, siK-0T MAUTH, i
A YHUKanTe NoTpanisiHHS Ha HbOro NPSAMUX COHSAYHMX NpomeHiB. Lle rapaHTye
edeKT OXONOAXEHHS 1 EKOHOMIIO CMOXMBAHHS €NeKTPOeHeprii.
LLlo6 3anobirtu ipxaBiHHIO XONOAMIbHUKA N BUTOKY eneKkTpoeHeprii, He
BCTaHOBIIONTE XONOAWMbHUK Y BONOTMX NPUMILLEHHSIX.

BigHoLEHHs 3aranbHOI NOLLi MPUMILLEHHS, B SIKOMY BCTaHOBIMIOETLCSA XONOAUIBHNK,
00 KiNbKOCTi XONogoareHTy B HbOMY NMOBMHHO CTAHOBUTU He MeHLwe 1 M3 (nnowa)/8 r
(xonopgoareHT).

Mpumitka: KinbKicTb XornogoareHTy B XONOAMMbHUKY 3a3Ha4YeHa Ha 3aBOAChKIN
Tabnuyui.
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2. TpocTip Ansa po3cigHHA Tenna

Mig yac po6oTn xoNoAWNbHUK BiAAAE TEMMO B HABKOMULLUHE cepenoBuLle. Tomy
HeobXxigHO 3anuwmTi npuHarMHi 30 MM 3a30p 3Bepxy, 6inble 100 Mm 3 060x GOKIB |
Ginble 50 MM 33a4y XONOAWIbHYMKA.

Po3mipu B mm:

Ll r B A B ce) E F
470 509 845 900 975 1255 | 50 100
w -
H |
" Puc.1 Puc. 2

Mpumitka: Puc. 1 2 Tinbku intocTpyoTe NOTPiOHUIA Ans BUpoby 3a3op.

3. PiBHa nignora

YCTaHOoBITb XONoAWMbHWK Ha TBepAy i piBHY NOBepxHIo (nignory), wob BiH 3anuwascs
CTiViknM, iHaKLe BiH Byae BibpyBaTy 1 WyMiTU. Y pasi BCTAHOBINEHHS XONOAMIbHUKA
Ha TakKi NignoroBi NOKPUTTS, K KUIIMM, CONOM'SAHUIA KUFMMOK, NONiBiHINXnopua, cnig
nigKnagaTtv TBepai ONopHi NNacTUHM Nig, XoNoAunbHKK, Wwob 3anobirti 3miHi konkopy
Yyepes poscitoBaHHS Tenna.

Haskono npunagy abo y B6yaoBaHii KOHCTPYKLii Mae niagTpumyBaTmcs
OesnepeLuKoaHa BEHTUNSALIS.

4.2. NIArOTOBKA 0O BUKOPUCTAHHA

1. BwupiBHIOBaHHA

O60B'A3KOBO BMPIBHANTE XOMNOAUIBbHUK/MOPO3UIbHMK 32 LONOMOIoH NepeaHix
peryrnboBaHNX HiXXOK. FKLLO He BUPIBHATW NPUCTPIN, Lie MOXe BMIUHYTN Ha
repMEeTUYHICTb YLUiNbHEHHS ABEPLST, abo HaBiTb NPU3BECTN 4O NMOMOMKMN BaLLOro
XONOANIbHUKa/MOPO3NIBLHOT Kamepu.

2.  YwuweHHn

MepeBipTe HasABHICTb akcecyapiB BCEPeAMHi XornoannbHuKa i NPOTPITb KOro 3cepeanHn
M'AKOK TKaHUHOHO.

3. Yac Butpumku

IMicna Toro sik xonoaunbHWK 6yae NpaBUNbHO BCTAHOBIEHWUI | 4OBpe ouunLLIEHUIA,

He BMuKanTe noro Bigpasy. LLlob 3abe3neunTtn HopMarnbHy poboTy XONOAMMbHIKA,
BMUKaNTe NOro MNicnsi Toro, sik BiH NOCTOITb OinbLue 1 roanHu.

4. YBiIMKHEHHSs

BcrasTe BUnky B HadiHy po3eTky, Wwob 3anyctnt komnpecop. Yepes 1 roguHy
BiAKpUTE ABepLUATa XonoannbHuKa. FKLWO TemnepaTtypa BcepeavHi XonoannbHnka
SIBHO 3HM3Mnacs, Le 03Havae, LWo CUCTeMa OXONMOMKEHHS NpaLtoe HOPMarbHO.

5. 36epiraHHA npoayKTiB

lMicns Toro K XoNnoAUNBHMK NPOMpaLoe AKMNCh Yac, Temneparypa BcepeauHi
xonogunebHuka 6yae aBToMaTUYHO perynioBaTuCs BigNOBIAHO 4O BCTAHOBIEHOI
KOpUCTyBa4YeM HacTponkn Temnepatypu. 1icnsa Toro Sk XonoannbHUK NOBHICTIO
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OXOMOHe, NOKNaAiTe TyAW NPOAYKTU, SKi 3a3BMYal NMOBHICTIO OXONOAXYTECA MPOTArOM

2-3 roguH. BriTky, konv TemnepaTtypa BUCOKa, A5 MOBHOIO OXONOAXXEHHS MPOAYKTIB

noTpidHo GinbLue 4 roguH (HamaranTecst sKOMora pigLe BigKpvMBaTn ABepuaTa

XONOAMIbHUKA, NEPLL HXK BHYTPILIHA TemnepaTtypa 3HU3UTLCSH).
FAKLLIO XONOAUNBHMK YCTaHOBMEHO Y BONOrOMY MicCLii, 060B'A3K0BO

A nepeBipTe CNpaBHICTb 3a3eMI0BanbHOIO NPOBOAY Ta MPUCTPOI 3aXUCHOTO
BiOKITFOYEHHS. FAKLLIO Yepe3 KOHTaKT XOMNOAMIbHMKA 3i CTIHOK BUHUKAKTb
BibpauinHi wymmn abo SKLWO CTiHa MOYOPHIE Yepe3 KOHBEKLLK0 NOBITPS
HaBKOIMO KOMMPECopa, BiCYyHbTE XONOAUIbHUK Bif CTiHW. XONOAUIbHUK MOXe
CMNPVYMHUTY NepeLukoan abo CnoTBOPeHHS 306paXKeHHst Ha MOBinbHOMY
TenedoHi, cTauioHapHoOMy TenedoHi, pagionpunmadi abo Tenesisopi nobnuay
HbOro, TOMY HamaranTecs BCTAHOBMNIOBATU MPUCTPIN gKoMora Aarni Bif HuX.

5. BUKOPUCTAHHA

5.1. 3ANYCK

Llen xonoannbHWK He NPU3HAYEeHUA A1S1 BUKOPUCTAHHS
B IKOCTi B6y0BaHOTO MPUCTPOIO. 1 2
1 [MoBepHITb perynaTop TepMocTaTa B NOMOXEHHS
«2» i NigKMNoYiTe MOPO3UIbHY KaMepy 40 PO3ETKU.
Komnpecop noyHe npavtoBatu.
2.  Micns 30 xBUnuH poboTK NepekoHanTecs, Wo
MOpPO3WIbHa KaMepa XOrofHa. 4 3
PerynioBaHHs TeMnepaTypu
PeryntoBaTy TemMmnepatypu MOXHa 3a JOMOMOro
perynsitopa TepMocTaTta, WO 3HaXO4UTLCS 3BEPXY MPUCTPOIO.
2. TloBepTatoun perynsatop TepMocTata MOXHa HanalToByBaTh TeMrnepartypy
MOPO3USIbHOK KaMepu.
3. Tlo3Hauku Ha perynstopi CUMBONMI3YOTb Pi3Hi HanawTyBaHHSA. [o3Havka «1» —
4

HanNTenniWnn pexmnm, a no3Hadka «4» — HanxonogHILLWA.
. [ns HopmanbHMX poboYMX YMOB PEKOMEHAYETLCS BUOPATU NO3HAUKY «2%.
Micna BcTaHOBNEHHS MOPO3MITbHOI kKamepu i NOTPIOHO 3anuLWnNTKY, He
A BMMKao4M, Ha 4 roamHu. Llei yac noTpibeH aAns BiACTOIOBAHHS XONOA4OAreHTY.
He BMUKanTe MOpo3unbHYy Kamepy NpOTSroM LibOro yacy.

5.2. IHCTPYKUIT 31 3BBEPIFAHHSA XAPYOBUX NPOOYKTIB

* He knagite y xonoaunbHuk HaaTo 6araTto NpoayKTiB UM HAATO BaXKy DXKYy.
3anvwarite 4OCTaTHBO MiCLUSA MK MPOAYKTaMu; SIKLLO BOHWM pO3TallOBaHi HaATo
6n13bko, NOTiK XonoAHOro NoBiTpsi byae 3abnokoBaHWN, Lo BNAMHE Ha edeKT
OXOIOKEHHS.

* He 36epiravite 3abarato NnpoaykTiB abo 3aHafgTO BaxKi MPOAYKTH, LWO6 He
pO34aB1TK NOMMLO.

+ [ig yac 36epiraHHsA NPOAYKTIB BOHN MatoTb OyTu po3TalloBaHi nogani Big
BHYTPILLHBOI CTiHKM; He KNaAiTb NpoaykTu, 6arati Bogot, HaaTo 6nmM3bko 40
3aHbOI CTiHKM XOnoausbHKKa, LWo6 BOHW HE NPUMEP3nu A0 Hel.

Pexxum Mopo3unbHOI kamepu

[HosrotpuBane 36epiraHHs npoaykTiB: MoposunbHa kamepa, Ae 3a3Buyan

niaTpyMyeTbesa Temnepatypa Hwk4ye -18 °C, nigxoanTb Ans Tpyueanoro 36epiraHHs

Xap4yoBuUX MPOAYKTIB, ane cnig A0TpMMYBaTUCS TEPMIHY NPUAATHOCTI, 3a3Ha4Y€HOro Ha

ynakoBKax LMX MPOAYKTIB.

AwmkK MOPO3nnbHOI Kamepu: BUKOPUCTOBYETLCS Ans 30epiraHHs 3aMOpPOXEeHNX

npoaykTiB. Benuki wumatkm m’sica abo pnbu noTpibHo HapisaTy Ha ApibHiLLi, ynakyBaTu

X OKpPeMO 11 PiBHOMIPHO PO3MOAINNTH B ALLIMKY.
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MepLu HiXX NOKNacTy rapayi NPOAYKTN B MOPO3UITbHY KaMmepy, AanTe iM OXOMNOHYTH
00 KiIMHaTHOI TemnepaTypu.

He cTaBTe cknsiHy EMHICTb abo repMeTnyHi 6aHKK 3 piaMHOK B MOPO3UIBHY Kamepy,
o6 YHVKHYTU IXHBOrO Po3pmBY Yepes 36inbLueHHs 06’eMy nicns 3amep3aHHA
piavHu.

Po3giniTb Xy Ha AOCTaTHBLO HEBEMNMKI NOPLLi.

Mepen 3aMOpOXXYBaHHSAM NPOAYKTU KpaLle ynakyBaTu. [akyBanbHi naketn MatTb
OyTn cyxvmu, Wwo6b BoHU He 3mep3nucs. LLo6 yHukHyTv 3abpyaHeHHs v nepegadi
3anaxy, Xxap4oBi NPOAYKTU MatoTb OyTK ynakoBaHi abo HaKpwWTi BigNOBiAHMMY
MiLHMMK MaTepianamu 6e3 3anaxy, HENPOHWKHMMUW AN NOBITPS W BOAMW,
HETOKCUYHVMMM Ta E€KOMNOTiYHUMMU.

Mopaawm wopao KyniBni 3aMopoXXeHUX NPOAYKTIB
1

Pw N

o

Ak

AKLO BM KynyeTe 3aMOPOXeEHi MPOAYKTW, 3BEpTanTe yBary Ha pekomeHnaadii

oo 36epiraHHsi, 3a3HayeHi Ha ynakoBLi. Bu amoxeTe 30epirat KOXXHY OOUHNLIKO

3aMOPOXKEHUX NPOAYKTIB MPOTHAroM nepiony, 3a3Ha4eHoro B CUCTEMI «3ipKOBOrO»

OLiHIOBaHHSA. 3a3Buyan Le nepiod, 3a3HadeHnn Ha NepeaHi YaCTUHI YNaKOBKM sIK

«Bxntn pox».

MepeBipTe TeMnepatypy Kamepu Anst 3aMOPOXEHUX NPOAYKTIB Y Mara3uHi, Ae Bu

X KynyeTe.

MepekoHanTecs, WO yNakoBKa i3 3aMOPOXEHVMU NPOAYKTaMy He MOLLKOAXKeHa.

Pobrisum nokynky B Mara3uHi abo cynepmapkeTi, 3aBXau Kynymnte 3aMOpOXeHi

NpOAYKTN B OCTaHHIO Yepry.

IMig Yac nokynok i o Jopo3i A0AOMY HaMaranTecs TPUMaT 3aMOPOXEHI NPOAYKTU

pasom. Lle nonomoxe 36epertu Temneparypy iXi HUKYOH.

He kynynte 3aMOpOXeHi MPOAYKTHU, AKLLIO HE MOXeTe iX BiApa3sy noknacti B

MOPO3WMbHY Kamepy. Y GinbLIOCTi CynepMapKeTiB i roCnoAapChknx MarasunHis

MOXHa npuabdaTtun cneuianbHi TepmonakeTn. BoHu fosLue 30epiratoTb 3aMOPOXKEHi

NpPOAYKTN XONMOAHVUMMU.

[eski npoayKkTu He NOTPIGHO po3mMopoXyBaTK Nepes NpurotyBaHHAM. OBoui

N MakapoHu MOXHa Bigpasy kngaTtv B Kunnsdy Bogy abo BapuTu Ha napy.

3aMOpOXeHi COYCHM 1 Cynu MOXHa MOKMacTy B KACTPYIIO Ta 3rerka Harpitm Ao

PO3MOPOXKYBaHHS.

BxwvBaliTe sKicHy XXy 1 sKOoMOra MeHLue TopKanTech i pykamu. AKwo

NpOAYKTN 3aMOPOXYHTLCSH HEBENUKMMU MOPLISIMU, ANS iX 3aMOPOXKYBaHHS 1

PO3MOPOXKYBaHHS 3HAA0OMTECA MEHLLE Yacy.

OUiHiTb KINBbKICTb NPOAYKTIB, SKi MOTPIOGHO 3aMOPO3MTH. 3aMOPOXYHOUN BENUKY

KiNbKICTb CBIXKMX NPOAYKTIB, BCTAHOBITb HN3bKY TEMNepaTtypy, Npu LbOMy

Temneparypa MoOpO3uIibHOI Kamepy NOBMHHA OyTu 3HMKEHA. TakuM YMHOM,

NpOAYyKTN MOXHA LUBUAKO 3aMOpPO3nNTK, 36epiratoym iXHI0 CBIXICTb.
KOPUCTYBaTMUCSA KOHTEMHEPOM AA NPUrOoTYBaHHA Nboay

YCTaHOBITb KOHTEVHEP ANA MPUrOTYBaHHS NboAy 3BEPXY B MOPO3UIbHIN kamepi, o6

BiH

3amMep3 AKkomora wsujiue.

306epiraHHs 3aMOPOXEHNX XapYyoBUX NPOAYKTIB

LLlo6 yHVKHYTN PO3MOPOXKYBAHHS 1 MCYBaHHS 3aMOPOXXEHUX Xap4YOBMX NPOAYKTIB,
AKi BU KynyeTe, iX NOTPiOHO SiKOMOra LUBMALLE NOKacTV B MOPO3UIbHY Kamepy.
3aBxau JOTPUMYIMTECH YCiX peKoMeHAaLin Wwoao 36epiraHHS 3aMOpPOXKEHNX
Xap4yoBMX NPOAYKTIB, 3a3HaYEHNX BUPOOHNKOM Ha ynakoBLi.

Mg Yac nepLuoro BUKOPUCTaHHS MOPO3WITbHOT kamepu abo nicng ii
PO3MOPOXKYBaHHS BCTAHOBITb PErynaTop TepmocTtarta B nonoxeHHs «Makc» (Max)
NPUHANMHI Ha 2 roAMHN, NEPLU HXK MOKNacTu B HEi NpoayKTn Ans 36epiraHHs, a
noTiM 3HOBY BCTaHOBITb perynsaTtop B nonoxeHHst «CepegHs» (Mid).

. MOPAQM WLOAO EKOHOMII ENEKTPOEHEPTII

BcTaHoBIiTh XonoguneHnk abo Mopo3nrbHY Kamepy B MpOXOnogHOMY Micli nogani
Bi, MPSIMUX COHSIYHUX MPOMEHIB i MnuT, obirpiBadis, NOCYAOMUAHUX MaLIMH abo
OyOb-sIKMX NPUCTPOIB, LLO NPOAYKYOTh rapsiye nosiTpsi.
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m  He BcTaHOBMONTE TeMnepaTypy MOPO3UITbHOI KaMepy Ha HXKYi MOKA3HUKK, HiXK
HeobXxigHO. BCTaHOBITL BHYTPILLHIO TEMMepaTypy NPUCTPOLO B NPaBUITbHOMY
AianasoHi, Hanpuknag, y MOpo3uIibHi KaMepi BiANOBIAHO perynsaTop TepmocTara
Mae 6yTn B cepefHbOMY NonoxeHHi -18 °C.

m  [lepw Hi>XXk TOMICTUTM NPUrOTOBaHY XXy B XONOAWUMNbHMK ab0 MOPO3UIbHY Kamepy,
BOHa Ma€ OXOIoHyTH, Wo6 3anobirTv nigBULLIEHHIO TeMnepaTypu BcepeanHi
XOornogunbHuKa.

m  3anoBHIONTE MOPO3UIbHY KaMepy MOBHICTIO, ane He NepeBaHTaXymnTe ii.
Hamaravtecs sanuwaty 6nm3sko 20% BiNbHOrO NPOCTOPY AN LMPKynaAuii
noBiTps.

m o6 yHMKHYTM BUXOQY XONOAHOrO MOBITPS, HE BiAKpMBaNTE ABeEpLATA YacTo.
MoBepHyBLUNCH 3 MOKYNKaMu, NepLU HiXX NOKMacTy NPpoAyKTU B MOPO3UIbHY
Kamepy, BigcopTyiTe ix. BigkpvBarite aBepudaTa nuwie gns Toro, wob noknactu
abo gictatu ixy.

m  [lepekoHanTecs, WO yLlinbHIOBaY BEPUST YUCTUI i B XOPOLLIOMY CTaHi. 3akpuTi
ABepLsATa NOBMHHI LWiNMbHO YTPMMYBaTV apKyLl nanepy.

m  Po3mopoxynTe npucTpivi perynsapHo abo Konu TOBLUMHA Nboay NepeBULLyE
5 mm. ToBCTWUIA MiAl, LLIO NOKPUBAE BHYTPILLHI CTIHKM MPUCTPOIO, 3HAYHO 36inbLuye
CMOXMBaHHS eneKTpoeHeprii.

m  KombGiHauis wyxnsaa, KoWuKiB i Nonuub, NokasaHa B ONUCi MPUCTPOLO, €
onTMMarnbHOK AN ePeKTMBHOrO eHepro3dbepexeHHsi. 3MiHa NPONOHOBaHOI
KOMBiHaUii MOXe 3MiHUTK e(PEKTUBHICTb.

6. NEPEHABIWWYBAHHA ABEPUAT

1. TlepekoHaunTecs, WO XONOAUMbHUK BIOKIHOYEHWI Bi eNeKTpoMepexi.
2. 3HiMiTb KpU1LLKY 3 NETNi 1 BEPXHIO NETIMIO 3 BEPXHbOI MPaBOi YaCTUHM KOPMyCY.
3HiIMITb KPULLKY OTBOPY 3 Pi3b00t0 3 BEPXHbLOI NiBOI YaCTUHN KOPMYCY.

% Haknagka Ha neTnto

Te 3 eunu
z— Kpuuika oTBOpY BepxHs neTns

3.  3HimiTb ABepuUsiTa MOPO3USIBHOIT KaMepu 3 KOpMycy.
4.  BuKpyTiTb IBUHTK, AKi KPINAATb HKHIO METIO A0 NPaBOi YaCTUHM KOPMyCy, NOTiM
3HIMITb NeTNt0. 3HIMITb perynboBaHy HiXKKy 3 J1iBOi CTOPOHW.

lﬁf HwxHsa netnsa
1

)
PerynbopaHa L—TBuHTH

HDKKa V

5. 3HiMiTb perynboBaHy HiXKy 3i LUTUdTA HUKHBOI NETAI, NOTIM 3HIMITb LWanby 1
raviky.
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HiXkKKa

S
% PerynboBaHa
i
v

[MoBepHITb HWXKHIO NeTno Ha 180°.

O O

O

§-1

BcTaHoBiTh Wwarby 1 raiky Ha oTBip LUTUTOBOroO 3'€4HaHHSA, a NoTiM BCTAHOBITb
perynboBaHy HiXKy.

LTndt —¥ B
=
/_,/q'j/ //
= /' /
. »
LLlan6a —
1
laitka —<&

. |,
PerynboBaHa Hixxka —ﬁ%’

\

YCTaHOBITb HWXKHIO METIO Ha NiBil CTOPOHI Kopnycy. BcTaHOBITb perynboBaHy
Hi>XKKY 3 MpaBOi CTOPOHM.

HwxHs netns —===g ﬁii-PgwnbOBaHa
1 T HDKKa
BUHTM — 4 :

BigKpyTiTb rBMHT, AKUIA KPINUTL CTONOP ABEPLAT Y HWXKHIM NpaBsii YaCTUHI ABepLAT
MOPO3WIbHOI KaMepu, NOTIM 3HIMITb CTOMOP ABEPLAT | BCTAHOBITb MO0 B HUXKHIN
NiBMIN YaCTUWHI.
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[1Bepi MOpO3unbHoOT
Kamepu

Crtonop aBepe

10. YcTaHOoBITbL ABEPi MOPO3USTbHOT Kamepu.

11. TMepemicTiTb BKNaguLL ABepen 3 Bepxy NpaBoi CTOPOHU ABEPEN MOPO3UITbHOI
Kamepu Ha BepX NiBol CTOPOHU ABepen. A TakoX NepemicTiTb KPULLIKY fiBOro
OTBOPY Ha NpaBy YacTUHY.

__»7"—Kpwuwka otBOpY

-0

"

Bknaauw asepen — <~

12. 3akpiniTb BEpXHIO NETMO Ha BEPXHili MiBill YaCTMHI KOpMycy 3a AOMOMOIOK TPbOX
rBUHTIB, siKi Oynn nonepeaHbo BUKpYYeHi. Mepen 3aTsryBaHHAM rBUHTIB BEPXHbOI
neTni NnepekoHanTecs, WO BEPXHS YacTuHa ABepen BUPiBHSAHA BIAHOCHO KOPMycY,
a rymoBa NnpoknazKka CTBOPHE rapHe YLUiNbHEHHS.

MpumiTka: MNepen 3ataryBaHHAM Haknagka Ha
rBUHTIB NETNi NepekoHanTecs, Lo neTnio —
rymoBa Npokragka CTBOPIE rapHe MBUHTY T

YLLiNbHEHHS 3 KOPMYCOM MO BCbOMY
nepuMeTpy ABEpLSAT.

BepxHa netns

:
7. OBCNYITrOBYBAHHA TA YALLEHHA
g [Nepen unweHHaM Big eqHanTe NPUCTPIN Big enekTpomepexi. He BctaBnsnTte

Kpuuka oTBOpY —=

" He BUAMaWTe BUIKY 3 PO3ETKN MOKPUMU PyKaMu, OCKINbKM Lie MOXe
NPU3BECTM [0 YPAKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM i TpaBM. He nponusaiite
BOAY MPSAMO Ha XONOAUNbBHUK, o6 YHUKHYTY ipXi, BATOKY ENeKTPUKL Ta
HellacHMX BUNazakiB. He TopkanTecs oHa xonogunbHKKa pykamu, OCKinbKu BU
MOXETe noapsinaTncst roCTPYMU METaNeBMMM KyTamu.

7.1. OYULLEHHA

m  3anuwiky iXi B XONOAUIBHUKY MOXYTb BuAaBaTu HENPUEMHMIA 3anax, ToMy
XOnoaunbHUK HEOOXIAHO PerynapHo YNCTUTU. BigaineHHs ons cBiXux npoaykTis
3a3BuMYal YNCTUTLCS pa3 Ha MicsiLb.

m ButarHiTe yci nonuui, KOHTenHep Ans dpykTiB (OBOYIB), NONULL AN NSILLOK,
3aXM1CHY NaHenb, BUCYBHI ALLMKM TOLLO N OYUCTITh X M’AKUM pyLUHMKOM abo
ryGKoto, 3MOYEHO0 B TeNnin BoAi abo HelTpanbHOMY MUKHYOMY 3acobi.

m  YacTo BugansanTe nun, Lo HAaKOMMYYETLCS Ha 3afHil NaHeni Ta 6iYHMX naHensx
XOnoaunbHUKa.

m lMicns BUKOpUCTaHHSA MUIAHOIO 3acoby 060B'A3KOBO 3MUITE Or0 YMCTOK BOAOHD, @
NoTiM BUTPITb HACyXo.
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MUITbHUIA NOPOLLOK, NYXXHUIN MUNHWI 3acib, 6eH30n, 6EH3UH, KUCTOTY, rapayy
BOAY Ta iHLUi KOPO3iiHi Y/ PO34YMHHI 3aCOBM AN OYNLLEHHSA NOBEPXHI Lwadw,
NpoKnagky ABEpUAT, NNacTUKOBUX AEKOPATUBHUX AeTanen Towo, wob
YHUKHYTU NOLUKOOKEHb.

g He BUMKOPUCTOBYMTE LLUETMHHY LUITKY, LWITKY 3i CTaneBoro ApoTyY, PO34YUHHMK,

PeTernbHO npoTupanTe Hacyxo YLUiNbHEHHSI ABEPLAT, O4ULLYNTE KaHaBKY AepeB'HO
nanu4koo, 0BropHyTOK BaTSHOK HUTKOMK. [icnsa o4mLLeHHs cnovaTky 3adikcynTe
YOTUPM KYTU YLLINbHEHHS ABEPLAT, @ NOTIM BCTaBNANTE MO0 CEerMEeHT 32 CETMEHTOM Y
nas aBepusr.

360i nogayi enekTpoeHeprii a6o HecnpaBHICTbL XONOAUITBbHOI CUCTEMU

» [logbaiiTe Npo 3aMOpPOXEHi MPOAYKTY B pasi TpUBaNoro NpoCTo XONOANIBHOIO
npunagy (Hanpuknag, y pasi nepeboiB B enekTponoctayaHHi abo BMxopai 3 nagy
XOnoAUIbHOT CUCTEMMN).

* Hawmarantecs skomora piflie BiYMHATY ABepUsTa XONOAUIbHUKAE, Wo6 npoayKTu
3anuLanmcst CBiXXMMM N HadinHo 36epiranuca NpoTarom 6araTbox roauH, HaBiTh Y
CreKy BRITKY.

*  FAKLIO BM OTpMManu CroBilLIEHHS NPO BiAKMOYEHHS eNeKTPoeHeprii 3a3ganerigb:

a. YCTaHOBITb py4YKy TepmocTaTa Ha BUCOKMI pPeXuM 3a roavHy 3asgarnerigp, wob
NpOAYyKTU MOBHICTO 3aMOpO3nnmncs (He knagitTb Ha 36epiraHHsA HOBI NPOOYKTY B
uen yac!). MNoBepHiTb TEMNepaTypHUIN PEXMM A0 NOYATKOBOIO 3HAYEHHS!, KOnu
enekTponocTayaHHs BiAHOBUTLCS.

b. Bu Takoxx MoxeTe NoMiCTUTW Nif y BOAOHENPOHUKHOMY KOHTEWHEPI Y BEPXHIO
YaCTMHY MOPO3UIIBHOI Kamepw, o6 NogOBXUTM Yac 30epiraHHs CBiXXMX
NPOAYKTIB.

Mpumitka: CKOpNCTaBLUMCb XONOAMITBHUKOM, Kpalle BUKOPUCTOBYBATU NOro

A MOCTINHO; i 32 HOpMarbHUX 06CTaBNH He MPUMMUHSNTE AOr0 BUKOPUCTAHHS,

o6 He BNIIMHYTU Ha TEPMIH CIyX0u.

7.2. POSMOPOXYBAHHA

[Micnsa neBHOro nepiogy BUKOPUCTAHHSA MPUCTPOIO Ha MOBEPXHI BHYTPILLIHbOI CTiHKK
MOPO3UIbHOI kKamepu (abo BUNapHMKa) yTBOPIOETLCS TOHKUIA LIApP IHEHD, KU MOXe
BMIIMHYTN Ha €(PEKTUBHICTb OXOINOAXKEHHS, SKLLO MOro TOBLUUHA NEPEBULLYE 5 MM.

Y TakoMy BUNAZAKY iHi NOTPIGHO 06epexxHO 3ilLKpeOTn 3a AONOMOror ckpebka ans

nboay. He BukopucTtoByiTe MeTanesi abo roctpi npeameTu. MpucTpin NoTpiGHO

o4MLLYyBaTK Bif iHEI MPUBMM3HO KOXHI 3 MiCsIL, @ TaKoX CBOEYACHO BMAANATU TOR, LLO
3aBaXka€ BiNTlbHOMY BMKOPUCTaHHIO SLLMKIB | 4OCTYNy A0 NpoaykTiB. o6 Buganutu iHin,

BUKOHaWTE Taki KPOKU:

1.  BwuiimiTe 3amMopOXXeHi NPOAYKTU, BUMKHITb [)KEPENO XXUBMEHHS, BigKpUATe
OBepusATa XonoannbHMKa N cKpebkom Ansa nbody obepexxHo BuaaniTh iHin 3
BHYTPILLHBOT CTiHKM. LLlo6 npruckopuTy Npouec po3MOpPOXKYBaHHS!, BU MOXETE
NOCTaBUTY BCEPEAMHY XONOANMbHMUKA/MOPO3NIbHOI KaMepy MUCKY 3 rapsyoro
BOZ010, @ KON TBEpAa NbOAO0BA Kipka TPOXM po3TaHe, 3ickpebTu ii ckpebkom ans
NbOAY N BUMHATH.

2. Ticnga po3mMopoXXyBaHHS OYUCTITb XONOAUIBHUK/MOPO3UIBHY Kamepy BCepeavHi 1
YBIMKHITb J)KEPEsio XXUBJEHHS.

7.3. NMEPEBIPKA HA BE3IEKY NICJIA OBCIYTOBYBAHHA

*  LUHyp XMBNEeHHst 3naMaHnii abo NOLLIKOIXKEHNA?
*  Yn WwinbHO BCTaBneHa BuUmKka B po3eTky?
* Bwunka XuBneHHs He neperpita?
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MOXYTb CMIPUYUHUTY YPaXKEHHS ENEKTPUYHMM CTPYMOM abo noxexy. Y
pasi BUHUKHEHHS Byab-AKMX BiAXWMEHb Bi HOPMarbHOMo pexunmy pobotu,
BiJKIIOYITb XXMBMEHHS MPUCTPOIO Ta 3B’SDKITbCA 3 NPOAAaBLEM.

g MpumiTtka: MNowkoaxeHi abo 3abpyAHEHi MUNOM LUHYP XVUBIEHHS 1 BUIKa

£IK 3HiMaTK YaCTUHU NPUCTPOIO

Monuug: Bi3bMITb NOMNWLIKD 3a OAMH KiHeUb i NiAHIMITB 1T, MOTArHYBLUW HA30BHi.
BigkngHa kpuiwka: TpumanTe BiAKUOHY KPULLIKY Y BEPTUKANbHOMY MOMOXEHHI,
BUpIBHANTE ii 3 0TBOPOM 06epTOBOrO LWTU(Ta 3 MPaBoro OoKy i NOTATHITE ii HA30BHI,
OO 3HATW.

AKLWO BiAKMAHA KpULLKa BiOKpUTA, HE 3aKpuBalTe ABepUsiTa XONOo4uITbHMKA,
o0 He noLwkoanTK ix!

7.4. NEPEMIWEHHSA XONOAUNIbHUKA (MOPO3UNbHOI KAMEPW)

m PoamileHHs

He cTaBTe Xx0noannbHUK/MOPO3NIBHKK MOPY i3 [xxepenamu Tenna, Hanpuknag
nnutoto, 6onnepom abo pagiatopom. YHUKaNTE NOTpanmsHHSA NPSAMUX COHSYHUX
NpoMeHiB y NpnbynoBy abo Ha COHAYHMX Tepacax.

m  BwupiBHioBaHHA

O060B'sA3KOBO BUPIBHSANTE XONOAMMTbHUK/MOPO3UITbHMK 3@ LONMOMOroH nepeaHix
PErynboBaHNX HiXKOK. SKLLO HE BUPIBHATK, Lie MOXE BMNIIMHYTU HA rePMETUYHICTb
YLWiNbHEHHS ABEPLAT XONOANIBHNKA/MOPO3UIbHOT kKamepu, abo HaBiThb Lie MoXe
NpY3BECTY 40 BUXOAY 3 Nazy BaLLIOro XONOAUIbHUKA/MOPO3UITbHOT kKamepu.
Micns BCTaHOBNEHHS XONOAMMbHMKA/MOPO3UIbHMKA Ha MicLe 3adekainTe 4 roguHu,
nepLU HiXX BUKOPUCTOBYBATK MOro, o0 AaTh XonofoareHTy OCiCTy.

m  BcraHoBneHHs

He HakpuBanTe i He NnepekpuBaniTe BEHTUNALINHI OTBOpK abo peLliTku npunaay.

7.5. AKWO NPUCTPIA HE BUKOPUCTOBYETLCA MPOTAIOM NEBHOIO
YACY

*  FAKwo npucTpiv He Byae BUKOPMCTOBYBATUCS MPOTArOM TPUBASIOro Yacy, CnoyaTky
BMMKHITb Or0, @ NOTiM Bi’€4HaNTE Bif [)Kepena XUBMEHHS.

*  BunmiTb yci npoaykTu.

* PeTenbHO O4MCTITb i BUCYLLITb BHYTPILHIO YacTuHy. LLlo6 3anobirtn nossi 3anaxy
1 UBIMi, 3anvwTe aBepusaTa NpoYnHEeHMI: 3abnokynTe ixX BigkpuTuMu abo 3HimiTb
asepusaTa y pasi notpebu.

« 30bepirante ounLLEHNIA NPUCTPIN y CyXOMy, NPOBITPOBAHOMY MPUMILLEHHI 1 nogani
BiJ Axxepena Tenna, po3TalloByNTe NOro Ha PiBHI NOBEPXHI Ta He KNaaiTb Ha HbOTO
BaXKi npegmeTu.

* [lpucTpin He mae ByTn 4OCTYNHUM ANS AUTSYUX irop.
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8. YCYHEHHS1 HECMPABHOCTEMN

Bu moxeTe cnpobyBaTi CaMOCTINHO BUPILLMTY NepeniveHi Hbkye NpocTi npobnemu.
AKLLO XHEMOXITMBO BUPILLUTK, 3BEPHITLCS Y BiAAIN NicnanpogaxHoro oocnyroByBaHHs.

7 N
MpoGnema MNepeBipka PexomeHpoBaHe pilleHHs
* BigkntoyeHa Bunka?
* [leperopinu Bumukadi 1
i i 2
gggﬁ%;i e . %aiggﬂ:(:”m‘ * BcraBTe BUIKY B PO3ETKY.
ernekTponocTtavyaHHsa abo
nomurka B poboTi mepexi?
* Bigperynionite
HeHopMarnbHuiA *  XonogunbHUK BUPIBHAHO? perynboBaHi HiXKu
wym . ano,u,manMK TOpKaeTbCS X0noaurbHMKa.
CTiHN? * BigcyHbTre xonogunbHKK
aani Big CTiHW.
* Bwu knagete B HbOro rapsvy
Ky um HaaTo GaraTo ixi? *  Knapgitb iy B
*  BwuyvacTo BigunHseTe XOoAUIbHUK, KONY BOHAa
asepudara? OXOrIOHE.
* Bw3atuckaeTte nakeT i3 xeto | ©  3akpuBanTe ABepusTa.
Hunsbka B YLUiNbHIOBaYi ABEpUAT? * BigcyHbte xonogunbHuK
ePEeKTUBHICTb * [lpsiMe COHSAYHE CBITNO 4M BiJ OKepera Tenna.
m OXONOOXKEHHS. OGnM3bKiCTb 40 AyXOBKM abo |« 306inbLiTe BigcTaHb OO
nnuTu? CTiH ANsi NOKpaLLEeHHs!
*  Yu pobpe BiH BEHTUNALLT.
BEHTUMNIOETLCA? e YCcTaHoBITb BiAMNOBIAHY
*  YCTaHOBMEHO HAaATO BMUCOKY Temneparypy.
TemnepaTypy?
* Yu e sincoeaHa ixka? B . ..
- BaM noTpi6HO NoMnTH . VKUHBTE 3incoBaHy ixy.
e OuUCTITb XONOAUMbHUK.
3anax XONOANUNBbHUK? e
* Bwu 3anakyBanu ixy i3 *  3anakynre ixy is
\ CUNBbHUM 3anaxom? CHTIEHIM SAMEXOM. y

MpumiTka: AKWO HaBegeHUA ONUC He Aonomarae yCyHyTU HECMPAaBHOCTI, He
po3bupanTe Ta He PEMOHTYITE Npurag CaMoCTiiHO. PEMOHT, BUKOHaHWI

He[oCBiAYEHMMU MOOBMM, MOXE MPU3BECTU A0 TpaBM abo Cepro3HmX
HecnpaBHOCTEN. 3BEPHITLCA A0 MiCLEBOro MarasuHy, ae 6yno 3pobrneHo
nokynky. Llen Bupi6 noBMHEH peMOHTYBaTH TifbK1 aBTOPM30BaHU axiseub
i3 BUKOPUCTaHHAM NLLE OPUTiHaNbHMX 3anacHUX YacTUH.
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3aMoBneHi YaCTUHM B HaBEAEHIN HuKYe Tabnuui MoxxHa npuabdaTtn Yepes Takvim KaHar:

3amoBneHa - .

yacTuHAa MocTayanbHUK MiHiMmanbHUI Yac nocTayaHHA

TepvocTaTH [MpodpecitHnm nepcoHan i3 [MpuHarmHi 7 pokiB nicns Buxogy
P TexobcnyroByBaHHA OCTaHHbOI MOAeni Ha PUHOK

OaTtymku [MpodpecitHnim nepcoHan i3 [MpuHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxogdy

Temneparypu TexobcnyroByBaHHs OCTaHHbOI MOAeri Ha PUHOK

[pYyKOBaHi nnatu

[MpodpecintHnm nepcoHan i3
Texo0CnyroByBaHHs

[MpuHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxogdy
OCTaHHbOI MOAeri Ha PUHOK

DpKepena cBitna

[MpodpecintHnm nepcoHan i3
TexobCnyroByBaHHs

[MpuHanmHi 7 pokis nicnsa Buxody
OCTaHHbLOI MOZENi Ha PUHOK

OBEPHi py4Ku

[NpodecintHi peMoHTHMKM Ta
KiHLeBI KopucTyBadi

[MpuHanmHi 7 pokis nicnsa Buxogy
OCTaHHbLOI MOAENi Ha PUHOK

[MpodecinHi peMOHTHUKM Ta

MpuHanmHi 7 pokis nicns Buxogy

ABEPHI NeTrl KiHLeBi KopUcTyBaui OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK
JEp— MpodpecinHi peMoHTHMKM Ta | MpuHanmHi 7 pokiB nicrns BUXoay
KiHLeBI KopuCTyBadi OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK
KOLLIKYA [MpodecinHi pemoHTHUKM Ta | [NprHanmHi 7 pokiB nicnsa Buxody
KiHLeBI KopuCTyBadi OCTaHHbOI MoAeni Ha PUHOK
yLLinbHIOBaYi [MpodpecinHi peMOHTHMKN Ta Eﬁr;;”g";';&ggr'; CI)-I,DI,ZJJ-I'I? Ha
aBepusar KiHLEeBI KopucTyBadi Yy

PVHOK

LLlaHOBHWI KrliEHTE,

1. SKLWo BU x0o4eTe NOBEPHYTM abo 3aMiHUTK TOBap, 3BEPHITLCS B MarasuH, e Bu

Noro Kynysar.

(He 3abyabte B39TU i3 COB0OI0 paxyHOK-haKTypy Ha MOKYTKY)
2. SAKWwo npucTpir Npaue HecnpaBHO Ta NoTpebye PEMOHTY, 3BEPHITLCA A0
nocrayanbHuKa NicrnanpoaaXkHOro 06CnyroByBaHHs.

TexHiyHMM nacnopT npucTpoto wopo (€C) 2019/2019

TexHi4YHMI nacnopT NPUCTPOID MOXKHA 3HAWTU B IHTEPHETI Ta 3aBaHTaXXUTU KOMItO.
Mepengitb Ha cTopiHKy https://eprel.ec.europa.eu/ i BBediTb iaeHTUikatop mogeni
CBOrO NPUCTPOLD, LLOO 3aBaHTAXXUTU TEXHIYHMIA NACMOPT.

loeHTudpikaTop Mogeni MoXxHa 3HalTV Ha NacnopTHI Tabnuyui 33agy abo

BCepeaVHi NpUCTPOIo.
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9. TAPAHTII

FapaHTii Ta 06MeXxeHHA BiANoBiganbLHOCTI

CTpok aii rapaHTii Ha npoaykuito cTaHoBUTL 36 MicsauiB i3 aaTw ii npuabaHHa abo 4ocTaBkv 4OAOMY MOKYMLO.
3anexHo Big KpaTHm CTPOK Al OPUANYHOI rapaHTii BiunosiuHocﬂ MOX€e CTaHOBUTU Big 24 Ao 36 MiCﬂLliB

[na kpaiH, ski HaAAKTbL BUKITIOYHO OPUANYHY rapaHTito BIANOBIAHOCTI CTPOKOM Ha 24 Micaui, koMepuiiHa
rapaHTisi CTPOKOM Ha 12 MicsALiB MOYMHAE AiATU NiCnsA 3aKiHYeHHA CTPOKY Aii nepLuoi rapaHTii Ta € il
[OMOBHEHHSIM.

Mopspnok rapaHTiiHOro o6¢cnyroByBaHHA

O6cnyroByBaHHSA 3rigHO 3 FOPUANYHOLO rapaHTielo BiANOBiAHOCTI
BignogigHy iHdopmaLitio MoxHa oTpuMaTu y cBoro AucTpub’ioTopa Ta / abo 3HaiTV B 3aranbHUX yMoBax
npopaaxy.

06cnyroByBaHHA 3rigHO 3 KOMEpPLiNHOK rapaHTielo

ToBap MOXHa NOBEPHYTW A0 NYHKTY NPOAaXy Pa3oM i3 JOKYMEHTOM Npo MiATBEPOXKEHHS NOKYNKX (3o0Kkpema
KBUTAHLEN),

akcecyapamy, Lo NocTavyanucs pasoMm i3 HUM, | OpUriHanbHOK YNakoBKOK B YCix KpaiHax, okpim PpaHLuii.
BaxxnnBo Hagatu iHdbopMalLiito Npo AaTy NOKynKW ToBapy, Moro Mogens i cepiHuii Homep abo kop IMEI (us
iHdbopmMalLlia 3a3Bnyal 3a3HadeHa Ha BUPOGi, ynakoBLi abo B AOKYMEHTI Npo NiaTBepAXeHHs nokynku). Bupi6
Cnia NPUHOCUTM A0 NYHKTIB 06CNyroByBaHHA pa3oMm i3 akcecyapamu, HeOOXiAHMMY Ans MOro HaneXHoro
PYHKLUiOHYBaHHs (610K XMBINEHHs!, aganTep Towo). AKLWO Ha Ball TOBap MOLUMPIOETHLCS rapaHTisl, B MyHKTax
nicnsinpoAaxHoro o6enyroByBaHHs BaM MOXYTb 3anponoOHOBYBaTW HACTyNHe (BigMoOBiAHO 4O MiCLLEBOrO
3aKOHOAaBCTBA):

* nonaroanTy abo 3amiHMTW HecnpaeHi geTani;

* 0BMiIHATY BMPIG Ha aHaNOriYHWIA, KW Mae NpUHaMMHI NOAIGHI yHKLIT Ta € PIBHOLIHHMM i3 TOYKM 30pYy
NPOAYKTUBHOCTI;

* NOBEPHYTM BapTICTb NpuabaHoro ToBapy, 3asHayeHy B JOKYMEHTI PO NiATBEPMKEHHS MOKYMKM.

BiopeMoHTOBaHi 4n 3aMiHeHi BUpobU MOXyTb MICTUTU HOBI Ta / abo BiApPeMOHTOBaHI AeTani Y obnagHaHHs.

BUHATKM 3 KOMepLUiNHOI rapaHTii:

* MNowkomkeHHs abo Npobnemu, CNPUYNHEHT HEHAaNEXHUM BUKOPUCTAHHAM NPUCTPOL0, HELLLACHUM BUNaAKoM,
MoaudikaLieto abo nigkMYeHHAM NPUCTPOLO A0 ENEKTPUYHOT Mepexi 3 HEBIAMOBIAHOK CUIO CTpyMy abo
Hanpyroo.

* BrkopucTaHHs aGo 36epiraHHs NpUcTpoio B yMOBAX, LLO MOXYTb MPU3BECTU A0 BUHUKHEHHS] LUKIAMMBUX
HaCnIiaKIB (OKMCNEHHS, KOPO3isl), HEHANEXHE BUKOPUCTaHHS eHeprii, HEAOTPUMAHHS IHCTPYKLIN BUPOGHWKA LWOAO
BMKOPUCTaHHsi abo BCTAHOBMEHHS, HeabanicTe abo BUKOPUCTaHHS HeHanexHux nepudepinHnx NnpucTpois,
nporpamHoro 3abesneyeHHs abo BUTpaTHUX MaTepianis.

* MpodeciiiHe, KonekTBHE, NPOMUCIOBE abo KOMepLifiHe BUKOPUCTaHHS BUPOOy.

* MoaudikoBaHi NpUCTPOI, Y SIKUX rapaHTiiHa nnomba abo cepiiHWin Homep Byny NOLLKOAXKEHI, 3MiHEeHI,
BuaaneHi abo okucnunucs.

+ [apaHTia Ha 3MiHHi 6aTapei 1 akcecyapy CTaHOBUTL 6 MicsLiB.

 HecnpasHicTb 6aTapei, cnpuuvHeHa 3aHaaTo TpUBanvm 3apsidxaHHsiM abo HeAOTPUMAHHSAM iHCTPYKLIN i3
TexHikun 6e3neku.

* KocMeTWYHi NOLLKOAXEHHS, 30Kpema MoAPSANUHA, BM ATUHN ab0 HaBMUCHE NCYBaHHS.

* MOLIKOKEHHSI, CNPUYMHEH] BTPYYaHHSIM HeKBanigikoBaHx creuianicTis.

* HecnpaBHOCTI, L0 BUHMKNW BHACNiAOK NPUPOAHOTO 3HOLLEHHS1 abo cTapiHHA NpUCTPOLo, 30Kpema Takux
aetanen: pos’eMis, iNbTPIB, akcecyapis, LWITOK i WAHrB ANa Nunococa, Namn, naMmn Ans NpoekTopis, nonarewn
6apabaHa npanbHMX MaLUWH TOLLO.

* OHOBMEHHS NporpaMHoro 3abe3neyeHHs y 3B’s3Ky 3i 3MIHOI0 MepexeBuX HanalTyBaHb.

* [MoLwKoAXKEHHS, BUKNVIKaHI BNIMBOM 30BHILLHIX (paKTOpiB (CTOPOHHIX Tif, KOMax TOLLO).

* BMiCT NpncTpoto — MOPO3UnbHOT kKaMmepw, NpasibHOI MaLllMHW ToLo — (ka, oasar ToLwo).

+ 3601 B po6oTi Npunagay, CnpudMHeHi BUKOPUCTaHHAM CTOPOHHLOTO NPOrpaMHOro 3abe3neyveHHs Ans
mMoawmdikauii, 3MiH1 abo aganTauii icCHyloUMX HanawTyBaHb.

+ 3601 B poGoTi Npunagy, CnpuymHeHi ekcnyarauieto 6e3 BUKOPUCTaHHS akcecyapis, LLO NOCTayaloTbes pa3oMm i3
npoaykTom abo cxBaneHi Bupo6Hukom.

« [letani, cxunbHi 4O NPMPOAHOrO 3HOLLIEHHS ab0 NOLLKOAXKEHHS Mif Yac BUKOPUCTaHHS: MHEBMATWYHI LUNHU,
Kamepu, ranbma TOLLO.

lokyneLb NOBUHEH PEryISIPHO | Nepes KOKHUM NepeMiLLEHHM | npucTpoto 30iiCHIOBaTM pe3epBHE KONitoBaHHs
AaHVX, WO MICTATLCS Ha 10ro XXOPCTKOMY ANCKY ab0 BHYTPILLHIA nam’aTi.

KomnaHis «AwaH» He Hece BignoBiganbHOCTI 3a BTpaTy abo BuaaneHHsi 36epexeHnx AaHnx abo NOLWKOMKEHHS
MNpOrpaMHoro 3abesneyveHHs, O BUHUKITN, 30KPEMa, BHACTILOK PEMOHTY ab0o MosloMKU NPHUCTPOIO.

OKpiM LIbOro komnaHis «Al.uaH» He 3000B’siI3aHa NepeBipsTH, YN BUNHAB kopucTyBad kapTkv SIM / SD i3
NPUCTPOIB, LLIO MOBEPTalTLCS.

BuLiesasHayeHi NONOXeHHs 3a KO[HNX 06CTaBUH He MOXYTb 3MeHLLYBaTh abo BIAMIHATI Ajlo: topnaNIHOT
rapaHTii, 3ragaHoi BuLLe, | KOMEPLINHOT rapaHTii BUPOGHWKA 3@ HAasiBHOCTI (AVB. rapaHTiiHUA TarnoH).
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